

Actualidad Jurídica Ambiental Anuario 2024

Coordinación: Eva Blasco Hedo Blanca Muyo Redondo







Actualidad Jurídica Ambiental Anuario 2024

Coordinación:

EVA BLASCO HEDO BLANCA MUYO REDONDO

Autores:

Aleksey Pavlovich ANISIMOV Eduardo ORTEU BERROCAL Sophia AZCONA Andrea Doria ORTIZ AGUIRRE Juan Manuel AYLLÓN DÍAZ-GONZÁLEZ María PASCUAL NÚÑEZ Eva BLASCO HEDO Laura PERGOLIZZI Pedro BRUFAO CURIEL Margarita PEREA VALERIO Lucía CASADO CASADO Laura PRESICCE Manuel Damián CANTERO BERLANGA Jesús Agustín PUEYO RODERO Andrea COCCHINI Thomas Sebastián RECALDE MONCAYO Esther RANDO BURGOS Alexander Vladimirovich CHICHKIN Inmaculada REVUELTA PÉREZ Jaime DORESTE HERNÁNDEZ Carlos Javier DURÁ ALEMAÑ Carlos RAMÍREZ SÁNCHEZ-MAROTO José Luis DURÁN SÁNCHEZ Juan José RASTROLLO SUÁREZ José Ramon FUENTES I GASÓ Fernando de ROJAS MARTÍNEZ-PARETS Francisco José GARCÍA SALAS **Juan ROSA MORENO** Sara GARCÍA GARCÍA **Aritz ROMEO RUIZ** Júlia ISERN BENNASSAR Irene RUBIERA DE FELIPE **Anatoly Vladimirovich KUZNETSOV** Ángel RUIZ DE APODACA ESPINOSA Aloia LÓPEZ FERRO Abhilash Arun SAPRE José Vicente LÓPEZ BAO Nicolas de SADELEER René Javier SANTAMARÍA ARINAS Fernando LÓPEZ PÉREZ Blanca LOZANO CUTANDA Jennifer SÁNCHEZ GONZÁLEZ Mª Eugenia LÓPEZ MORA Íñigo SANZ RUBIALES Maria MARQUÈS BANQUÉ Sanjeevi SHANTHAKUMAR Andrés MARTÍNEZ-MOSCOSO Amparo SERENO **Iosé Luis MEDINA-GAVILÁN** Gerard SERRAT PANADERO **David MERCADAL CUESTA** Paula SILVEIRA María MÉNDEZ ROCASOLANO Raghava PARTHASARATHY María Victoria MOLINA TORRES Pilar TALAVERA CORDERO Paula MORENO-CERVERA DE LA CUESTA Daniel TERRÓN SANTOS Alicia VILLASECA BALLESCÁ Manuela MORA RUIZ Zebensui MORALES REYES Francisco Javier ZATARAIN VALDEMORO Walter ZELLWEGER CÓRDOBA Blanca MUYO REDONDO Génesis Doménica ZURITA LARA Josep OCHOA MONZÓ Juan Carlos OLIVO ESCUDERO

Dirección académica

Eva Blasco Hedo

Responsable de la Unidad de Investigación y Formación del Centro Internacional de Estudios de Derecho Ambiental (CIEDA-CIEMAT)

Secretaría

Blanca Muyo Redondo

Responsable de la Unidad de Documentación e Información del Centro Internacional de Estudios de Derecho Ambiental (CIEDA-CIEMAT)

Consejo de Redacción

Eva Blasco Hedo

Responsable de la Unidad de Investigación y Formación del Centro Internacional de Estudios de Derecho Ambiental (CIEDA-CIEMAT)

Carlos Javier Durá Alemañ

Investigador Ramón y Cajal del Instituto de Estudios Sociales Avanzados. IESA-CSIC, Córdoba

Sara García García

Doctora en Derecho por la Universidad de Valladolid

Fernando López Pérez

Profesor del Centro Universitario de la Defensa, Zaragoza

Manuela Mora Ruiz

Profesora Contratada Doctora de Derecho Administrativo de la Universidad de Huelva

Blanca Muyo Redondo

Responsable de la Unidad de Documentación e Información del Centro Internacional de Estudios de Derecho Ambiental (CIEDA-CIEMAT)

María Pascual Núñez

Doctora en Derecho y Sociedad por la Universidad a Distancia de Madrid

Inmaculada Revuelta Pérez Profesora Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Valencia

Consejo científico-asesor

Carla Amado Gomes

Profesora Auxiliar de la Universidad de Lisboa (Portugal)

Estanislao Arana García

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Granada

José Francisco Alenza García

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad Pública de Navarra

Andrés Betancor Rodríguez

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad Pompeu Fabra

Lucía Casado Casado

Profesora Titular (Acreditada Catedrática) de Derecho Administrativo de la Universidad Rovira i Virgili

Francisco Delgado Piqueras

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Castilla-La Mancha

Eva Desdentado Daroca

Catedrática de Derecho administrativo de la Universidad de Alcalá de Henares

Antonio Fortes Martín

Profesor Titular (Acreditado Catedrático) de Derecho Administrativo, Universidad Carlos III de Madrid

Susana Galera Rodrigo

Profesora Titular (Acreditada Catedrática) de Derecho Administrativo, Universidad Rey Juan Carlos, Madrid

Marta García Pérez

Catedrática de Derecho Administrativo de la Universidad de A Coruña

Agustín García Ureta

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad del País Vasco

Jesús Jordano Fraga

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Sevilla

Ximena Lazo Vitoria,

Profesora Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Alcalá

Fernando López Ramón

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Zaragoza

Blanca Lozano Cutanda

Catedrática de Derecho Administrativo de la Universidad CUNEF

José Manuel Marraco Espinós

Abogado del Ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza

Pilar Moraga Sariego

Profesora Titular de Derecho Internacional de la Universidad de Chile

Alba Nogueira López

Catedrática de Derecho Administrativo de la Universidad de Santiago de Compostela

J. José Pernas García

Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de A Coruña

Noemí Pino Miklavec

Profesora de la Universidad Nacional del Comahue, Neuquén (Argentina)

Jaime Rodríguez Arana

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de A Coruña

Blanca Rodríguez-Chaves Mimbrero

Profesora Titular de Derecho administrativo de la Universidad Autónoma de Madrid

Juan Rosa Moreno

Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Alicante

Ángel Ruiz de Apodaca

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Navarra

Nicolas de Sadeleer

Catedrático Jean Monnet de Derecho Comunitario, Universidad Saint-Louis, Bruselas (Bélgica)

Francisco Javier Sanz Larruga

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de A Coruña

Íñigo Sanz Rubiales

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Valladolid

Patricia Valcárcel Fernández

Profesora Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Vigo

Germán Valencia Martín

Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Alicante

El editor no se hace responsable de las opiniones recogidas, comentarios y manifestaciones vertidas por los autores. La presente obra recoge exclusivamente la opinión de su autor como manifestación de su derecho de libertad de expresión.

Está prohibida la utilización comercial de sus contenidos sin permiso escrito de la Editorial. El uso del material para fines científicos no comerciales está sometido a la obligación moral de colaboración con la Revista. Cualquier forma de reproducción, distribución, comunicación pública o transformación total o parcial de esta obra sólo puede ser realizada con la autorización de sus titulares, salvo excepción prevista por la ley. Reservados todos los derechos por la legislación en materia de Propiedad Intelectual.

Lenguaje inclusivo con perspectiva de género: las menciones genéricas en masculino que aparecen en el presente documento se entenderán, en su caso, referidas igualmente a su correspondiente femenino.

Publicación disponible en el Catálogo general de publicaciones oficiales.

© CIEMAT, 2025

ISSN: 1989-5666; NIPO: 152-24-001-9

Edición

Editorial CIEMAT, Avenida Complutense, 40, 28040 Madrid Correo: editorial@ciemat.es; Novedades editoriales CIEMAT
Fotocomposición, publicación y maquetación: CIEDA-CIEMAT.
Para cualquier duda o pregunta técnica contactar con bibliotecacieda@ciemat.es



Actualidad Jurídica Ambiental

Anuario 2024

SUMARIO

SUMARIO	2
PRESENTACIÓN	4
NOTAS DEL EDITOR	6
ARTÍCULOS	8
COMENTARIOS	15
RECENSIONES	20
LEGISLACIÓN AL DÍA	22
Unión Europea	23
Nacional	24
Autonómica	27
Andalucía	27
Aragón	28
Canarias	29
Cantabria	29
Castilla-La Mancha	29
Castilla y León	30
Cataluña	30
Comunidad de Madrid	31
Comunidad Foral de Navarra	31
Galicia	31
Islas Baleares	32
La Rioja	33
País Vasco	33
Región de Murcia	34
Iberoamérica	35
Portugal	35
JURISPRUDENCIA AL DÍA	37
Tribunal de Justicia de la Unión Europea (TJUE)	38
Tribunal Europeo de Derechos Humanos (TEDH)	41
Tribunal Constitucional (TC)	41

Anuario AJA 2024

Tribunal Supremo (TS)	42
Tribunal Superior de Justicia (TSJ)	46
Andalucía	46
Aragón	48
Cantabria	48
Castilla y León	48
Comunidad de Madrid	51
Comunidad Foral de Navarra	52
Comunidad Valenciana	53
Extremadura	53
Galicia	54
La Rioja	54
Principado de Asturias	55
ACTUALIDAD AL DÍA	56
Noticias	57
Agenda	62
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS AL DÍA	65
Monografías	66
Capítulos de monografías	96
Tesis doctorales	110
Publicaciones periódicas	117
Números de publicaciones periódicas	117
Artículos de publicaciones periódicas	131
Legislación y jurisprudencia ambiental	243
Recensiones	275
ÍNDICE TEMÁTICO Y GEOGRÁFICO	295
Índice temático	296
Índice institucional	304
Índice geográfico	305
Estatal	305
Comunidades autónomas	305
Internacional	306
NORMAS DE PUBLICACIÓN	308

PRESENTACIÓN

Aunque aparentemente el tiempo se nos escapa de las manos y todo pasa de manera rápida, lo cierto es que si nos retrotraemos 365 días comprobamos que un año da mucho de sí y suceden diversos acontecimientos, aunque a nosotros nos corresponde la realidad jurídico ambiental.

Son ya catorce los Anuarios que hemos publicado y que aglutinan toda la información facilitada al lector a través de nuestra publicación "Actualidad Jurídica Ambiental", una labor continuista que desemboca en este Anuario 2024.

Quizá no haya sido un período que se caracterice por una ingente producción normativa sino más bien de comprobación de cumplimiento de normas y valoración de su eficacia. No obstante, si tuviéramos que destacar algún extremo, nos decantaríamos por aquella normativa que persigue una tramitación administrativa más ágil, menos compleja y más eficiente, que facilite la instalación de proyectos de energías renovables por las que nuestro país ha apostado decididamente, hasta el punto de llegar a regular el procedimiento relativo a las plantas fotovoltaicas flotantes en los embalses; o la producción de energía eléctrica a partir de fuentes renovables en instalaciones ubicadas en el mar. La bioenergía también se incluye en el mix energético y, cuando se trata del transporte, los biocombustibles están llamados a representar un papel esencial en la descarbonización del sector; de ahí que el legislador estatal haya apostado claramente por su fomento mediante una regulación esclarecedora de sus fórmulas de venta, consumo y certificación.

En segundo lugar, durante los meses de noviembre y diciembre de 2024, el tiempo ha estado marcado por la adopción de una normativa urgente destinada a la aprobación de ayudas por parte de los Gobiernos central y autonómicos como consecuencia de la catástrofe ambiental que provocó una DANA en varias de nuestras Comunidades Autónomas, sobremanera en la Comunidad Valenciana, y que originó fuertes inundaciones causantes de gravísimos daños personales y materiales, en muchos casos, irreparables.

En este marco, al igual que en los años anteriores, reiteramos que detrás de los resultados obtenidos hay una labor de un gran equipo conformado por las personas que trabajamos en el CIEDA, y al mismo nivel de compromiso por

Anuario AJA 2024

los colaboradores externos que forman parte del Consejo de redacción. Se suman todas aquellas personas que de una u otra forma han coadyuvado al mantenimiento activo, intenso e intensivo de esta publicación. Vaya por delante nuestro agradecimiento a todos ellos y a los más de 3000 lectores.

Se trata del décimo cuarto Anuario, que aglutina 40 artículos y comentarios, 73 notas de legislación y 100 notas de jurisprudencia. En todo caso, una herramienta útil que goza de una muy buena salud y que permite a una sociedad, cada vez más crítica y participativa, familiarizarse con el complejo y apasionante mundo del derecho ambiental.

Eva Blasco Hedo, Directora Académica de AJA Responsable de la Unidad de Investigación y Formación del CIEDA-CIEMAT

Blanca Muyo Redondo, Secretaria de AJA Responsable de la Unidad de Documentación e Información del CIEDA-CIEMAT

NOTAS DEL EDITOR

AND MANAGEMENT

Notas del editor

Presentación del Anuario de Derecho Ambiental. Observatorio de Políticas Ambientales 2023

Inclusión de la revista Actualidad Jurídica Ambiental en Scopus

Nota del Editor. Inclusión de la revista "Actualidad Jurídica Ambiental" en la Lista larga de candidaturas para el 9th IFLA Green Library Award

Nota del Editor. Video de la Jornada de clausura del Proyecto LIFE DRY4GAS

Nota del Editor. Un renovado portal web para el CIEDA

Nota del Editor. Contenido completo de "Actualidad Jurídica Ambiental: Anuario 2023"

Recordatorio: Encuentros web: prevención y reutilización en las políticas de economía circular, online, 10-31 de octubre de 2024

Nota del Editor. Grabaciones CIEDA-CIEMAT en canal de Youtube

Nota del Editor. Periodo navideño

ARTÍCULOS

Juan Manuel AYLLÓN DÍAZ-GONZÁLEZ
Pedro BRUFAO CURIEL
Lucía CASADO CASADO

Manuel Damián CANTERO BERLANGA Andrea COCCHINI

Carlos Javier DURÁ ALEMAÑ, Zebensui MORALES REYES, Pedro BRUFAO CURIEL, Jesús Agustín PUEYO RODERO, Francisco Javier ZATARAIN VALDEMORO, José Vicente LÓPEZ BAO

Francisco José GARCÍA SALAS

Aloia LÓPEZ FERRO

Maria MARQUÈS BANQUÉ

María MÉNDEZ ROCASOLANO, José Luis DURÁN SÁNCHEZ

Josep Ochoa Monzó

Juan Carlos OLIVO ESCUDERO, Andrea Doria ORTIZ AGUIRRE, Margarita PEREA VALERIO, Pedro Hipólito RODRÍGUEZ HERRERO

Laura PRESICCE

Carlos RAMÍREZ SÁNCHEZ-MAROTO

Esther RANDO BURGOS

Juan José RASTROLLO SUÁREZ

Juan ROSA MORENO

Nicolas de SADELEER

Abhilash Arun SAPRE

René Javier SANTAMARÍA ARINAS

Daniel TERRÓN SANTOS

Walter ZELLWEGER CÓRDOBA

Índice de Artículos

DESARROLLO RURAL SOSTENIBLE Y RENOVABLES: CUESTIONES MÁS ALLÁ DE LA ZONIFICACIÓN

Autor: Daniel Terrón Santos, Profesor Titular de Derecho Administrativo, Universidad de Salamanca

Palabras clave: Desarrollo rural. Zonificación. Renovables. Sostenibilidad. Licencia social. Aceptabilidad.

LA PROTECCIÓN DE LOS ANIMALES EN ESPAÑA: LOS DERECHOS DE LOS ANIMALES COMO RESPUESTA A LAS INJUSTICIAS HUMANAS

Autor: Manuel Damián Cantero Berlanga. Doctorando en la Universidad Católica San Antonio de Murcia. ORCID: 0000-0002-3095-3510

Autora: María Méndez Rocasolano. Dir. Dpto. Derecho ambiental Universidad Católica San Antonio de Murcia UCAM. ORCID 0000-0002-5345-8352

Palabras clave: Protección Animal. Bienestar Animal. Ley Orgánica 3/2023. Ley 7/2023 de Bienestar Animal.

OPORTUNIDADES DE MEJORA EN EL TRATAMIENTO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO DEL SECUESTRO Y ALMACENAMIENTO DE CARBONO DERIVADO DE LA GESTIÓN FORESTAL

Autor: José Luis Durán Sánchez. Profesor Asociado Doctor. Universidad Católica San Antonio de Murcia ORCID: 0000-0002-6075-3763.

Palabras clave: Derecho ambiental. Gestión forestal. Secuestro de carbono. Contratación pública.

LA BATALLA CONTRA LA CONTAMINACIÓN PLÁSTICA DESDE EL DERECHO INTERNACIONAL PÚBLICO: ¿PUEDE EL FUTURO TRATADO AYUDAR A GANARLA?

Autor: Andrea Cocchini, Profesor contratado doctor, Universidad de Navarra, ORCID: 0000-0002-3703-8956

Palabras clave: Plásticos. Derecho internacional medioambiental. Diligencia Debida. Principio de Prevención. Principio de Precaución. Economía Circular.

LA EVOLUCIÓN DE LAS REGULACIONES DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS EN MÉXICO: UN ABORDAJE INTERDISCIPLINARIO Y DE DERECHO COMPARADO

Autor: Juan Carlos Olivo Escudero, Investigador por México del CONAHCYT en el CIESAS-Golfo (México), ORCID ID: 0000-0002-5123-9949

Autora: Andrea Doria Ortiz Aguirre, Investigadora por proyecto el CIESAS-Golfo (México), ORCID ID 0009-0000-3410-7576

Autora: Margarita Perea Valerio, Investigadora por proyecto el CIESAS-Golfo (México), ORCID ID 0009-0007-1622-1798

Autor: Pedro Hipólito Rodríguez Herrero, Investigador del CIESAS-Golfo, México; ORCID 0009-0003-1652-9275.

Palabras clave: Residuos sólidos urbanos. México. Estados Unidos. Historia legislativa. Neoliberalismo. Limpia pública.

AVANCE EN LAS GARANTÍAS DEL ACCESO A LA INFORMACIÓN AMBIENTAL: LA RECLAMACIÓN ANTE LOS ORGANISMOS DE GARANTÍA DEL DERECHO DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA YA ES UNA REALIDAD

Autora: Dra. Lucía Casado Casado, Profesora Titular (acreditada como Catedrática) de Derecho Administrativo, Coordinadora del Grupo de investigación Territorio, Ciudadanía y Sostenibilidad (2021 SGR 00162), Investigadora del Centre d'Estudis de Dret Ambiental de Tarragona (CEDAT) y del Institut Universitari de Recerca en Sostenibilitat, Canvi Climàtic i Transició Energètica (IU-RESCAT), Universitat Rovira i Virgili (Tarragona, España). ORCID: 0000-0001-5603-3264.

Palabras clave: Derecho de acceso a la información ambiental. Información ambiental. Transparencia. Recursos. Reclamación. Consejo de Transparencia y Buen Gobierno.

BALANCE MODERADO DEL PACTO VERDE EUROPEO: ¿VASO MEDIO VACÍO O MEDIO LLENO?

Autor: Nicolas de Sadeleer, Catedrático en la UCLouvain, Saint-Louis, Cátedra Jean Monnet

Palabras clave: Pacto verde europeo. Cambio climático. Fit for 55. Fondo Social del Clima. Eficiencia energética. Eficiencia energética de los edificios. Medidas de ajuste en la frontera del carbono. Vehículos de combustión. Sectores aéreo y marítimo. Finanza verde. Diligencia debida. Plan Industrial Green Deal. Autonomía estratégica de la UE. Materias Primas Críticas. Industria Neta Cero. Contaminación cero. Fondos europeos. Estrategia de Biodiversidad. Red Natura 2000. Restauración de ecosistemas. Productos de deforestación cero. Política Agrícola Común. Políticas exteriores de la UE.

¿RESIDUO O PRODUCTO? UN ESTUDIO SOBRE LA REGULACIÓN DEL FIN DE LA CONDICIÓN DE RESIDUO

Autora: Aloia López Ferro, investigadora predoctoral en la Universitat Rovira i Virgili y abogada en Terraqui

Palabras clave: Residuo. Fin de la condición de residuo. Plásticos. Materias primas secundarias. Economía circular.

EL LEGISLADOR EUROPEO CONTRA EL GREENWASHING DERIVADO DE LA COMUNICACIÓN COMERCIAL Y LA OBSOLESCENCIA PROGRAMADA. LA NUEVA DIRECTIVA PARA EMPODERAR A LOS CONSUMIDORES Y FAVORECER LA TRANSICIÓN ECOLÓGICA

Autora: Dra. Laura Presicce, Profesora lectora de derecho administrativo, Universitat Oberta de Catalunya (Barcelona, España). ORCID: 0000-0001-5783-2455

Palabras clave: Greenwashing. Afirmaciones medioambientales engañosas. Transición ecológica. Economía circular. Obsolescencia programada.

EVALUACIÓN CRÍTICA DE LA PROPOSICIÓN DE LEY RELATIVA A LA CONSERVACIÓN DEL LOBO EN ESPAÑA Y SU COHABITACIÓN CON LA GANADERÍA EXTENSIVA Y LA LUCHA CONTRA EL RETO DEMOGRÁFICO

Autor: Carlos Javier Durá Alemañ, Centro Internacional de Estudios en Derecho Ambiental (CIEDA-CIEMAT)

Autor: Zebensui Morales Reyes, Instituto de Estudios Sociales Avanzados (IESA CSIC)

Autor: Pedro Brufao Curiel, Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Extremadura

Autor: Jesús Agustín Puevo Rodero, Magistrado de la Audiencia Provincial de Bizkaia

Autor: Francisco Javier Zatarain Valdemoro, Magistrado del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León

Autor: José Vicente López Bao, Instituto Mixto de Investigación en Biodiversidad. (CSIC–Universidad de Oviedo–Principado de Asturias)

Palabras clave: Lobo ibérico. Medidas preventivas. Ley singular. Coexistencia. Derogación singular. Listado Especies Silvestres Régimen Protección Especial. Derecho internacional. Convenio de Berna.

LA EJECUCIÓN DEL REGLAMENTO EUROPEO SOBRE MATERIAS PRIMAS FUNDAMENTALES EN ESPAÑA: PROSPECTIVA COMPETENCIAL

Autor: René Javier Santamaría Arinas, Profesor Titular de Derecho Administrativo, Universidad de La Rioja, ORCID: 0000-0002-7809-1075

Palabras clave: Desarrollo sostenible; Economía circular; Seguridad estratégica de la Unión Europea; Materias primas fundamentales; Materias primas estratégicas.

<u>DISEÑO EUROPEO DE UNA ORDENACIÓN TERRITORIAL PARA LA ACELERACIÓN DEL DESPLIEGUE DE LA ENERGÍA RENOVABLE</u>

Autor: Juan Rosa Moreno, Profesor Titular de Derecho Administrativo. Universidad de Alicante

Palabras clave: Energía renovable. Ordenación territorial.

SEGURIDAD Y SOBERANÍA ALIMENTARIA EN EL CONTEXTO DEL DERECHO ADMINISTRATIVO GLOBAL: UNA APROXIMACIÓN JURÍDICO-ADMINISTRATIVA A LA ESTRATEGIA EUROPEA «DE LA GRANJA A LA MESA»

Autor: Juan José Rastrollo Suárez, Profesor Titular (Acreditado Catedrático) de Derecho Administrativo de la Universidad de Salamanca, ORCID: 0000-0003-0521-1045

Palabras clave: Medio ambiente. Agricultura. Seguridad alimentaria. Soberanía alimentaria. De la granja a la mesa.

INTEGRATING SDGS IN LEGAL FRAMEWORKS TO ENHANCE CLIMATE RESILIENCE IN FOOD SYSTEMS FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Author: Mr. Abhilash Arun Sapre, Assistant Professor of Law at Gujarat National Law University, Gandhinagar, Gujarat, India. ORCID: 0000-0002-7680-0894

Keywords: Sustainable Development goals. Climate change. Food laws. Sustainability. Agriculture.

TRANSPARENCIA Y DATOS DE ALTO VALOR AMBIENTAL AL SERVICIO DE LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

Autor: Josep Ochoa Monzó, Profesor Titular de Derecho Administrativo (Universidad de Alicante). Director de la Cátedra de Buen Gobierno y Transparencia (Generalitat Valenciana-Universidad de Alicante)

Palabras clave: Transparencia. Medio ambiente. Información ambiental. Datos.

ANÁLISIS DEL RÉGIMEN JURÍDICO DE LAS ZONAS CONTAMINADAS RADIOLÓGICAMENTE EN ESPAÑA

Autor: Juan Manuel Ayllón Díaz-González. Profesor Titular de Derecho Administrativo, Universidad de Málaga (España). ORCID: 0000-0003-0619-3424

Palabras clave: Suelos contaminados. Zonas contaminadas radiológicamente. Ley de Energía Nuclear. Actividades potencialmente contaminantes del suelo o terreno con radionucleidos. Responsabilidad por contaminación radiológica. Situaciones de exposición existente. Consejo de Seguridad Nuclear. Reglamento sobre protección de la salud contra los riesgos derivados de la exposición a las radiaciones ionizantes.

LA SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA DE LA POLÍTICA AGRARIA COMÚN (PAC). LA CONDICIONALIDAD AMBIENTAL TRAS LA REVISIÓN ANTICIPADA DE 2024

Autor: Walter Zellweger Córdoba, Estudiante del Máster en Gestión Administrativa, Universidad de Salamanca

Palabras clave: Política Agraria Común. Simplificación administrativa. Condicionalidad ambiental. Protestas agrícolas. Sector agrario español.

<u>UN COMENTARIO A LOS MANDATOS AMBIENTALES DE LA LEY EUROPEA DE MATERIAS CRÍTICAS</u>

Autor: Carlos Ramírez Sánchez-Maroto. Doctor en Derecho Ambiental, Director general de AFA-Andalucía y delegado de zona de Anefa. ORCID: 0000-0002-2367-3131

Palabras clave: Materias primas críticas. Materias primas fundamentales. Pacto Verde Europeo. Suministro de materias primas. Residuos mineros.

<u>LA GESTIÓN TERRITORIAL COMO RESPUESTA: EL NECESARIO AVANCE DE</u> LAS POLÍTICAS TERRITORIA<u>LES</u>

Autora: Esther Rando Burgos. Profesora Permanente Laboral (acred. PTU), Universidad de Málaga

Palabras clave: Ordenación del territorio. Gestión territorial. Ejecución. Políticas territoriales.

LOS SEDIMENTOS COMO CONDICIONANTES DE LAS CONCESIONES DE AGUAS

Autor: Pedro Brufao Curiel, Profesor Titular de Derecho Administrativo, Facultad de Derecho, Universidad de Extremadura, ORCID: 0000-0002-0407-4053

Palabras clave: Derecho de Aguas. Dominio público. Concesiones de aguas. Organismos de cuenca. Sedimentos.

RÉGIMEN JURÍDICO DEL CUERPO DE AGENTES FORESTALES DEL AYUNTAMIENTO DE VALDEPEÑAS (CIUDAD REAL): ESTUDIO DE CASO

Autor: Francisco José García Salas, Investigador, Universidad de Málaga

Palabras clave: Derecho ambiental. Derecho local. Agente forestal. Función pública.

LA EVALUACIÓN DEL ENFOQUE ECOCÉNTRICO EN EL DERECHO PENAL AMBIENTAL DE LA UE: INDICADORES Y ANÁLISIS PRELIMINAR DE LA DIRECTIVA (UE) 2024/1203

Autora: Maria Marquès Banqué, Profesora Agregada de Derecho Penal, Universitat Rovira i Virgili (España). ORCID: 0000-0003-1263-8119

Palabras clave: Derecho penal ambiental. Ecocentrismo. Directiva (UE) 2024/1203

COMENTARIOS

Aleksey Pavlovich ANISIMOV, Anatoly Vladimirovich KUZNETSOV, Alexander Vladimirovich CHICHKIN

Jaime DORESTE HERNÁNDEZ, Júlia ISERN BENNASSAR, Sophia AZCONA, Irene RUBIERA DE FELIPE

Josep Ramon FUENTES I GASÓ

Mª Eugenia LÓPEZ MORA

Blanca LOZANO CUTANDA, Eduardo ORTEU BERROCAL

José Luis MEDINA-GAVILÁN

Íñigo SANZ RUBIALES

Raghava PARTHASARATHY, Sanjeevi SHANTHAKUMAR Laura PERGOLIZZI

Thomas Sebastián RECALDE MONCAYO, Andrés MARTÍNEZ-MOSCOSO Fernando de ROJAS MARTÍNEZ-PARETS

Nicolas de SADELEER Gerard SERRAT PANADERO

Pilar TALAVERA CORDERO

Alicia VILLASECA BALLESCÁ

Génesis Doménica ZURITA LARA, María Victoria MOLINA TORRES

Índice de Comentarios

LA LEY DE CADENA ALIMENTARIA

Autor: Pilar Talavera Cordero, Personal Investigador en Formación, Universidad de Salamanca (España)

Palabras clave: Agricultores. Gran distribución. Contratos alimentarios. Producción. Sector agroalimentario.

LA CAPTURA DE ESPECIES ALÓCTONAS EN PESCA CONTINENTAL, COMENTARIO CON OCASIÓN DE LA NUEVA REGULACIÓN PARA SU EJERCICIO EN ANDALUCÍA (ORDEN DE 13 DE ENERO DE 2023)

Autor: José Luis Medina-Gavilán. Biólogo. Ayuntamiento de Lora del Río (Sevilla). España. ORCID: 0000-0002-5099-220X

Palabras clave: Conservación de la biodiversidad. Especies exóticas. Invasiones biológicas. Legislación medioambiental. Peces.

¿IREMOS MÁS LENTOS CON LA ACELERACIÓN DEL USO DE ENERGÍAS RENOVABLES?

Autor: Gerard Serrat Panadero, jurista, Universitat Pompeu Fabra (España).

Palabras clave: Cambio climático. Directiva europea. Energías renovables. *Permit-granting*. Reducción gases de efecto invernadero.

LOS CRITERIOS AMBIENTALES MÍNIMOS PARA EL SERVICIO DE RESTAURACIÓN COLECTIVA. EL CASO ITALIANO

Autor: Laura Pergolizzi, Investigadora de Derecho Administrativo, Dipartimento di Scienze Politiche e Giuridiche, Università degli Studi di Messina (Italia)

Palabras clave: Medio ambiente. Contratación pública verde. Criterios ambientales mínimos. Servicio colectivo de restauración. Comedor escolar.

LA IMPORTANCIA DE MOTIVAR LAS CONSIDERACIONES MEDIOAMBIENTALES EN LAS LICITACIONES PÚBLICAS

Autora: Mª Eugenia López Mora, Doctora en Derecho.

Palabras clave: Contratación Pública. Consideraciones medioambientales. Motivación. Arbitrariedad. Derecho buena Administración.

EL ROL DE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS FRENTE AL CAMBIO CLIMATICO: HACIA LA CONSTRUCCIÓN DE UN SECTOR VITIVINÍCOLA SOSTENIBLE, COMPETITIVO, RESILIENTE Y DIVERSIFICADO EN CATALUÑA

Autor: Dr. Josep Ramon Fuentes i Gasó, Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universitat Rovira i Virgili e Investigador del Grupo de Investigación Consilidado Territorio, Ciudadanía y Sostenibilidad, del Centre d'Estudis de Dret Ambiental de Tarragona (CEDAT) y del Institut Universitari de Recerca en Sostenibilitat, Canvi Climàtic i Transició Energètica (IU-RESCAT). ORCID 0000-0001-5669-6009

Palabras clave: Cambio climático. Alimentación sostenible. Comunidades Autónomas. Eficiencia energética. Sector vitivinícola.

BREVE COMENTARIO SOBRE EL REAL DECRETO 203/2024, RELATIVO A LA ASIGNACIÓN GRATUITA Y A LAS EXCLUSIONES EN EL MERCADO DE DERECHOS DE EMISIÓN (2026-2030)

Autor: Iñigo Sanz Rubiales, Catedrático de Derecho Administrativo, Universidad de Valladolid

Palabras clave: Mercado de europeo de emisiones. Asignación gratuita. Derechos de emisión. Gases de efecto invernadero.

ENVIRONMENTAL LAW AND ORDER AS A DOCTRINAL CATEGORY

Author: Aleksey Pavlovich Anisimov, Professor of the Department of Criminal Law and Public Law Disciplines, Don State Technical University, Rostov-on-Don, Russia, Doctor of Law

Author: Anatoly Vladimirovich Kuznetsov, Associate Professor of the Department of Jurisprudence of Orenburg State Agrarian University, Orenburg, Russia, Candidate of Law

Author: Alexander Vladimirovich Chichkin, Head of the Department of Jurisprudence of the Orenburg State Agrarian University, Orenburg, Russia, Candidate of Law

Keywords: Environmental law and order. Category of environmental legal order. Court. Authority. Sociology.

NATURAL GAS REFORMS IN INDIA: ANALYSIS OF THE NEOTERIC APPROACH TOWARDS ENVIRONMENT SUSTAINABILITY

Author: Raghava Parthasarathy, Research Scholar, Gujarat National Law University

Author: Prof. Sanjeevi Shanthakumar, Director, Gujarat National Law University

Keywords: Natural gas. Paris Agreement. Environment Sustainability. Gas based economy. Conservation. Climate change.

CONDICIÓN DE VÍCTIMA ANTE EL TRIBUNAL EUROPEO DE DERECHOS HUMANOS PARA ACTUAR FRENTE AL ESTADO POR INCUMPLIMIENTO DE SUS OBLIGACIONES EN RELACIÓN CON EL CAMBIO CLIMÁTICO

Autora: Alicia Villaseca Ballescá, Abogada del Estado (España)

Palabras clave: Condición de víctima. Derecho a la vida. Derecho a la vida privada y familiar. Requisitos del demandante por vulneraciones del convenio conectadas con el cambio climático. Demandante individual. Asociaciones.

LA DESCARBONIZACIÓN DE LA NÁUTICA RECREATIVA: UN PUNTO DE VISTA PRÁCTICO PARA SU REGULACIÓN Y SU CONSIDERACIÓN CONCESIONAL Y FISCAL

Autor: Fernando de Rojas Martínez-Parets, Profesor de Derecho Administrativo, Universitas Miguel Hernández (UMH), Director de Càtedra d'Economia Blava-UA-UMH-Generalitat Valenciana

Palabras clave: Descarbonización. Náutica Recreativa. Impuestos. Tasas. Motor Eléctrico.

LA NATURALEZA COMO SUJETO DE DERECHOS, ANÁLISIS DE SENTENCIA 185-20JP/21

Autora: Génesis Doménica Zurita Lara, estudiante de la Carrera de Derecho Universidad Indoamérica, Ambato (Ecuador), ORCID: 0009-0001-1382-2252

Autora: María Victoria Molina Torres, Doctora en medio ambiente, docente titular de la catedra de Derecho Ambiental, directora académica de la modalidad virtual, Universidad Indoamérica, Ambato (Ecuador), ORCID: 0000-0003-3785-7916

Palabras clave: Objeto. Sujeto. Derechos. Naturaleza. Precedentes. Contaminación. Jurisprudencia.

LA COSTUMBRE INTERNACIONAL COMO PRECEDENTE EN LOS CURSOS DE AGUAS INTERNACIONALES: CASO AGUAS DEL SILALA. CHILE V. BOLIVIA

Autor: Thomas Sebastián Recalde Moncayo, miembro del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la Universidad San Francisco de Quito (Ecuador)

Autor: Andrés Martínez-Moscoso, Director del Instituto de Investigaciones Jurídicas y Profesor Titular de la Universidad San Francisco de Quito (Ecuador)

Palabras clave: Derecho del Agua. Corte Internacional de Justicia. Cursos de agua internacional. Derecho Internacional. Silala.

<u>RESPONSABILIDAD DE RUSIA POR DAÑOS AL MEDIOAMBIENTE EN UCRANIA</u>

Autor: Nicolas de Sadeleer, Catedrático de la UCLouvain, Saint-Louis, Chaire Jean Monnet

<u>JURISPRUDENCIA SISTEMATIZADA RELATIVA AL DERECHO DE ACCESO A</u> LA INFORMACIÓN EN MATERIA DE MEDIO AMBIENTE

Autor: Jaime Doreste Hernández. Abogado Ambientalista. Profesor Asociado de Derecho Ambiental y Urbanístico en la Universidad Autónoma de Madrid (UAM)

Autora: Júlia Isern Bennassar. Jurista. Master on Law and Sustainability in Europe por Utrecht University

Autora: Sophia Azcona. Abogada. Máster en Derecho Ambiental por la Universitat Rovira i Virgili

Autora: Irene Rubiera de Felipe. Abogada. Máster de Acceso a la Abogacía de la Universidad Autónoma de Madrid

Palabras clave: Información ambiental. Convenio de Aarhus. Participación pública. Transparencia administrativa. Jurisprudencia.

ANÁLISIS DE LOS ASPECTOS CLAVE DEL REAL DECRETO 1085/2024, POR EL QUE SE APRUEBA EL NUEVO REGLAMENTO DE REUTILIZACIÓN DEL AGUA

Autora: Blanca Lozano Cutanda, Catedrática de Derecho Administrativo, Consejera académica de Gómez-Acebo & Pombo

Autor: Eduardo Orteu Berrocal, Counsel, Área de Derecho Público de Gómez-Acebo & Pombo

Palabras clave: Aguas. Aguas residuales. Aprovechamiento de aguas. Autorizaciones. Concesiones administrativas. Contaminación de las aguas. Control de calidad. Distintivos. Dominio público hidráulico.

RECENSIONES

Pedro BRUFAO CURIEL
Aritz ROMEO RUIZ
Nicolas de SADELEER

Índice de Recensiones

RECENSION: ANGEL M. MORENO MOLINA, EL DERECHO DEL CAMBIO CLIMATICO, TIRANT LO BLANCH, 2023, 594 P.

Autor: Nicolas de Sadeleer, Professor ordinario en la Université UCLouvain Saint-Louis, cátedra Jean Monnet

RECENSIÓN: MORA RUIZ, M. (Dir.). De las Smart Cities a las Ciudades integradoras. Propuestas socio-jurídicas para una administración del s. XXI. Madrid: Dykinson, 2023

Autor: Aritz Romeo Ruiz, Profesor Contratado Doctor de Derecho Administrativo de la Universidad Pública de Navarra

RECENSIÓN: DORESTE HERNÁNDEZ, JAIME (DIR.). EL ACCESO A LA INFORMACIÓN AMBIENTAL. GUÍA PRÁCTICA. ECOLOGISTAS EN ACCIÓN (ÁREA JURÍDICA). 2024

Autor: Pedro Brufao Curiel. Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Extremadura

Palabras clave: Información ambiental. Convenio de Aarhus. Participación pública. Transparencia administrativa.

LEGISLACIÓN AL DÍA

Eva BLASCO HEDO
Carlos Javier DURÁ ALEMAÑ
Sara GARCÍA GARCÍA
Fernando LÓPEZ PÉREZ
Amparo SERENO, Paula SILVEIRA

Índice de Legislación

Unión Europea

Reglamento (UE) 2024/223 del Consejo de 22 de diciembre de 2023 que modifica el Reglamento (UE) 2022/2577 por el que se establece un marco para acelerar el despliegue de energías renovables (DOUE L de 10 de enero de 2024)

Palabras clave: Renovables. Plazos. Autorización.

Reglamento de ejecución (UE) 2024/587 de la Comisión de 12 de febrero de 2024 por el que se establece una excepción al Reglamento (UE) 2021/2115 del Parlamento Europeo y del Consejo en lo que respecta a la aplicación de la norma en materia de buenas condiciones agrarias y medioambientales de la tierra (norma BCAM) 8, a las fechas de subvencionabilidad de los gastos con cargo a una contribución del FEAGA, y a las reglas aplicables a la modificación de los planes estratégicos de la PAC por cambios en algunos ecorregímenes para el año de solicitud 2024

Palabras clave: PAC. Condicionalidad. Buenas prácticas. Excepción.

Directiva (UE) 2024/1203 del Parlamento Europeo y del Consejo de 11 de abril de 2024 relativa a la protección del medio ambiente mediante el Derecho penal y por la que se sustituyen las Directivas 2008/99/CE y 2009/123/CE

Palabras clave: Derecho penal. Responsabilidad medioambiental. Delito. Derecho administrativo sancionador. Servicios ambientales.

<u>Directiva 2024/1275 del Parlamento Europeo y del Consejo de 24 de abril de 2024 relativa a la eficiencia energética de los edificios</u>

Palabras clave: eficiencia energética; Pacto Verde Europeo; infraestructuras; emisiones

Reglamento (UE) 2024/1244 del Parlamento Europeo y del Consejo de 24 de abril de 2024 sobre la notificación de datos medioambientales procedentes de instalaciones industriales, por el que se crea un Portal de Emisiones Industriales y por el que se deroga el Reglamento (CE) n.o 166/2006

Palabras clave: Emisiones, Notificación, Información, Instalaciones,

Reglamento (UE) 2024/1468 del Parlamento Europeo y del Consejo de 14 de mayo de 2024 por el que se modifican los Reglamentos (UE) 2021/2115 y (UE) 2021/2116 en lo que respecta a las normas en materia de buenas condiciones agrarias y medioambientales, los regímenes en favor del clima, el medio ambiente y el bienestar animal, las modificaciones de los planes estratégicos de la PAC, la revisión de los planes estratégicos de la PAC y las exenciones de controles y sanciones

Palabras clave: PAC. Buenas prácticas. PEPAC. Clima

La Unión Europea se retira del Tratado sobre la Carta de la Energía: Decisión (UE) 2024/1638 del Consejo, de 30 de mayo de 2024, relativa a la retirada de la Unión del Tratado sobre la Carta de la Energía

Palabras clave: Energía. Retirada. Acuerdo de París. Descarbonización.

Ya está aquí el Reglamento de Restauración de la Naturaleza: Reglamento (UE) 2024/1991 del Parlamento Europeo y del Consejo de 24 de junio de 2024 relativo a la restauración de la naturaleza y por el que se modifica el Reglamento (UE) 2022/869

Palabras clave: Restauración. Ecosistemas. Pacto Verde Europeo. Neutralidad climática. Biodiversidad.

<u>Directiva (UE) 2024/2881 del Parlamento Europeo y del Consejo de 23 de octubre de 2024 sobre la calidad del aire ambiente y a una atmósfera más limpia en Europa (versión refundida)</u>

Palabras clave: Calidad del aire. Atmósfera. Pacto Verde Europeo. Emisiones.

Nacional

Real Decreto-ley 8/2023, de 27 de diciembre, por el que se adoptan medidas para afrontar las consecuencias económicas y sociales derivadas de los conflictos en Ucrania y Oriente Próximo, así como para paliar los efectos de la sequía

Palabras clave: Energías renovables. Promotores. Autorizaciones administrativas de construcción y explotación. Plazos. Red de transporte. Autoconsumo. Permisos de acceso y conexión. Centrales térmicas. Centrales nucleares. Nudos de Transición Justa. Hidrocarburos. Subastas de renovables. Sequía. Agricultura. Aguas. Cuencas hidrográficas. Confederaciones hidrográficas. Comisión Permanente de la Sequía. Dominio público hidráulico. Centrales hidroeléctricas reversibles. Concesiones.

Orden TED/1416/2023, de 26 de diciembre, por la que se aprueba la propuesta para la inclusión de seis espacios marinos protegidos en la lista de lugares de importancia comunitaria de la Red Natura 2000 y se declaran dos zonas de especial protección para las aves en aguas marinas españolas

Palabras clave: Biodiversidad. Red Natura 2000. Medio marino. Zonas de especial conservación. Zonas de especial protección para las aves.

Resolución de 29 de diciembre de 2023, de la Secretaría de Estado de Energía, por la que se publica el Acuerdo por el que se adoptan las instrucciones necesarias para el abandono del proyecto para albergar un Almacén Temporal Centralizado (ATC) en el municipio de Villar de Cañas (Cuenca) y se insta a la Empresa Nacional de Residuos Radiactivos, SA, S.M.E., a llevar a cabo las actuaciones que procedan para la terminación ordenada de los procedimientos iniciados para su puesta en funcionamiento

Palabras clave: Residuos radiactivos. Almacenes temporales descentralizados.

Real Decreto 203/2024, de 27 de febrero, por el que se desarrollan aspectos relativos a la asignación gratuita de derechos de emisión para los años 2026-2030 y otros aspectos relacionados con el régimen de exclusión de instalaciones a partir de 2026

Palabras clave: Comercio de derechos de emisión. Asignación gratuita. Instalaciones. Documentación. Plan de neutralidad climática.

Orden TED/268/2024, de 20 de marzo, por la que se establecen las obligaciones de ahorro energético, el cumplimiento mediante Certificados de Ahorro Energético y la aportación mínima al Fondo Nacional de Eficiencia Energética para el año 2024

Palabras clave: Eficiencia energética. Financiación. Cuotas de ahorro. Certificados. Empresas.

Real Decreto 662/2024, de 9 de julio, por el que se establece el régimen al que ha de estar sometida la instalación de las plantas fotovoltaicas flotantes en los embalses situados en el dominio público hidráulico en las cuencas hidrográficas cuya gestión corresponde a la Administración General del Estado, y por el que se modifica el Reglamento del Dominio Público Hidráulico, aprobado por el Real Decreto 849/1986, de 11 de abril

Palabras clave: Energías renovables. Concesiones. Fotovoltaica. Programas de seguimiento. Cuencas hidrográficas. Administración General del Estado. Dominio Público Hidráulico.

Orden TED/728/2024, de 15 de julio, por la que se desarrolla el mecanismo de fomento de biocarburantes y otros combustibles renovables con fines de transporte

Palabras clave: Transporte. Emisiones. Combustibles renovables. Certificación. Materias primas. Venta. Consumo. Garantías de origen. Criterios de sostenibilidad y de reducción de emisiones de gases de efecto invernadero.

Orden TED/1032/2024, de 20 de septiembre, por la que se desarrolla la plataforma electrónica de gestión y la oficina de asignación de recogidas de residuos de aparatos eléctricos y electrónicos

Palabras clave: Residuos. Gestión. Administración electrónica. Etiquetas. Registros administrativos.

Real Decreto 962/2024, de 24 de septiembre, por el que se regula la producción de energía eléctrica a partir de fuentes renovables en instalaciones ubicadas en el mar

Palabras clave: Energía eólica marina. Autorizaciones. Procedimiento de concurrencia competitiva. Puertos de interés general del Estado. Instalaciones innovadoras. Dominio público marítimo-terrestre.

Real Decreto 986/2024, de 24 de septiembre, por el que se aprueba la actualización del Plan Nacional Integrado de Energía y Clima 2023-2030

Palabras clave: Energía. Clima. Planificación. Objetivos.

Real Decreto 1085/2024, de 22 de octubre, por el que se aprueba el Reglamento de reutilización del agua y se modifican diversos reales decretos que regulan la gestión del agua

Palabras clave: Aguas regeneradas. Reutilización. Dominio público hidráulico. Medio ambiente. Economía circular. Autorización. Uso. Gestión del riesgo. Fomento.

Real Decreto 1093/2024, de 22 de octubre, por el que se regula la gestión de los residuos de los productos del tabaco con filtros y de los filtros comercializados para utilizarse con productos del tabaco que contengan plástico y que sean de un solo uso

Palabras clave: Gestión de residuos. Tabaco. Información. Plásticos. Registros administrativos. Políticas de medio ambiente. Prevención. Responsabilidad ampliada del productor.

Anuario AJA 2024

Orden TED/1191/2024, de 24 de octubre, por la que se regulan los sistemas electrónicos de control de los volúmenes de agua utilizados por los aprovechamientos de agua, los retornos y los vertidos al dominio público hidráulico

Palabras clave: Aguas. Dominio Público Hidráulico. Aguas residuales. Certificaciones. Información. Normas de calidad. Embalses. Regadíos. Digitalización.

Lev 4/2024, de 8 de noviembre, básica de agentes forestales y medioambientales

Palabras clave: Agentes forestales y medioambientales. Funciones. Agentes de la autoridad. Protección civil. Espacios naturales. Dominio público.

Ley 5/2024, de 8 de noviembre, básica de bomberos forestales

Palabras clave: Incendios forestales. Bomberos. Organización. Prevención. Información. Espacios naturales.

Autonómica

Andalucía

Decreto-ley 3/2024, de 6 de febrero, por el que se adoptan medidas de simplificación y racionalización administrativa para la mejora de las relaciones de los ciudadanos con la Administración de la Junta de Andalucía y el impulso de la actividad económica en Andalucía

Palabras clave: BOJA. Seguridad jurídica. Tramitación procedimental. Simplificación Administración Pública. Reducción de administrativa. cargas administrativas. Procedimientos administrativos. Ciudadanía. Empresas. Autorizaciones. Declaraciones responsables. Comunicaciones. Silencio positivo. Reducción de plazos. Coordinación interadministrativa. Transformación digital. Animales de compañía. Unidad aceleradora de proyectos de interés estratégico. Incendios forestales. Reforestación. Uso del fuego. Agricultura. Registros. Inscripciones. Sanidad. Transporte de animales. Apicultura. Fomento. Carreteras. Transporte urbano. Transporte de viajeros. Ordenación territorial. Urbanismo. Licencias. Calidad ambiental. Prevención y control integrados de la contaminación. Autorización ambiental unificada simplificada. Trámites de audiencia e información pública. Residuos. Cambio climático. Energía. Proyectos de absorción de emisiones. Montes. Vías pecuarias. Espacios naturales protegidos. Planificación. Parque Nacional de Doñana. Caza. Cotos. Pesca. Acuicultura. Especies. Puertos. Concesiones. Industria. Minas. Energías renovables. Autoconsumo eléctrico.

Decreto 88/2024, de 9 de abril, por el que se crea y regula el Consejo Andaluz de las Reservas de la Biosfera y se establece el régimen jurídico de las Reservas de la Biosfera de Andalucía

Palabras clave: Reservas de la biosfera. Programa MaB. Órganos. Régimen jurídico. Memoria anual.

Decreto 106/2024, de 4 de junio, por el que se declara el Espacio Natural de la Sierra de las Nieves y se crean y regulan sus órganos de gestión y participación

Palabras clave: Espacios Naturales Protegidos. Sierra de las Nieves. Gestión. Participación. Organización.

Orden de 11 de junio de 2024, por la que se regula la ordenación de la Flota Pesquera de Andalucía

Palabras clave: Pesca. Gestión. Flotas. Buques. Puertos base. Información.

Decreto-ley 7/2024, de 25 de junio, para racionalización y el uso eficiente del agua en el sector turístico, de mitigación y adaptación al cambio climático de los destinos turísticos de Andalucía, por el que se modifican determinadas disposiciones normativas y se adoptan medidas urgentes de apoyo en el marco del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia, Componente 14, Inversión 4, Submedida 2 (Proyectos de Eficiencia Energética y Economía Circular de Empresas Turísticas)

Palabras clave: Turismo. Cambio climático. Eficiencia energética. Agua. Sequías. Alojamientos turísticos.

Aragón

Ley 2/2024, de 23 de mayo, por la que se crean los impuestos Medioambientales sobre parques eólicos y sobre parques fotovoltaicos en la Comunidad Autónoma de Aragón y se modifica el impuesto Medioambiental sobre las instalaciones de transporte de energía eléctrica de alta tensión

Palabras clave: Comunidades Autónomas. Energía eólica. Energía solar fotovoltaica. Energías renovables. Fiscalidad ambiental.

Canarias

Decreto ley 5/2024, de 24 de junio, por el que se modifica la Ley 6/2022, de 27 de diciembre, de cambio climático y transición energética de Canarias

Palabras clave: Energías renovables. Simplificación administrativa. Sector eléctrico. Suelo. Autorizaciones. Redes de transporte de electricidad. Comunicación previa. Energía fotovoltaica. Edificación. Planificación energética. Proyectos de acción climática. "Zonas de aceleración de energías renovables". Contratación pública. Huella de carbono. "Marca de Excelencia Canaria de Eficiencia Energética y Acción Climática". Vehículos. Régimen sancionador.

Cantabria

<u>Ley de Cantabria 3/2023, de 26 de diciembre, de Medidas Fiscales y</u> Administrativas

Palabras clave: Aguas. Saneamiento. Abastecimiento. Ordenación del territorio. Urbanismo.

Castilla-La Mancha

Decreto 4/2024, de 22 de enero, por el que se aprueba el Programa de Conservación de los Refugios de Pesca de Castilla-La Mancha, se aprueba la declaración de los refugios de pesca arroyo del Chorro, río Jaramilla, río Berbellido, río Ompolveda y cabecera del río Júcar y se modifican los límites de los refugios de pesca Los Chorros del río Mundo y río Endrinales

Palabras clave: Refugios de pesca. Recursos genéticos. Fauna. Flora. Biodiversidad. Trucha común. Usos y Actividades. Áreas de Protección.

Ley 1/2024, de 15 de marzo, de Medidas Administrativas y de Creación de la Agencia de Transformación Digital de Castilla-La Mancha

Palabras clave: Vías Pecuarias. Caza. Evaluación de impacto ambiental. Aguas. Ordenación del territorio. Urbanismo. Agricultura.

Castilla y León

Ley 4/2024, de 9 de mayo, de medidas tributarias, financieras y administrativas

Palabras clave: Bienes comunales. Aprovechamientos. Ordenación del territorio. Planes y proyectos regionales. Urbanismo. Montes. Concentración forestal. Entidades Selvícolas de Colaboración. Agricultura. Concentración parcelaria. Planes de gestión Red Natura. Prevención Ambiental. Caza. Pesca.

Decreto 9/2024, de 6 de junio, por el que se regulan las autorizaciones de cambio de uso forestal

Palabras clave: Montes. Cambio de uso forestal. Usos agrarios. Procedimiento.

Decreto 16/2024, de 29 de agosto, por el que se regula el régimen de vigilancia, inspección y control de las actividades e instalaciones potencialmente contaminadoras en Castilla y León, y se crea y regula el Registro de Organismos de Control Ambiental Acreditados

Palabras clave: Organismos de Control Ambiental Acreditados. Seguridad industrial. Registros. Inspecciones ambientales.

Cataluña

Decreto ley 4/2024, de 16 de abril, por el que se adoptan medidas urgentes para paliar los efectos de la sequía en el ámbito del distrito de cuenca fluvial de Cataluña

Palabras clave: Cambio climático. Recursos hídricos. Piscinas. Dominio Público Hidráulico. Sequia. Restricciones. Plan Especial de Sequia.

Orden 72/2024, de 9 de mayo, de la Consejería de Desarrollo Sostenible, por la que se aprueba la revisión del Plan de gestión de las zonas de especial protección para las aves de ambientes esteparios en Castilla-La Mancha

Palabras clave: Zonas de Especial Protección para las Aves. Aves esteparias. Planes de gestión.

Comunidad de Madrid

Orden 2126/2023, de 29 de diciembre, de la Consejería de Medio Ambiente, Agricultura e Interior, por la que se aprueba la Estrategia de Energía, Clima y Aire de la Comunidad de Madrid 2023-2030

Palabras clave: Contaminación. Aire. Clima. Descarbonización. Plan estratégico. Plan energético.

Ley 1/2024, de 17 de abril, de Economía Circular de la Comunidad de Madrid

Palabras clave: Sostenibilidad. Economía circular. Residuos. Reciclaje. Reutilización.

Comunidad Foral de Navarra

Ley Foral 21/2023, de 26 de diciembre, de Gestión Piscícola de Navarra

Palabras clave: Pesca. Ecosistemas acuáticos. Sostenibilidad. Especies. Hábitats. Recursos pesqueros. Aprovechamiento. Gestión. Especies exóticas invasoras. Zonificación. Cotos.

Orden Foral 47E/2024, de 29 de febrero, del consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, por la que se regulan procedimientos simplificados de autorización de actuaciones en montes o terrenos forestales

Palabras clave: Montes. Autorizaciones. Comunicación previa. Declaración responsable. Repoblación forestal. Desbroces. Podas. Infraestructuras. Vías forestales.

Orden Foral 142E/2024, de 7 de mayo, del consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, por la que se regula la Asamblea Ciudadana Navarra del Cambio Climático

Palabras clave: Cambio climático. Participación. Ciudadanía.

Galicia

Ley 1/2024, de 11 de enero, de la calidad alimentaria de Galicia

Palabras clave: Desarrollo sostenible. Alimentación. Pacto Verde. Biodiversidad. Calidad alimentaria.

Decreto 16/2024, de 18 de enero, por el que se regula el régimen jurídico y el registro de montes de varas, abertales, de voces, de vocerío o de fabeo

Palabras clave: Comunal. Copropiedad. Pro indiviso. Derecho romano. Aprovechamientos.

Ley 2/2024, de 7 de noviembre, de promoción de los beneficios sociales y económicos de los proyectos que utilizan los recursos naturales de Galicia

Palabras clave: Concesión administrativa. Beneficios sociales. Eólica marina. Explotación minera. Incendios. Vehículo eléctrico. Utilidad pública. Simplificación administrativa. Compostaje.

Islas Baleares

Decreto 91/2023, de 15 de diciembre, por el cual se regula la pesca marítima y el marisqueo en las zonas que integran la red ecológica europea Natura 2000 declaradas por la Comunidad Autónoma de las Illes Balears y se modifican el Decreto 22/2016, de 22 de abril, el Decreto 22/2018, de 6 de julio, el Decreto 55/2022, de 19 de diciembre y el Decreto 19/2019, de 15 de marzo

Palabras clave: Red Natura 2000. Medio marino. Pesca. Marisqueo. Hábitats. Especies. Buceo.

Ley 1/2024, de 16 de febrero, de mejora de la regulación de los servicios de transporte con vehículos de hasta nueve plazas en las Illes Balears

Palabras clave: Movilidad sostenible. Transporte urbano. Taxis. Vehículos de arrendamiento con conductor. Prestación de servicios. Tráfico. Licencias. Autorizaciones. Calidad del aire. Criterios medioambientales.

Decreto 106/2024, de 4 de junio, por el que se declara el Espacio Natural de la Sierra de las Nieves y se crean y regulan sus órganos de gestión y participación

Palabras clave: Espacios Naturales Protegidos. Sierra de las Nieves. Gestión. Participación. Organización.

Decreto 33/2024, de 26 de julio, sobre el régimen de intervención administrativa en las actividades potencialmente contaminantes de la atmósfera en la comunidad autónoma de las Illes Balears

Palabras clave: Calidad del aire. Emisiones a la atmósfera. Instalaciones. Autorizaciones. Información.

Decreto 45/2024, de 18 de octubre, por el que se fijan los principios generales de la pesca marítima recreativa chárter en las aguas interiores de las Illes Balears y se modifican el Decreto 45/2018 de la Reserva Marina de la costa noreste de Eivissa-Tagomago y el Decreto 25/2023 de las reservas marinas de ses Bledes y des Vedrà-Vedranell

Palabras clave: Pesca marítima recreativa. Embarcaciones comerciales. Licencias. Capturas. Reservas marinas.

Ley 5/2024, de 11 de noviembre, de control de la afluencia de vehículos en la isla de Eivissa para la sostenibilidad turística

Palabras clave: Turismo. Sostenibilidad. Movilidad. Vehículos. Tráfico. Transporte. Vehículos de alquiler. Empresas navieras. Medidas. Planificación.

La Rioja

Ley 1/2024, de 24 de enero, medidas temporales y urgentes para la protección del paisaje de La Rioja

Palabras clave: Paisaje. Infraestructuras. Enoturismo. Sostenibilidad. Suelo no urbanizable. Energías renovables.

Decreto 9/2024, de 27 de febrero, por el que se aprueba el Plan de Acción de Educación Ambiental para la Sostenibilidad de La Rioja

Palabras clave: Sostenibilidad. Educación ambiental. Biodiversidad. Cambio climático.

País Vasco

Ley 12/2023, de 23 de noviembre, de los servicios de prevención y extinción de incendios del País Vasco

Palabras clave: Incendios. Prevención. Extinción. Siniestros. Cooperación interadministrativa.

Ley 18/2023, de 21 de diciembre, de modificación de la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo

Palabras clave: Suelo. Urbanismo. Territorio. Ordenación territorial. Licencias. Autorizaciones.

Orden de 10 de enero de 2024, de la Consejera de Desarrollo Económico, Sostenibilidad y Medio Ambiente, de información, evaluación y control de los riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas

Palabras clave: Sustancias peligrosas. Sostenibilidad. Riesgos. Seguridad industrial.

Ley 1/2024, de 8 de febrero, de Transición Energética y Cambio Climático

Palabras clave: Cambio climático. Transición energética. Autoconsumo. Hidrocarburos. Sancionador. Gobernanza. Estrategias. Neutralidad climática. Resiliencia.

Orden de 13 de marzo de 2024, de la Consejera de Desarrollo Económico, Sostenibilidad y Medio Ambiente, por la que se aprueba el Plan de gestión de la tórtola europea (Streptopelia turtur) en la Comunidad Autónoma del País Vasco

Palabras clave: Biodiversidad. Aves silvestres. Conservación. Gestión. Catálogo especies amenazadas. Especies migratorias.

Decreto 57/2024, de 7 de mayo, de medidas para mejorar el funcionamiento de la cadena alimentaria

Palabras clave: Distribución. Producción. Agricultura. Código buenas prácticas. Cadena alimentaria. Sostenibilidad.

Región de Murcia

Real Decreto 118/2024, de 30 de enero, por el que se establecen limitaciones a la navegación marítima para la protección y recuperación del Mar Menor

Palabras clave: Mar Menor. Navegación marítima. Buques. Embarcaciones. Contaminación. Vertidos. Fondeo. Biodiversidad.

Orden de la Consejería de Medio Ambiente, Universidades, Investigación y Mar Menor de 26 de febrero de 2024, por la que se establecen medidas de acceso y tránsito en el Parque Regional de Calblanque, Monte de las Cenizas y Peña del Águila para el año 2024

Palabras clave: Gestión. Espacio natural protegido. Biodiversidad. Ordenación.

Orden de la Consejería de Medio Ambiente, Universidades, Investigación y Mar Menor, por la que se delimitan las áreas prioritarias de reproducción, alimentación, dispersión y concentración de las especies de aves catalogadas de amenazadas y se dispone la publicación de las zonas de protección existentes en la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia en las que serán de aplicación las medidas para la protección de la avifauna contra la colisión y la electrocución en las líneas aéreas eléctricas de alta tensión

Palabras clave: Electrocución. Avifauna. Biodiversidad. Catalogo especies amenazadas. Zonas protección. Zonas Especial Protección Aves.

Orden conjunta de 26 de julio de 2024 de la Consejería de Medio Ambiente, Universidades, Investigación y Mar Menor y de la Consejería de Salud, para la promoción de la salud en los espacios naturales de la Región de Murcia

Palabras clave: Espacios naturales protegidos. Gestión pública. Salud mental

Iberoamérica

Portugal

"Decreto-Lei" n.º 4/2024, de 5 de enero, que aprueba el mercado voluntario del carbono y sus reglas de funcionamiento

Palabras clave: Cambio climático. CO2. Mercado voluntario de carbono (MVC). Gases con efecto invernadero (GEI). Secuestro de emisiones. Capital natural. Incendios forestales

"Decreto-Lei" n.º 10/2024, de 8 de enero, por el que se realiza la reforma y simplificación de licenciamientos en el ámbito urbanístico, de la ordenación del territorio e la industria

Palabras clave: Urbanismo. Ordenación del territorio (OT). "Simplex urbanístico". "Licencia cero". *Building Information Modeling* (BIM). Evaluación de impacto ambiental (EIA).

"Decreto-Lei" n.º 22/2024, de 19 de marzo, que prorroga las medidas excepcionales de simplificación de los procedimientos de autorización de producción de energía a partir de fuentes renovables

Palabras clave: Licenciamiento ambiental. Evaluación de impacto ambiental (EIA). Prórroga. "Simplex ambiental". Energías renovables (ER).

"Decreto-Lei" n.º 24/2024, de 26 de marzo, que altera el régimen general de gestión de residuos

Palabras clave: Residuos. Flujos de residuos. Vertederos. Reglamento REACH. Sistema de depósitos y reembolso (SDR). Responsabilidad ampliada del productor (RAP).

"Decreto-Lei" n.º 34/2024, de 17 de mayo, que altera sistema de concesión de licencias para el sistema de depósito y reembolso de envases de bebidas no reutilizables, que modifica el "Decreto-Lei" nº 152-D/2017, de 11 de diciembre, y el "Decreto-Ley" nº 24/2024, de 26 de marzo

Palabras clave: Residuos. Sistema de depósitos y reembolso (SDR). Responsabilidad ampliada del productor (RAP). Envases. Residuos de envases.

Resolución del Consejo de Ministros n.º 109/2024, de 22 de agosto, que altera el Plan Estratégico de Abastecimiento de Agua y Gestión de Aguas Residuales y Pluviales (PENSAARP 2030)

Palabras clave: PENSAARP 2030. Abastecimiento. Aguas residuales. Aguas pluviales. Sistemas intermunicipales. Agregaciones de municipios.

Resolución del Consejo de Ministros n.º 134-B/2024, de 11 de octubre, que establece medidas relativas a la "movilidad verde" para las mercancías

Palabras clave: Movilidad verde. Mercancías. Redes transeuropeas de transporte (RTE-T). Neutralidad carbónica. Cambio climático.

Resolución del Consejo de Ministros n.º 134-C/2024, de 11 de octubre, que establece medidas relativas a la "movilidad verde"

Palabras clave: Movilidad verde. Billete de tren verde (o *Green Rail Pass*). Circula Portugal. Neutralidad carbónica. Cambio climático.

JURISPRUDENCIA AL DÍA

Eva BLASCO HEDO
Lucía CASADO CASADO
Jaime DORESTE HERNÁNDEZ, Paula MORENO-CERVERA DE LA CUESTA
Carlos Javier DURÁ ALEMAÑ
Sara GARCÍA GARCÍA
Fernando LÓPEZ PÉREZ
Manuela MORA RUIZ
María PASCUAL NÚÑEZ
Inmaculada REVUELTA PÉREZ
Ángel RUIZ DE APODACA ESPINOSA
Jennifer SÁNCHEZ GONZÁLEZ

Índice de Jurisprudencia

Tribunal de Justicia de la Unión Europea (TJUE)

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Séptima) de 30 de noviembre de 2023, por la que resuelve el recurso contra Eslovenia por incumplimiento de la Directiva 91/271/CE, de saneamiento y depuración de las aguas residuales urbanas

Palabras clave: Aguas residuales, sistemas colectores, obligaciones de tratamiento, incumplimiento.

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Novena) de 7 de diciembre de 2023, por la que resuelve la cuestión prejudicial en relación con la interpretación del artículo 6.3, de la Directiva 92/43/CEE, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres

Palabras clave: Hábitats. Evaluación ambiental adecuada. Concepto de proyecto. Carácter previo. Gestión del lugar.

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Séptima) de 7 de diciembre de 2023, por la que resuelve el recurso contra Hungría por incumplimiento de la Directiva 91/271/CE, de saneamiento y depuración de las aguas residuales urbanas

Palabras clave: Aguas residuales. Sistemas colectores. Obligaciones de tratamiento. Incumplimiento.

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 14 de diciembre de 2023, por la que resuelve el recurso contra Rumanía por incumplimiento de la Directiva 99/31/CE, de vertido

Palabras clave: Vertederos. Incumplimiento de sentencia previa. Multa coercitiva como medio de ejecución forzosa.

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Tercera) de 21 de diciembre de 2023, por la que resuelve la cuestión prejudicial en relación a la interpretación de la Directiva 94/62/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 20 de diciembre de 1994, relativa a los envases y residuos de envases

Palabras clave: Bolsas no degradables o no compostables. Prohibición. Compatibilidad con el Derecho de la UE. Efecto directo.

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Cuarta) de 11 de enero de 2024, por la que resuelve la cuestión prejudicial en relación a la interpretación del Convenio de Aarhus de 1998, relativo a la información, participación y acceso a la justicia ambiental

Palabras clave: Convenio de Aarhus. Acceso a la justicia ambiental. Legitimación activa. Público interesado. Costas procesales.

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala segunda), de 22 de febrero de 2024, por la que se resuelve la cuestión prejudicial en relación con la interpretación de la Directiva 2010/75/UE, sobre emisiones industriales (prevención y control integrados de la contaminación)

Palabras clave: Prevención y control integrados de la contaminación. Canal. Matadero. Cómputo de la capacidad de producción por materia y por días.

Sentencia del Tribunal de Justicia, de 7 de marzo de 2024 (cuestión prejudicial de interpretación) sobre la Directiva 2003/4, relativa al acceso del público a la información medioambiental (arts. 2, 4 y 8): las coordenadas de localización de las parcelas utilizadas para elaborar los inventarios forestales constituyen "información medioambiental"

Palabras clave: Inventario forestal. Información ambiental. Derecho de acceso. Confidencialidad de los procedimientos administrativos.

Sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, de 14 de marzo de 2024: España ha incumplido la Directiva 91/676, de protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos procedentes de fuentes agrarias (arts. 3.4; 5.4; 5.5; Anexos II y III)

Palabras clave: Agricultura. Aguas. Nitratos. Zonas vulnerables.

Sentencia del Tribunal de Justicia, de 25 de abril de 2024 (cuestión prejudicial de interpretación) sobre la Directiva 2000/60, marco de actuación en el ámbito de la política de aguas (arts. 4.1, letra a; 5 y anexo II; 8 y anexo V; y 11)

Palabras clave: Aguas. Lagos. Masa de agua superficial. Caracterización y clasificación. Proyectos. Deterioro.

Sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, de 20 de junio de 2024: Bulgaria ha incumplido la Directiva 92/43, de conservación de los hábitats y de la fauna y flora silvestres (arts. 4.4; 4.6; y 6.1) por no haber designado tempestivamente numerosos Lugares de Interés Comunitario como Zonas especiales de Conservación

Palabras clave: Natura 2000. Lugares de Interés Comunitario. Zonas especiales de conservación. Declaración. Objetivos de conservación.

Sentencia del Tribunal de Justicia, de 25 de junio de 2024 (cuestión prejudicial de interpretación) sobre la Directiva 2010/75/UE, de emisiones industriales (arts. 1; 3; 8; 11; 12; 14; 18; 21; y 23) en conexión con el art. 191 TFUE (política ambiental) y la Carta de Derechos Fundamentales de la UE (arts. 35 – protección de la salud-; y 37-protección ambiental-)

Palabras clave: Emisiones industriales. Contaminación industrial. Salud humana. Valores límite de emisión. Mejores técnicas disponibles. Permiso. Revisión del permiso.

Sentencia del Tribunal de Justicia, de 11 de julio de 2024 (cuestión prejudicial de validez e interpretación) sobre la Directiva 92/43, de conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres (arts. 12.1, en conexión con el Anexo IV; y 16.1)

Palabras clave: Hábitats. Animales silvestres. Canis lupus (lobo). Concesión de excepciones. Sacrificio. Estado de conservación favorable. Evaluación. Consideraciones económicas.

Sentencia del Tribunal de Justicia, de 29 de julio de 2024 (cuestión prejudicial de interpretación) sobre la Directiva 92/43, de conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres (arts. 2.2, 4, 11, 12, 14, 16 y 17)

Palabras clave: Hábitats. Animales silvestres. Especies de interés comunitario. Canis lupus (lobo). Explotación cinegética. Límites. Estado de conservación favorable. Principio de cautela.

Sentencia del Tribunal de Justicia, de 12 de septiembre de 2024 (cuestión prejudicial de interpretación) sobre las Directivas 2009/147, de conservación de las aves silvestres (art. 4, apartados 1 y 2) y 92/43, de conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres (art. 6, apartados 2 a 4)

Palabras clave: Aves silvestres. Zonas especiales de protección de aves. Hábitats. Planes de gestión. Evaluación de impacto ambiental.

Sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, de 19 de septiembre de 2024: la República de Malta ha incumplido la Directiva 2009/147, de conservación de las aves silvestres (arts. 5; 8.1; y 9.1) al permitir la captura de ejemplares vivos de siete especies de fringílidos silvestres con fines de investigación

Palabras clave: Aves silvestres. Fringílidos silvestres. Captura. Prohibición. Régimen de excepciones. Investigación.

Sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, de 17 de octubre de 2024: El Tribunal Superior de lo Contencioso-Administrativo del estado federado de Baja Sajonia (Alemania) plantea una cuestión prejudicial cuyo objeto es la interpretación de la Directiva 2001/42/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 27 de junio de 2001, relativa a la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente

Palabras clave: Zona de Especial Conservación. Paisaje. Usos. Prohibiciones. Planes y programas. Evaluación ambiental.

Tribunal Europeo de Derechos Humanos (TEDH)

Sentencia de la Gran Sala del Tribunal Europeo de Derechos Humanos de 9 de abril de 2024, Verein KlimaSeniorinnen Schweiz y Otros c. Switzerland (Application 53600/20)

Palabras clave: Medio Ambiente. Cambio Climático. Litigio Climático. Derechos humanos.

Tribunal Constitucional (TC)

Sentencia 126/2023, de 27 de septiembre de 2023, del pleno del Tribunal Constitucional (Ponente: Ramón Sáez Valcárcel)

Palabras clave: Cultivos de regadío. Cultivos de secano. Agricultura intensiva. Competencias. Urgencia y necesidad. Hipoxia. Extemporáneo.

Sentencia 25/2024, de 13 de febrero de 2024, del pleno del Tribunal Constitucional (Ponente: Concepción Espejel Jorquera.)

Palabras clave: Urbanismo. Sostenibilidad. Suelo rústico. Territorio. Suelo no urbanizable. Suelo protegido.

Sentencia 29/2024, de 28 de febrero de 2024, del pleno del Tribunal Constitucional (Ponente: María Luisa Balaguer Callejón)

Palabras clave: Suelo. Urbanismo. Territorio. Derogación. Modificación legislativa.

Sentencia 76/2024, recurso de inconstitucionalidad 6243-2023, del pleno del Tribunal Constitucional (Ponente: Laura Díez Bueso)

Palabras clave: Competencias. Litoral. Costas. Restitución. Reposición. Sostenibilidad. Dominio Público Marítimo-Terrestre. Imprescriptibilidad. Plazos administrativos. Servidumbre protección costas.

Sentencia 91/2024, recurso de inconstitucionalidad 4409-2023, del pleno del Tribunal Constitucional (Ponente: Luisa Balaguer Callejón)

Palabras clave: Servidumbre de protección. Construcciones. Obras. Dominio público marítimo-terrestre. Prescripción. Competencias. Desaparición sobrevenida.

Tribunal Supremo (TS)

Sentencia del Tribunal Supremo de 2 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5^a, número de recurso: 4910/2022, Ponente: Wenceslao Francisco Olea Godoy)

Palabras clave: Zonas de bajas emisiones. Contaminación atmosférica. Medio ambiente. Movilidad de las personas. Libertad económica y de empresa. Principios de buena regulación. Principio de proporcionalidad.

Sentencia del Tribunal Supremo de 21 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 3ª, número de recurso: 94/2022, Ponente: Diego Córdoba Castroverde)

Palabras clave: Acceso a la información. Carácter abusivo de la solicitud. Actividades extractivas. Secreto comercial. Intereses económicos y comerciales. Libertad de empresa.

Sentencia del Tribunal Supremo de 22 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Ángel Ramón Arozamena Laso)

Palabras clave: Evaluación de Impacto. Participación. Información pública. Consultas.

Sentencia del Tribunal Supremo de 20 de diciembre de 2023 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Ángel Ramón Arozamena Laso)

Palabras clave: Documento programático. Participación. Información pública. Omisión.

Sentencia del Tribunal Supremo de 17 de enero de 2024 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Evaluación ambiental Estratégica. Obligatoriedad. Principio de no regresión. Efectos.

Sentencia del Tribunal Supremo de 18 de enero de 2024 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Ángel Ramón Arozamena Laso)

Palabras clave: Autorización vertidos. Competencia. Evaluación de impacto. Actividades mineras.

Sentencia del Tribunal Supremo de 29 de febrero de 2024 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Fernando Román García)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Usos del agua. Desalinización. Concesión. Convenios.

Sentencia del Tribunal Supremo de 12 de marzo de 2024 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Planeamiento urbanístico. Evaluación ambiental estratégica. Procedimiento. Suelo urbanizado.

Sentencia del Tribunal Supremo de 3 de abril de 2024 (Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección 5^a, Ponente: Wenceslao Francisco Olea Godoy)

Palabras clave: Planificación hidrológica. Usos del agua. Desalinización. Concesión. Convenios.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 24 de abril de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Demarcación Hidrográfica del Segura. Agua desalinizada. Convenios. Concesión administrativa. Sociedad pública estatal. Regadío.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 8 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Trasvase Tajo-Segura. Ayuntamientos. Competencias. Disposiciones de carácter general.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 9 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Demarcación Hidrográfica del Júcar. Comunidades de regantes. Acuíferos compartidos. Planes Hidrológicos. Organismos de cuenca. Legitimación. Interés legítimo. Coordinación.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 5 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Trasvase Tajo-Segura. Legitimación. Caudales ecológicos. Instrucción de Planificación Hidrológica. Concertación. Coordinación.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 10 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Fernando Román García)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Concesiones. Volumen de agua para riego. Distancias entre aprovechamientos. Principio de no contravenir los actos propios.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 14 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Granjas bovinas. Régimen transitorio. Explotaciones intensivas. Autorización. Seguridad jurídica. Irretroactividad de las disposiciones sancionadoras no favorables o restrictivas de derechos individuales.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 22 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Wenceslao Francisco Olea Godoy)

Palabras clave: Granjas bovinas. Capacidad productiva máxima. Cuestión técnica Competencias. Habilitación reglamentaria. Libertad de empresa. Planificación general de la actividad económica. Principio de buena regulación. Principio de proporcionalidad.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 23 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Wenceslao Francisco Olea Godoy)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Demarcación hidrográfica del Segura. Uso del agua. Autorización. Propiedad. Acuíferos sobreexplotados. Sostenibilidad del recurso hídrico.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 27 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Política Agrícola Común. Ayudas. Condicionalidad. Agricultura. Fertilización sostenible. Agua. Suelo. Proporcionalidad. No discriminación.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 14 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Agricultura. Suelos. Nutrición. Programa de acción. Evaluación ambiental estratégica. Nitratos. Normativa básica. Competencias. Comunidades Autónomas. Análisis de impacto económico.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 8 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Concesión. Dominio Público Hidráulico. Obras hidráulicas. Reversión. Demolición. Administración hidráulica. Modificación de normativa.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 11 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Planes de ordenación del espacio marítimo. Pesca. Principio de legalidad. Energía eólica marina. Zonificación. Arbitrariedad. Estrategias marinas. Usos. Zonas de uso prioritario y zonas de alto potencial. Disposición reglamentaria.

Sentencia del Tribunal Supremo de 11 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5^a, número de recurso: 556/2023, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Medio Marino. Espacio Marítimo. Plan de Ordenación de los Espacios Marítimos. Demarcaciones Marinas. Actividad Pesquera.

Sentencia del Tribunal Supremo de 17 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5^a, número de recurso: 2472/2023, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Urbanismo. Medio Ambiente. Planeamiento Urbanístico. Evaluación Ambiental Estratégica. Principio de No Regresión.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 2 de octubre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Fernando Román García)

Palabras clave: Planes hidrológicos. Legitimación. Trasvase. Usos. Infraestructuras. Caudales ecológicos.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 16 de octubre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Carlos Lesmes Serrano)

Palabras clave: Planes de gestión del riesgo de inundación. Demarcación Hidrográfica del Segura. Procedimiento administrativo. Defectos y omisiones. Disposiciones de carácter general. Ordenación territorial. Urbanismo. Mapas de peligrosidad por inundaciones y mapas de riesgo de inundación. Zonas de Flujo Preferente.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 16 de octubre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Ángeles Huet de Sande)

Palabras clave: Aguas residuales urbanas. Vertidos. Competencias. Municipio. Bases de régimen local. Legislación sectorial. Aglomeraciones urbanas. Habitantes-equivalente.

Sentencia del Tribunal Supremo, de 16 de octubre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 5, Ponente: Fernando Román García)

Palabras clave: Residuos. Infracciones. Autorización. Obligaciones. Estipulaciones. Sanciones. Principio de proporcionalidad. Salud. Medio ambiente.

Tribunal Superior de Justicia (TSJ)

Andalucía

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 5 de febrero de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 1 Ponente: Julián Manuel Moreno Retamino)

Palabras clave: Fiscalidad ambiental. Residuos. Residuos peligrosos. Impuesto sobre depósito de residuos.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 20 de marzo de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 3, Ponente: Pedro Luis Roás Martín)

Palabras clave: Dominio público hidráulico. Agua subterránea. Confederación Hidrográfica. Sanciones.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 20 de marzo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: José Manuel Izquierdo Salvatierra)

Palabras clave: Calidad del agua. Aguas subterráneas. Ganadería. Autorizaciones y licencias. Evaluación de impacto ambiental (EIA). Confederación Hidrográfica. Planeamiento urbanístico. Principio de precaución.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 20 de marzo de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 3 Ponente: Cristina Páez Martínez-Virel)

Palabras clave: Restauración ambiental. Explotaciones mineras. Inactividad administrativa. Residuos.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 28 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 2. Ponente: Marta Rosa López Velasco)

Palabras clave: Ordenación del territorio. Evaluación ambiental estratégica. Vías pecuarias. Embalses. Protección del medio ambiente.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 1 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 3^a. Ponente: Pedro Luis Roas Martín)

Palabras clave: Autorización ambiental integrada. Residuos peligrosos. Medidas cautelares. Valorización de residuos. Medio ambiente.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 31 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 2^a. Ponente: María Rosario Cardenal Gómez)

Palabras clave: Urbanismo. Contaminación Acústica. Evaluación Ambiental. Principio de no regresión.

Aragón

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Aragón de 5 de octubre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Javier Albar García)

Palabras clave: Autorizaciones y licencias. Biodiversidad. Declaración de impacto ambiental. Turismo sostenible.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Aragón de 31 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Juan José Carbonero Redondo)

Palabras clave: Biodiversidad. Espacios naturales protegidos. Evaluación ambiental estratégica. Red natura. Zona de especial conservación (ZEC). Zona de especial protección para las aves (ZEPA).

Cantabria

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Cantabria de 12 de diciembre de 2023 (Sala de lo Contencioso, Sección 1, Ponente: María Esther Castanedo García)

Palabras clave: Derechos de emisión. Sanciones. Gases efecto invernadero. Comercio de emisiones.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Cantabria de 28 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Rafael Losada Armada)

Palabras clave: Urbanismo. Agricultura. Silvicultura. Paisaje. Espacios protegidos.

Castilla y León

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 6 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: María Luaces Díaz de Noriega)

Palabras clave: Residuo. Subproducto. Orujillo de aceituna. Autorización ambiental. Modificación. Salud. Medio ambiente.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 17 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María Begoña González García)

Palabras clave: Urbanismo. Modificación puntual. Suelo rústico común. Suelo rústico de protección natural de interés paisajístico. Información pública. Explotación porcina. Tierras agrícolas.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 15 de diciembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Luis Miguel Blanco Domínguez)

Palabras clave: Calidad del Aire. Contaminantes. Ozono. Estaciones de tráfico. Ubicación. Zonificación. Mediciones. Red de calidad del aire. Documentos. Registros. Procedimientos.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 21 de diciembre de 2021 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: Javier Oraa González)

Palabras clave: Uso excepcional en suelo rústico. Urbanismo. Minería. Instalación radiactiva. Suelo rústico con protección. Biodiversidad. Paisaje.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 12 de enero de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María Begoña González García)

Palabras clave: Asociación ecologista. Condición de interesado. Minería. Acceso a la información. Legitimación.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 8 de febrero de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: María Luaces Díaz de Noriega)

Palabras clave: Urbanismo. Clasificación de suelos. Suelo rústico común. Suelo no urbanizable de especial protección agropecuaria. Potestad reglada. Potestad discrecional. Construcciones ilegales. "Usos disconformes". "Usos excepcionales". "Usos ordinarios". Uso residencial.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 29 de febrero de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: María Luaces Díaz de Noriega)

Palabras clave: Residuos. Planificación. Adaptación. Revisión. Autorización ambiental integrada. Participación. Ordenación del territorio.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 7 de marzo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María de la Encarnación Lucas Lucas)

Palabras clave: Tortuga mediterránea (Testudo Hermanni). Catálogo Español de Especies Amenazadas. Cría en cautividad. Patrimonio Natural y de la Biodiversidad. Autorización autonómica. CITES.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 30 de abril de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Luis Miguel Blanco Domínguez)

Palabras clave: Incendios forestales. Maquinaria agrícola. Estado de alarma. Prevención.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 13 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María Begoña González García)

Palabras clave: Aguas. Concesiones. Plan Hidrológico. Explotación ganadera. Zonas vulnerables a la contaminación por nitratos. Principio de seguridad jurídica. Principio de proporcionalidad. Procedimiento administrativo. Información. Trámite de audiencia. Contaminación de las aguas. Competencias. Organismo de Cuenca.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 16 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María de la Encarnación Lucas Lucas)

Palabras clave: Reserva Regional de Caza. Segregación. Derecho de propiedad. Biodiversidad. Plan de Ordenación de Recursos Naturales. Cotos privados de caza. Especies cinegéticas. Oso pardo.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 2 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: Javier Oraa González)

Palabras clave: Concesión. Aguas subterráneas. Legitimación. Principio de precaución.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 19 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Francisco Javier Zatarain Valdemoro)

Palabras clave: Ruido. Valores límite. Derechos fundamentales. Informes técnicos. Incidencia acústica. Área acústica.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 22 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Eusebio Revilla Revilla)

Palabras clave: Suelo rústico especialmente protegido. Uso excepcional en suelo rústico. Zona de policía. Usos.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 9 de septiembre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Begoña González García)

Palabras clave: Uso excepcional en suelo rústico. Residuos. Información pública. Normas urbanísticas. Interés público. Necesidad de emplazamiento. Usos. Red Natura 2000.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 30 de septiembre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: Javier Oraa González)

Palabras clave: Uso excepcional en suelo rústico. Aeródromo. Información pública. Página web. Autorización. Interés público. Usos.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Valladolid), de 3 de octubre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: Javier Oraa González)

Palabras clave: Aguas subterráneas. Concesión. Regadío. Red Natura 2000. Zona de Especial protección para las aves. Aves esteparias.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Castilla y León (Burgos), de 7 de octubre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María Begoña González García)

Palabras clave: Minería. Legitimación. Proyecto de investigación. Proyecto de restauración. Autorizaciones ambientales. Sondeos. Evaluación de impacto ambiental. Espacios naturales protegidos. Hábitats. Especies de fauna y flora. Informes periciales.

Comunidad de Madrid

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid, de 12 de abril de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 6, Ponente: Luis Fernández Antelo)

Palabras clave: Evaluación de impacto ambiental. Procedimiento administrativo. Nulidad de pleno derecho. Órgano sustantivo. Rectificación de errores.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid, de 17 de septiembre de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 2, Ponente: José Manuel Ruiz Fernández)

Palabras clave: Zona de bajas emisiones. Principio de transición justa. Principio de proporcionalidad. Motivación. Potestad reglamentaria.

Comunidad Foral de Navarra

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Navarra de 21 de diciembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Hugo Manuel Ortega Martín)

Palabras clave: Autorizaciones y licencias. Establecimientos comerciales. Libertad de establecimiento. Ordenación del territorio. Planeamiento urbanístico.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Navarra de 23 de enero de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Hugo Manuel Ortega Martín)

Palabras clave: Autorizaciones y licencias. Declaración de impacto ambiental. Energía eólica. Energías renovables. Evaluación de impacto ambiental (EIA).

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Navarra de 22 de mayo de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Hugo Manuel Ortega Martín)

Palabras clave: Autorizaciones y licencias. Declaración de impacto ambiental. Energía eólica. Evaluación de impacto ambiental (EIA). Procedimiento administrativo.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Navarra de 24 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: María Jesús Azcona Labiano)

Palabras clave: Autorizaciones y licencias. Energía solar fotovoltaica. Energías renovables. Ordenación del Territorio.

Comunidad Valenciana

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de la Comunidad Valenciana de 31 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 1. Valencia. Ponente: Javier Eugenio López Candela)

Palabras clave: Biodiversidad. Zonas húmedas. Urbanismo. Caducidad. Genero. Catálogo.

Extremadura

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Extremadura, de 21 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Casiano Rojas Pozo)

Palabras clave: Autorización ambiental integrada. Modificación sustancial. Grandes instalaciones de combustión. Emisiones industriales.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Extremadura, de 12 de diciembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Daniel Ruíz Ballesteros)

Palabras clave: Ayudas. Actividad de fomento. Proyectos. Red Natura 2000. EIA. Irregularidades.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Extremadura, de 11 de enero de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Daniel Ruiz Ballesteros)

Palabras clave: Planificación. Ordenación del territorio. Grandes instalaciones de ocio. Legitimación. Red Natura 2000. Espacios naturales protegidos. ZEC. ZEPA. Hábitats. Declaración ambiental estratégica. Declaración de impacto ambiental. Suelo no urbanizable. Reserva de la biosfera. Estudio Ambiental Estratégico. Proyectos. Evaluaciones ambientales.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Extremadura, de 10 de noviembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Mercenario Villalba Lava)

Palabras clave: Red Natura 2000. Informe de afección. Viñedos. Agricultura. Aves esteparias. Derecho a la información.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Extremadura, de 16 de enero de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Casiano Rojas Pozo)

Palabras clave: Declaración de impacto ambiental. Parque eólico. Biodiversidad. Paisaje. Suelo no urbanizable especialmente protegido de interés ecológico y paisajístico. Normas urbanísticas municipales.

Galicia

Auto del Tribunal Superior de Justicia de Galicia, de 29 de septiembre de 2023 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 3, Ponente: Francisco Javier Cambon Garcia)

Palabras clave: Suspensión cautelar. Mina de Penouta. Coltán.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Galicia, de 4 de noviembre de 2022 (Sala de lo contencioso administrativo. Sección 2ª. Ponente: José Antonio Parada López)

Palabras clave: Dominio público hidráulico. Sanción. Vertidos. Prescripción.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Galicia, de 17 de noviembre de 2022 (Sala de lo contencioso administrativo. Sección 2ª. Ponente: María Azucena Recio González)

Palabras clave: Dominio Público Hidráulico. Minas. Responsabilidad subsidiaria. Restauración.

La Rioja

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Logroño, 25 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso-Administrativo, Sección 1, Ponente: Jesús Miguel Escanilla Pallas)

Palabras clave: Biodiversidad. Especie cinegética. Plan técnico caza. Coto de caza. Caza tradicional. Principio de jerarquía normativa. Principio de legalidad.

Principado de Asturias

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Asturias de 13 de febrero de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 1, Ponente: David Ordoñez Solís)

Palabras clave: Concentración parcelaria. Agricultura. Montes. Evaluación de impacto ambiental.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Asturias de 10 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 2, Ponente: José Ramón Chaves García)

Palabras clave: Energía eólica. Urbanismo. Autorización administrativa. Evaluación de impacto ambiental. Plan especial.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Asturias de 17 de junio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 2, Ponente: Luis Alberto Gómez García)

Palabras clave: Actividades clasificadas. Protección animal. Autorizaciones y licencias. Administración local.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Asturias de 9 de julio de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 1, Ponente: David Ordóñez Solís)

Palabras clave: Conservación de especies. Biodiversidad. Parques Nacionales. Directiva de Hábitats. Principio de precaución.

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Asturias de 26 de septiembre de 2024 (Sala de lo Contencioso, Sección 2, Ponente: Luis Alberto Gómez García)

Palabras clave: Urbanismo. Autorización Ambiental Integrada. Compatibilidad urbanística. Actividades peligrosas. Distancias mínimas.

ACTUALIDAD AL DÍA

Eva BLASCO HEDO
Carlos Javier DURÁ ALEMAÑ
David MERCADAL CUESTA
Blanca MUYO REDONDO

Índice de Actualidad

Noticias

Cataluña aprueba el Acuerdo Gov/4/2024, de 3 de enero, por el que se aprueba la Hoja de ruta de la economía circular Cataluña (FRECC) 2030 y el Plan de acción 2024-2026

Palabras clave: Economía circular. Sostenibilidad. Alimentos. Hoja de ruta. Plan de acción.

<u>Plan Especial de Protección Civil de Emergencias por Incendios Forestales de la</u> Comunidad Autónoma de Cantabria

Palabras clave: Incendios forestales. Planificación. Emergencias. Zonas de Alto Riesgo. Procedimientos. Servicios.

Planificación, gestión y usos de espacios naturales en la Comunidad Foral de Navarra

Palabras clave: Red Natura 2000. Zona de especial conservación. Biodiversidad. Planificación.

Bases reguladoras y convocatoria de subvenciones destinadas a la adaptación de las líneas eléctricas de alta tensión para la protección de la avifauna en Andalucía

Palabras clave: Subvenciones. Biodiversidad. Tendidos eléctricos. Avifauna. Fondos europeos.

Murcia aprueba la instrucción técnica para la tramitación y redacción de los documentos de alcance en procedimientos de evaluación de impacto ambiental y de evaluación ambiental estratégica

Palabras clave: Evaluación impacto. Programas de vigilancia. Afecciones legales. Factores ambientales. Daño ambiental. Simplificación administrativa. Unificación.

Andalucía aprueba los II Planes de Desarrollo Sostenible de los Parques Naturales Sierra de Andújar y Sierra de Grazalema

Palabras clave: Parques Naturales. Planificación. Gestión. Área de influencia socioeconómica. Desarrollo local. Participación. Recursos naturales.

Cataluña aprueba el Plan Anual de transferencia tecnológica del Departamento de Acción Climática, Alimentación y Agenda Rural para el año 2024 mediante la Resolución ACC/650/2024

Palabras clave: Cambio climático. Transición energética. Gobernanza. Estrategias. Nuevas tecnologías. Sector primario.

Andalucía aprueba Planes de emergencia exterior ante el riesgo de accidentes graves por sustancias peligrosas correspondientes a varias mercantiles

Palabras clave: Planificación. Protección civil. Seguridad. Accidentes graves. Sustancias peligrosas. Prevención. Residuos. Energía. Combustibles.

Galicia aprueba el Plan de Gestión de la sardina con arte de xeito para el año 2024. Resolución de 1 de marzo de 2024

Palabras clave: Biodiversidad. Pesca artesanal. Especies de interés pesquero.

Se aprueba un nuevo Estatuto para el Fondo Español de Garantía Agraria

Palabras clave: Agricultura. Organismos. Fondos agrícolas. Política agrícola común.

Navarra aprueba el Plan de Mejora de Calidad del Aire por Ozono

Palabras clave: Calidad del aire. Contaminación atmosférica. Planificación.

Murcia aprueba el Plan de Inspección de Explotaciones Ganaderas para el control de medidas previstas en la Ley 3/2020 de recuperación y protección del Mar Menor. Orden de 9 de abril de 2024

Palabras clave: Contaminación. Explotación ganadera. Granjas avícolas. Registro electrónico explotaciones ganaderas.

Cataluña aprueba la Estrategia Catalana del biogás y su Plan de Acción 2024-2030 mediante Acuerdo Gov/121/2024, de 7 de mayo

Palabras clave: Energías renovables. Transición energética. Residuos orgánicos. Deyecciones ganaderas.

Cataluña modifica la Orden por la que se aprueban las bases para financiar proyectos de corrección de soportes de líneas eléctricas de alta tensión que suponen un peligro para la avifauna para adaptarlos a los requisitos establecidos en el Real decreto 1432/2008, en el marco del Plan de recuperación, transformación y resiliencia – financiado por la Unión Europea – NextGenerationEU

Palabras clave: Electrocución. Avifauna. Biodiversidad. Responsabilidad medioambiental.

Illes Balears crea la Comisión para la Respuesta y la Adaptación del Sector Agrario de las Illes Balears al Cambio Climático

Palabras clave: Agricultura. Cambio climático. Investigación. Políticas públicas. Participación.

Cataluña aprueba la Orden por la que se aprueban las bases reguladoras para fomentar las capturas de jabalí y contribuir a la prevención y la lucha contra las patologías de la especie

Palabras clave: Biodiversidad. Carne de caza. Infección. Patologías. Medidas preventivas.

Ampliación del Inventario Español de Zonas Húmedas

Palabras clave: Humedales. Inventarios. Biodiversidad.

Se aprueba el Plan de Prevención y Gestión de Residuos de Castilla-La Mancha 2030

Palabras clave: Residuos. Planificación. Objetivos estratégicos. Principios rectores. Gestión. Responsabilidades.

La Generalitat de Cataluña aprueba ampliar la delimitación de la zona de especial protección para las aves del Delta del Llobregat que pasa a denominarse Aiguamolls del Delta del Llobregat, y se impulsan medidas para garantizar el futuro del Delta del Llobregat

Palabras clave: Red Natura 2000. Biodiversidad. Humedales. Zona Especial Conservación Aves.

Galicia aprueba la Comisión de Evaluación y Seguimiento de la Ley 11/2021, de recuperación de la tierra agraria

Palabras clave: Agricultura. Sostenibilidad. Forestal. Cambio climático. Bancos de Tierra. Custodia del territorio. Política Agrícola Comunitaria.

Planificación y Gestión de diversos espacios naturales en Andalucía

Palabras clave: Espacios naturales protegidos. Red Natura 2000. Zonas de especial conservación. ZEPA. Planificación. Ordenación. Cartografía. Límites.

Nueva planificación para distintos Parques Naturales de Andalucía

Palabras clave: Espacios naturales protegidos. Planificación. Biodiversidad. Red Natura 2000. Reserva de la Biosfera.

Programa Sectorial de Uso Público del Espacio Natural de Doñana

Palabras clave: Espacios naturales protegidos. Uso público. Gestión. Ciudadanía.

<u>Demarcación Hidrográfica de Lanzarote: Plan Hidrológico Insular y Plan Especial</u> de Gestión del Riesgo de Inundación

Palabras clave: Aguas. Planificación hidrológica. Inundación. Medio ambiente. Objetivos. Medidas. Plan Territorial Especial.

Galicia modifica el Decreto por el que crea la Agencia de la industria forestal y sus estatutos

Palabras clave: Industria forestal. Madera. Legislación sectorial.

Galicia regula las funciones, la composición y el régimen de funcionamiento de la Comisión Interdepartamental de Coordinación de la Ordenación del Litoral

Palabras clave: Litoral. Gestión integrada. Dominio público marítimo terrestre.

<u>Demarcación Hidrográfica de Fuerteventura: Plan Hidrológico Insular y Plan Especial de Gestión del Riesgo de Inundación</u>

Palabras clave: Aguas. Planificación hidrológica. Inundación. Medio ambiente. Objetivos. Medidas. Plan Territorial Especial.

Fanerógamas marinas y Protocolo de atención a eventos de anidación de tortugas marinas

Palabras clave: Biodiversidad. Fanerógamas marinas. Especies. Hábitats. Tortugas marinas.

Murcia aprueba medidas para prevenir los daños causados por la proliferación de conejos mediante la Orden de 9 de octubre de 2024

Palabras clave: Daños. Perjuicios. Caza. Prevención. Agricultura. Enfermedades. Infección.

Aprobación de diversas estrategias para la protección de especies y hábitats; y aprobación de directrices para la conservación de la flora silvestre y de Red Natura 2000

Palabras clave: Biodiversidad. Estrategias. Especies amenazadas. Especies exóticas invasoras. Flora. Red Natura 2000. Directrices.

Cataluña aprueba las bases para que las ONG, ayuntamientos y consorcios puedan llevar a cabo la gestión de espacios naturales y la compra de fincas que contengan hábitats de interés comunitario con el fin de conservar su biodiversidad durante un período de treinta años de acuerdo con un programa de medidas de conservación y restauración

Palabras clave: Custodia del territorio. Propiedad privada. Hábitats de interés comunitario. Biodiversidad. Conservación. Restauración.

Inclusión de dos especies en el Catálogo Balear de Especies Amenazadas y de Especial Protección

Palabras clave: Biodiversidad. Especies. Roquero rojo (*Monticola saxatilis*). Collalba gris (*Oenanthe oenanthe*). Catalogación.

Plan de mejora de la calidad del aire para el contaminante ozono en las Illes Balears

Palabras clave: Calidad del aire. Ozono. Emisiones. Salud. Planificación. Medidas. Zonas de bajas emisiones. Transporte.

Cataluña aprueba el Programa de autogeneración y descarbonización de la red viaria mediante el Acuerdo Gov/241/2024

Palabras clave: Sostenibilidad. Energías renovables. Descarbonización. Antropización. Planificación. Energía verde. Servicio público viario.

Andalucía incluye dos nuevos Humedales en su Inventario

Palabras clave: Humedales. Biodiversidad.

La Comunidad Valenciana regula la Comisión Interdepartamental del Consell contra la despoblación y por la equidad territorial

Palabras clave: Despoblamiento. Cambio climático. Cohesión territorial.

Canarias aprueba su Estrategia de Infraestructuras Turísticas

Palabras clave: Turismo. Desarrollo sostenible. Territorio. Infraestructuras. Proyectos. Medio ambiente. Energía. Movilidad sostenible. Digitalización.

Agenda

Conferencia: "Marco legal para la conservación del lobo y la coexistencia con el hombre". Universidad de León, 19 de febrero de 2024

Palabras clave: Formación. Universidad. Lobo. Protección de especies. Fauna.

Jornada final proyecto europeo LIFE DRY4GAS. Murcia, presencial y online, 9 de abril de 2024

Palabras clave: Formación. Aguas residuales. Lodos de depuradora. Saneamiento.

Agenda. Call for papers: VIII Congreso Internacional de Bioderecho. Universidad de Murcia, 25 y 26 de abril de 2024

Palabras clave: Formación. Ética. Salud. Bioderecho.

Agenda. Jornada: "El acceso a la justicia ambiental". Ecologista en acción, Madrid, 27 de abril de 2024

Palabras clave: Formación. Acceso a la justicia. Información ambiental.

Agenda. Call for papers: IV Congreso Internacional Compra Pública Verde y Cambio Climático. Universidad de Alcalá de Henares, 2 y 3 de octubre de 2024

Palabras clave: Formación. Contratación pública verde. Cambio climático.

Agenda. IX Tarragona International Environmental Law Colloquium (TIEC). CEDAT y AAEDAT, híbrido, 6-7 de junio de 2024

Palabras clave: Formación. Universidad. Derecho Ambiental.

Agenda. Call for papers: "XIX Congreso de la AEPDA. El derecho de Aguas en España: cuarenta años después". Universitat de Lleida, 31 de enero y 1 de febrero de 2025

Palabras clave: Formación. Universidad. Aguas.

Curso: IV Jornada Jurídica de actualización en materia de evaluación ambiental: "Evaluación ambiental: cumplir para prevenir". Cabildo de Tenerife, Asociación Española de Evaluación de Impacto Ambiental, 29 de mayo de 2024, online

Palabras clave: Formación. Evaluaciones ambientales.

Congreso "Iniciativas normativas para avanzar en la transición ecológica". Universidad de Zaragoza, 10 y 11 de julio de 2024, híbrido

Palabras clave: Formación. Energía. Transición ecológica.

Agenda. Taller especializado: "Cómo elaborar ordenanzas fiscales y de gestión conforme a la Ley 7/2022". Aula Jurídica de Economía Circular (EC-IUS), 20 de septiembre de 2024, online

Palabras clave: Formación. Universidad. Residuos. Economía circular.

Agenda. Taller especializado: "Envases y residuos de envases. El nuevo reglamento de la UE". Aula Jurídica de Economía Circular (EC-IUS), 31 de octubre de 2024, online

Palabras clave: Formación, Universidad, Residuos, Economía circular,

Agenda. Call for papers: XI Jornadas de Derecho Ambiental "Continuidad, reforma y transiciones del derecho ambiental". Centro de Derecho Ambiental, Universidad de Chile, 22-24 de abril de 2025

Palabras clave: Formación. Universidad. Cambio climático. Derechos fundamentales. Transición energía. Biodiversidad.

Agenda. IV Congreso Internacional Compra Pública Verde y Cambio Climático. Universidad de Alcalá de Henares, 02-03 de octubre de 2024, presencial

Palabras clave: Formación. Universidad. Compra Pública Verde.

Encuentros web: prevención y reutilización en las políticas de economía circular, online, 10-31 de octubre de 2024

Palabras clave: Formación. Residuos. Economía circular. Prevención. Reutilización. Política ambiental. Unión Europea.

Agenda. Premio Conama a la Sostenibilidad de Pequeños y Medianos Municipios

Palabras clave: Premios. Municipios. Desarrollo sostenible.

Formación universitaria en derecho ambiental

Palabras clave: Universidad. Derecho Ambiental. Formación.

Congreso Internacional sobre Política Medioambiental en el ámbito de la Defensa (Ministerio de Defensa), Universidad de Valladolid, 28 y 29 octubre de 2024, online

Palabras clave: Defensa. Política Ambiental. Formación.

Jornada "El Pacto Verde Europeo: sus logros y perspectivas en la lucha contra el cambio climático", Madrid u online, 13 diciembre 2024

Palabras clave: Pacto Verde Europeo. Comercio de derechos de emisión. Movilidad sostenible.

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS AL DÍA

Blanca Muyo Redondo David Mercadal Cuesta

Índice de Referencias Bibliográficas

MONOGRAFÍAS

Acceso a la justicia:

NOVELLI, Mariano H. (Dir.). El estado ambiental de Derecho y el acceso a la información, la participación pública y la justicia: los derechos humanos en el Acuerdo de Escazú y el Convenio de Aarhus. Santiago de Chile (Chile): Ediciones Jurídicas Olejnik, 2024, 476 p.

Acuicultura:

Consejo Económico y Social. La pesca, la acuicultura y la industria transformadora en España: retos para su sostenibilidad. Informe 3/2023. Madrid: Consejo Económico y Social, 2024, 128 p.

Agricultura:

MORIES JIMÉNEZ, María Teresa. Las ayudas derivadas del Plan Estratégico de la Política Agraria Común (PEPAC 2023-2027) y sus implicaciones en el IRPF. Madrid: Reus, 2024, 225 p.

MUÑIZ ESPADA, Esther. Las necesarias reformas legislativas de la nueva política agraria: especial referencia a Castilla y León. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 650 p.

Aguas:

AÑAÑOS BEDRIÑANA, Karen Giovanna; ROEL ALVA, Luis Andrés (Coord.). El agua como derecho humano y derecho fundamental: alcances y desafíos en América Latina. Barcelona: J.M Bosch, 2024, 380 p.

DIRECCIÓN GENERAL DEL AGUA. Orientaciones estratégicas sobre el agua y el cambio climático. Madrid: Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, 2022, 106 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/agua/temas/sistema-espaniol-gestion-agua/estrategia/eate_tcm30-543050.pdf (Fecha de último acceso 30-04-2024).

FELIPE PÉREZ, Beatriz; DURÁN I JAUME PUJOLRÀS, Alejandra. Dret humà a l'aigua i al sanejament: perspectives cap a una Justícia Hídrica. Barcelona: Associació Internacional d'Enginyeria Sense Fronteres, 2024. 56 p. Disponible en: https://esf-cat.org/wp-content/uploads/2024/07/Guia-Dret-Huma-Aigua-Sanejament-ESF2024.pdf (Fecha de último acceso: 28/08/2024)

HERMOSILLA PLA, Jorge; FIDALGO PELARDA, Aránzazu. Los embalses en el ámbito territorial de la confederación hidrográfica del Júcar. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 474 p.

MATÉS-BARCO, Juan Manuel (Ed.); CARDOSO DE MATOS, Ana Maria (Ed.); BERNARDO, María Ana (Ed.). Control y usos del agua en la Península Ibérica: perspectivas diversificadas a largo plazo. Madrid: Sílex Ediciones, 2024, 564 p.

MENÉNDEZ REXACH, Ángel; VERGARA BLASCO, Alejandro. Derecho de Aguas: Los modelos de España y Chile. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 180 p.

SETUAIN MENDIA, Beatriz (Dir.); Salinas Alcega, Sergio (Codir.). Perspectivas jurídicas sobre clima, agua y energía: estudios en reconocimiento al magisterio del profesor Antonio Embid Irujo. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 356 p.

TORIL MORENO, Rosario (Coord.); et al. Fuentes de información sobre agua. Madrid: Organismo Autónomo Parques Nacionales, 2023, 83 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/ceneam/Guia-Fuentes-Agua-2023.pdf (Fecha de último acceso 11-01-2024).

TORNOS MAS, Joaquín. Observatorio del Ciclo del Agua 2023. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 390 p.

UNESCO. Informe Mundial de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos 2020: Agua y Cambio Climático. París (Francia): UNESCO, 2020, 243 p.

UNESCO. Informe Mundial de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos 2020: Agua y Cambio Climático. París (Francia): UNESCO, 2020, 243 p. Disponible en: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000373611 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Aguas internacionales:

ROTHWELL, Donald R.; STEPHENS, Tim. The international law of the sea. Oxford (Reino Unido): Hart Publishing, 2024, 720 p.

Alimentación:

GONZÁLEZ IGLESIAS, Miguel Ángel. El régimen jurídico administrativo de los productos cosméticos. Barcelona: Atelier, 2024. 234 p.

Atmósfera:

TRIGO RODRÍGUEZ, Josep M. et al. Meteoritos: origen, naturaleza y régimen jurídico. Madrid: Colex, 2024. 304 p.

Autorizaciones y licencias:

MIRANDA RIBERA, Eduardo. El contrato de licencia de obtención vegetal. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 480 p.

Aviación:

SIERRA NOGUER, Eliseo. Manual de Derecho Aeronáutico (2ª ed.). Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 456 p.

Ayudas:

MORIES JIMÉNEZ, María Teresa. Las ayudas derivadas del Plan Estratégico de la Política Agraria Común (PEPAC 2023-2027) y sus implicaciones en el IRPF. Madrid: Reus, 2024, 225 p.

Ayuntamientos:

FERNÁNDEZ CABALLERO, Zuley; SÁNCHEZ HUETE, Miguel Ángel; FERNÁNDEZ AMOR, José Antonio. Ayuntamientos, fiscalidad y transporte. Barcelona: J. M. Bosch, 2024, 264 p.

VV.AA. Evaluación del gasto público: gestión de los residuos municipales. Madrid: Autoridad Independiente de Responsabilidad Fiscal, AAI (AIReF), 2023. 186 p. Disponible en:

https://www.airef.es/wp-content/uploads/2023/10/EVALUACI%C3%93N/Gestio%CC%81n-de-los-Residuos-Municipales WEB.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

Bienestar animal:

ARREGUI MONTOYA, Rocío. El delito de maltrato animal. Madrid: Dykinson, 2024. 452 p.

MONSALVE MANTILLA, Milton Duban. Protección y conservación de especies animales: responsabilidad del Estado Colombiano. Girona: Universitat de Girona. Departament de Dret Públic, 2024. 346 p.

YAGO-DÍEZ RODERA, Zaida. Objeción de conciencia a la experimentación animal en la educación superior. Barcelona: Atelier, 2024. 122 p.

Biodiversidad:

ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. (Dir.); GARCÍA URETA, Agustín; SORO MATEO, Blanca. Diccionario jurídico de la biodiversidad. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 376 p.

BARREIRA, Ana. Los derechos de la naturaleza: ¿un nuevo paradigma para la protección de la biodiversidad y el sistema climático? Madrid: Instituto Internacional de Derecho y Medio Ambiente (IIDMA), 2024. 47 p. Disponible en: https://iidma.org/wp-content/uploads/2024/10/Informe RoNs Final maquetado es.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

GARCÍA URETA, Agustín (Dir.); SORO MATEO, Blanca (Dir.); ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. (Dir.); JORDANO FRAGA, Jesús (Dir.) et al. Comentario sistemático a la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del patrimonio natural y de la biodiversidad. Barcelona: Marcial Pons, 2024. 526 p.

HUNTER AMPUERO, Iván. Derecho Ambiental Chileno: Tomo II Régimen sancionatorio y de incentivos al cumplimiento, protección de la biodiversidad y áreas protegidas y delitos ambientales. Santiago (Chile): DER, 2024. 610 p.

NESBIT, M.; WHITEOAK, K. et al. Biodiversity financing and tracking: final report. Bruselas (Bélgica): Institute for European Environmental Policy and Trinomics, 2022, 477 p. Disponible en: https://op.europa.eu/es/publication-detail/-/publication/793eb6ec-dbd6-11ec-a534-01aa75ed71a1/language-en (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Biomasa:

NÚÑEZ SAROMPAS, Adolfo. Manual de biomasa y biocombustible. Uso y aprovechamiento energético (3ª ed.). Madrid: Centro de Estudios Financieros, 2024, 290 p.

Biotecnología:

BACHMANN FUENTES, Ricardo Ignacio. Derecho, biotecnología y bioseguridad: la regulación de las técnicas de ADN recombinante y edición genética. La Coruña: Colex, 2023, 280 p.

Buques:

GILABERT GASCÓN, Albano. Los contratos de utilización del buque y el seguro marítimo. Barcelona: Marcial Pons, 2024, 278 p.

Cambio climático:

ÁLVAREZ FERNÁNDEZ, Roberto; DELGADO JIMÉNEZ, Alexandra; FARINÓS DASÍ, Joaquín. Transición energética y construcción social del territorio ante el reto del cambio climático y el nuevo marco geopolítico. Madrid: Thomson-Civitas, 2023, 448 p.

BARREIRA, Ana. Los derechos de la naturaleza: ¿un nuevo paradigma para la protección de la biodiversidad y el sistema climático? Madrid: Instituto Internacional de Derecho y Medio Ambiente (IIDMA), 2024. 47 p. Disponible en: https://iidma.org/wpcontent/uploads/2024/10/Informe RoNs Final maquetado es.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

BENEYTO PEREZ, José Mª (Dir.); et al. EU-China: Comparative experiences and contributions to global governance in the fields of climate change, trade and competition. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 666 p.

CAÑADA, Chabi et al. ConBici Herramienta Climática: Una Bici Más. Madrid: ConBici, 2024. 57 p. Disponible en: https://conbici.org/wp-content/uploads/2024/06/CBHC-Una-Bici-Mas.pdf (Fecha de último acceso 04/07/2024)

CORTI VARELA, Justo (Dir.); JARILLO ALDEANUEVA, Álvaro (Dir.). Derecho climático europeo: políticas de la Unión y acción exterior. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 294 p.

DIRECCIÓN GENERAL DEL AGUA. Orientaciones estratégicas sobre el agua y el cambio climático. Madrid: Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, 2022, 106 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/agua/temas/sistema-espaniol-gestion-agua/estrategia/eate_tcm30-543050.pdf (Fecha de último acceso 30-04-2024).

ESCRIBANO, Gonzalo; LÁZARO TOUZA, Lara. La diplomacia energética y climática de la nueva Comisión Europea. Madrid: Real Instituto Elcano, 2024. 60 p. Disponible en: https://www.realinstitutoelcano.org/policy-paper/la-diplomacia-energetica-y-climatica-de-la-nueva-comision-europea/ (Fecha de último acceso 04/07/2024)

FAJARDO DEL CASTILLO, Teresa. La protección del medio ambiente y el desafío climático: 50 años después de la Declaración de Estocolmo. Madrid: Dykinson, 2024. 204 p.

GIMÉNEZ, Iraida Angelina. El cambio climático a la luz del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. A Coruña: Colex, 2024, 456 p.

GIMENO PRESA, María Concepción (Dir.). Derecho y cambio climático: cómo abordar los eventos meteorológicos extremos. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 300 p.

GONZÁLEZ RÍOS, Isabel; FAYA BARRIOS, Antonio Luis. Desafíos jurídicos administrativos del cambio climático, la transición energética y la digitalización. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 320 p.

HEYDON, Ken. The trade weapon: how weaponizing trade threatens growth, public health and the climate transition. Cambridge (Reino Unido): Polity Press, 2024, 204 p.

MEDICI-COLOMBO, Gastón. La litigación climática sobre proyectos: ¿hacia un punto de inflexión en el control judicial sobre la autorización de actividades carbono-intensivas?. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 684 p.

MERCADO SÁEZ, María Teresa (Coord.); TESO ALONSO, Gemma (Coord.). Ética de la comunicación ambiental y del cambio climático. Madrid: Tecnos, 2024, 448 p.

ORTEGA GIRONÉS, Enrique; SÁENZ DE SANTA MARÍA BENEDET, José Antonio; UHLIG, Stefan. Cambios climáticos. Sevilla: Aula Magna, 2024. 504 p.

PRESICCE, Laura. Los entes locales en la acción climática global: responsabilidades, retos y perspectivas jurídicas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 472 p.

RÖMGENS, Ben; et al. European covenant of companies for climate and energy: Clean Energy Transition Guide, december 2023. Bruselas: Comisión Europea, 2024, 46 p. Disponible en: https://south.euneighbours.eu/wp-content/uploads/2024/01/clean-energy-transition-guide-MJ0723385ENN.pdf (Fecha de último acceso 28-02-2024).

SETUAIN MENDIA, Beatriz (Dir.); Salinas Alcega, Sergio (Codir.). Perspectivas jurídicas sobre clima, agua y energía: estudios en reconocimiento al magisterio del profesor Antonio Embid Irujo. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 356 p.

TOLIVAR ALAS, Leopoldo (Dir.) et al. El patrimonio natural en la era del cambio climático: Actas del XVI Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo. Madrid: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2022, 578 p. Disponible en: https://www.aepda.es/AEPDAEntrada-3737-Actas-del-XVI-Congreso-de-la-Asociacion-Espanola-de-Profesores-de-Derecho-Administrativo-El-patrimonio-natural-en-la-era-del-cambio-climatico.aspx (Fecha de último acceso 30-04-2024).

UNESCO. Informe Mundial de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos 2020: Agua y Cambio Climático. París (Francia): UNESCO, 2020, 243 p.

UNESCO. Informe Mundial de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos 2020: Agua y Cambio Climático. París (Francia): UNESCO, 2020, 243 p. Disponible en: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000373611 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

VALENCIA MARTÍN, Germán. El desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 750 p.

VV.AA. Plan Nacional Integrado de Energía y Clima: actualización 2023-2030. Madrid: Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, 2024. 736 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/energia/files-1/pniec-2023-2030/PNIEC 2024 240924.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

Caminos naturales:

ROMEO RUIZ, Aritz. Caminos naturales: funciones ambientales, régimen jurídico e inteligencia artificial: especial consideración del caso de Navarra y la Vía Verde del Plazaola. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 210 p.

Carreteras:

BELINTXON MARTÍN, Unai. Nuevas realidades normativas y retos actuales del derecho del transporte internacional por carretera. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 166 p.

Catástrofes:

HEYDON, Ken. The trade weapon: how weaponizing trade threatens growth, public health and the climate transition. Cambridge (Reino Unido): Polity Press, 2024, 204 p.

Ciudad inteligente:

ESPEJO CAMPOS, Alicia. La reconstrucción de la ciudad existente: régimen jurídico. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 414 p.

LEFEBVRE, Henri. El derecho a la ciudad. Madrid: Alianza, 2024, 216 p.

MORA RUIZ, Manuela. De las Smart Cities a las Ciudades integradoras: propuestas sociojurídicas para una administración local del s. XXI. Madrid: Dykinson, 2023, 308 p.

Comercio de especies:

United Nations Office on Drugs and Crime. World Wildlife Crime Report: Trafficking in Protected Species. 2024. Viena: United Nations office on Drugs and Crimes, 2024, 169 p. Disponible en: https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/wildlife/2024/Wildlife2024_Final.pdf (Fecha de último acceso 06-06-2024).

COMISIÓN Europea. Dirección General de Energía. State of the Energy Union Report 2024. Bruselas (Bélgica): Comisión Europea. Dirección General de Energía, 2024. 21 p. Disponible en:

https://energy.ec.europa.eu/document/download/bd3e3460-2406-47a1-aa2e-c0a0ba52a75a_en?filename=State%20of%20the%20Energy%20Union%20Report%202024_pdf&prefLang=es (Fecha de último acceso 10/10/2024).

Competencias:

FERNÁNDEZ DOMÍNGUEZ, Juan José; GARCÍA VIÉITEZ, Juan José; DOMÍNGUEZ FERNÁNDEZ, Guillermo. Conflictos de competencias en torno al medicamento: reflexiones a partir de algunos ejemplos significativos. A Coruña: Colex, 2024, 256 p.

Comunidades autónomas:

VALENCIA MARTÍN, Germán. El desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 750 p.

ZAMORA ROSELLÓ, Mª Remedios. Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía: especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 276 p.

Confederación hidrográfica:

HERMOSILLA PLA, Jorge; FIDALGO PELARDA, Aránzazu. Los embalses en el ámbito territorial de la confederación hidrográfica del Júcar. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 474 p.

Construcción:

DÍAZ BARCO, Fernando. Manual de derecho de la construcción. Pamplona: Aranzadi, 2024, 864 p.

Consumo responsable:

DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ, José Luis; TALAVERA CORDERO, Pilar. Marco normativo para la dinamización demográfica y territorial. Transformaciones jurídicas para impulsar el comercio de proximidad. A Coruña: Colex, 2024, 284 p.

PROUS ZARAGOZA, Ramón. Comercio sostenible 2030. Dinamización del comercio local. Madrid: CEMCI, 2023, 448 p.

Contaminación acústica:

MONTERO RUIZ, María Teresa. Tratamiento jurídico de la contaminación acústica urbana. Especial referencia al delito acústico y a las actividades de ocio. Madrid: Reus, 2024, 160 p.

Contratación pública verde:

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Régimen jurídico de la contratación de las sociedades públicas urbanísticas locales: de su pasada y vigente regulación a su deseable ordenación en beneficio de la sociedad. Una propuesta constructiva. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 380 p.

LAZO VITORIA, Ximena (Coord.). Manual para la contratación pública ecológica en la Administración General del Estado. Madrid: Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto demográfico, 2024, 169 p. Disponible en: https://drive.google.com/file/d/1soKRtfK8F9cQhCxoFZBIuxvY33LOlpQb/view?pli=1 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Convenio sobre el acceso a la información la participación del público en la toma de decisiones y el acceso a la justicia en materia de medio ambiente (Convenio de Aarhus):

NOVELLI, Mariano H. (Dir.). El estado ambiental de Derecho y el acceso a la información, la participación pública y la justicia: los derechos humanos en el Acuerdo de Escazú y el Convenio de Aarhus. Santiago de Chile (Chile): Ediciones Jurídicas Olejnik, 2024, 476 p.

Cooperación al desarrollo:

GARCÍA URETA, Agustín. Cooperación al desarrollo: aspectos jurídico-administrativos. Madrid: Iustel, 2023, 248 p.

Cooperación internacional:

MANERO SALVADOR, Ana. El antropoceno y el Derecho Internacional: implicaciones para el ártico. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 204 p.

Costas:

TORRES BARQUILLA, Yolanda. La ordenación del litoral: un desafío para legisladores y administraciones públicas. Madrid: Iustel, 2024. 385 p.

Custodia del territorio:

FERNÁNDEZ DE GATTA SÁNCHEZ, Dionisio. Actividad pública y privada materia de recursos naturales y rurales. La infraestructura verde y la custodia del territorio. Salamanca: Ratio Legis, 2024, 259 p.

Delito ecológico:

ARREGUI MONTOYA, Rocío. El delito de maltrato animal. Madrid: Dykinson, 2024. 452 p.

DELGADO GIL, Andrés. Delitos urbanísticos y contra el medio ambiente (4ª ed.). Madrid: Centro de Estudios Financieros, 2024, 264 p.

GARCÍA RUIZ, Ascensión; MORELLE HUNGRÍA, Esteban. Criminología verde: criminalidad y daños ecológicos. Madrid: Thomson-Civitas, 2023, 192 p.

HUNTER AMPUERO, Iván. Derecho Ambiental Chileno: Tomo II Régimen sancionatorio y de incentivos al cumplimiento, protección de la biodiversidad y áreas protegidas y delitos ambientales. Santiago (Chile): DER, 2024. 610 p.

MATEOS RODRÍGUEZ-ARIAS, Antonio. Cuarenta años de delitos contra el medio ambiente: análisis de su jurisprudencia. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 144 p.

PELEGRÍN LÓPEZ, Antoni. Aproximación a la Normativa Administrativa Extrapenal relacionada con los delitos contra el Medio Ambiente. Barcelona: Atelier, 2024. 350 p.

Demoliciones:

SANZ HEREDERO, José Daniel. Disciplina urbanística y tráfico inmobiliario. Ejecución de sentencias de demolición y terceros de buena fé. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 500 p.

Derecho ambiental:

BARREIRA, Ana. Los derechos de la naturaleza: ¿un nuevo paradigma para la protección de la biodiversidad y el sistema climático? Madrid: Instituto Internacional de Derecho y Medio Ambiente (IIDMA), 2024. 47 p. Disponible en: https://iidma.org/wp-content/uploads/2024/10/Informe RoNs Final maquetado es.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

CERRILLO, Antonio. El mapa de la crisis ambiental en España: conflictos en la transición ecológica y sus soluciones. Barcelona: Icaria, 2024. 256 p.

CORTI VARELA, Justo (Dir.); JARILLO ALDEANUEVA, Álvaro (Dir.). Derecho climático europeo: políticas de la Unión y acción exterior. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 294 p.

FAJARDO DEL CASTILLO, Teresa. La protección del medio ambiente y el desafío climático: 50 años después de la Declaración de Estocolmo. Madrid: Dykinson, 2024. 204 p.

FERNÁNDEZ DE GATTA SÁNCHEZ, Dionisio. Sistema jurídico-administrativo de protección del medio ambiente (11ª ed.). Salamanca: Ratio Legis, 2023, 284 p.

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. Manual de Derecho ambiental y urbanístico (7ª ed.). Zaragoza: Prensas Universitarias de Zaragoza, 2024. 206 p.

MARTÍNEZ ALCALÁ, Isabel María. Medio ambiente, bienestar social y gobernanza. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 128 p.

MOYANO, Cristian. Límites ambientales y justicia ecosocial: un diálogo filosófico con la igualdad de capacidades. Madrid: CSIC: Plaza y Valdés, 2023. 440 p.

Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEP). Environmental Rule of Law: Tracking Progress and Charting Future Directions. Nairobi (Kenia): Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEP), 2023, 198 p. Disponible en: https://www.unep.org/resources/publication/environmental-rule-law-tracking-progress-and-charting-future-directions (Fecha de último acceso 01-02-2024).

RUIZ-RICO RUIZ, Gerardo. Justicia ambiental: perspectivas nacional y comparada. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 586 p.

SORIANO GARCÍA, José Eugenio; BRUFAO CURIEL, Pedro. Claves de derecho ambiental (2ª ed. ampliada y actualizada). Madrid: Iustel, 2024. 641 p.

TOLIVAR ALAS, Leopoldo (Dir.) et al. El patrimonio natural en la era del cambio climático: Actas del XVI Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo. Madrid: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2022, 578 p. Disponible en: https://www.aepda.es/AEPDAEntrada-3737-Actas-del-XVI-Congreso-de-la-Asociacion-Espanola-de-Profesores-de-Derecho-Administrativo-El-patrimonio-natural-en-la-era-del-cambio-climatico.aspx (Fecha de último acceso 30-04-2024).

TORRES LÓPEZ, Mª Asunción (Dir.); ARANA GARCÍA, Estanislao (Dir.). Derecho Ambiental (4ª ed.). Madrid: Tecnos, 2024. 376 p.

URIARTE RICOTE, Maite (Coord.); LOZANO CUTANDA, Blanca (Coord.). Conectividad ecológica y derecho. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 590 p.

VICENTE JIMÉNEZ, Teresa. Justicia ecológica y Derechos de la Naturaleza. Valencia: Tirant Humanidades, 2023, 164 p.

Derechos fundamentales:

AÑAÑOS BEDRIÑANA, Karen Giovanna; ROEL ALVA, Luis Andrés (Coord.). El agua como derecho humano y derecho fundamental: alcances y desafíos en América Latina. Barcelona: J.M Bosch, 2024, 380 p.

GILBERT, Jérémie. Les droits humains comme primes d'analyse de la transition écologique. Francia: Éditions Agence Française de Développement, 2024, 53 p. Disponible

en: https://www.afd.fr/fr/ressources/les-droits-humains-comme-prisme-danalyse-de-la-transition-ecologique (Fecha de último acceso 06-06-2024).

MOYANO, Cristian. Límites ambientales y justicia ecosocial: un diálogo filosófico con la igualdad de capacidades. Madrid: CSIC: Plaza y Valdés, 2023. 440 p.

OANTA, Gabriela A. (dir.). Los derechos humanos en el mar ante los desafíos de la transición ecológica y digital. Barcelona: J. M. Bosch, 2023, 530 p.

Desarrollo sostenible:

ÁLVAREZ CUESTA, Henar (Dir.); RODRÍGUEZ ESCANCIANO, Susana (Dir.). Hacia un desarrollo sostenible, cohesionado e inclusivo de los territorios rurales y despoblados: empleo de calidad desde la economía social y solidaria. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 526 p.

CABRAL GONZÁLEZ-SICILIA, Ángel; GUTIÉRREZ COLOMINA, Venancio. Comentarios a la Ley 7/2021, de 1 de diciembre, de impulso para la sostenibilidad del territorio de Andalucía. Pamplona: Aranzadi, 2024, 1712 p.

CANDELA TALAVERA, José Enrique (dir.); SERNA BARDAVÍO, Daniel (dir.). El urbanismo como sector clave para un desarrollo sostenible. Madrid: El Consultor de los Ayuntamientos, 2023, 560 p.

CASTAÑÓN DEL VALLE, Manuel. La protección jurídico ambiental de las generaciones futuras. Madrid: Dykinson, 2024, 152 p.

CHINCHILLA PEINADO, Juan Antonio. Tutela cautelar frente a instrumentos de planeamiento urbanístico: ponderación y garantía del desarrollo sostenible. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 310 p.

Consejo Económico y Social. La pesca, la acuicultura y la industria transformadora en España: retos para su sostenibilidad. Informe 3/2023. Madrid: Consejo Económico y Social, 2024, 128 p.

CUTILLAS ORGILÉS, Ernesto; MARTÍNEZ PUCHE, José Antonio (dirs.). Territorios en transformación. Oportunidades y propuestas frente a las crisis. Pamplona: Aranzadi, 2024, 576 p.

DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ, José Luis (Dir.); RODRÍGUEZ SÁNCHEZ, Alicia (Dir.); TALAVERA CORDERO, Pilar (Dir.). Mujeres rurales, territorio y reto demográfico. A Coruña: Colex, 2024. 372 p.

GONZÁLEZ NAVARRO, Alicia (Dir.); MARRERO GUÁNCHEZ, Diana (Coord.); MARTÍN MENESES, Andrea (Coord.). Derecho, justicia y sostenibilidad ambiental. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 311 p.

MARTÍNEZ PUCHE, José Antonio (Dir.); Amat Montesinos, Xavier (Dir.). Buenas prácticas y reto demográfico: propuestas para afrontar procesos de despoblación desde la acción. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 483 p.

MERTENS DE WILMAR, Frédéric; PAREDES GALLARDO, Carla de. Los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS): cuestiones geopolíticas y consideraciones jurídicas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 442 p.

PARDO-BENEYTO, Gonzalo (Coord.); ABELLÁN LÓPEZ, María Ángeles (Coord.). Gobernanza ética y desarrollo sostenible: un enfoque plural para la Administración Pública. Madrid: Libros de la Catarata, 2024. 176 p.

PÉREZ PINO, María Dolores (Coord.); FAYA BARRIOS, Antonio Luis (Coord.). Comentarios a la Ley 7/2021, de 1 de diciembre, de impulso para la sostenibilidad del territorio de Andalucía y a su desarrollo reglamentario. La Coruña: Colex, 2023, 784 p.

RODRÍGUEZ ESCANCIANO, Susana (Coord.); ÁLVAREZ CUESTA, Henar (Coord.). Hacia una transición ecológica justa: los empleos verdes como estrategia frente a la despoblación. La Coruña: Colex, 2024. 430 p.

RODRÍGUEZ ESCANCIANO, Susana (Dir.); Álvarez Cuesta, Henar (Dir.). Hacia una transición ecológica justa: los empleos verdes como estrategia frente a la despoblación. A Coruña: Colex, 2024. 430 p.

VV.AA. Sensibilización en materia de sostenibilidad. Madrid: CEP, 2024. 196 p.

ZAMORA ROSELLÓ, Mª Remedios. Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía: especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 276 p.

Desastres naturales:

GIMENO PRESA, María Concepción (Dir.). Derecho y cambio climático: cómo abordar los eventos meteorológicos extremos. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 300 p.

Dominio público:

NÚÑEZ, José Caro; FERNÁNDEZ SCAGLIUSI, María De Los Ángeles. La rentabilización de bienes públicos en tiempos de crisis: instrumentos urbanísticos y comparados. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 500 p.

Economía circular:

GUAYO CASTIELLA, Íñigo del; MELLADO RUIZ, Lorenzo. Retos regulatorios de los gases renovables en la economía circular. Madrid: Marcial Pons, 2023, 270 p.

MELLADO RUIZ, Lorenzo. Desafíos regulatorios de la economía circular azul. Pamplona: Aranzadi, 2023, 272 p.

Economía sostenible:

ÁLVAREZ CUESTA, Henar (Dir.); RODRÍGUEZ ESCANCIANO, Susana (Dir.). Hacia un desarrollo sostenible, cohesionado e inclusivo de los territorios rurales y despoblados: empleo de calidad desde la economía social y solidaria. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 526 p.

FONTICIELLA HERNÁNDEZ, Beatriz (Dir.) et al. De la economía colaborativa al turismo sostenible: el nuevo derecho turístico del siglo XXI. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 448 p.

ROJAS MARTÍNEZ-PARETS, Fernando de. Economía azul: de la estrategia a las políticas públicas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 252 p.

Edificación:

DOMÍNGUEZ BLANCO José María (dir.); VALENZUELA RODRÍGUEZ, María José (dir.). Intervención en la edificación y uso del suelo: títulos habilitantes y disciplina urbanística. Madrid: El Consultor de Los Ayuntamientos, 2024, 1440 p.

LÓPEZ-DÁVILA AGÜEROS, Felix. Ley de Ordenación de la Edificación: Esquemas, Análisis práctico, Preguntas y respuestas. Madrid: Sepin - Servicio de Propiedad, 2024, 122 p.

ROMÁN MÁRQUEZ, Alejandro (dir.); BAREA GALLARDO, Pedro Alberto (coord.). Viviendas de uso turístico. Análisis de la situación actual y propuestas para la mejora de su marco regulatorio. Madrid: Fundación Democracia y Gobierno Local, 2024, 340 p.

VEGA ESPINOZA, Daniel Christian. El derecho de la propiedad y el ius aedificandi: el control constitucional de la protección del derecho de propiedad y su justa satisfacción. Madrid: Palestra Europa, 2024, 266 p.

Educación ambiental:

FERNÁNDEZ RAMOS, Javier et al. Educación ambiental para la sostenibilidad en el corazón de las políticas públicas: recorrido histórico, buenas prácticas y recomendaciones para su transversalización. Madrid: Organismo Autónomo de Parques Nacionales (OAPN), 2024. 141 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/ceneam/recursos/documentos/Informe_EAS_19_Jun.pdf (Fecha de último acceso 04/07/2024)

YAGO-DÍEZ RODERA, Zaida. Objeción de conciencia a la experimentación animal en la educación superior. Barcelona: Atelier, 2024. 122 p.

Energía:

ÁLVAREZ FERNÁNDEZ, Roberto; DELGADO JIMÉNEZ, Alexandra; FARINÓS DASÍ, Joaquín. Transición energética y construcción social del territorio ante el reto del cambio climático y el nuevo marco geopolítico. Madrid: Thomson-Civitas, 2023, 448 p.

CHECA GONZÁLEZ, Clemente; MIGUEL CANUTO, Enrique de; FERNÁNDEZ DE BUJÁN Y ARRANZ, Antonio. Guía de fiscalidad energética y medioambiental. Madrid: La Ley Soluciones Legales, 2024. 416 p.

ESCRIBANO, Gonzalo; LÁZARO TOUZA, Lara. La diplomacia energética y climática de la nueva Comisión Europea. Madrid: Real Instituto Elcano, 2024. 60 p. Disponible en: https://www.realinstitutoelcano.org/policy-paper/la-diplomacia-energetica-y-climatica-de-la-nueva-comision-europea/ (Fecha de último acceso 04/07/2024)

GILBERT, Jérémie. Les droits humains comme primes d'analyse de la transition écologique. Francia: Éditions Agence Française de Développement, 2024, 53 p. Disponible en: https://www.afd.fr/fr/ressources/les-droits-humains-comme-prisme-danalyse-de-la-transition-ecologique (Fecha de último acceso 06-06-2024).

GONZÁLEZ RÍOS, Isabel; FAYA BARRIOS, Antonio Luis. Desafíos jurídicos administrativos del cambio climático, la transición energética y la digitalización. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 320 p.

LIÑÁN-CHACÓN, Javier. Transición energética en España: los aspectos ambientales, sociales y culturales de los conflictos sobre los usos del suelo. Granada: Universidad de Granada, 2024. 296 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/92571 (Fecha de último acceso 04/07/2024)

MAZAHERI, Nimah. Hydrocarbon citizens: how oil transformed people and politics in the Middle East. Oxford (Reino Unido): Oxford University Press, 2024. 247 p.

MEDICI-COLOMBO, Gastón. La litigación climática sobre proyectos: ¿hacia un punto de inflexión en el control judicial sobre la autorización de actividades carbono-intensivas?. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 684 p.

NAVARRO RODRÍGUEZ, Pilar. Comunidades energéticas en España: análisis y propuestas para un desarrollo regulatorio completo. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 188 p.

NÚÑEZ SAROMPAS, Adolfo. Manual de biomasa y biocombustible. Uso y aprovechamiento energético (3ª ed.). Madrid: Centro de Estudios Financieros, 2024, 290 p.

REVUELTA PÉREZ, Inmaculada. Comunidades energéticas y entidades locales: formas jurídicas y participación municipal. Volumen I. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 100 p.

SETUAIN MENDIA, Beatriz (Dir.); Salinas Alcega, Sergio (Codir.). Perspectivas jurídicas sobre clima, agua y energía: estudios en reconocimiento al magisterio del profesor Antonio Embid Irujo. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 356 p.

VIÑUALES, Jorge E. International Law of Energy. Cambridge (Reino Unido): Cambridge University Press, 2022, 580 p.

VV.AA. Plan Nacional Integrado de Energía y Clima: actualización 2023-2030. Madrid: Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, 2024. 736 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/energia/files-1/pniec-2023-2030/PNIEC-2024-240924.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

ZAMORA ROSELLÓ, Mª Remedios. Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía: especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 276 p.

Energía eléctrica:

ALONSO MAS, María José. Comunidades energéticas y entes locales: aspectos contractuales, patrimoniales y del derecho de la energía. Volumen II. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 180 p.

VV. AA. Integrated Operation of Hydropower Stations and Reservoirs= Exploitation Des Centrales Hydroélectriques Et Des Réservoirs. Londres (Reino Unido): CRC Press, 2024, 160 p.

Energía nuclear:

CARTAGENA, Ignacio; GARRIDO REBOLLEDO, Vicente. La roca de Sísifo: pasado, presente y futuro del régimen de no proliferación nuclear. Barcelona: J.M. Bosch, 2024, 368 p.

Energías renovables:

BARREIRA, Ana; VICIOSO, Marta. La energía renovable offshore: un análisis jurídico. Madrid: Instituto Internacional de Derecho y Medio Ambiente (IIDMA), 2023, 62 p. Disponible en: https://www.iidma.org/attachments/Publicaciones/INFORME EOLICA MARINA propher 5.pdf Fecha de último acceso 11-01-2024).

GUAYO CASTIELLA, Íñigo del; MELLADO RUIZ, Lorenzo. Retos regulatorios de los gases renovables en la economía circular. Madrid: Marcial Pons, 2023, 270 p.

RÖMGENS, Ben; et al. European covenant of companies for climate and energy: Clean Energy Transition Guide, december 2023. Bruselas: Comisión Europea, 2024, 46 p. Disponible en: https://south.euneighbours.eu/wp-content/uploads/2024/01/clean-energy-transition-guide-MJ0723385ENN.pdf (Fecha de último acceso 28-02-2024).

VERNIER, Jacques. Les énergies renouvelables. París: Presses Universitaires de France, 2023, 127 p.

Espacios naturales protegidos:

GIL, Carlos. Sofía volverá. La necesidad de nuevos planteamientos jurídicos medioambientales. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 172 p.

GONZÁLEZ ALCALÁ, María José. Las cuevas de Guadix: hábitat troglodita. Una realidad urbana carente de normativa. Madrid: Centro de Estudios Municipales y de Cooperación Internacional, 2024, 207 p.

MANERO SALVADOR, Ana. El antropoceno y el Derecho Internacional: implicaciones para el ártico. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 204 p.

PALOMAR ANGUAS, María Pilar. Gestión y uso de los espacios naturales protegidos españoles. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 394 p.

VV. AA. Montes del Cierzo y Argenzón: estudio jurídico e histórico de un facero. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024 225 p.

Especies amenazadas:

United Nations Office on Drugs and Crime. World Wildlife Crime Report: Trafficking in Protected Species. 2024. Viena: United Nations office on Drugs and Crimes, 2024, 169 p. Disponible en: https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/wildlife/2024/Wildlife2024 Final.pdf (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Establecimientos comerciales:

DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ, José Luis; TALAVERA CORDERO, Pilar. Marco normativo para la dinamización demográfica y territorial. Transformaciones jurídicas para impulsar el comercio de proximidad. A Coruña: Colex, 2024, 284 p.

Ética ambiental:

MOYANO, Cristian. Límites ambientales y justicia ecosocial: un diálogo filosófico con la igualdad de capacidades. Madrid: CSIC: Plaza y Valdés, 2023. 440 p.

Ética medioambiental:

MERCADO SÁEZ, María Teresa (Coord.); TESO ALONSO, Gemma (Coord.). Ética de la comunicación ambiental y del cambio climático. Madrid: Tecnos, 2024, 448 p.

PARDO-BENEYTO, Gonzalo (Coord.); ABELLÁN LÓPEZ, María Ángeles (Coord.). Gobernanza ética y desarrollo sostenible: un enfoque plural para la Administración Pública. Madrid: Libros de la Catarata, 2024. 176 p.

PÉREZ FUENTES, Gisela María (Ed.); NUCCI GONZÁLEZ, Hilda (Ed.). El dilema bioético: temas de actualidad jurídica, salud y tecnología. Madrid: Reus, 2024. 222 p.

Evaluación ambiental estratégica:

HERNÁNDEZ GONZÁLEZ, Francisco L. La evaluación ambiental estratégica del planeamiento territorial y urbanístico. Madrid: Iustel, 2024. 306 p.

Evaluaciones ambientales:

SÁNCHEZ GONZÁLEZ, Jennifer. Evaluación ambiental adecuada y Red Natura 2000: análisis sistemático de la doctrina del Tribunal de Justicia de la UE. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 256 p.

Fiscalidad ambiental:

CHECA GONZÁLEZ, Clemente; MIGUEL CANUTO, Enrique de; FERNÁNDEZ DE BUJÁN Y ARRANZ, Antonio. Guía de fiscalidad energética y medioambiental. Madrid: La Ley Soluciones Legales, 2024. 416 p.

FERNÁNDEZ CABALLERO, Zuley; SÁNCHEZ HUETE, Miguel Ángel; FERNÁNDEZ AMOR, José Antonio. Ayuntamientos, fiscalidad y transporte. Barcelona: J. M. Bosch, 2024, 264 p.

IEEP; N2K Group. Financing Natura 2000: EU funding opportunities in 2021-2027: revised report May 2022. Luxemburgo: Oficina de Publicaciones de la Unión Europea, 2022, 165 p. Disponible en: https://op.europa.eu/es/publication-detail/-/publication/686e40b8-e089-11ec-a534-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF/source-259034635 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

MORIES JIMÉNEZ, María Teresa. Las ayudas derivadas del Plan Estratégico de la Política Agraria Común (PEPAC 2023-2027) y sus implicaciones en el IRPF. Madrid: Reus, 2024, 225 p.

NESBIT, M.; WHITEOAK, K. et al. Biodiversity financing and tracking: final report. Bruselas (Bélgica): Institute for European Environmental Policy and Trinomics, 2022, 477 p. Disponible en: https://op.europa.eu/es/publication-detail/-/publication/793eb6ec-dbd6-11ec-a534-01aa75ed71a1/language-en (Fecha de último acceso 30-04-2024).

VV.AA. Libro verde sobre finanzas sostenibles en España: borrador. Madrid: Ministerio de Economía, Comercio y Empresa, 2024. 41 p. Disponible en: https://portal.mineco.gob.es/RecursosArticulo/mineco/ministerio/participacion publica/audiencia/ficheros/Libro Verde Finanzas Sostenibles.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

Gestión ambiental:

CONDE ANTEQUERA, Jesús. La gestión de residuos: del servicio público a la regulación. Barcelona: Marcial Pons, 2024. 384 p.

Gestión de riesgos:

GRANDEZ BARRÓN, Percy. Régimen jurídico del daño ambiental: prevención, reparación y gestión de riesgos. Madrid: Palestra Europa, 2024, 160 p.

Hidrocarburos:

GOLMAYO, Miguel. La sangre que mueve el mundo: geopolítica del petróleo y del gas. Barcelona: Ariel, 2023, 584 p.

GUAYO CASTIELLA, Íñigo del. Régimen jurídico de los gasoductos e hidroductos internacionales en la Unión Europea y en España. Madrid: Marcial Pons, 2023, 214 p.

Incendios forestales:

PAUSAS, Juli G. Incendios forestales: una introducción a la ecología del fuego (2ª ed.). Madrid: Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC), 2024. 130 p.

Industria:

Consejo Económico y Social. La pesca, la acuicultura y la industria transformadora en España: retos para su sostenibilidad. Informe 3/2023. Madrid: Consejo Económico y Social, 2024, 128 p.

Información ambiental:

BASTIDA, Ramón; VERDUGO, Pablo. Normas europeas de información de sostenibilidad (NIES). Guía de apliación práctica. Barcelona: Profit, 2023, 336 p.

DORESTE HERNÁNDEZ, Jaime (Dir.). El acceso a la información ambiental: guía práctica. Madrid: Ecologistas en Acción (Área Jurídica), 2024. 52 p. Disponible en: https://www.ecologistasenaccion.org/wp-content/uploads/2024/04/GUIA-ACCESO-INFO-AMBIENTAL.pdf (Fecha de último acceso: 28/08/2024)

NOVELLI, Mariano H. (Dir.). El estado ambiental de Derecho y el acceso a la información, la participación pública y la justicia: los derechos humanos en el Acuerdo de Escazú y el Convenio de Aarhus. Santiago de Chile (Chile): Ediciones Jurídicas Olejnik, 2024, 476 p.

TORIL MORENO, Rosario (Coord.); et al. Fuentes de información sobre agua. Madrid: Organismo Autónomo Parques Nacionales, 2023, 83 p. Disponible en: https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/ceneam/Guia-Fuentes-Agua-2023.pdf (Fecha de último acceso 11-01-2024).

Instrumentos y protocolos internacionales:

BASTIDA, Ramón; VERDUGO, Pablo. Normas europeas de información de sostenibilidad (NIES). Guía de apliación práctica. Barcelona: Profit, 2023, 336 p.

GIMÉNEZ, Iraida Angelina. El cambio climático a la luz del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. A Coruña: Colex, 2024, 456 p.

MOVILLA PATEIRO, Laura. El Pacto Verde Europeo: análisis y perspectivas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 512 p.

Medio marino:

GABALDÓN GARCÍA, José Luis. Curso de Derecho marítimo internacional: derecho marítimo internacional público y privado y contratos marítimos internacionales con apéndice en cada capítulo sobre legislación marítima española (2ª Edición). Barcelona: Marcial Pons, 2024. 1356 p.

GONZÁLEZ LAXE, Fernando (Dir.); RODRÍGUEZ DOCAMPO, María José (Dir.). Anuario de estudios marítimos Volumen III. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 384 p.

IBÁÑEZ GÓMEZ, Fernando (Dir.). Seguridad marítima: una incertidumbre permanente. Barcelona: J.M Bosch, 2024. 558 p.

OANTA, Gabriela A. (dir.). Los derechos humanos en el mar ante los desafíos de la transición ecológica y digital. Barcelona: J. M. Bosch, 2023, 530 p.

ROTHWELL, Donald R.; STEPHENS, Tim. The international law of the sea. Oxford (Reino Unido): Hart Publishing, 2024, 720 p.

RUANO, José Miguel. Archipiélago Atlántico: la singularidad de Canarias en el sistema autonómico español dentro del marco de la integración europea. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 304 p.

Medio rural:

ÁLVAREZ CUESTA, Henar (Dir.); RODRÍGUEZ ESCANCIANO, Susana (Dir.). Hacia un desarrollo sostenible, cohesionado e inclusivo de los territorios rurales y despoblados: empleo de calidad desde la economía social y solidaria. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 526 p.

DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ, José Luis (Dir.); et al. Rural Renaissance: territorio, precio y valor. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 576 p.

DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ, José Luis (Dir.); RODRÍGUEZ SÁNCHEZ, Alicia (Dir.); TALAVERA CORDERO, Pilar (Dir.). Mujeres rurales, territorio y reto demográfico. A Coruña: Colex, 2024. 372 p.

GONZÁLEZ BUSTOS, María Ángeles. Régimen jurídico administrativo de la dinamización rural. Barcelona: Atelier, 2023, 163 p.

HERNÁNDEZ DÍEZ, Enrique (coord.). Las Administraciones ante las fiestas y el turismo. Elementos para una discusión abierta. Madrid: Iustel Publicaciones, 2024, 350 p.

HORTELANO MÍNGUEZ, Luis Alfonso. Gestionando la despoblación. Pamplona: Aranzadi, 2024, 416 p.

MARTÍNEZ PUCHE, José Antonio (Dir.); Amat Montesinos, Xavier (Dir.). Buenas prácticas y reto demográfico: propuestas para afrontar procesos de despoblación desde la acción. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 483 p.

RODRÍGUEZ ESCANCIANO, Susana (Dir.); Álvarez Cuesta, Henar (Dir.). Hacia una transición ecológica justa: los empleos verdes como estrategia frente a la despoblación. A Coruña: Colex, 2024. 430 p.

SOTO MOYA, María del Mar (dir.); SEDEÑO LÓPEZ, José Francisco (coord.). Innovaciones jurídicas en materia de gasto e ingreso público frente al desafío de la despoblación. A Coruña: Atelier, 2024, 404 p.

Minería:

ZAMORA ROSELLÓ, Mª Remedios. Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía: especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 276 p.

ZAMORA ROSELLÓ, Mª Remedios (Dir.). Actividades extractivas y políticas públicas: desafíos normativos y tecnológicos para el sector minero. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 532 p.

Movilidad sostenible:

CAÑADA, Chabi et al. ConBici Herramienta Climática: Una Bici Más. Madrid: ConBici, 2024. 57 p. Disponible en: https://conbici.org/wp-content/uploads/2024/06/CBHC-Una-Bici-Mas.pdf (Fecha de último acceso 04/07/2024)

Ordenación del litoral:

TORRES BARQUILLA, Yolanda. La ordenación del litoral: un desafío para legisladores y administraciones públicas. Madrid: Iustel, 2024. 385 p.

Ordenación de los recursos naturales:

FERNÁNDEZ DE GATTA SÁNCHEZ, Dionisio. Actividad pública y privada materia de recursos naturales y rurales. La infraestructura verde y la custodia del territorio. Salamanca: Ratio Legis, 2024, 259 p.

Ordenación del territorio:

CUTILLAS ORGILÉS, Ernesto; MARTÍNEZ PUCHE, José Antonio (dirs.). Territorios en transformación. Oportunidades y propuestas frente a las crisis. Pamplona: Aranzadi, 2024, 576 p.

DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ, José Luis; TALAVERA CORDERO, Pilar. Marco normativo para la dinamización demográfica y territorial. Transformaciones jurídicas para impulsar el comercio de proximidad. A Coruña: Colex, 2024, 284 p.

GONZÁLEZ ALCALÁ, María José. Las cuevas de Guadix: hábitat troglodita. Una realidad urbana carente de normativa. Madrid: Centro de Estudios Municipales y de Cooperación Internacional, 2024, 207 p.

GONZÁLEZ-VARAS IBÁÑEZ, Santiago. Tratado de Derecho administrativo: Tomo V, Urbanismo y ordenación del territorio (5ª ed.). Madrid: Civitas - Thomson Reuters, 2024, 1680 p.

HORTELANO MÍNGUEZ, Luis Alfonso. Gestionando la despoblación. Pamplona: Aranzadi, 2024, 416 p.

LORA TAMAYO VALLVÉ, Marta; VAQUER CABALLERÍA, Marcos. El derecho territorial y urbano en Latinoamérica. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 476 p.

LORA-TAMAYO VALLVÉ, MARTA (Coord.) et al. Derecho Administrativo IV: intervención pública sobre el territorio. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 308 p.

MORA ALISEDA, Julián (Dir.); GARRIDO VELARDE, Jacinto (Dir.); ALEXANDRE CASTANHO, Rui (Dir.). Estrategias públicas en la ordenación del espacio geográfico. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 460 p.

ORTEGA MORENO, Ildefonso. Ordenación del territorio: alternativas de gestión y organización de la Costa del Sol Occidental. Barcelona: Atelier, 2024, 234 p.

ROMÁN MÁRQUEZ, Alejandro (dir.); BAREA GALLARDO, Pedro Alberto (coord.). Viviendas de uso turístico. Análisis de la situación actual y propuestas para la mejora de su marco regulatorio. Madrid: Fundación Democracia y Gobierno Local, 2024, 340 p.

Paisaje:

VV. AA. Montes del Cierzo y Argenzón: estudio jurídico e histórico de un facero. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024 225 p.

Participación:

REVUELTA PÉREZ, Inmaculada. Comunidades energéticas y entidades locales: formas jurídicas y participación municipal. Volumen I. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 100 p.

Pesca:

Consejo Económico y Social. La pesca, la acuicultura y la industria transformadora en España: retos para su sostenibilidad. Informe 3/2023. Madrid: Consejo Económico y Social, 2024, 128 p.

GUTIÉRREZ FIGUEROA, Francisco. La libertad de pesca en la alta mar y sus limitaciones en el Derecho Internacional contemporáneo. Granada: Comares, 2024. 204 p.

Planeamiento urbanístico:

ALEMANY GARCÍAS, Juan. Los Estudios de Detalle. La supervivencia del último eslabón del planeamiento. Madrid: Reus, 2024, 245 p.

CHINCHILLA PEINADO, Juan Antonio. Tutela cautelar frente a instrumentos de planeamiento urbanístico: ponderación y garantía del desarrollo sostenible. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 310 p.

HERNÁNDEZ GONZÁLEZ, Francisco L. La evaluación ambiental estratégica del planeamiento territorial y urbanístico. Madrid: Iustel, 2024. 306 p.

SERRANO ALBERCA, José Manuel. La nulidad del planeamiento urbanístico por motivos medioambientales. Pamplona: Aranzadi, 2024, 317 p.

Política ambiental:

MOVILLA PATEIRO, Laura. El Pacto Verde Europeo: análisis y perspectivas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 512 p.

Prevención y control integrados de la contaminación (IPPC):

ARMOLEA SOLABARRIETA, José Antonio. El régimen jurídico de la prevención y el control integrados de la contaminación. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 664 p.

Procedimiento sancionador:

HUNTER AMPUERO, Iván. Derecho Ambiental Chileno: Tomo II Régimen sancionatorio y de incentivos al cumplimiento, protección de la biodiversidad y áreas protegidas y delitos ambientales. Santiago (Chile): DER, 2024. 610 p.

Propiedad privada:

VEGA ESPINOZA, Daniel Christian. El derecho de la propiedad y el ius aedificandi: el control constitucional de la protección del derecho de propiedad y su justa satisfacción. Madrid: Palestra Europa, 2024, 266 p.

VV. AA. Montes del Cierzo y Argenzón: estudio jurídico e histórico de un facero. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024 225 p.

Puertos:

LÓPEZ MOLINA, Luis; PONTÓN ARICHA, Teresa; VÁZQUEZ FARIÑAS, María. Puertos. Historia, evolución de la navegación y su reglamentación. Madrid: Dykinson, 2023, 422 p.

PETIT LAVALL, Mª Victoria (Dir.); et al. Comentarios al texto refundido de la Ley de Puertos del Estado y de la Marina Mercante y normativa de desarrollo. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 1818 p.

Red Natura:

IEEP; N2K Group. Financing Natura 2000: EU funding opportunities in 2021-2027: revised report May 2022. Luxemburgo: Oficina de Publicaciones de la Unión Europea, 2022, 165 p. Disponible en: https://op.europa.eu/es/publication-detail/-/publication/686e40b8-e089-11ec-a534-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF/source-259034635 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

RÍOS NOYA, María Teresa; LÓPEZ PRECIOSO, Belén; ARANDA RAMOS, Yolanda. Administraciones locales y Red Natura 2000. Madrid: SEO/BirdLife, 2014, 103 p. Disponible en: https://redbiodiversidad.es/sites/default/files/2020-05/Publicaci%C3%B3n%20Administraciones-Locales-y-Red-Natura-2000-reducida.pdf (Fecha de último acceso 30-04-2024).

SÁNCHEZ GONZÁLEZ, Jennifer. Evaluación ambiental adecuada y Red Natura 2000: análisis sistemático de la doctrina del Tribunal de Justicia de la UE. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 256 p.

Régimen local:

PRESICCE, Laura. Los entes locales en la acción climática global: responsabilidades, retos y perspectivas jurídicas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 472 p.

RÍOS NOYA, María Teresa; LÓPEZ PRECIOSO, Belén; ARANDA RAMOS, Yolanda. Administraciones locales y Red Natura 2000. Madrid: SEO/BirdLife, 2014, 103 p. Disponible en: https://redbiodiversidad.es/sites/default/files/2020-05/Publicaci%C3%B3n%20Administraciones-Locales-y-Red-Natura-2000-reducida.pdf (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Reparación del daño ecológico:

GARCÍA PACHÓN, María del Pilar. Derecho penal ambiental y reparación de daños a la naturaleza. Bogotá (Colombia): Universidad Externado de Colombia, 2022. 766 p.

GARCÍA URETA, Agustín (Dir.); SORO MATEO, Blanca (Dir.). Restauración y compensación ecológica: la perspectiva jurídica. Madrid: Iustel, 2023, 321 p.

Residuos:

CONDE ANTEQUERA, Jesús. La gestión de residuos: del servicio público a la regulación. Barcelona: Marcial Pons, 2024. 384 p.

VV.AA. Evaluación del gasto público: gestión de los residuos municipales. Madrid: Autoridad Independiente de Responsabilidad Fiscal, AAI (AIReF), 2023. 186 p. Disponible en:

https://www.airef.es/wp-

content/uploads/2023/10/EVALUACI%C3%93N/Gestio%CC%81n-de-los-Residuos-Municipales WEB.pdf (Fecha de último acceso 07/11/2024)

Responsabilidad penal:

GARCÍA PACHÓN, María del Pilar. Derecho penal ambiental y reparación de daños a la naturaleza. Bogotá (Colombia): Universidad Externado de Colombia, 2022. 766 p.

SERRANO TARRAGA, María Dolores; VÁZQUEZ GONZÁLEZ, Carlos. Tutela penal ambiental (4ª ed.). Madrid: Dykinson, 2024. 342 p.

VERCHER NOGUERA, Antonio. Tropiezos éticos y prácticos en la protección penal del medio ambiente. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 464 p.

Responsabilidad por daños:

GRANDEZ BARRÓN, Percy. Régimen jurídico del daño ambiental: prevención, reparación y gestión de riesgos. Madrid: Palestra Europa, 2024, 160 p.

Salud:

CASTILLO RODRÍGUEZ, Carlos del; GONZÁLEZ LEONOR, M. Carmen; GONZÁLEZ BUENO, Antonio. Legislación Farmacéutica Española: medicamentos y productos sanitarios. Madrid: Dykinson, 2024. 378 p.

FERNÁNDEZ DOMÍNGUEZ, Juan José; GARCÍA VIÉITEZ, Juan José; DOMÍNGUEZ FERNÁNDEZ, Guillermo. Conflictos de competencias en torno al medicamento: reflexiones a partir de algunos ejemplos significativos. A Coruña: Colex, 2024, 256 p.

GONZÁLEZ IGLESIAS, Miguel Ángel. El régimen jurídico administrativo de los productos cosméticos. Barcelona: Atelier, 2024. 234 p.

HEYDON, Ken. The trade weapon: how weaponizing trade threatens growth, public health and the climate transition. Cambridge (Reino Unido): Polity Press, 2024, 204 p.

MOURE, Eugenio. Sobre Derecho sanitario: conversaciones, tribunas y estudios. La Coruña: Colex, 2023, 220 p.

PÉREZ FUENTES, Gisela María (Ed.); NUCCI GONZÁLEZ, Hilda (Ed.). El dilema bioético: temas de actualidad jurídica, salud y tecnología. Madrid: Reus, 2024. 222 p.

Seguridad marítima:

GILABERT GASCÓN, Albano. Los contratos de utilización del buque y el seguro marítimo. Barcelona: Marcial Pons, 2024, 278 p.

IBÁÑEZ GÓMEZ, Fernando (Dir.). Seguridad marítima: una incertidumbre permanente. Barcelona: J.M Bosch, 2024. 558 p.

Sequías:

MARTÍNEZ VALDERRAMA, Jaime. Desertificación, cuando el territorio hace aguas= Desertification: lands in troubled waters. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 232 p.

Suelos:

DOMÍNGUEZ BLANCO José María (dir.); VALENZUELA RODRÍGUEZ, María José (dir.). Intervención en la edificación y uso del suelo: títulos habilitantes y disciplina urbanística. Madrid: El Consultor de Los Ayuntamientos, 2024, 1440 p.

LIÑÁN-CHACÓN, Javier. Transición energética en España: los aspectos ambientales, sociales y culturales de los conflictos sobre los usos del suelo. Granada: Universidad de Granada, 2024. 296 p.

TEROL GÓMEZ, Ramón. Caracterización y elementos de protección del régimen del suelo no urbanizable, rústico o rural. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 180 p.

Transportes:

FERNÁNDEZ CABALLERO, Zuley; SÁNCHEZ HUETE, Miguel Ángel; FERNÁNDEZ AMOR, José Antonio. Ayuntamientos, fiscalidad y transporte. Barcelona: J. M. Bosch, 2024, 264 p.

Turismo sostenible:

CAÑADA, Ernest; MURRAY MAS, Iván; DIT CHIROT, Clément Marie (eds.). El malestar en la turistificación. Pensamiento crítico para una transformación del turismo. Barcelona: Icaria, 2024, 248 p.

CANO MURCIA, Antonio. Los convenios urbanísticos. Comentarios, legislación, jurisprudencia, preguntas y formularios. Jaén: Once Libros, 2024, 510 p.

FONTICIELLA HERNÁNDEZ, Beatriz (Dir.) et al. De la economía colaborativa al turismo sostenible: el nuevo derecho turístico del siglo XXI. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 448 p.

HERNÁNDEZ DÍEZ, Enrique (coord.). Las Administraciones ante las fiestas y el turismo. Elementos para una discusión abierta. Madrid: Iustel Publicaciones, 2024, 350 p.

ROMÁN MÁRQUEZ, Alejandro (dir.); BAREA GALLARDO, Pedro Alberto (coord.). Viviendas de uso turístico. Análisis de la situación actual y propuestas para la mejora de su marco regulatorio. Madrid: Fundación Democracia y Gobierno Local, 2024, 340 p.

Unión Europea:

MOVILLA PATEIRO, Laura. El Pacto Verde Europeo: análisis y perspectivas. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024. 512 p.

Urbanismo:

BARBERA BUSTOS, José Luis. Manual de disciplina urbanística de la Comunidad de Castilla y León. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 680 p.

CANDELA TALAVERA, José Enrique (dir.); SERNA BARDAVÍO, Daniel (dir.). El urbanismo como sector clave para un desarrollo sostenible. Madrid: El Consultor de los Ayuntamientos, 2023, 560 p.

CANO MURCIA, Antonio. Los procedimientos urbanísticos: comentarios, legislación, jurisprudencia, preguntas y formularios. Alcalá la Real (Jaén): Once Libros, 2024. 602 p.

CANO MURCIA, Antonio. Proyectos y obras de urbanización: comentarios, legislación, jurisprudencia, preguntas y formularios. Alcalá La Real (Jaén): Once Libros, 2024. 734 p.

CANO MURCIA, Antonio. Urbanismo para principiantes. Alcalá la Real (Jaén): Once Libros, 2024. 210 p.

CANO MURCIA, Antonio. Urbanismo, Registro de la Propiedad y Catastro: comentarios, legislación, jurisprudencia, preguntas y formulario. Jaén: Antonio Cano Murcia, 2023, 720 p.

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Régimen jurídico de la contratación de las sociedades públicas urbanísticas locales: de su pasada y vigente regulación a su deseable ordenación en beneficio de la sociedad. Una propuesta constructiva. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 380 p.

CHINCHILLA PEINADO, Juan Antonio. Tutela cautelar frente a instrumentos de planeamiento urbanístico: ponderación y garantía del desarrollo sostenible. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024. 310 p.

CRIADO SÁNCHEZ, Alejandro Javier; CASTELAO SIMÓN, Julio. Derecho urbanístico en España: situación actual y perspectivas de futuro: estudios en Homenaje a Julio Castelao Rodríguez. Madrid: El Consultor de Los Ayuntamientos, 2024, 493 p.

DELGADO GIL, Andrés. Delitos urbanísticos y contra el medio ambiente (4ª ed.). Madrid: Centro de Estudios Financieros, 2024, 264 p.

GONZÁLEZ-VARAS IBÁÑEZ, Santiago. Tratado de Derecho administrativo: Tomo V, Urbanismo y ordenación del territorio (5ª ed.). Madrid: Civitas - Thomson Reuters, 2024, 1680 p.

HERNÁNDEZ GONZÁLEZ, Francisco L. La evaluación ambiental estratégica del planeamiento territorial y urbanístico. Madrid: Iustel, 2024. 306 p.

LEFEBVRE, Henri. El derecho a la ciudad. Madrid: Alianza, 2024, 216 p.

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. Manual de Derecho ambiental y urbanístico (7^a ed.). Zaragoza: Prensas Universitarias de Zaragoza, 2024. 206 p.

LORA TAMAYO VALLVÉ, Marta; VAQUER CABALLERÍA, Marcos. El derecho territorial y urbano en Latinoamérica. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 476 p.

MUÑOZ MUÑOZ, Fermín. Las valoraciones urbanísticas en las expropiaciones. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi - Thomson Reuters, 2024, 130 p.

NÚÑEZ, José Caro; FERNÁNDEZ SCAGLIUSI, María De Los Ángeles. La rentabilización de bienes públicos en tiempos de crisis: instrumentos urbanísticos y comparados. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 500 p.

RUANO, José Miguel. Archipiélago Atlántico: la singularidad de Canarias en el sistema autonómico español dentro del marco de la integración europea. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters - Aranzadi, 2023, 304 p.

SANZ HEREDERO, José Daniel. Disciplina urbanística y tráfico inmobiliario. Ejecución de sentencias de demolición y terceros de buena fé. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, 500 p.

TEROL GÓMEZ, Ramón. Caracterización y elementos de protección del régimen del suelo no urbanizable, rústico o rural. Cizur Menor (Navarra): Aranzadi – Thomson Reuters, 2024. 180 p.

TRAYTER JIMÉNEZ, Joan Manuel Derecho urbanístico de Cataluña (12ª ed.). Barcelona: Atelier, 2024. 378 p.

VV. AA. Memento Práctico Urbanismo 2022. Madrid: Lefebvre, 2024, 2130 p.

Vehículos:

TENAS ALÓS, Miguel Ángel. Automóvil y Derecho: análisis jurídico de las principales normativas automovilísticas, incluyendo su evolución histórica y las nuevas fuentes de energía. La Coruña: Colex, 2023, 404 p.

Capítulos de monografías

Éstos son los títulos donde se ha encontrado algún capítulo jurídico ambiental:

- ABELLÓ GALVIS, Ricardo (Ed. lit.); ARÉVALO RAMÍREZ, Walter (Coord.).
 Derecho internacional a través de casos: reflexiones sobre territorio, medio ambiente, derecho penal internacional y arbitraje de inversión. Bogotá: Universidad del Rosario, 2023.
- AGUILAR CAVALLO, Gonzalo (Coord.). El constitucionalismo transformador en el siglo XXI. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 1497 p.
- ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. (Dir.); GARCÍA URETA, Agustín; SORO MATEO, Blanca. Diccionario jurídico de la biodiversidad. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 376 p.
- ANTÓN JUÁREZ, Isabel (Dir.). Cuestiones actuales del Derecho de la Moda 2023. Cizur Menor (Pamplona): Thomson-Aranzadi, 375 p.
- BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, 258 p.
- DURÁN LÓPEZ, Federico (Coord.); SÁEZ LARA, Carmen (Coord.). Derechos laborales individuales y colectivos en el empleo público: libro en homenaje a Pedro Gómez Caballero. Sevilla: Junta de Andalucía, Consejo Andaluz de Relaciones Laborales, 2023, 360 p. Disponible en: https://www.juntadeandalucia.es/sites/default/files/2023-09/Monograf%C3%ADa%2065.pdf (Fecha de último acceso 11-01-2024).
- FLORES, María del Luján (Coord.); et al. Derecho de los Tratados: Actuales desafíos.
 Montevideo (Uruguay): Fundación de Cultura Universitaria, 2023, 714 p.
- GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, 604 p.
- GÓMEZ SÁNCHEZ, Yolanda (Coord.). Despoblación, cohesión territorial e igualdad de derechos. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2023, 397 p. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/monografias/despoblacion-cohesion-territorial-e-igualdad-de-derechos (Fecha de último acceso 01-02-2024).
- GONZÁLEZ GARCÍA, Inmaculada (Dir.); VALLE GÁLVEZ, José Alejandro del (Dir.). Ceuta y Melilla: La Unión Europea en la Orilla Sur del Mediterráneo. Granada: Tleo, 2023, 210 p.
- GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023, 400 p.
- GUICHOT, Emilio; BARRERO RODRÍGUEZ, Concepción. El derecho de acceso a la información pública (2ª edición). Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.
- JUSTE RUIZ, José; CASTILLO DAUDÍ, Mireya; BOU FRANCH, Valentín.
 Lecciones de Derecho Internacional Público. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

- MARTÍN SOLBES, Víctor M. (Coord.); CASTILLA MESA, María Teresa (Coord.). Educación, derechos humanos y responsabilidad social. Barcelona: Octaedro, 2018, 252 p.
- PÉREZ MARTELL, Rosa (coord.). La tecnología y los objetivos de desarrollo sostenible (2ª edición). Madrid: J. M. Bosch, 2024.
- PERNAS GARCÍA, Juan José; DÍAZ BAVO, Enrique (dirs.). El contrato público como herramienta para la resiliencia y el cambio social. Una aproximación iberoamericana. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.
- PIGRAU I SOLÉ, Antoni (Ed. lit.); IGLESIAS MÁRQUEZ, Daniel (Ed. lit.).
 Litigación en materia de empresas y derechos humanos: estudio de casos. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 296 p.
- RIVEROS FERRADA, Carolina (Coord.); MONDACA MIRANDA, Alexis (Coord.); RAVETLLAT BALLESTÉ, Isaac (Coord.). Derecho y grupos en situación de vulnerabilidad social: personas mayores, inmigrantes, niños, niñas y adolescentes y personas de género diverso. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 307 p.
- ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, 762 p.
- MOLINA DEL POZO, Carlos Francisco. Derecho de la Uni\u00f3n Europea. Madrid: Reus, 2024.

Acceso a la justicia:

GARCÍA RICO, Elena del Mar. Capítulo IX: Los derechos de acceso ambiental en el Derecho de la Unión Europea: especial referencia a la regulación del derecho de acceso a la justicia medioambiental a la luz del Convenio de Aarhus. En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023.

Alimentación:

NIEUWENHUYS RUIZ, Isabel. La acción de responsabilidad de los accionistas contra los administradores de empresas cárnicas y lácteas por las emisiones de metano. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 57-62

Ayudas:

CIARALLI, Carlo Alberto. El papel de la OLAF en la utilización de los recursos del programa Next Generation EU. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 577-586. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

DOMINGUEZ ÁLVAREZ, José Luis et al. Por qué fracasan las subvenciones: el caso del desarrollo rural y el programa "LEADER". En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 395-406. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

FORTES MARTÍN, Antonio. El programa estatal de ayudas para la implantación de zonas de bajas emisiones. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 133-142. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

MORENO MOLINA, Ángel Manuel. La modificación de los marcos de apoyo al despliegue de las energías renovables: la jurisprudencia del TJUE. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 557-566. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

Biodiversidad:

BLASCO HEDO, Eva. Especie catalogada. En: ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. (Dir.); GARCÍA URETA, Agustín; SORO MATEO, Blanca. *Diccionario jurídico de la biodiversidad*. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 149-152.

BLASCO HEDO, Eva. Especies de interés comunitario. En: ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. (Dir.); GARCÍA URETA, Agustín; SORO MATEO, Blanca. *Diccionario jurídico de la biodiversidad*. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 137-140.

DONADIO LINARES, Luciano Martín. Alcance y aplicabilidad del principio de las responsabilidades comunes pero diferenciadas en el Convenio sobre la Diversidad Biológica. En: ABELLÓ GALVIS, Ricardo (Ed. lit.); ARÉVALO RAMÍREZ, Walter (Coord.). Derecho internacional a través de casos: reflexiones sobre territorio, medio ambiente, derecho penal internacional y arbitraje de inversión. Bogotá: Universidad del Rosario, 2023

URIARTE RICOTE, Maite. La biodiversidad de espacios agrarios como objeto de subvención. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 123-132. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

Biomasa:

MATA TORRES, Cynthia Inmaculada. Capítulo XI: La obtención de biomasa "versus" la gestión forestal sostenible: La biomasa forestal en Andalucía. En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023

Cambio climático:

ALMODÓVAR IÑESTA, María. Marco jurídico del autoconsumo solar fotovoltaico en la Comunidad Valenciana. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 287-327

BLASCO HEDO, Eva. Movilidad sostenible y régimen jurídico autonómico. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 397-442

BURILLO BORREGO, Luis; Roca Moya, Patricia. Revisión del riesgo ambiental de las plantas solares fotovoltaicas. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 625-686

CANTÓ LÓPEZ, María Teresa. La eficiencia energética en la Ley 6/2022, de 5 de diciembre, de la Generalitat, del Cambio climático y la transición ecológica de la Comunidad Valenciana. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 329-375

COSTA FREIRA, Rafael; LEVANTEZI POLO, Luciana. Desarrollos legislativos regionales en materia de cambio climático y transición energética: análisis del contexto actual del estado de SAO Paulo, Brasil. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 727-740

DOPAZO FRAGUÍO, Pilar. La configuración de productos "pro-clima" por ley europea: oportunidades y desafíos. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 563-624

GIL MACIÁ, Lorenzo. Consideraciones críticas sobre la regulación del impuesto sobre grandes establecimientos comerciales de la Comunidad Valenciana. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 443-484

GUTIÉRREZ YURRITA, Pedro Joaquín. México en el federalismo del siglo XXI, entre la modernidad y la tradición gubernamental. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 689-726

MARTÍNEZ GUTIÉRREZ, Rubén. Transformación digital verde: datos y Smart Cities para la lucha contra el cambio climático. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 377-396

PÉREZ MARTELL, Rosa. Consumo responsable, cambio climático y solución de conflictos de consumo. Los ODS 12, 13 y 16. En: PÉREZ MARTELL, Rosa (coord.). La tecnología y los objetivos de desarrollo sostenible (2ª edición). Madrid: J. M. Bosch, 2024.

PINO MIKLAVEC, Noemí. Legislación provincial argentina para la adaptación y mitigación al cambio climático global. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 741-761

RAMÍREZ CIRERA, Juan Manuel. La litigación «climática» en España y el mundo: Taxonomía y potencial impacto en la actividad empresarial. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 24-28

REQUENA CASANOVA, Millán. La ejecución de los laudos arbitrales en materia de renovables contra España (dentro y fuera) de la UE: la objeción del "arbitraje intra UE" no prospera ante los tribunales de terceros estados de Common Law. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 485-519

ROJAS MARTÍNEZ-PARETS, Fernando de. La transformación del modelo energético en la economía azul y las previsiones sobre el cambio climático y su incidencia en la mar. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). *Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos*. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 521-561

ROSA MORENO, Juan. La nueva ordenación para la aceleración del despliegue renovable: entre la reforma europea y la reacción normativa interna. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 33-129

TEROL GÓMEZ, Ramón. La inacabada estructura organizativa de la gobernanza climática y para la transición ecológica en la Comunidad Valenciana y otras iniciativas inconclusas. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 241-286

VALENCIA MARTÍN, Germán. La transición acelerada: instalaciones renovables en suelo. En: ROSA MORENO, Juan (Coord.); VALENCIA MARTÍN, Germán (Coord.). Desarrollo autonómico de los objetivos climáticos. Madrid: Aranzadi La Ley Karnov Group, 2024, pp. 131-238

39. La política de medio ambiente y cambio climático. En: MOLINA DEL POZO, Carlos Francisco. *Derecho de la Unión Europea*. Madrid: Reus, 2024.

Ciudad inteligente:

DEVÓLIO, Isadora Batistella; BARBOSA, Verônica Elisa Soares. Contribuições da "Cidade Inteligente" no Direito Ambientale Internacional: em busca de soluções. En: ABELLÓ GALVIS, Ricardo (Ed. lit.); ARÉVALO RAMÍREZ, Walter (Coord.). Derecho internacional a través de casos: reflexiones sobre territorio, medio ambiente, derecho penal internacional y arbitraje de inversión. Bogotá: Universidad del Rosario, 2023

Consumo responsable:

PÉREZ MARTELL, Rosa. Consumo responsable, cambio climático y solución de conflictos de consumo. Los ODS 12, 13 y 16. En: PÉREZ MARTELL, Rosa (coord.). La tecnología y los objetivos de desarrollo sostenible (2ª edición). Madrid: J. M. Bosch, 2024.

Contratación pública verde:

GARCÍA JIMÉNEZ, Manuel. La ley de contratos del sector público y sus consideraciones sociales, laborales y ambientales. La contratación de empresas de economía social. En: DURÁN LÓPEZ, Federico (Coord.); SÁEZ LARA, Carmen (Coord.). *Derechos laborales individuales y colectivos en el empleo público: libro en homenaje a Pedro Gómez Caballero*. Sevilla: Junta de Andalucía, Consejo Andaluz de Relaciones Laborales, 2023, pp. 251-264. Disponible en: https://www.juntadeandalucia.es/sites/default/files/2023-09/Monograf%C3%ADa%2065.pdf#page=252 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

GORIS GORIS, Dahiana C. Una mirada a las experiencias de la República Dominicana en la implementación de compras públicas sostenibles. En: PERNAS GARCÍA, Juan José; DÍAZ BAVO, Enrique (dirs.). El contrato público como herramienta para la resiliencia y el cambio social. Una aproximación iberoamericana. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

LOYOLA CASTRO, Claudio. El uso estratégico de la contratación pública, social y ambiental. Experiencias, programas y buenas prácticas en materia de compra pública sostenible. En: PERNAS GARCÍA, Juan José; DÍAZ BAVO, Enrique (dirs.). El contrato público como herramienta para la resiliencia y el cambio social. Una aproximación iberoamericana. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

PASQUALE, Franco V. de. La compra pública como mecanismo desarrollador de la economía de impacto. En: PERNAS GARCÍA, Juan José; DÍAZ BAVO, Enrique (dirs.). El contrato público como herramienta para la resiliencia y el cambio social. Una aproximación iberoamericana. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

ROMÁN MÁRQUEZ, Alejandro. Cláusulas ambientales y sociales en contratos y subvenciones públicas. ¿Límites concurrentes? En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 143-154. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024)

Convenio sobre el acceso a la información la participación del público en la toma de decisiones y el acceso a la justicia en materia de medio ambiente (Convenio de Aarhus):

GARCÍA RICO, Elena del Mar. Capítulo IX: Los derechos de acceso ambiental en el Derecho de la Unión Europea: especial referencia a la regulación del derecho de acceso a la justicia medioambiental a la luz del Convenio de Aarhus. En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023.

Custodia del territorio:

DURÁ ALEMAÑ, Carlos Javier. Custodia del territorio. En: ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. (Dir.); GARCÍA URETA, Agustín; SORO MATEO, Blanca. *Diccionario jurídico de la biodiversidad*. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 107-112

Derecho ambiental:

BAS VILIZZIO, Magdalena. Eco oro contra Colombia: protección ambiental bajo presión. En: PIGRAU I SOLÉ, Antoni (Ed. lit.); IGLESIAS MÁRQUEZ, Daniel (Dd. lit.). Litigación en materia de empresas y derechos humanos: estudio de casos. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 47-60-

CORDINI, Giovanni. Diritto e ambiente. En: AGUILAR CAVALLO, Gonzalo (Coord.). El constitucionalismo transformador en el siglo XXI. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 627-638.

GÉNEZ BÁEZ, Fredy Francisco; FLEITAS MATTO, Abel. Estudio del control de convencionalidad como herramienta para la consolidación del "ius commune" interamericano de derechos humanos en materia ambiental. En: AGUILAR CAVALLO, Gonzalo (Coord.). *El constitucionalismo transformador en el siglo XXI*. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 1361-1382.

Lección 16. La protección internacional del medio ambiente. En: JUSTE RUIZ, José; CASTILLO DAUDÍ, Mireya; BOU FRANCH, Valentín. Lecciones de Derecho Internacional Público. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

MÉNDEZ ROYO, Daniela. La justiciabilidad de los derechos económicos, sociales, culturales y ambientales en el sistema interamericano: un cambio de paradigma. En: AGUILAR CAVALLO, Gonzalo (Coord.). *El constitucionalismo transformador en el siglo XXI*. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 1145-1167.

39. La política de medio ambiente y cambio climático. En: MOLINA DEL POZO, Carlos Francisco. *Derecho de la Unión Europea*. Madrid: Reus, 2024.

Derechos fundamentales:

BUENDÍA MOLINA, Paloma. El derecho humano a la identidad cultural e impacto ambiental en comunidades indígenas en proyectos de inversión extractivos o energéticos: Enfoque desde el derecho internacional de los derechos humanos. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 252-258.

GARCÍA GARCÍA, Sara; MERINO CALLE, Irene. Panorámica de la protección internacional de la identidad cultural de los pueblos indígenas desde el derecho ambiental. En: ABELLÓ GALVIS, Ricardo (Ed. lit.); ARÉVALO RAMÍREZ, Walter (Coord.). Derecho internacional a través de casos: reflexiones sobre territorio, medio ambiente, derecho penal internacional y arbitraje de inversión. Bogotá: Universidad del Rosario, 2023.

Desarrollo sostenible:

CAMPUZANO LAGUILLO, Ana Belén. Sostenibilidad y derecho privado. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 53-56.

TÓJAR HURTADO, Juan Carlos; MARTÍN JAIME, Juan Jesús; ESTRADA VIDAL, Ligia Isabel. Conflictos, desarrollo sostenible y educación ambiental. En: MARTÍN SOLBES, Víctor M. (Coord.); CASTILLA MESA, María Teresa (Coord.). Educación, derechos humanos y responsabilidad social. Barcelona: Octaedro, 2018, pp. 79-97.

Desastres naturales:

CÓRDOBA ZABALA, Yaisa. Una política pública de gestión del riesgo de desastres como herramienta de la gobernanza climática. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 29-33.

Economía sostenible:

GORIS GORIS, Dahiana C. Una mirada a las experiencias de la República Dominicana en la implementación de compras públicas sostenibles. En: PERNAS GARCÍA, Juan José; DÍAZ BAVO, Enrique (dirs.). El contrato público como herramienta para la resiliencia y el cambio social. Una aproximación iberoamericana. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

PASQUALE, Franco V. de. La compra pública como mecanismo desarrollador de la economía de impacto. En: PERNAS GARCÍA, Juan José; DÍAZ BAVO, Enrique (dirs.). El contrato público como herramienta para la resiliencia y el cambio social. Una aproximación iberoamericana. Valencia: Tirant lo Blanch, 2024.

Educación ambiental:

TÓJAR HURTADO, Juan Carlos; MARTÍN JAIME, Juan Jesús; ESTRADA VIDAL, Ligia Isabel. Conflictos, desarrollo sostenible y educación ambiental. En: MARTÍN SOLBES, Víctor M. (Coord.); CASTILLA MESA, María Teresa (Coord.). Educación, derechos humanos y responsabilidad social. Barcelona: Octaedro, 2018, pp. 79-97.

Emisión de contaminantes a la atmósfera:

FORTES MARTÍN, Antonio. El programa estatal de ayudas para la implantación de zonas de bajas emisiones. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 133-142. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

NIEUWENHUYS RUIZ, Isabel. La acción de responsabilidad de los accionistas contra los administradores de empresas cárnicas y lácteas por las emisiones de metano. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 57-62.

Energía:

BUENDÍA MOLINA, Paloma. El derecho humano a la identidad cultural e impacto ambiental en comunidades indígenas en proyectos de inversión extractivos o energéticos: Enfoque desde el derecho internacional de los derechos humanos. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 252-258.

Energías renovables:

MORENO MOLINA, Ángel Manuel. La modificación de los marcos de apoyo al despliegue de las energías renovables: la jurisprudencia del TJUE. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 557-566. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

Espacios naturales protegidos:

VERDÚ BAEZA, Jesús. Las Islas Chafarinas: protección ambiental en el derecho europeo. En: GONZÁLEZ GARCÍA, Inmaculada (Dir.); VALLE GÁLVEZ, José Alejandro del (Dir.). Ceuta y Melilla: La Unión Europea en la Orilla Sur del Mediterráneo. Granada: Tleo, 2023, pp. 139-156.

Evaluación de Impacto Ambiental (EIA):

QUINTANA CORTÉS, José Luis. Capítulo 10. La regulación del impacto ambiental de la moda: hacia la deseada circularidad. En: ANTÓN JUÁREZ, Isabel (Dir.). *Cuestiones actuales del Derecho de la Moda 2023*. Cizur Menor (Pamplona): Thomson-Aranzadi, pp. 347-375.

Fiscalidad ambiental:

BUENO ARMIJO, Antonio María. Principio de equivalencia y protección de intereses financieros en fondos Next Generation EU. En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 587-598. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

Industria:

QUINTANA CORTÉS, José Luis. Capítulo 10. La regulación del impacto ambiental de la moda: hacia la deseada circularidad. En: ANTÓN JUÁREZ, Isabel (Dir.). *Cuestiones actuales del Derecho de la Moda 2023*. Cizur Menor (Pamplona): Thomson-Aranzadi, pp. 347-375.

RAMÍREZ CIRERA, Juan Manuel. La litigación «climática» en España y el mundo: Taxonomía y potencial impacto en la actividad empresarial. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 24-28.

Información ambiental:

Capítulo Tercero. Límites. En: GUICHOT, Emilio; BARRERO RODRÍGUEZ, - Concepción. *El derecho de acceso a la información pública* (2ª edición). Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, pp. 185-512.

Capítulo Quinto. Regulaciones especiales. En: GUICHOT, Emilio; BARRERO RODRÍGUEZ, -Concepción. *El derecho de acceso a la información pública* (2ª edición). Valencia: Tirant lo Blanch, 2024, pp. 768-878.

GARCÍA RICO, Elena del Mar. Capítulo IX: Los derechos de acceso ambiental en el Derecho de la Unión Europea: especial referencia a la regulación del derecho de acceso a la justicia medioambiental a la luz del Convenio de Aarhus. En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023.

Instrumentos y protocolos internacionales:

FLORES BERMÚDEZ, Roberto. El derecho internacional del mar, desarrollo progresivo de normas constitucionales y su implementación. En: FLORES, María del Luján (Coord.); et al. *Derecho de los Tratados: Actuales desafíos*. Montevideo (Uruguay): Fundación de Cultura Universitaria, 2023, pp. 415-430.

JUSTE RUIZ, José. Particularidades de los tratados en el Derecho internacional ambiental. En: FLORES, María del Luján (Coord.); et al. *Derecho de los Tratados: Actuales desafíos.* Montevideo (Uruguay): Fundación de Cultura Universitaria, 2023, pp. 357-380.

Medio marino:

FLORES BERMÚDEZ, Roberto. El derecho internacional del mar, desarrollo progresivo de normas constitucionales y su implementación. En: FLORES, María del Luján (Coord.); et al. *Derecho de los Tratados: Actuales desafíos*. Montevideo (Uruguay): Fundación de Cultura Universitaria, 2023, pp. 415-430.

Medio rural:

DOMINGUEZ ÁLVAREZ, José Luis et al. Por qué fracasan las subvenciones: el caso del desarrollo rural y el programa "LEADER". En: GAMERO CASADO, Eduardo (Coord.); ALARCÓN SOTO, Lucía (Coord.). 20 años de la Ley General de Subvenciones: Actas del XVII Congreso de la Asociación Española de Profesores de Derecho Administrativo (Sevilla, 26-28 de enero de 2023). Sevilla: Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), 2023, pp. 395-406. Disponible en: https://laadministracionaldia.inap.es/noticia.asp?id=1514369 (Fecha de último acceso 11-01-2024).

GONZÁLEZ MOLINA, Antonio; GONZÁLEZ GARCÍA, Nadia L.; GONZÁLEZ GARCÍA, A. Alberto. Estrategias de innovación disruptiva para el proceso de cambio del modelo turístico en tiempos del post covid-19. Turismo activo, naturaleza y ruralidad. En: PÉREZ MARTELL, Rosa (coord.). La tecnología y los objetivos de desarrollo sostenible (2ª edición). Madrid: J. M. Bosch, 2024.

SANZ LARRUGA, Francisco Javier et al. El «rural proofing» o «mecanismo rural de garantía» como instrumento de dinamización de las áreas rurales. En: GÓMEZ SÁNCHEZ, Yolanda (Coord.). *Despoblación, cohesión territorial e igualdad de derechos*. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2023, pp. 117-155. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/monografias/despoblacion-cohesion-territorial-e-igualdad-de-derechos (Fecha de último acceso 01-02-2024).

Migración ambiental:

LUCERO PANTOJA, Jairo Enrique; DÍAZ, Juliana S. Desplazamiento ambiental de niños, niñas y adolescentes en el contexto de crisis climática: desafíos actuales. En: RIVEROS FERRADA, Carolina (Coord.); MONDACA MIRANDA, Alexis (Coord.); RAVETLLAT BALLESTÉ, Isaac (Coord.). Derecho y grupos en situación de vulnerabilidad social: personas mayores, inmigrantes, niños, niñas y adolescentes y personas de género diverso. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 155-186.

Ordenación del territorio:

FARINÓS I DASÍ, Joaquín. Ordenación del territorio para la cohesión territorial como equilibrio y manifestación espacial de la justicia social frente a la despoblación. En: GÓMEZ SÁNCHEZ, Yolanda (Coord.). *Despoblación, cohesión territorial e igualdad de derechos*. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2023, pp. 81-116. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/monografias/despoblacion-cohesion-territorial-e-igualdad-de-derechos (Fecha de último acceso 01-02-2024).

Participación:

TORRES CAZORLA, María Isabel. Capítulo X: El sueño de la razón produce monstruos: el activismo ecológico desenfocado. En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023.

Reparación del daño ecológico:

BAUTISTA HERNÁEZ, Andrés. Capítulo VIII: Mecanismos en materia de pérdidas y daños por el cambio climático como fórmula de reparación: ¿resolviendo la responsabilidad internacional a golpe de talonario? En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA

RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023.

Responsabilidad ambiental:

BAUTISTA HERNÁEZ, Andrés. Capítulo VIII: Mecanismos en materia de pérdidas y daños por el cambio climático como fórmula de reparación: ¿resolviendo la responsabilidad internacional a golpe de talonario? En: GONZÁLEZ RÍOS, Isabel (Dir.); ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María (Coord.). Estudios jurídicos interdisciplinares sobre justicia relacional y servicios de interés general: Volumen II. Digitalización y protección ambiental. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2023.

DONADIO LINARES, Luciano Martín. Alcance y aplicabilidad del principio de las responsabilidades comunes pero diferenciadas en el Convenio sobre la Diversidad Biológica. En: ABELLÓ GALVIS, Ricardo (Ed. lit.); ARÉVALO RAMÍREZ, Walter (Coord.). Derecho internacional a través de casos: reflexiones sobre territorio, medio ambiente, derecho penal internacional y arbitraje de inversión. Bogotá: Universidad del Rosario, 2023.

NIEUWENHUYS RUIZ, Isabel. La acción de responsabilidad de los accionistas contra los administradores de empresas cárnicas y lácteas por las emisiones de metano. EN: BATALLER GRAU, Juan (Dir.), et al. *Libro de actas del Congreso Internacional Sostenibilidad y Derecho del Sistema Financiero*. Valencia: Generalitat Valenciana, 2023, pp. 57-62.

Transportes:

LÓPEZ ESCOLANO, Carlos. Infraestructuras de transporte y movilidad en la España rural: trayectoria, situación y perspectivas. En: GÓMEZ SÁNCHEZ, Yolanda (Coord.). *Despoblación, cohesión territorial e igualdad de derechos.* Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2023, pp. 263-306. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/monografias/despoblacion-cohesion-territorial-e-igualdad-de-derechos (Fecha de último acceso 01-02-2024).

Turismo sostenible:

GONZÁLEZ MOLINA, Antonio; GONZÁLEZ GARCÍA, Nadia L.; GONZÁLEZ GARCÍA, A. Alberto. Estrategias de innovación disruptiva para el proceso de cambio del modelo turístico en tiempos del post covid-19. Turismo activo, naturaleza y ruralidad. En: PÉREZ MARTELL, Rosa (coord.). *La tecnología y los objetivos de desarrollo sostenible* (2ª edición). Madrid: J. M. Bosch, 2024.

Vertidos:

GUAMÁN HERNÁNDEZ, Adoración. El caso Chevron: la victoria de la lex mercatoria frente a los derechos humanos y de la naturaleza. En: PIGRAU I SOLÉ, Antoni (Ed. lit.); IGLESIAS MÁRQUEZ, Daniel (Dd. lit.). Litigación en materia de empresas y derechos humanos: estudio de casos. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, pp. 135-152.

Tesis doctorales

Agricultura:

CLOVIS BELARMINO, Luiz. Políticas económicas y gestión de sistemas agroalimentarios en entornos competitivos: el caso de Brasil. Granada: Tesis doctoral dirigida por la Dra. Rosa Margarita Navarro Pabsdorf. Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Ciencias Económicas y Empresariales, 2024. 259 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/95956 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

MUÑOZ GÓMEZ, Marta J. El principio de proximidad ambiental en el Derecho agroalimentario: la construcción jurídica de la transición agroecológica. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Laura Salamero Teixidó. Lleida: Universitat de Lleida. Departament de Dret, 2024. 328 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/692461 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Alimentación:

CLOVIS BELARMINO, Luiz. Políticas económicas y gestión de sistemas agroalimentarios en entornos competitivos: el caso de Brasil. Granada: Tesis doctoral dirigida por la Dra. Rosa Margarita Navarro Pabsdorf. Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Ciencias Económicas y Empresariales, 2024. 259 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/95956 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

MUÑOZ GÓMEZ, Marta J. El principio de proximidad ambiental en el Derecho agroalimentario: la construcción jurídica de la transición agroecológica. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Laura Salamero Teixidó. Lleida: Universitat de Lleida. Departament de Dret, 2024. 328 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/692461 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Aprovechamiento forestal:

PASCUAL NÚÑEZ, María. La biomasa forestal como fuente de energía renovable a la luz de su marco jurídico. Análisis, en particular, de su desarrollo y regulación en Castilla y León. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Blanca Lozano Cutanda y la Dra. Eva Blasco Hedo. Madrid: Universidad a Distancia de Madrid, 2023, 507 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/20.500.12226/1619 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Biomasa:

PASCUAL NÚÑEZ, María. La biomasa forestal como fuente de energía renovable a la luz de su marco jurídico. Análisis, en particular, de su desarrollo y regulación en Castilla y León. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Blanca Lozano Cutanda y la Dra. Eva Blasco Hedo. Madrid: Universidad a Distancia de Madrid, 2023, 507 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/20.500.12226/1619 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Cambio climático:

MARADIAGA MARÍN, María Fernanda. Evaluación de los servicios ecosistémicos de las áreas verdes urbanas: planificación, diseño para la salud pública y la mitigación al cambio climático caso de estudio: Alcaldía de Tlalpan, Ciudad de México. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Julio Peñas De Giles y el Dr. Juan Manuel Medina Sánchez. Granada: Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Biología Fundamental y de Sistemas, 2024. 212 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/95005 (Fecha de último acceso 10/10/2024).

UBAJOA FIERRO, Natalia Catalina. La vulnerabilidad migratoria ligada al cambio climático. Granada: Tesis doctoral dirigida por el Dr. Francisco Javier Durán Ruiz. Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Estudios Migratorios, 2024. 309 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/96756 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Ciudad inteligente:

JIMÉNEZ CALDERA, Juan Eduardo. Planificación y gestión de espacios públicos: el observatorio del espacio público del caribe colombiano. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Andrés Caballero Calvo y el Dr. José Luis Serrano-Montes. Granada: Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Ciudad, Territorio y Planificación Sostenible, 2024. 181 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/96796 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Derecho ambiental:

NIETO POZA, Enrique. La protección jurídica del medioambiente como límite al derecho real de propiedad. Trabajo Fin de Grado dirigido por la Dra. Rosa de Couto Gálvez. Madrid: Universidad Pontificia de Comillas. Facultad de Derecho, 2022, 52 p. Disponible en: https://repositorio.comillas.edu/xmlui/bitstream/handle/11531/58560/TFG%20-Nieto%20Poza%2C%20Enrique.pdf?sequence=1&isAllowed=y (Fecha de último acceso 06-06-2024).

OROMÍ SEGARRA, Irene. Los accidentes de esquí en Derecho internacional privado. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Josep M. Fontanellas Morell. Universitat de Lleida. Departamento de Derecho, 2024, 493 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/691310 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Desarrollo sostenible:

BERMEO PACHECO, Javier Alejandro. El desarrollo sostenible y la responsabilidad social universitaria en el Ecuador. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Mercedes Teijeiro Álvarez y la Dra. María Teresa García Álvarez. A Coruña: Universidade da Coruña, 2023, 119 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/34542 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

CARVAJAL ROMERO, Hector Ramiro. Las empresas públicas de gestión de residuos sólidos urbanos: modelo para desarrollo sustentable. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Mercedes Teijeiro Álvarez y la Dra. María Teresa García Álvarez. A Coruña: Universidade da Coruña. Programa de doctorado en Análisis Económico y Estrategia Empresarial, 2023, 152 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/36094 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

DÍAZ ORTEGA, María del Rosario. Los ecomuseos y su contribución al desarrollo sostenible del territorio: un enfoque integrador para la conservación del patrimonio y el fomento del turismo cultural. Tesis doctoral dirigida por el Dr. José Antonio López Sánchez. Cádiz: Universidad de Cádiz. Facultad de Ciencias Sociales y de la Comunicación. Programa de Doctorado Interuniversitario en Turismo, 2023, 213 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10498/31711 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Energía eólica:

LLANO BLANCO, María Obdulia. Régimen jurídico ambiental de la energía eólica en México: un estudio comparado con el régimen español y del estado de California, Estados Unidos de América, y oportunidades de mejora. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Gabriel Real Ferrer y el Dr. José Juan González Márquez. Alicante: Universidad de Alicante. Facultad de Derecho, 2023, 597 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10045/135765 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Energías renovables:

BALCERZAK, Filip. Arbitraje de energías renovables, ¿quo vadis? Implicaciones de la experiencia española para el derecho internacional de inversiones. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Domingo Bello Janeiro. A Coruña: Universidade da Coruña, 2023. 363 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/39184 (Fecha de último acceso 10/10/2024).

PASCUAL NÚÑEZ, María. La biomasa forestal como fuente de energía renovable a la luz de su marco jurídico. Análisis, en particular, de su desarrollo y regulación en Castilla y León. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Blanca Lozano Cutanda y la Dra. Eva Blasco Hedo. Madrid: Universidad a Distancia de Madrid, 2023, 507 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/20.500.12226/1619 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Fiscalidad ambiental:

VALLE BAUDINO, Paola del. Instrumentos tributarios y materias primas minerales en Europa. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Ángel Urquizu Cavallé. Tarragona: Universitat Rovira i Virgili. Departament de Dret Privat, Processal i Financer, 2024. 350 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/691820 (Fecha de último acceso 10/10/2024).

Migración ambiental:

UBAJOA FIERRO, Natalia Catalina. La vulnerabilidad migratoria ligada al cambio climático. Granada: Tesis doctoral dirigida por el Dr. Francisco Javier Durán Ruiz. Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Estudios Migratorios, 2024. 309 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/96756 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Minería:

VALLE BAUDINO, Paola del. Instrumentos tributarios y materias primas minerales en Europa. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Ángel Urquizu Cavallé. Tarragona: Universitat Rovira i Virgili. Departament de Dret Privat, Processal i Financer, 2024. 350 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/691820 (Fecha de último acceso 10/10/2024).

Montes:

OROMÍ SEGARRA, Irene. Los accidentes de esquí en Derecho internacional privado. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Josep M. Fontanellas Morell. Universitat de Lleida. Departamento de Derecho, 2024, 493 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/691310 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Organismos públicos:

CARVAJAL ROMERO, Hector Ramiro. Las empresas públicas de gestión de residuos sólidos urbanos: modelo para desarrollo sustentable. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Mercedes Teijeiro Álvarez y la Dra. María Teresa García Álvarez. A Coruña: Universidade da Coruña. Programa de doctorado en Análisis Económico y Estrategia Empresarial, 2023, 152 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/36094 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Planeamiento urbanístico:

JIMÉNEZ CALDERA, Juan Eduardo. Planificación y gestión de espacios públicos: el observatorio del espacio público del caribe colombiano. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Andrés Caballero Calvo y el Dr. José Luis Serrano-Montes. Granada: Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Ciudad, Territorio y Planificación Sostenible, 2024. 181 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/96796 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Propiedad privada:

NIETO POZA, Enrique. La protección jurídica del medioambiente como límite al derecho real de propiedad. Trabajo Fin de Grado dirigido por la Dra. Rosa de Couto Gálvez. Madrid: Universidad Pontificia de Comillas. Facultad de Derecho, 2022, 52 p. Disponible en: https://repositorio.comillas.edu/xmlui/bitstream/handle/11531/58560/TFG%20-Nieto%20Poza%2C%20Enrique.pdf?sequence=1&isAllowed=y (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Protección de especies:

MONSALVE MANTILLA, Milton Duban. Protección y conservación de especies animales: responsabilidad del Estado Colombiano. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Joan Manuel Trayter Jiménez. Girona: Universitat de Girona. Departament de Dret Públic, 2024. 346 p.

Residuos:

CARVAJAL ROMERO, Hector Ramiro. Las empresas públicas de gestión de residuos sólidos urbanos: modelo para desarrollo sustentable. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Mercedes Teijeiro Álvarez y la Dra. María Teresa García Álvarez. A Coruña: Universidade da Coruña. Programa de doctorado en Análisis Económico y Estrategia Empresarial, 2023, 152 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/36094 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Responsabilidad ambiental:

MONSALVE MANTILLA, Milton Duban. Protección y conservación de especies animales: responsabilidad del Estado Colombiano. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Joan Manuel Trayter Jiménez. Girona: Universitat de Girona. Departament de Dret Públic, 2024. 346 p.

PAREDES CORONEL, Pablo Andrés. La responsabilidad de los estados y las compañías energéticas por el cambio climático: estudio de los elementos de la responsabilidad civil presentes en la litigación climática. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Albert Ruda Girona: Universitat de Girona. Departament de Dret Privat, 2024. 466 p.

Responsabilidad patrimonial:

CALVO CATALÀ, Bernat. Los catálogos urbanísticos del patrimonio como instrumentos municipales de protección del patrimonio. Especial referencia a Cataluña: una perspectiva territorial, urbanística, patrimonial y medioambiental. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Josep Ramón Fuentes i Gasó. Tarragona: Universitat Rovira i Virgili. Departament de Dret Públic, 2023, 1100 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/689282 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Responsabilidad por daños:

OROMÍ SEGARRA, Irene. Los accidentes de esquí en Derecho internacional privado. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Josep M. Fontanellas Morell. Universitat de Lleida. Departamento de Derecho, 2024, 493 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/691310 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

Responsabilidad social empresarial (RSE):

BERMEO PACHECO, Javier Alejandro. El desarrollo sostenible y la responsabilidad social universitaria en el Ecuador. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Mercedes Teijeiro Álvarez y la Dra. María Teresa García Álvarez. A Coruña: Universidade da Coruña, 2023, 119 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/34542 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Salud:

MARADIAGA MARÍN, María Fernanda. Evaluación de los servicios ecosistémicos de las áreas verdes urbanas: planificación, diseño para la salud pública y la mitigación al cambio climático caso de estudio: Alcaldía de Tlalpan, Ciudad de México. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Julio Peñas De Giles y el Dr. Juan Manuel Medina Sánchez. Granada: Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Biología Fundamental y de Sistemas, 2024. 212 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/95005 (Fecha de último acceso 10/10/2024).

RODRÍGUEZ-RICO ROLDÁN, Victoria. El derecho a la protección de la salud: las prestaciones sanitarias de la seguridad social. Tesis doctoral dirigida por el Dr. José Luis Monereo Pérez. Granada: Universidad de Granada. Departamento de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, 2016. 781 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10481/40534 (Fecha de último acceso 28-11-2024)

Universidad:

BERMEO PACHECO, Javier Alejandro. El desarrollo sostenible y la responsabilidad social universitaria en el Ecuador. Tesis doctoral dirigida por la Dra. Mercedes Teijeiro Álvarez y la Dra. María Teresa García Álvarez. A Coruña: Universidade da Coruña, 2023, 119 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/2183/34542 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

Urbanismo:

CALVO CATALÀ, Bernat. Los catálogos urbanísticos del patrimonio como instrumentos municipales de protección del patrimonio. Especial referencia a Cataluña: una perspectiva territorial, urbanística, patrimonial y medioambiental. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Josep Ramón Fuentes i Gasó. Tarragona: Universitat Rovira i Virgili. Departament de Dret Públic, 2023, 1100 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10803/689282 (Fecha de último acceso 28-02-2024).

DÍAZ ORTEGA, María del Rosario. Los ecomuseos y su contribución al desarrollo sostenible del territorio: un enfoque integrador para la conservación del patrimonio y el fomento del turismo cultural. Tesis doctoral dirigida por el Dr. José Antonio López Sánchez. Cádiz: Universidad de Cádiz. Facultad de Ciencias Sociales y de la Comunicación. Programa de Doctorado Interuniversitario en Turismo, 2023, 213 p. Disponible en: http://hdl.handle.net/10498/31711 (Fecha de último acceso 06-06-2024).

MARADIAGA MARÍN, María Fernanda. Evaluación de los servicios ecosistémicos de las áreas verdes urbanas: planificación, diseño para la salud pública y la mitigación al cambio climático caso de estudio: Alcaldía de Tlalpan, Ciudad de México. Tesis doctoral dirigida por el Dr. Julio Peñas De Giles y el Dr. Juan Manuel Medina Sánchez. Granada: Universidad de Granada. Programa de Doctorado en Biología Fundamental y de Sistemas, 2024. 212 p. Disponible en: https://hdl.handle.net/10481/95005 (Fecha de último acceso 10/10/2024).

PUBLICACIONES PERIÓDICAS

Números de publicaciones periódicas

- (La) administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 1, 2024
- (La) administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 11, n. 12; 2023
- (La) administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 4, 2024
- (La) administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 5, 2024
- (La) ley penal: revista de derecho penal, procesal y penitenciario, n. 166, 2024
- (La) Ley Unión Europea, n. 123, 2024
- (The) Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024
- Actualidad administrativa, n. 12, 2023; n. 2, 2024
- Actualidad administrativa, n. 3, 2024
- Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1002, 2023
- Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1004, 2024
- Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1004, n. 1005, 2024
- Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1006, 2024
- Actualidad Jurídica Uría Menéndez, n. 64, mayo 2024, https://www.uria.com/es/revista/71
- Administración & cidadanía: revista da Escola Galega de Administración Pública, vol. 18, n. 1, 2023, https://doi.org/10.36402/ac.v18i1
- Ager. Revista de estudios sobre despoblación y desarrollo rural, n. 37, 2023, https://ruralager.org/wp-content/uploads/Ager-37-completo-web-def.pdf
- Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 49, 2019, https://revistas.unlp.edu.ar/RevistaAnalesJursoc/issue/view/662; n. 50, 2020, https://revistas.unlp.edu.ar/RevistaAnalesJursoc/issue/view/846

- Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 52, 2022, https://revistas.unlp.edu.ar/RevistaAnales]ursoc/issue/view/939
- Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 53, 2023, https://revistas.unlp.edu.ar/RevistaAnalesJursoc/issue/view/1001
- Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 40, n. 2, 2023, https://revistas.um.es/analesderecho/issue/view/21951
- Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 41, n. 1, 2024, https://revistas.um.es/analesderecho/issue/view/22061
- Anales de geografía de la Universidad Complutense, vol. 41, n. 1, 2021, https://revistas.ucm.es/index.php/AGUC/issue/view/3696
- Anales de geografía de la Universidad Complutense, vol. 42, n. 1, 2022, https://revistas.ucm.es/index.php/AGUC/issue/view/3959
- Anuario Aragonés del Gobierno Local, n. 14, 2022, https://ifc.dpz.es/publicaciones/ebooks/id/4005
- Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 14, 2021, https://ebuah.uah.es/dspace/handle/10017/52330
- Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 15, 2022, https://ebuah.uah.es/dspace/handle/10017/56430
- Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, https://ebuah.uah.es/dspace/handle/10017/60969
- Anuario iberoamericano de justicia constitucional (CEPC), vol. 28, n. 1, enero-junio 2024
- Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20; n. 21, enero-diciembre 2021, https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21
- Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22
- Ars Iuris Salmanticensis (AIS): revista europea e iberoamericana de pensamiento y análisis de derecho, ciencia política y criminología, vol. 11, n. 2, diciembre 2023, https://doi.org/10.14201/AIS2023112
- Blog de Derecho Ambiental (CGAE), 29 de enero de 2024, https://www.abogacia.es/publicaciones/blogs/blog-derecho-ambiental/
- Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3166, enero de 2024, https://doi.org/10.32796/bice.2024.3166

- Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3167, febrero 2024, https://doi.org/10.32796/bice.2024.3167
- Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3168, marzo de 2024, https://doi.org/10.32796/bice.2024.3168
- Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3172, julio 2024, https://doi.org/10.32796/bice.2024.3172
- Boletín económico de ICE, Información Comercial Española, n. 3164, noviembre 2023, https://doi.org/10.32796/bice.2023.3164
- Boletín Mexicano de Derecho Comparado, vol. 55, n. 165, septiembre-diciembre 2022, https://doi.org/10.22201/iij.24484873e.2022.165
- Boletín Mexicano de Derecho Comparado, vol. 56, n. 167, mayo-agosto 2023, https://doi.org/10.22201/iij.24484873e.2023.167
- British Yearbook of International Law, abril 2024
- British Yearbook of International Law, febrero 2024
- Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/issue/view/22
- CEFLegal: Revista práctica de derecho. Comentarios y casos prácticos, n. 278, 2024
- Cerna: Revista galega de ecoloxía e medio ambiente, n. 90, 2023, http://adega.gal/web/revistacerna/revistas.php?id=115&idioma=gl&sec=150
- Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, https://doi.org/10.37230/10.37230/CyTET.2024.219
- Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, https://doi.org/10.37230/10.37230/CyTET.2023.217; vol. 55, n. 218, invierno 2023, https://doi.org/10.37230/10.37230/CyTET.2023.218
- Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 1, enero 2024, https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/issue/view/990
- Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 2, mayo 2024, https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/issue/view/1009
- Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/issue/view/1000
- Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 1, enero 2024; n. extra 1, 2024

- Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 12, diciembre 2023
- Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: Revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 3, marzo 2024
- Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: Revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 4, abril 2024
- Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 181, 2022
- Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 183, 2023
- Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 190, 2024
- Crónica tributaria, n. 187, 2023, https://www.ief.es/vpag/publicaciones/CTNumero?id=187
- Crónica tributaria, n. 189, 2023, https://www.ief.es/vpag/publicaciones/CTNumero?id=189
- Cuaderno de Derecho Público, n. 10, 2023, https://revistas.bibdigital.uccor.edu.ar/index.php/CDP/issue/view/792
- Cuadernos Cantabria Europa, n. 22, 2023, https://cantabriaeuropa.org/documents/5564249/0/Cuadernos-Europeos.pdf/b2e9b0b2-8381-8e44-034b-5c58925c6ab0?t=1703590610611
- Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, https://gobiernolocal.org/cuadernos-de-derecho-local-no-61/; n. 62, junio 2023, https://gobiernolocal.org/cuadernos-de-derecho-local-no-62/; n. 63, octubre 2023,
- Cuadernos de derecho transnacional, vol. 14, n. 1, marzo 2022, https://e-revistas.uc3m.es/index.php/CDT/issue/view/667; vol. 14, n. 2, octubre 2022, https://e-revistas.uc3m.es/index.php/CDT/issue/view/679
- Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 1, marzo 2023, https://e-revistas.uc3m.es/index.php/CDT/issue/view/693
- Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 2, octubre 2023, https://e-revistas.uc3m.es/index.php/CDT/issue/view/711
- Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021 ; n. 3, 2021 ; n. 4, 2022

- Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022
- Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023
- Cuadernos Manuel Giménez Abad, n. 26, diciembre 2023, https://www.fundacionmgimenezabad.es/media/6064/download?inline
- Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf
- Derecho Animal: Forum of Animal Law Studies, vol. 14, n. 1, 2023, https://revistes.uab.cat/da/issue/view/v14-n1
- Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 20, 2022, http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/20; vol. 7, n. 21, 2022, http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/21
- Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 9, n. 27, julio-octubre 2024, https://derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/27
- Derecho global: estudios sobre derecho y justicia, vol. 8, n. 22, 2022, http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/22; vol. 8, n. 24, 2022, http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/24
- Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 25, noviembre 2023-febrero 2024, http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/25
- Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 26, marzo-junio 2024, http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/issue/view/26
- Derecho Privado y Constitución, n. 43, julio-diciembre 2023, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/derecho-privado-y-constitucion/numero-43-juliodiciembre-2023
- Desarrollo rural: revista de divulgación europea para Extremadura, vol. 27, n. 46, 2022, https://comarcadeolivenza.org/wp-content/uploads/2023/01/RDR46_2022.pdf
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10404, 2023
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10429, n. 10433, 2024
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10455, n. 10456; 2024
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10486, n. 10492, n. 10494, 2024
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10498, 2024

- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10499, n. 10502, n. 10536, n. 10537, n. 10539, 2024
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10529, 2024
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10547, n. 10552, n. 10557, n. 10569, n. 10570, n. 10576, n. 10583, n. 10584, n. 10586, 2024
- Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10603, n. 10606, n. 10607; 2024
- El Cronista del estado social y democrático del derecho, n. 106-107, octubre-noviembre 2023
- Enfoques jurídicos, n. 2, julio-diciembre 2020, https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/issue/view/260; n. 3, enerojunio 2021, https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/issue/view/261
- Enfoques jurídicos, n. 7, enero-junio 2023, https://doi.org/10.25009/ej.v0i07
- Enfoques jurídicos, n. 8, julio-diciembre 2023, https://doi.org/10.25009/ej.v0i08
- Enfoques jurídicos, n. 9, enero-junio 2024, https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/issue/view/267/showToc
- Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 2024, enero https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-jan-2024-digital/elr-jan-2024digital.html#page=1 vol. 54, febrero 2024, https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-feb-2024-digital/index.html#page=1 ; vol. 54, n. 3, marzo 2024, https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024digital/elr-mar-2024-digital.html#page=1 vol. 54, 4, 2024, https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-apr-2024-digital/elr-apr-2024digital.html#page=1
- Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 12, diciembre 2024
- Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=1
- Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 6, junio 2024
- Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 7, julio 2024
- Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024
- Environmental Law Review, vol. 26, n. 1, marzo 2024
- Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024

- Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024
- Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024
- Environmental Liability Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024
- Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023
- Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024; n. 5, 2024
- Estado, gobierno y gestión pública. Revista Chilena de Administración Pública, vol. 21, n. 41, 2023, https://revistaeggp.uchile.cl/index.php/REGP/issue/view/6033/503
- Estudios de Deusto: revista de Derecho Público, vol. 71, n. 2, julio-diciembre 2023, https://doi.org/10.18543/ed7122023
- European Journal of International Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2023
- European Journal of International Law, vol. 34, n. 4, noviembre 2023
- Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 33, primer trimestre 2023, https://gabilex.castillalamancha.es/numeros/no-33-primer-trimestre-2023
- Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 35, tercer trimestre 2023, https://gabinetejuridico.castillalamancha.es/ediciones/no-35-tercer-trimestre-2023
- Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 37, primer trimestre 2024, https://gabinetejuridico.castillalamancha.es/ediciones/no-37-primer-trimestre-2024
- Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 1, 2023, https://revistas.unal.edu.co/index.php/gestion/issue/view/5976
- Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 2, 2023, https://revistas.unal.edu.co/index.php/gestion/issue/view/6149
- Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 33, noviembre 2023, https://doi.org/10.24965/gapp.33.2023
- Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, https://doi.org/10.24965/gapp.34.2024
- Impact Assessment and Project Appraisal, vol, 42, n. 4, 2024
- Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 41, n. 6, 2023
- Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 1, 2024
- Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 3, 2024

- International Journal of Constitutional Law, vol. 21, n. 3, 2023; vol. 21, n. 5, 2023
- Journal of Environmental Law, octubre 2023
- Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, https://academic.oup.com/jel/issue/34/2?browseBy=volume
- Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, https://academic.oup.com/jel/issue/34/3?browseBy=volume
- Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, https://academic.oup.com/jel/issue/35/1?browseBy=volume; vol. 35, n. 2, julio 2023, https://academic.oup.com/jel/issue/35/2
- Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024
- Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024
- Journal of Environmental law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024
- Journal of World Energy Law & Business, vol. 17, n. 3, junio 2024
- Journal of World Energy Law & Business, vol. 17, n. 4, agosto 2024
- Journal of World Energy Law and Business, vol. 16, n. 5, octubre 2023; vol. 17, n. 1, febrero 2024
- Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 5, octubre 2024
- Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf
- La Administración Práctica, n. 11, 2023 ; n. 1, 2024
- La Ley Unión Europea, n. 116, n. 118, n. 119, n. 121; 2023
- Land Use Policy, n. 137, 2024
- Law, Environment and Development Journal (LEAD), vol. 20, n. 1, 2024
- Lex Social, revista de derechos sociales, vol. 3, n. 2, 2023, https://www.upo.es/revistas/index.php/lex_social
- Misión Jurídica: Revista de derecho y ciencias sociales, vol. 16, n. 25, 2023, https://revistas.unicolmayor.edu.co/index.php/mjuridica/issue/view/125
- Observatorio de Contratación Pública, mayo 2024, https://www.obcp.es/noticias/

<u>Anuario AJA 2024</u>

- Oxford Journal of Legal Studies, vol. 42, n. 3, otoño 2022; vol. 42, n. 4, invierno 2022, https://academic.oup.com/ojls/issue/42/4
- Oxford Journal of Legal Studies, vol. 43, n. 2, verano 2023, https://academic.oup.com/ojls/issue/43/2
- Oxford Journal of Legal Studies, vol. 43, n. 3, otoño 2023
- Política exterior, vol. 37, n. 216, 2023
- Política exterior, vol. 38, n. 217, 2024
- Política exterior, vol. 38, n. 218, 2024
- Práctica derecho daños: Revista de Responsabilidad Civil y Seguros, n. 155, 2023
- Práctica urbanística: Revista mensual de urbanismo, n. 185, 2023
- Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024
- Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 187, 2024
- Quincena fiscal Aranzadi, n 5, 2024
- Quincena Fiscal, n. 3, 2024; n. 4, 2024
- Quincena fiscal, n. 6, n. 8, n. 12; 2024
- Recursos naturais: revista do IBADER, n. 16, 2020, https://revistas.usc.gal/index.php/rr/issue/view/456; n. 17, 2021, https://revistas.usc.gal/index.php/rr/issue/view/456; n. 17, 2021,
- Recursos naturais: revista do IBADER, n. 18, 2022, https://revistas.usc.gal/index.php/rr/issue/view/509
- Recursos naturais: revista do IBADER, n. 19, 2023, https://revistas.usc.gal/index.php/rr/issue/view/562
- Relaciones internacionales, n. 56, junio-septiembre 2024, https://doi.org/10.15366/relacionesinternacionales2024.56
- Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, https://onlinelibrary.wiley.com/toc/20500394/2024/33/2
- Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero, marzo, abril 2024

- Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), noviembre, diciembre 2023
- Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, https://ws168.juntadeandalucia.es/revistaselectronicas/raap/issue/view/numero-115
- Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, https://ws168.juntadeandalucia.es/revistaselectronicas/raap/issue/view/numero-117
- Revista Aragonesa de Administración Pública, n. 59, diciembre 2022, https://bibliotecavirtual.aragon.es/i18n/catalogo_imagenes/grupo.do?path=3721402; n. 60, junio 2023, https://bibliotecavirtual.aragon.es/i18n/catalogo_imagenes/grupo.do?path=3721403
- Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023 ; n. 56, 2023 ; n. 57, 2024
- Revista Brasileira de Direito, vol. 18, n. 3, 2022, https://doi.org/10.18256/2238-0604.2022.v18i3
- Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023, https://doi.org/10.17345/rcda14.1
- Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023, https://doi.org/10.17345/rcda14.2
- Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024, https://revistes.urv.cat/index.php/rcda/issue/view/234
- Revista Catalana de Dret Públic, n. 68, junio 2024, https://revistes.eapc.gencat.cat/index.php/rcdp/issue/view/n68
- Revista de administración pública (CEPC), n. 223, enero-abril 2024, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024
- Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-222-septiembrediciembre-2023
- Revista de Administración Pública, n. 224, 2024, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024
- Revista de Ciencias Jurídicas (Universidad de Costa Rica), n. 164, mayo-agosto 2024, https://doi.org/10.15517/rcj.2024
- Revista de Ciencias Jurídicas (Universidad de Costa Rica), n. Extra 1, noviembre 2023, https://revistas.ucr.ac.cr/index.php/juridicas/issue/view/3364

- Revista de Derecho (Universidad de Concepción, Chile), vol. 91, n. 254, julio-diciembre 2023, https://revistas.udec.cl/index.php/revista de derecho/issue/view/616
- Revista de derecho (Universidad de Montevideo), vol. 22, n. 44, diciembre 2023, https://doi.org/10.47274/DERUM/44
- Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023
- Revista de Derecho Comunitario Europeo (CEPC), n. 76, septiembre-diciembre 2023, https://recyt.fecyt.es/index.php/RDCE/issue/view/4485
- Revista de Derecho Comunitario Europeo, año 28, n. 77, 2024, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-derecho-comunitario-europeo/numero-77-eneroabril-2024
- Revista de Derecho comunitario Europeo, n. 78, mayo/agosto 2024, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-derecho-comunitario-europeo/numero-78-mayoagosto-2024
- Revista de Derecho Comunitario Europeo, vol. 28, n. 77, enero-abril 2024, https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-derecho-comunitario-europeo/numero-77-eneroabril-2024
- Revista de derecho público, n. 173-174, 2023, https://revistadederechopublico.com/wp-content/uploads/2023/09/REVISTA-173-174-PRIMER-SEMESTRE-2023-CON-PORTADA.pdf
- Revista de derecho UNED (RDUNED), n. 32, 2023, https://doi.org/10.5944/rduned.32.2023
- Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023 ; n. 364, 2023
- Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023
- Revista de derecho urbanístico y medio ambiente, n. 367, 2024
- Revista de derecho urbanístico y medio ambiente, n. 368, 2024
- Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024 ; n. 370, junio 2024
- Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 371, 2024
- Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024
- Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023
- Revista de derecho y proceso penal, n. 73, 2024

<u>Anuario AJA 2024</u>

- Revista de Derecho, Empresa y Sociedad (REDS), n. 18-19, 2021, https://www.iurelicet.com/investigaciones/revista-reds/reds18-19/
- Revista de Derecho: Valdivia (Universidad Austral de Chile), vol. 36, n. 1, junio 2023, http://revistas.uach.cl/index.php/revider/issue/view/574
- Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023 ; vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024
- Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, https://doi.org/10.24965/reala.21.2024
- Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, https://revistasonline.inap.es/index.php/REALA/issue/view/748
- Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica, nueva época, n. 20, octubre 2023, https://revistasonline.inap.es/index.php/REALA
- Revista de estudios locales: Cunal, n. 216, enero 2019, https://publicaciones.cosital.es/publication/4d13af5e/mobile/
- Revista de estudios locales: Cunal, n. 263, n. 264; 2023
- Revista de estudios locales: Cunal, n. 272, 2024
- Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130
- Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 2, n. 1, julio 2024, https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/139
- Revista de Relaciones Internacionales, Estrategia y Seguridad, vol. 18, n. 1, 2024, https://revistas.unimilitar.edu.co/index.php/ries/issue/view/407
- Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021 ; n. 48, 2022 ; n. 49, 2022 ; n. 50, 2023
- Revista Digital de Derecho Administrativo, n. 31, enero-junio 2024, https://revistas.uexternado.edu.co/index.php/Deradm/issue/view/715
- Revista electrónica de estudios internacionales (REEI), n. 46, diciembre 2023, https://reei.tirant.com/reei/issue/view/127
- Revista española de derecho administrativo, n. 229, 2023; n. 230, 2023
- Revista española de derecho administrativo, n. 231, enero-marzo 2024

- Revista española de derecho administrativo, n. 231, enero-marzo 2024
- Revista española de derecho administrativo, n. 332, abril-junio 2024
- Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, https://www.revista-redi.es/redi/issue/view/125
- Revista Galega de Administración Pública, n. 66, 2023, https://doi.org/10.36402/regap.vi66
- Revista General de Derecho Administrativo, n. 65, 2024
- Revista General de Derecho Administrativo, n. 66, 2024; n. 67, 2024
- Revista General de Derecho de los Sectores Regulados, n. 13, 2024
- Revista General de Derecho Europeo, n. 61, 2023
- Revista General de Derecho Europeo, n. 62, 2024
- Revista General de Derecho Penal, n. 40, 2023
- Revista general de derecho público comparado, n. 34, 2023
- Revista general de legislación y jurisprudencia, n. 4, 2023
- Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, https://aidca.org/ridca-edicion1/
- Revista Iberoamericana de las Ciencias Sociales y Humanísticas (RICSH), vol. 13, n. 25, enero-junio 2024, https://www.ricsh.org.mx/index.php/RICSH/issue/view/26
- Revista Jurídica de Asturias, n. 46, 2023, https://reunido.uniovi.es/index.php/RJA/issue/view/1419
- Revista jurídica de Castilla y León, n. 61, febrero 2024, https://www.jcyl.es/web/es/administracionpublica/revista-jurídica.html
- Revista Jurídica del Notariado, n. 117, 2023
- Revista Jurídica Universidad Autónoma de Madrid, n. 47, 2023
- Revista Mexicana de Análisis Político y Administración Pública, vol. 11, n. 21, enero-junio 2022, https://www.remap.ugto.mx/index.php/remap/issue/view/24
- Revista Mexicana de Análisis Político y Administración Pública, vol. 12, n. 23, enero-junio 2023, https://www.remap.ugto.mx/index.php/remap/issue/view/27
- Revista penal, n. 53, enero 2024

- Revista Vasca de Administración Pública, n. 127, septiembre-diciembre 2023, https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.127.2023
- Revista Vasca de Administración Pública, n. 128(1), 2024, https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.128.2024.1
- Revista Vasca de Administración Pública, n. 128, enero-abril 2024, https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.128.2024.1
- Revue du droit de l'Union Européenne, n. 2, 2023 ; n. 4, 2023
- Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024
- Temas para el debate, n. 348, diciembre 2023
- Temas para el debate, n. 353, mayo 2024
- Territorios, n. 49, 2023, https://doi.org/10.12804/revistas.urosario.edu.co/territorios/n.trt.vi49
- The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 10, octubre 2024
- Unión Europea Aranzadi, n. 1, 2024 ; n. 4, 2024
- Unión Europea Aranzadi, n. 7, 2024
- Unión Europea Aranzadi, n. 8-9, 2021; n. 1, 2022; n. 3, 2022; n. 5, 2022; n. 11, 2022; n. 2, 2023; n. 6, 2023; n. 8-9, 2023; n. 12, 2023
- World Energy law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024
- Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022

Artículos de publicaciones periódicas

Acceso a la justicia:

AGOUÉS MENDIZABAL, Carmen. El acceso a la Jurisdicción contencioso-administrativa de las asociaciones titulares de intereses legítimos colectivos de carácter ambiental: A propósito de la STC 15/2021. Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 15-46.

DEVEREUX, Steven M. EU attacks on investor rights. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 5, octubre 2024, pp. 322-334. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae013 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

FLORENCIA VALLS, Claudia. Acuerdo de Escazú. Grandes expectativas ¿O una mera ilusión?... Veremos. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-7. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental20/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

FUENTES, Carlos Gonzalo F.; CENICACELAYA, María de las Nieves. El acceso a la información pública como derecho humano instrumental para la tutela del ambiente. Anales (Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 49, 2019, pp. 171-194. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e008

GUTIÉRREZ CANTOS, Roberto. La nueva Propuesta de Reglamento sobre la transparencia e integridad de las actividades de calificación de la sostenibilidad ambiental, social y de gobierno corporativo: hacia una mayor fiabilidad en las metodologías para el cálculo de las calificaciones ESG. La Ley Unión Europea, n. 118, 2023

LIPPI, Ariana. U'wa Indigenous People vs. Columbia: Potential Applications of the Escazu Agreement. Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024. Disponible en: https://digitalcommons.wcl.american.edu/sdlp/vol24/iss1/4/ (Fecha de último acceso 10-04-2024).

MÉRIDA, Carolina; BARBOSA, Paloma Pflüger; LACERDA, Murilo Couto. O Acordo de Escazú e a (Re)estruturação do Estado de Direito Ambiental: uma Análise à Luz dos Riscos Advindos dos Organismos Geneticamente Modificados. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 200-216. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/978 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Acuicultura:

ZUNIGA CANETE, Diego. Algunos criterios para evaluar los impactos ambientales de la salmonicultura en Chile: comentarios de la sentencia R-20-2019 Comunidad Indígena ATAP y otros con Comisión de Evaluación Ambiental de la Región de Magallanes. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 271-294. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

Aeropuertos:

GUIMERÁ RICO, Juan José. La adjudicación de espacios comerciales en los aeropuertos: a propósito de los alquileres de AENA. Revista de administración pública, n. 223, eneroabril 2024, pp. 225-250. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.223.09 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

MORENO-TORRES GÁLVEZ, Antonio. La regulación aeroportuaria en España. Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3168, marzo de 2024, pp. 47-59. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2024.3168.7727 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Agricultura:

BLANCO-URIBE QUINTERO, Alberto. El aguacate afecta seriamente los derechos ambientales y culturales. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-23. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental8/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

BRAY, Daina; POSTON, Thomas M. The Methane Majors. Climate Change and Animal Agriculture in U. S. Courts. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, pp. 145-248. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49iS.12548 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

BUGALLO MONTAÑO, Beatríz. Desde la uva a la copa: la propiedad intelectual en el mundo del vino. Revista de derecho (Universidad de Montevideo), vol. 22, n. 44, diciembre 2023, pp. 83-137. Disponible en: https://doi.org/10.47274/DERUM/44.5 (Fecha de último acceso 07-10-2024)

CAMARERO ARELLANO, Jaime. Apuntes básicos sobre la legislación agroalimentaria española: especial referencia a las obligaciones de los operadores y de la Administración. Revista jurídica de Castilla y León, n. 61, febrero 2024, pp. 95-136. Disponible en: https://www.jcyl.es/web/jcyl/AdministracionPublica/es/Plantilla100Detalle/1131978346 397/Publicacion/1285372821959/Redaccion (Fecha de último acceso 10/07/2024).

CAMPS, Miquel. La Custodia Agraria: el caso de Menorca. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 47-52

CANTÓ LÓPEZ, María Teresa. Potestad sancionadora y régimen de aplicación de las penalizaciones en el Sistema de Gestión de la Política Agrícola Común. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

CARRETERO GARCÍA, Ana. La aportación de los canales cortos de comercialización al fomento de sistemas agroalimentarios más sostenibles. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 7-50

COELLO MARTÍN, Carlos; GONZÁLEZ BOTIJA, Fernando. A vueltas con el concepto de explotación vitícola y la protección de las indicaciones de calidad vitivinícola (STJ 5ª 23 noviembre 2023, as. C 354/22, Weingut A y Land Rheinland?Pfalz). La Ley Unión Europea, n. 123, 2024

FISHER GONZÁLEZ, María Vanessa. El derecho agrario: una ciencia que respondió a su origen y que supo mirar al futuro. Revista de Ciencias Jurídicas (Universidad de Costa Rica), n. Extra 1, noviembre 2023, pp. 1-23. Disponible en: https://revistas.ucr.ac.cr/index.php/juridicas/article/view/57451 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

GONZALO LANGA, Javier. Nueva reforma de la PAC 2023-2027. Desarrollo rural: revista de divulgación europea para Extremadura, vol. 27, n. 46, 2022, pp. 17-22. Disponible en: https://comarcadeolivenza.org/wp-content/uploads/2023/01/RDR46 2022.pdf#page=17 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HERNÁNDEZ LOZANO, Luis Ángel. Contaminación por plaguicidas de uso agrario en el agua de consumo humano. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

HOLDEN, Laura. From farm to fork? Brexit and the International Plant Protection Convention. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 185-202. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241259879 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

ILESIC, M. Indicación de la explotación vitícola que lleva a cabo la vinificación en el caso de arrendamiento de viñedos y del lagar en otra explotación vitícola, TJ, Sala Quinta, S 23 Nov. 2023. Asunto: C?354/22: Weingut A. La Ley Unión Europea, n. 123, 2024

KARRERA EGIALDE, Mikel Mari. Garantías mobiliarias: el warrant agrícola. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 51-74

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. La sostenibilidad de los sistemas agroalimentarios. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

MAÑÁ, Silvia; ROSELLÓ, Ignacio. Análisis jurídico-regulatorio de los principales desafíos, retos y oportunidades del sector agroalimentario. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10606, 2024

MARTÍN LÓPEZ, Miguel Ángel. La necesidad de unificar y reforzar la protección jurídica de la agrobiodiversidad en el orden internacional. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3620 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MARZAL RAGA, Reyes. La protección de tierras agrícolas desde el derecho administrativo urbanístico. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3810 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

MAUD, Ana María. Impacto de los Objetivos del Desarrollo Sostenible en el Derecho Agrario. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-9. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-agrario-2/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

MORENO MOZO, Fernando. Marco regulador básico de la calidad diferenciada agroalimentaria: las especialidades tradicionales garantizadas. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 111-152

PLANAS PUCHADES, Luis. Por un nuevo contrato social para la agricultura europea. Temas para el debate, n. 353, mayo 2024, pp. 22-24

QUINTERO CASTELLANOS, Carlos Emigdio. Hacia un índice difuso para la desigualdad. El caso de la agroindustria cañera en Jalisco, México (2000-2015). Revista Mexicana de Análisis Político y Administración Pública, vol. 12, n. 23, enero-junio 2023, pp. 123-158. Disponible en: https://doi.org/10.15174/remap.v12i23.401 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

RUIZ SAURA, José Enrique. Sindicalismo agrario y negociación colectiva en el agro de la región de Murcia: evolución y características principales. Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 41, n. 1, 2024, pp. 37-59. Disponible en: https://doi.org/10.6018/analesderecho.562731 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

SADELEER, Nicolas de. La nueva Política Agrícola Común al rescate del medio ambiente. ¿Está justificada la revuelta agraria? Unión Europea Aranzadi, n. 4, 2024.

STERN, Stephanie; TARLOCK, A. Dan. Moving Water. Managed Retreat of Western Agricultural Water Rights for Instream Flows. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, pp. 249-290. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49iS.12549 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

Aguas:

ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. El agravamiento de los problemas de gestión del agua dulce en el Antropoceno: consecuencias jurídicas. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 321-340.

ARROJO AGUDO, Pedro. Crisis global del agua en el planeta agua, el planeta azul. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 6-18. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4258 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

BELINSKIJ, Antti et al. Climate change adaptation in water law: International, EU and Finnish perspectives. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero 2024.

BENSON, Reed D. Green Money for Western Waters: New Environmental Grants and Federal Water Policy. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 1, enero 2024, pp. 10040-10057. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-jan-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

BUSTILLO BOLADO, Roberto O. Política de aguas y planeamiento urbanístico. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 41-58. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4239 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

CABEZA, Beatriz; GONZÁLEZ, Fernando. La responsabilidad ampliada del productor en la revisión de la Directiva de tratamiento de aguas residuales. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1004, 2024.

CÁCERES, Verónica L.; MINAVERRY, Clara. Regulación jurídica del agua embotellada y del arsénico en la provincia de Buenos Aires, Argentina. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 50, 2020, pp. 41-63. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e034 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CAÑIZA, Hugo Enrique. Marco Normativo para la Gestión del Agua en Paraguay. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-21. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-caniza-marco/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

COCCIOLO, Endrius. Introducción a la sección monográfica "Derecho de las aguas y derecho al agua en tiempos de policrisis" (CA-ES). Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 1-5. Disponible en: https://revistes.eapc.gencat.cat/index.php/rcdp/article/view/4281 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

CONTARDO CORTÉS, Felipe. Las etapas del reconocimiento jurisprudencial del derecho humano al agua en los Tribunales Superiores de Justicia de Chile (2001-2023). Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 195-240. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

DÍAZ LÓPEZ, Daniela Lucero; DELGADO REQUENA, Kiara Krisse; RAMOS CORDOVA, Heydi Yamile; et al. El reconocimiento del agua como sujeto de derecho en Perú: una perspectiva en evolución. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3669 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

EDIRISINGHE, Asanka; SUCHET-PEARSON, Sandie. Nature as a sentient being: Can rivers be legal persons? Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 224-235. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12529 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

GARCÍA-LÓPEZ, Montserrat. Europeización y gobernanza hídrica y medioambiental: ajustes progresivos y elementos a debate en el caso de España. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 42-55. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11272 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

GUILLOUD-COLLIAT, Laetitia. Le règlement du 25 mai 2020 sur la réutilisation de l'eau : une nouvelle histoire d'eau. Revue du droit de l'Union Européenne, n 2, 2022, pp. 207-222.

HERNÁNDEZ LOZANO, Luis Ángel. Contaminación por plaguicidas de uso agrario en el agua de consumo humano. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

HERNÁNDEZ RAMOS, Eva. Conceptualización y marco jurídico de las soluciones basadas en la naturaleza (SbN): Implicaciones en el nexo WEF (agua-energía-alimentación). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

LUCHENA MOZO, Gracia María. Hacia la transición hídrica a través de la fiscalidad y la economía circular. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 74-95. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4199 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

MÁRQUEZ GONZÁLEZ, José Antonio. Intervención notarial en conflictos del Agua. Enfoques jurídicos, n. 2, julio-diciembre 2020, pp. 151-178. Disponible en: https://doi.org/10.25009/ej.v0i2.2552 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

MATTIA DEBASTIANI, Joana Silvia; CALGARO, Cleide. Direito à água e ao esgotamento sanitário no marco do saneamento básico. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-20. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental19/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

MELLADO RUIZ, Lorenzo. Retos jurídicos actuales del binomio agua-energía. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 96-114. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4193 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

MUELLER, Jon A. 40 Years of Chesapeake Bay Restoration: Where We Failed and How to Change Course. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 6, junio 2024.

NAVARRO CABALLERO, Teresa María. La reutilización del agua y la economía circular. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 59-73. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4185 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

PALLARÈS SERRANO, Anna. Estudio de los instrumentos de planificación hidrológica en un contexto de escasez y sequía por el cambio climático. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 19-40. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4254 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

PEÑA VARONA, Alberto de la; MONDRAGÓN RUIZ DE LEZANA, Jaione. La gobernanza de las cuencas hidrográficas a partir de la directiva marco del agua: incremento de funciones y pérdida de policy capacity de las confederaciones. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 15-31. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11273 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

PIHALEHTO, Mari; PUHARINEN, Suvi-Tuuli. Uncharted Interplay and Troubled Implementation: Managing Hydropower's Environmental Impacts under the EU Water Framework and Environmental Liability Directives. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 43-66. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad032 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

PIÑONES AGUILERA, Guillermo. Efectos multinivel de los conflictos socioterritoriales en la política hídrica: una década de crisis en el Aconcagua. Estado, gobierno, gestión pública. Revista Chilena de Administración Pública, vol. 21, n. 41, 2023, pp. 170-195. Disponible en: https://revistaeggp.uchile.cl/index.php/REGP/issue/view/6033/503 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

QUINTANA ARIAS, Ronald Fernando. Agua como fuente de gobernanza en comunidades indígenas colombianas: Reflexión histórica 1992-2021. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 53, 2023, pp. 65-91. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e137 (Fecha de último acceso 28/08/2024).

SANTOS LAZZARINI, Luís Gustavo. Políticas ambientais e participação social: desafios e propostas de calibragem de espaços participativos a partir dos comitês de bacias hidrográficas. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 25-50.

SASAKI OTANI, María Ángela. El derecho internacional de aguas desde una perspectiva latinoamericana: ¿convenciones universales, acuerdos regionales o mantener el statu quo en la región? Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 269-294. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15594 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

SERENO, Amparo. El Convenio de Albufeira veinticinco años después: la diplomacia hispano-lusa del agua y la gobernanza multinivel frente al cambio climático. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 32-41. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11278

SOTELO PÉREZ, María; SOTELO PÉREZ, Ignacio; GALVANI, Adriana. Una aproximación a las Políticas del Agua en España: gestión y planificación de los recursos hídricos. Anales de geografía de la Universidad Complutense, vol. 41, n. 1, 2021, pp. 217-264. Disponible en: https://doi.org/10.5209/aguc.76730 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

STERN, Stephanie; TARLOCK, A. Dan. Moving Water. Managed Retreat of Western Agricultural Water Rights for Instream Flows. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, pp. 249-290. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49iS.12549 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

TAMUNO, Paul Samuel; ETEMIRE, Uzuazo. Legal Inquiry into Mechanisms for Addressing the "Black Soot" Problem in Rivers State, Nigeria. Law, Environment and Development Journal, vol. 20, n. 1, 2024.

TOMÁS PONS, Mª Sales; CAMPOS SUCH, David. La custodia fluvial, una nueva estrategia de gestión y colaboración para los municipios. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 53-60.

TORREALBA SÁNCHEZ, Miguel Ángel. Aproximación al estudio de la concesión de aprovechamiento de aguas en Venezuela. Revista de derecho público, n. 173-174, 2023, pp. 163-185. Disponible en: https://revistadederechopublico.com/wp-content/uploads/2023/09/Aproximacion al estudio de la concesion de aprovechamie nto de aguas en Venezuela Miguel Torrealba Sanchez.pdf (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Aguas internacionales:

BAHIA, Amael Notini Moreira. A definição de cursos d'água internacionais e o caso Silala. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 233-268. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15593 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

SOETE, Anemoon. Are Marine Protected Areas (MPAs) in areas beyond national jurisdiction able to steal the spotlight from traditional high seas freedom? Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

Aguas subterráneas:

HOSSEINI, Seyedahmad; YADAV, Prerna. The Significance of Traditional Legal Framework in Regulating Groundwater Rights in Iran. Law, Environment and Development Journal, vol. 20, n. 1, 2024.

Alimentación:

ANDRÉS, Ana María; ARROYO IZAGA, Marta; CALVO BRUZOS, Socorro Coral; et al. El etiquetado nutricional frontal en los alimentos en la Unión Europea: semáforos informativos, "Nutri-Score" y otras alternativas. Unión Europea Aranzadi, n. 1, 2022.

AROSTEGUI VELÁZQUEZ, José Antnio. Acceso de los productos españoles al mercado agroalimentario brasileño. Boletín económico de ICE, Información Comercial Española, n. 3164, noviembre 2023, pp. 69-93. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2023.3164.7678 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

BERENGUER, Oriol. El foment públic dels sistemes alimentaris locals: bases jurídiques des del dret a l'alimentació adequada. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3857 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

BIANCHI, Daniele. Souveraineté alimentaire : les outils juridiques au niveau européen à la lumière de la récente réforme de la PAC et du Green Deal. Revue du droit de l'Union Européenne, n 2, 2022, pp. 175-191.

BONET, Ana María. La desmercantilización de los alimentos por una regulación internacional pro-acceso. Derecho global: estudios sobre derecho y justicia, vol. 9, n. 27, julio-octubre 2024, pp. 303-322. Disponible en: https://derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/article/view/741 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

CAMARERO ARELLANO, Jaime. Apuntes básicos sobre la legislación agroalimentaria española: especial referencia a las obligaciones de los operadores y de la Administración. Revista jurídica de Castilla y León, n. 61, febrero 2024, pp. 95-136. Disponible en: https://www.jcyl.es/web/jcyl/AdministracionPublica/es/Plantilla100Detalle/1131978346397/Publicacion/1285372821959/Redaccion (Fecha de último acceso 10/07/2024).

CARRETERO GARCÍA, Ana. La aportación de los canales cortos de comercialización al fomento de sistemas agroalimentarios más sostenibles. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 7-50

CUADROS AGUILERA, Pol. Un análisis de los principales conceptos que articulan el discurso actual en torno al derecho a la alimentación: seguridad, soberanía y democracia alimentaria. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3817 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

HERNÁNDEZ RAMOS, Eva. Conceptualización y marco jurídico de las soluciones basadas en la naturaleza (SbN): Implicaciones en el nexo WEF (agua-energía-alimentación). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

HERNÁNDEZ SAN JUAN, Isabel. La distribución de alimentos en los sistemas alimentarios locales: la convivencia de la proximidad y la digitalización. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3813 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

KAPALA, Anna. Identifying local food in the context of european system of geographical indications and consumer's right to information. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3816 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. La sostenibilidad de los sistemas agroalimentarios. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

MAÑÁ, Silvia; ROSELLÓ, Ignacio. Análisis jurídico-regulatorio de los principales desafíos, retos y oportunidades del sector agroalimentario. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10606, 2024

MORENO MOZO, Fernando. Marco regulador básico de la calidad diferenciada agroalimentaria: las especialidades tradicionales garantizadas. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 111-152

MUÑOZ GÓMEZ, Marta J. Compra pública alimentària. Acomodació de la clàsula ambiental de proximitat al dret de la competencia. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3829 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

NOLLKAEMPER, André. International Law and the Agony of Animals in Industrial Meat Production. European Journal of International Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2023, pp. 939-975. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad049 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

OSUNA MARTÍNEZ-BONÉ, Fernando. ¿Por qué es clave que las organizaciones del sector alimentario cuenten con un Modelo de Compliance? Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10433, 2024.

ROZADOS OLIVA, Manuel Jesús. Las limitaciones a la publicidad de productos alimentarios no saludables desde una perspectiva comparada: su regulación en Portugal y Reino Unido como referentes para una reforma en España. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 96-115. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11361 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SEDEÑO LÓPEZ, José Francisco. Medidas fiscales para el fomento de la donación de alimentos y la reducción del desperdicio alimentario. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3792 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

STRAMBI, Giuliana. Food districts as a form of local food system governance regulated by italian law. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3818 (Fecha de último acceso 15-10-2024)

Aprovechamiento forestal:

DURÁN SÁNCHEZ, José Luis. La necesaria interpretación extensiva del concepto normativo de aprovechamiento forestal a la vista de los avances técnicos en las metodologías de cuantificación del carbono secuestrado por los montes. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024, pp. 137-176.

Atmósfera:

SIMÓ SOLER, Elisa; PEÑA ASENSIO, Eloy; GARCÍA HOM, Anna; et al. Las megaconstelaciones de satélites como amenaza a la seguridad. Revista Jurídica Universidad Autónoma de Madrid, n. 57, 2023, pp. 56-57.

Autoconsumo:

GALERA RODRIGO, Susana. Autoconsumo colectivo: (mucho) más allá de los tejados. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 55-81. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_02_Susana_Galera.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

VILLAR EZCURRA, Marta; CÁMARA BARROSO, María del Carmen. La necesidad de revisar el papel de los incentivos fiscales al autoconsumo en el conjunto de las medidas de apoyo a la energía solar fotovoltaica. Crónica tributaria, n. 187, 2023, pp. 139-168. Disponible en: https://dx.doi.org/10.47092/CT.23.2.5 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

VILLCA POZO, Ariel R.; VILLCA POZO, Milenka. Análisis del costo-beneficio de la instalación de paneles fotovoltaicos en edificios residenciales en Tarragona. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3526 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Autorizaciones y licencias:

CANTOS SALA, Salma; VIDAL VERA, Ricardo. Evaluación ambiental de proyectos de obra sujetos a licencia urbanística municipal basada en planes no evaluados ambientalmente. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Jurisprudencia sobre el principio de no regresión, la responsabilidad eventual de los municipios por vertidos y el cómputo del plazo de prescripción de la acción de responsabilidad por anulación de licencias urbanísticas. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

SÁNCHEZ SÁEZ, Antonio José. La autorización de viviendas unifamiliares aisladas en suelo rústico en la ley 7/2021, de 1 de diciembre, de Impulso para la sostenibilidad del territorio de Andalucía. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 101-151. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1385 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Aves:

MARTÍ MONTES, Ramón. SEO/BirdLife: la conservación de las aves en la Custodia del Territorio. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 61-74

STOELLINGER, Temple; KASS, Madeline. Conserving at-risk species and birds in the US and the EU: a comparative summary. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

Aviación:

ALMENAR-MUÑOZ, Mercedes. Drones: Aportes a un sandbox regulatorio. Revista General de Derecho Administrativo, n. 66, 2024.

Ayudas:

CANALS AMETLLER, Dolors. Propuestas de reforma administrativa del estado autonómico para la resiliencia institucional y la gestión de los fondos europeos Next Generation. Cuadernos Manuel Giménez Abad, n. 26, diciembre 2023, pp. 96-116. Disponible en: https://doi.org/10.47919/FMGA.CM23.0205 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

Ayuntamientos:

CAMPUZANO TOMÉ, Herminia. Doctrina del TJUE en torno al alcance de la potestad de planeamiento de los ayuntamientos para limitar las viviendas de uso turístico en defensa del derecho de acceso a una vivienda digna. Su reflejo en la jurisprudencia del Tribunal Supremo. Revista Jurídica de Asturias, n. 46, 2023. Disponible en: https://reunido.uniovi.es/index.php/RJA/article/view/20290 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

CASES PALLARÉS, Jordi; AGUILÀ RECHA, Elisenda. El régimen especial del Ayuntamiento de Barcelona. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 199-230. Disponible

en:

https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 07 Cases Aguila.p

df (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CEREZO IBARRONDO, Álvaro. La organización y la dirección público profesional del área de urbanismo municipal del País Vasco. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 137-166. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11383 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

MENÉNDEZ ALONSO, José María. La aplicación práctica del régimen especial de los municipios de gran población en los ayuntamientos de tamaño intermedio. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 231-254. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 08 Menendez Alonso.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ZAMARRIEGO PÉREZ, Jorge. El papel de los ayuntamientos en la potenciación del uso de energías renovables por parte de particulares: el caso de la Comunidad de Madrid. Anuario de la Facultad de Derecho, n. 14, 2021, pp. 253-274. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/52337 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

Bienestar animal:

BELVER, Lucía et al. Ana?lisis de la situacio?n de la normativa sancionadora en materia de bienestar animal en el sector ganadero, ¿quedan aspectos en los que avanzar? Recursos naturais: revista do IBADER, n. 17, 2021, pp. 33-37. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id7687 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

BELVER, Lucía et al. El bienestar animal en las explotaciones ganaderas: aspectos legales respecto a la intervención administrativa. Recursos naturais: revista do IBADER, n. 16, 2020, pp. 49-55. Disponible en: https://revistas.usc.gal/index.php/rr/issue/view/456 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

BELVER, Lucía; CAMIÑA, Mercedes; CANTALAPIEDRA, Jesús. Las inspecciones administrativas en materia de protección animal en las explotaciones ganaderas. Recursos naturais: revista do IBADER, n. 19, 2023, pp. 83-91. Disponible en: https://revistas.usc.gal/index.php/rr/article/view/9569 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

CERDEIRA BRAVO DE MANSILLA, Guillermo. El cuidado de los animales domésticos como carga matrimonial. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10529, 2024

CONDOY TRUYENQUE, Marcia. Multispecies Families in Latin American Law: Protecting Companion Animals with Human Constitutional Rights. Derecho Animal: Forum of Animal Law Studies, vol. 14, n. 1, 2023, pp. 35-56. Disponible en: https://revistes.uab.cat/da/article/view/v14-n1-condoy (Fecha de último acceso 10/07/2024).

CUERVO NIETO, Cecilia. La Ley 7/2023, de 28 de marzo, de protección de los derechos y el bienestar de los animales: reflexiones casi un año después de su entrada en vigor. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10539, 2024

DONADONI, Paolo. Interruzione della relazione tra umani e animali d'affezione: il "danno interspecifico" nel dibattito giuridico italiano. Boletín Mexicano de Derecho Comparado, vol. 56, n. 167, mayo-agosto 2023, págs. 51-78. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24484873e.2023.167.18559 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

FILLOL MAZO, Adriana. El estatus jurídico de los animales en los conflictos armados. Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 291-320. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.11 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

FUENTES LOUREIRO, María Ángeles. El maltrato animal como instrumento violento en contextos de violencia de género y doméstica. Un estudio a raíz de la introducción de la circunstancia agravante de la letra g) del art. 340 bis, apartado segundo CP. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3702 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GALIANA SAURA, Ángeles; MARQUÈS I BANQUÉ, Maria. Sobre bienestar y protección animal. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3780 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

JIMÉNEZ TORRES, Johanna Elizabeth; CELI TOLEDO, Israel Patricio. Movimiento animalista y políticas públicas en Loja, entre 2016 y 2020. Derecho Animal: Forum of Animal Law Studies, vol. 14, n. 1, 2023, pp. 3-24. Disponible en: https://revistes.uab.cat/da/article/view/v14-n1-jimenez-celi (Fecha de último acceso 10/07/2024).

KOTZMANN, Jane. Sentience and Intrinsic Worth as a Pluralist Foundation for Fundamental Animal Rights. Oxford Journal of Legal Studies, vol. 43, n. 2, verano 2023, pp. 405-428. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ojls/gqad003 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

LEIVA ILABACA, Carolina Cecilia. Exploring the foundations of animal legal rights: towards a sentience-interest pragmatic view. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3648 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

LÓPEZ TUR, Teresa. La guarda y custodia de los animales de compañía. Revista de Derecho, Empresa y Sociedad (REDS), n. 18-19, 2021, pp. 73-94. Disponible en: https://www.iurelicet.com/assets/media/REDS18-19.pdf#page=73 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

LUCAS MARTÍN, Francisco Javier de. El largo proceso de garantía y protección de los derechos de los animales: la cuestión de la tauromaquia. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3757 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MAGRO SERVET, Vicente. Delito de lesiones por imprudencia grave por llevar suelto a un perro que ataca a una persona: los 20 parámetros para fijar el tipo de imprudencia penal. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10557, 2024

MARTÍN GUARDADO, Sergio. Una mirada comparada sobre la protección y la prohibición de la tauromaquia. Revista general de derecho público comparado, n. 34, 2023

NAVA ESCUDERO, César. Derecho ambiental y derecho animal: semejanzas y diferencias. Boletín Mexicano de Derecho Comparado, vol. 55, n. 165, septiembre-diciembre 2022, pp. 199-230. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24484873e.2022.165.18610 (Fecha de último acceso 02-04-2024).

NOLLKAEMPER, André. International Law and the Agony of Animals in Industrial Meat Production. European Journal of International Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2023, pp. 939-975. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad049 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

NOLLKAEMPER, André. International Law and the Agony of Animals in Industrial Meat Production. European Journal of International Law, vol. 34, n. 4, noviembre 2023, pp. 939-972. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad049 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

PADILLA VILLARRAGA, Andrea. Los animales son familia. Desarrollo del concepto familia multiespecie. Derecho Animal: Forum of Animal Law Studies, vol. 14, n. 1, 2023, pp. 25-34. Disponible en: https://revistes.uab.cat/da/article/view/v14-n1-padilla (Fecha de último acceso 10/07/2024).

PEÑALOSA TORNÉ, Carlos; PASCUAL NÁCHER, Lucía. Lesiones imprudentes: responsabilidad penal del titular o poseedor del animal de compañía. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10583, 2024

ROCA FERNÁNDEZ-CASTANYS, María Luisa. Las competencias de las entidades locales para la protección de los animales de compañía a la luz de la nueva Ley de Derechos y el Bienestar de los animales: especial referencia a Andalucía. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp. 275-307. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n117.1414 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

TABARES FAGUNEZ, Gabrielle; ALBUQUERQUE, Letícia. Por que a justiça climática precisa dos direitos dos animais?. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, eneromarzo 2024, pp. 271-296.

Biodiversidad:

CARRO PITARCH, María. El "Acuerdo BBNJ": hacia un nuevo régimen para la conservación y el uso sostenible de la diversidad biológica marina en zonas fuera de la jurisdicción nacional. Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 231-256. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.9 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

CLAERHOUDT, Rens. The Legal Protection of Animal Parasites in International Biodiversity Law. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 301-322. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae024 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

COLOMBO, Esmeralda. A paper tiger in the fog of governance: Norway's riddle in biodiversity matters. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), diciembre 2023, pp. 1-15. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12526 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

DUAN, Wen. Area?based management tools under the BBNJ Agreement: Ambition or illusion? Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero 2024.

FILLOL MAZO, Adriana. Afrontando la amenaza de la acidez de las aguas marinas: un enfoque jurídico integral para la preservación de la biodiversidad marina y la salud de los océanos. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3651 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

JUSTE RUIZ, José. El acuerdo sobre la diversidad biológica marina en zonas fuera de la jurisdicción nacional: un análisis preliminar. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

KRÄMER, Ludwig. La directive « Habitats » a trente ans. Revue du droit de l'Union Européenne, n 2, 2022, pp. 193-206.

LUACES, Alfonso de; SCHRÖDER, Karsten; MÜLLER, Maes Jacobs. Espacios Naturales en Galicia; un análisis diacrónico de las distintas categorías de protección y de la eficiencia de estas para afrontar el reto de la pérdida de Biodiversidad. Recursos naturais: revista do IBADER, n. 16, 2020, pp. 57-97. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id6989 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

MARTÍN LÓPEZ, Miguel Ángel. La necesidad de unificar y reforzar la protección jurídica de la agrobiodiversidad en el orden internacional. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3620 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MONTESDEOCA RODRÍGUEZ, Daniel. La protección penal del medio ambiente: especial referencia a la flora como elemento de la biodiversidad. Revista penal, n. 53, enero 2024, pp. 151-180

RUIZ SALGADO, Antonio. De la práctica social al concepto jurídico: el marco jurídico de la Custodia del Territorio en la legislación sobre conservación de la biodiversidad. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 3-22

TELES DA SILVA, Solange; DUARTE DOS SANTOS, Maurício; DUTRA, Carolina. Meio ambiente costeiro-marinho em face da crise do sargaço. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 101-126.

Bosques:

ARCENTALES, Javier. Garantías institucionales y derechos de la naturaleza: análisis a partir de la sentencia sobre el Bosque Los Cedros y otras sentencias de la Corte Constitucional del Ecuador. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 147-162.

BLASCO HEDO, Eva. Viaje a la Amazonía colombiana: al pulmón del mundo le falta aire. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

BONICHOT, Jean-Claude. Necesidad de efectuar una evaluación previa de las repercusiones de una intervención en un bosque para garantizar la protección de este contra los incendios en el lugar de que se trate: TJ, Sala Novena, S 7 Dic. 2023. Asunto C–434/22: Latvijas valsts meži AS. La Ley Unión Europea, n. 121, 2023.

IBARRA VARGAS, Samuel. Federalización (¿involuntaria?) de los delitos forestales. Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, pp. 13-18. Disponible en: http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf (Fecha de último acceso 16-01-2024).

MARÍN DURÁN, Gracia; SCOTT, Joanne. Regulating Trade in Forest-Risk Commodities: Two Cheers for the European Union. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 245–267. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac002 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

PEÑA ALEGRÍA, Pablo Guillermo. (Mis)Adapting Domestic Law to Meet New International Environmental and Trade Rules: How Peru Changed Its Environmental and Land Use Rights Laws in Response to the European Union Deforestation Regulation. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 437-444. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae019 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

Buques:

BADIOLA COCA, Silvia Pilar. Aspectos procesales relativos al Convenio Internacional Sobre Venta Judicial de Buques. Revista de derecho UNED (RDUNED), n. 32, 2023, pp. 79-96. Disponible en: https://doi.org/10.5944/rduned.32.2023.39903 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BUTCHER, The Hon Mr Justice. La justicia británica impide a España reclamar a la aseguradora del «Prestige» más de 850 millones en daños: Court of Justice Commercial Court (KBD) Royal Courts of Justice 6 Oct. 2023. Asunto: London Steam? Ship Owners' Mutual Insurance Association ?v? Spain La Ley Unión Europea, n. 119, 2023. La Ley Unión Europea, n. 119, 2023.

HERRERO URTUETA, Eduardo. El accidente del Buque Dalí: un estudio del abordaje desde una perspectiva nacional. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10547, 2024

KERR, Baine P. Shipping's Fair Share. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, pp. 10410-10423. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=54 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

ORBEGOZO MIGUEL, Xabier. Embargo preventivo y declaración de avería gruesa: a propósito del incidente del buque Ever Given. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 1, marzo 2023, pp. 724-737. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2023.7559 (Fecha de último acceso: 07-10-2024).

Calidad del aire:

ALVAREZ, Daniel; PERLS, Hannah; MONAST, Jonas. Clearing the Air on Supplement Environmental Projects. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, pp. 10382-10394. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=26 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

LOZANO CUTANDA, Blanca. El Tribunal Superior de Justicia de Madrid anula las zonas de bajas emisiones: las medidas restrictivas requieren una ponderación adecuada y una motivación suficiente. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10607, 2024

VERCHER NOGUERA, Antonio. Algunas reflexiones sobre la tendencia de los índices de la contaminación del aire y su regulación normativa: las zonas de bajas emisiones y la intervención de la Fiscalía. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10603, 2024

Cambio climático:

ADIGUN, Muyiwa. A human rights approach to climate litigation before the ECOWAS court. Environmental Law Review, vol. 26, n. 1, 2024, pp. 16-32.

ALBUQUERQUE MATOS, Nuno. Application of rules or policies in the ECB? Legal and institutional challenges impacting the climate transition. Revista de Derecho Comunitario Europeo (CEPC), n. 76, septiembre-diciembre 2023, pp. 157-184 Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rdce.76.05 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ALDA-FERNÁNDEZ, Mercedes; RAMOS, Juan A. Las políticas de clima en contextos de gobierno multinivel: relaciones intergubernamentales a nivel subnacional en España. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 56-73. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11332 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ALEXIM, Alexandria dos Santos; MARTINS CORONEL, Anna Julia. A emergência global e o regime internacional de mudanças climáticas. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-22. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-a-emergencia-global-e-o-regime-internacional-de-mudancas-climaticas-alexandria-alexim/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ALOMARI, Mohammad A.; HEFFRON, Raphael. Middle eastern energy and climate ambitions: Vision 2030 in the Kingdom of Saudi Arabia and the influence of the legal environmental principle. Journal of World Energy Law and Business, vol. 16, n. 5, octubre 2023, pp. 442-460.

ARAÚJO AYALA, Patrick de. Litigância climática no Supremo Tribunal Federal: aprendendo a construir ações legais para as futuras gerações e para a natureza. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 149-194.

ARAÚJO AYALA, Patryck de. Sincretismo dialógico e os princípios gerais de um direito das alterações climáticas. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 379-418.

BELINSKIJ, Antti et al. Climate change adaptation in water law: International, EU and Finnish perspectives. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero 2024.

BOGOJEVI?, Sanja. Legal Dilemmas of Climate Action. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 1-9. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad007 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

BOOKMAN, Sam. Catalytic Climate Litigation: Rights and Statutes. Oxford Journal of Legal Studies, vol. 43, n. 3, otoño 2023, pp. 598–628

BRAY, Daina; POSTON, Thomas M. The Methane Majors. Climate Change and Animal Agriculture in U. S. Courts. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, pp. 145-248. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49iS.12548 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

BRITO, Jannesa H. A National Security Threat Without Borders: Climate Change and the Need for Military Facility Modernization. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 12, diciembre 2024.

CALAZA MARTÍNEZ, Pedro. La infraestructura verde (urbana) como estrategia frente al cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 31-60.

CAMPBELL, Eryn; et al. The potential role of descriptive and dynamic norms in promoting climate change advocacy. Oxford Open Climate Change, vol. 3, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.1093/oxfclm/kgad001 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

CAÑIZA, Hugo Enrique. Los Servicios Ambientales como alternativa al Cambio Climático en la legislación del Paraguay. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-14. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-caniza-losservicios/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

CASTRO RUANO, José Luis de. La respuesta europea al cambio climático y la estrategia por la neutralidad climática: del Pacto Verde Europeo a la Ley del Clima Europea y más allá. Unión Europea Aranzadi, n. 8-9, 2023.

CHAIYAPA, Warathida; ABDULLAH, Kamarulnizam; GONZALEZ, Phillip; AFIFAH YOGAR, Hanna Nur. Climate Governance and multilevel policy practices in Thailand and Malaysia. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 74-94. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11271 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

DOMINIONI, Goran; ESTY, Daniel C. Designing Effective Border Carbon Adjustment Mechanisms: Aligning the Global Trade and Climate Change Regimes. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

FERNÁNDEZ PÉREZ, Ana. El arbitraje como foro de resolución de controversias en los contenciosos relacionados con el cambio climático. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 14, n. 2, octubre 2022, pp. 456-492. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2022.7191 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

FERREIRA TELES, Erica María. II Congreso Internacional Compra Pública Verde y Cambio Climático. Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 319-323. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61021 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

FERREIRA TELES, Erica María. Jornada Técnica Cambio Climático y Universidad: UAH cambia para el clima. Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 339-341. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61024 Fecha de último acceso 10/07/2024).

FISCHER KUH, Katrina. Avoiding Performative Climate Justice. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 3, marzo 2024, pp. 10230-10240. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024-digital/elr-mar-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

FORNALÉ, Elisa. Slow violence, gender equality and climate agency in times of 'polycrisis'. Revista General de Derecho Europeo, n. 61, 2023.

GAVIRIA ORTIZ, Fabián Guillermo; OSORIO ARIAS, María Camila; GUTIÉRREZ LÓPEZ, Alejandra. Inclusión de acciones de cambio climático en los planes de desarrollo municipales: estudio del caso para el departamento de Caldas. Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n1.111956 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

GÓMEZ JIMÉNEZ, María Luisa. Inteligencia territorial y desarrollo azul: nuevas premisas en tiempos de cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 67-80

GONZÁLEZ RÍOS, Isabel. La aplicación del derecho de la Unión Europea sobre transición energética por las comunidades autónomas. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 55-73. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11275 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

GUAZZELLI ROSARIO, Ricardo Pedro; MANART SAMPAIO, Marcella. Políticas estaduais de mudanças climáticas: uma análise dos estados da região sudeste do Brasil. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 431-460.

GUPTA; Vindhya; JADHAV, Dhanaji; RONALD, Bindu. Transfer of ESTs in international law: A climate justice approach. Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024, pp. 117-140.

HELLNER, Agnes; EPSTEIN, Yaffa. Allocation of Institutional Responsibility for Climate Change Mitigation: Judicial Application of Constitutional Environmental Provisions in the European Climate Cases Arctic Oil, Neubauer, and l'Affaire du siècle. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 207-227. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac024 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

HILL, Barry E.; BERGERON, Emily. Climate Justice Litigation in the United States – A Primer. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 4, abril 2024, pp. 10307-10324. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-apr-2024-digital/elr-apr-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

HUERTA LARA, María del Rosario. Litigación climática. Enfoques jurídicos, n. 3, enerojunio 2021, pp. 83-90. Disponible en: https://doi.org/10.25009/ej.v0i3.2564 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

IGLESIAS MÁRQUEZ, Daniel. Empresas, derechos humanos y el régimen internacional del cambio climático: la configuración de las obligaciones climáticas para las empresas. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 85-134. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14472 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

JELIC, Ivana; FRITZ, Etienne. The 'Living Instrument' at the Service of Climate Action: The ECtHR Long-Standing Doctrine Confronted to the Climate Emergency. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 141-158.

JESKE, Jan Alexander. The environmental rule of law's contribution to international climate mitigation. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

JIMÉNEZ GARCÍA, Francisco. Cambio climático antropogénico, litigación climática y activismo judicial: hacia un consenso emergente de protección de derechos humanos y generaciones futuras respecto a un medio ambiente sano y sostenible. Revista electrónica de estudios internacionales (REEI), n. 46, diciembre 2023, pp. 7-61. Disponible en: https://reei.tirant.com/reei/article/view/2147 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

JOHANSSON, Vilja. Just Transition as an Evolving Concept in International Climate Law. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 229-249. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad017 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

KALIS, Michael; PRIEBE, Anna-Lena. The right to climate protection and the essentially comparable protection of fundamental rights: Applying Solange in European climate change litigation? Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 265-275. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12560 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

KETTLER, Anne E. The Promise and Peril of State Corporate Climate Disclosure Laws. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 4, abril 2024, pp. 10293-10306. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-apr-2024-digital/elr-apr-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

KULOVESI, Kati; et al. The European Climate Law: Strengthening EU Procedural Climate Governance? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 23-43. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad034 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

LAMM, Vanda. The Obligations of the States in Respect of Climate Change Before the International Court of Justice. Journal of Environmental Law, 31 octubre 2023.

LAURENZ SENOSIAIN, Jon; ROEHR, Daniel; BELAUSTEGUIGOITIA, Jone. Revegetación urbana como soluciones de mitigación y adaptación al cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 145-158.

LOZANO CUTANDA, Blanca. El Tribunal de Estrasburgo crea un nuevo derecho fundamental a la protección efectiva frente al cambio climático que abre la vía de recurso ante el Tribunal Constitucional. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10502, 2024.

MADDAHI, Reza. From niche to necessity: the growing role of carbon capture and storage in climate change mitigation. Environmental Liability - Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024.

MATTOS NETO, Antonio José; ARAÚJO DOS REIS, Roberta Carolina; BORGES, Igor. Litígios climáticos como garantia de equidade intergeracional. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 245-270.

MAYER, Benoit. The Contribution of Urgenda to the Mitigation of Climate Change. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 167-184. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac016 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

MCCULLAGH, Denise; JONES, Stephen; MCCULLOUGH, Jane; et al. An evaluation of climate adaptation policy in Britain and Ireland: what we can learn from our neighbours. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

MIALOT, Camille; LORA-TAMAYO VALLVÉ, Marta. Planificación climática regional integrada en Francia: lecciones de una experiencia. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 57-66

MILLER, Carol J. Experimental Populations Final Rule: FWS' Response to Climate Change Threats. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 3, marzo 2024, pp. 10210-10218. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

MOLINA NAVARRETE, Cristóbal. El impacto del cambio climático en la regulación temporal de empleo: el «ERTE Freixenet por sequía» ¿«fuerza mayor» o «causa productiva»? Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10502, 2024.

MORMANN, Felix. Climate Choice Architecture. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

OKOLI, Pontiac; ABRAHAM, Etisang. In search of a sustainable future: A comparative assessment of climate change regimes in Nigeria and Kenya. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 276-290. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12545 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

OLCINA, Jorge; ELORRIETA, Berezi. Reducción del riesgo natural y del cambio climático mediante ordenación del territorio: el papel de la infraestructura verde. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 61-78.

PAOR, Risteard de. Afrontando jurídica, política y socioeconómicamente la migración de las poblaciones de peces en el Atlántico Norte debido al cambio climático. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 3-43. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16945 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

PARDO PASCUAL, Josep E.; CABEZAS RABADÁN, Carlos; PALOMAR VÁZQUEZ, Jesús. Costas vs cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 73-82.

PARR; Adam. The Paradox Test in Climate Litigation. Oxford Open Climate Change, vol. 3, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.1093/oxfclm/kgad005 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

PEÑA CHACÓN, Mario. Sentencias ambientales en el antropoceno: análisis del Amparo em Revisión 54/2021 de la primera sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación de México. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 123-148.

PUERTA RUEDA, Ignacio de la. El impacto del cambio climático en la costa de Euskadi. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 15-30.

RAMÍREZ BAÑUELOS, Jesús Francisco. El tratado entre México, Estados Unidos y Canadá como instrumento complementario al acuerdo de parís en la lucha contra el cambio climático. Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 20, 2022, pp. 49-75. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v7i20.362 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

RIVERO ORTEGA, Ricardo. Derecho al medio ambiente, cambio climático y prevención de incendios: el papel de los gobiernos locales. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

RODRÍGUEZ VARGAS, Mario. Situación y riesgos ante el cambio climático para las costas españolas. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 9-14.

SAMUEL, Susan Ann. "Greening" International Law en route to Agenda 2030: The Role of Youth in Enhancing the Soft Power of Climate Justice. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 3-17. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad064 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

SANABRIA DÍAZ, José Manuel. Crisis climática y políticas públicas en España; la adaptación de la urbanización turística. Estudio de caso del oasis Maspalomas-Costa Canaria. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

SERENO, Amparo. El Convenio de Albufeira veinticinco años después: la diplomacia hispano-lusa del agua y la gobernanza multinivel frente al cambio climático. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 32-41. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11278 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

SERRANO RODRÍGUEZ, Antonio. Calentamiento global y política de costas ¿Qué futuro? Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 101-139.

SOUZA LEITE GARCIA, Tatiana de. Política ambiental no Mercosul e mudanças climáticas em suas negociações. Revista de Relaciones Internacionales, Estrategia y Seguridad, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 111-127. Disponible en: https://doi.org/10.18359/ries.6388 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

TABARES FAGUNEZ, Gabrielle; ALBUQUERQUE, Letícia. Por que a justiça climática precisa dos direitos dos animais? Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, eneromarzo 2024, pp. 271-296.

TOIT, Louise du; SOYAPI, Caiphas; KOTZE, Louis J. David versus Goliath? Indigenous people, carbon majors and climate litigation in South Africa. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), marzo 2024.

VELÁZQUEZ VIOQUE, Sergio. La litigación climática y el control del cumplimiento de los objetivos medioambientales del Estado. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10584, 2024

VERDEGUER SEGARRA, Miguel. Hacia una Unión Europea verde (II): Abuso de posición de dominio y control de concentraciones en la lucha contra el cambio climático. Unión Europea Aranzadi, n. 11, 2022.

VIDAL AKAOUI, Fernando Reverendo; WEDY, Gabriel; COSTA MOREIRA, Rafael Martins. Bases éticas e filosóficas para a defesa em juízo do sistema climático estável. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 53-72.

VILLEGAS MORENO, José Luis. Litigios climáticos en perspectiva de derechos humanos: una aproximación a su desarrollo en Europa y América Latina. Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 37, primer trimestre 2024, pp. 15-85. Disponible en: https://gabinetejuridico.castillalamancha.es/articulos/litigios-climaticos-en-perspectiva-de-derechos-humanos-una-aproximacion-su-desarrollo-en (Fecha de último acceso 10/07/2024).

WAISMAN, Dov. Failure-to-Adapt Climate Litigation at 20: An Underused Tool? The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024.

WALSH, Juan Rodrigo. Cambio Climático y Desarrollo Sostenible como Paradigma Emergente en un Mundo Cambiante y Desafiante. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-21. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-walsh-cc/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

WARNOCK, Ceri; Preston, Brian J. Climate Change, Fundamental Rights, and Statutory Interpretation. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 47-64. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad002 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

WHITTAKER, Chris. Putting the Ban Back Together: A Critical Look at California Restaurant Association v. Berkeley. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 4, abril 2024, pp. 10325-10341. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-apr-2024-digital/elr-apr-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

ZHU, Mingzhe; FAN, Liyuan. A comparative study of the judicial construction of scientific credibility in climate litigation. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 250-264. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12542 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

ZHU, Ying. A quasi-normative conflict: Resolving the tension between investment treaties and climate action. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 183-193. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12565 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

Caminos naturales:

FUENTES ALCALDE, José Luis. Guardas rurales y vigilancia de caminos públicos rurales: ¿Seguridad pública o privada?. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp.145-163. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n117.1410 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Capa de ozono:

VERCHER NOGUERA, Antonio. Gases fluorados, capa de ozono y derecho penal. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10455, 2024

Catástrofes:

CREA, Javier Alejandro. Chernóbil. Daño y responsabilidad. De la mayor catástrofe nuclear al renacer ambiental. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-16. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-chernobyl-dano-y-responsabilidad-de-la-mayor-catastrofe-nuclear-al-renacer-ambiental-javier-crea/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

FILLOL MAZO, Adriana. El estatus jurídico de los animales en los conflictos armados. Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 291-320. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.11 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

VIÑA GUERRA, José Elías. Riesgos y desastres naturales: tratamiento legal urgente de los efectos territoriales y urbanísticos de una catástrofe. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 121-185.

Ciudad inteligente:

ALCALÁ CASILLAS, Miryam Georgina; GRANADOS MACÍAS, Claudio Antonio. Ciudades Inteligentes en la era del Conocimiento. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 26, marzo-junio 2024, pp. 133-157. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v9i26.443 (Fecha de último acceso 28/08/2024).

ARENILLAS PARRA, Teresa; DÓMINE I REDONDO, Vicent. Nueva gobernanza de la ciudad. Planes, estrategias y agenda urbana. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 1-10.

CANTERA CUARTNAGO, José Manuel. La incuestionable importancia del patrimonio urbano visible en la consecución de ciudades sostenibles. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 370, junio 2024, pp. 119-184.

CARNICERO, Iñaqui. La Nueva Bauhaus europea como detonante para alcanzar una sociedad más sostenible, inclusiva y con entornos de mayor calidad. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 19-32.

CRUZ MERA, Ángela de la. La implementación efectiva de las agendas urbanas: los Planes de Acción. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 33-46.

EZQUIAGA DOMÍNGUEZ, José María; BARROS GUERTON, Javier. Los desafíos de la Nueva Agenda Urbana. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 75-110.

GALINDO GARCÍA-DELGADO, María; SAU REVENTÓS, Elisabet. La Nueva Agenda Urbana-Catalunya 2050: la digitalización para abordar un futuro sostenible y socialmente equitativo. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 65-74.

GAVIRIA ORTIZ, Fabián Guillermo; OSORIO ARIAS, María Camila; GUTIÉRREZ LÓPEZ, Alejandra. Inclusión de acciones de cambio climático en los planes de desarrollo municipales: estudio del caso para el departamento de Caldas. Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n1.111956 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

GÓMEZ JIMÉNEZ, María Luisa. Inteligencia territorial y desarrollo azul: nuevas premisas en tiempos de cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 67-80

MARTÍNEZ RAMÍREZ, Carmen; MEDINA COBO, Juan; CHAMORRO NOVILLO, José María. Agenda Urbana y visión estratégica: el caso de Quart de Poblet (Valencia). Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 125-143.

Clasificación de suelos:

FERNÁNDEZ TORRES, Juan Ramón. Riesgos naturales y clasificación del suelo. Revista de urbanismo y edificación, n. 50, 2022.

SANTIAGO RODRÍGUEZ, Eduardo de. Estudio comparado sobre la clasificación del suelo y la regulación de los Núcleos Rurales en España. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 218, invierno 2023, pp. 1251-1298. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.218.15 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

Combustibles:

VIGIL, Alejandro. La influencia de los combustibles fósiles. Política exterior, vol. 38, n. 218, 2024, pp. 34-41

Comercio de especies:

SILVA REHBEIN, Katiele Daiana; MARTÍNEZ, Jaime; PAULETTI PRESTES, Nêmora. Papagaio-de-peito-roxo: a atuação de órgãos fiscalizadores no enfrentamento ao tráfico de animais para fins de estimação. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 69-100.

Comercio exterior:

MOYA, Guillermo. La política medioambiental de la Unión Europea y la prohibición del "dumping" y las subvenciones hacia ciertos productos de procedencia china. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3791 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Competencias:

GONZÁLEZ RÍOS, Isabel. La aplicación del derecho de la Unión Europea sobre transición energética por las comunidades autónomas. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 55-73. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11275 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ROCA FERNÁNDEZ-CASTANYS, María Luisa. Las competencias de las entidades locales para la protección de los animales de compañía a la luz de la nueva Ley de Derechos y el Bienestar de los animales: especial referencia a Andalucía. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp. 275-307. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n117.1414 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

VÁZQUEZ RODRÍGUEZ, Agustín. La Ley de ordenación y gestión integrada del litoral de Galicia en el régimen constitucional de atribución de competencias entre Estado y comunidades autónomas. Revista Galega de Administración Pública, n. 66, 2023, pp. 245-274. Disponible en: https://doi.org/10.36402/regap.v2i66.5118 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Confederación hidrográfica:

PEÑA VARONA, Alberto de la; MONDRAGÓN RUIZ DE LEZANA, Jaione. La gobernanza de las cuencas hidrográficas a partir de la directiva marco del agua: incremento de funciones y pérdida de policy capacity de las confederaciones. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 15-31. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11273 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Consumo responsable:

TAPIA HERMIDA, Alberto J. Decálogo europeo del consumo sostenible y de la batalla contra el greenwashing. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10498, 2024.

Contaminación atmosférica:

LOZANO CUTANDA, Blanca. El Tribunal Superior de Justicia de Madrid anula las zonas de bajas emisiones: las medidas restrictivas requieren una ponderación adecuada y una motivación suficiente. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10607, 2024

VERCHER NOGUERA, Antonio. Algunas reflexiones sobre la tendencia de los índices de la contaminación del aire y su regulación normativa: las zonas de bajas emisiones y la intervención de la Fiscalía. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10603, 2024

Contaminación de suelos:

HARTWELL, Maureen. Strengthening Superfund Cleanups with Land Use Institutional Controls. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 7, julio 2024.

Contaminación marítima:

BUTCHER, The Hon Mr Justice. La justicia británica impide a España reclamar a la aseguradora del «Prestige» más de 850 millones en daños: Court of Justice Commercial Court (KBD) Royal Courts of Justice 6 Oct. 2023. Asunto: London Steam? Ship Owners' Mutual Insurance Association ?v? Spain La Ley Unión Europea, n. 119, 2023. La Ley Unión Europea, n. 119, 2023.

FILLOL MAZO, Adriana. Afrontando la amenaza de la acidez de las aguas marinas: un enfoque jurídico integral para la preservación de la biodiversidad marina y la salud de los océanos. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3651 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MUELLER, Jon A. 40 Years of Chesapeake Bay Restoration: Where We Failed and How to Change Course. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 6, junio 2024.

YÁÑEZ DE ANDRÉS, Aquilino. El caso «prestige» sucintas reflexiones actuales. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10429, 2024.

Contaminación transfronteriza:

RODRIGO LABORÍAS, Alexis. La controversia por el vertedero de residuos en la Cordillera de los Andes. Un estudio de caso acerca de la responsabilidad internacional por daño transfronterizo. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 565-590. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15603 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Contratación pública verde:

BHULLAR, Lovleen. Green public procurement of pharmaceuticals as a regulatory response to antimicrobial resistance and its compatibility with the WTO Agreement on Government Procurement. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), abril 2024. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12543 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CAMARILLO CRUZ, Beatriz. Los contratos públicos de energía como contratos incompletos bajo la perspectiva de la nueva economía institucional. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

ESPAÑA PÉREZ, José Alberto. La contratación pública en los proyectos Smart: carencias y necesidades. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 190, 2024

FERREIRA TELES, Erica María. II Congreso Internacional Compra Pública Verde y Cambio Climático. Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 319-323. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61021 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

FERREIRA TELES, Erica María; ARMADA SEGUÍN, María. Nueve seminarios de especialización "Eco-Talks: focus on sustainable public procurement". Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 345-351. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61026 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

MUÑOZ GÓMEZ, Marta J. Compra pública alimentària. Acomodació de la clàsula ambiental de proximitat al dret de la competencia. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3829 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

RUIZ OLMO, Irene. La descarbonización como elemento integrante de las cláusulas ambientales en la contratación pública. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3768 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

VÁZQUEZ MATILLA, Francisco Javier. La necesaria modificación de contratos de servicios públicos locales por la Ley de Residuos. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 190, 2024

Convenio sobre el acceso a la información la participación del público en la toma de decisiones y el acceso a la justicia en materia de medio ambiente (Convenio de Aarhus):

ABBOT, Carolyn; LEE, Maria. NGOs Shaping Public Participation Through Law: The Aarhus Convention and Legal Mobilisation. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 85-106. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad030 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

BARRITT, Emily. The Aarhus Convention and the Latent Right to a Healthy Environment. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 67-84. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae003 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

HOUGH, Alison. The status of environmental NGOs under the Aarhus Convention: constituting the public. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

SAHAGÚN SEGOVIANO, Azucena; FERRER ORTEGA, Luis Gabriel. Entra en vigor el Acuerdo Regional sobre el Acceso a la Información, la Participación Pública y el Acceso a la Justicia en Asuntos Ambientales en América Latina y el Caribe, hecho en Escazú, Costa Rica, el 4 de marzo de 2018. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enerodiciembre 2022, 681-686. Disponible en: pp. https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16965 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

Cooperación al desarrollo:

GARCÍA MATÍES, Rafael. Hace veinticinco años que los profesionales del municipalismo nos incorporamos activamente a la cooperación internacional para el desarrollo. Revista de estudios locales: Cunal, n. 264, 2023, pp. 80-85.

GARCÍA MATÍES, Rafael. La Ley 1/2023, de 20 de febrero de cooperación para el desarrollo sostenible y la solidaridad global: la disposición adicional tercera de la LCDSSG, su alcance. Revista de estudios locales: Cunal, n. 263, 2023, pp. 78-91.

Cooperación internacional:

ALDA-FERNÁNDEZ, Mercedes; RAMOS, Juan A. Las políticas de clima en contextos de gobierno multinivel: relaciones intergubernamentales a nivel subnacional en España. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 56-73. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11332 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CEVHERIBUCAK, Gülfem. Effects of multilevel governance on the design and implementation of sustainable mobility plans. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 95-108. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11264 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CHAIYAPA, Warathida; ABDULLAH, Kamarulnizam; GONZALEZ, Phillip; AFIFAH YOGAR, Hanna Nur. Climate Governance and multilevel policy practices in Thailand and Malaysia. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 74-94. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11271 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CONNAUGHTON, Bernadette. Multi-level governance and policy contestation: Ambiguity and conflict in the implementation of peatland conservation in Ireland. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 109-122. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11266 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

FERNANDES LUPPI, Dávila Teresa de Galiza. Brasil e seu novo modelo de acordo de cooperação de facilitação de investimentos: o tratamento dado à questão socioambiental a partir da análise dos acordos com Angola e México. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3670 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

KLEIN VIEIRA, Luciane; MENDES DA SILVA, Mariela. O sistema de solução de controvérsias do MERCOSUL e o meio ambiente: algumas projeções para o futuro. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 369-398.

SERENO, Amparo. El Convenio de Albufeira veinticinco años después: la diplomacia hispano-lusa del agua y la gobernanza multinivel frente al cambio climático. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 32-41. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11278 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

VELAYOS GONZÁLEZ, Octavio. La obligación europea de reconocer que, sin un acuerdo estratégico con América Latina y el Caribe, su proceso de transición verde será un fracaso por falta recursos e innovación: los fondos Next Generation EU una oportunidad compartida. Enfoques jurídicos, n. 7, enero-junio 2023, pp. 55-78. Disponible en: https://doi.org/10.25009/ej.v0i07.2597 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Costas:

MARZAL RAGA, Reyes; ORTIZ GARCÍA, Mercedes; SALES CIVERA, J. Miguel. La ordenación territorial del espacio costero desde el punto de vista de la economía azul valenciana. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 107-124. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

MENÉNDEZ REXACH, Ángel. ¡No nos moverán!: el respaldo del Tribunal Supremo a la prórroga de concesiones para usos no conformes con la Ley de Costas. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 367, 2024, pp. 19-56.

MÍGUEZ MACHO, Luis. Usos y aprovechamientos admisibles en la ribera del mar y de las rías y en la zona de servidumbres de protección. Revista de Administración Pública, n. 224, mayo-agosto 2024. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.224.02 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

MORÁN FERNÁNDEZ, Hugo. Plan Estratégico Nacional para la Protección de la Costa. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 5-8.

PARDO PASCUAL, Josep E.; CABEZAS RABADÁN, Carlos; PALOMAR VÁZQUEZ, Jesús. Costas vs cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 73-82.

PARDO PASCUAL, Josep E.; CABEZAS RABADÁN, Carlos; PALOMAR VÁZQUEZ, Jesús. Monitorización de las playas mediante imágenes de satélite: el caso del segmento costero Cullera – Gandía. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 83-99.

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Doctrina jurisprudencial sobre varios extremos referidos a la relación entre la ordenación territorial y urbanística y entre ésta y la legislación de costas. Práctica urbanística: Revista mensual de urbanismo, n. 185, 2023.

PUERTA RUEDA, Ignacio de la. El impacto del cambio climático en la costa de Euskadi. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 15-30.

RODRÍGUEZ VARGAS, Mario. Situación y riesgos ante el cambio climático para las costas españolas. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 9-14.

ROMERO MARTÍNEZ, José María; CASTILLO SÁNCHEZ, Alejandro del; ROMERO PADILLA, Yolanda. Estrategias de transición ecosocial desde la arquitectura y el turismo: proyectos de desurbanización y recuperación ecológica en destinos costeros. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 7-26. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.1 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

SERRANO RODRÍGUEZ, Antonio. Calentamiento global y política de costas ¿Qué futuro? Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 101-139.

TELES DA SILVA, Solange; DUARTE DOS SANTOS, Maurício; DUTRA, Carolina. Meio ambiente costeiro-marinho em face da crise do sargaço. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 101-126.

WARGNIER, Mathilde et al. Gestión de riesgos costeros: soluciones estructurales y no estructurales en Lanzarote tras el hundimiento de la carretera LZ-703. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 47-72.

Custodia del territorio:

BAGARIA, Guillem. El uso de indicadores para evaluar la custodia del territorio. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 37-46.

BLÁQUEZ MADRID, Rafael et al. Estrategias de Custodia del Territorio a través de huertos urbanos: indicadores descriptivos para extrapolar la experiencia del IMGEMA en Córdoba. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 81-88.

CAMPS, Miquel. La Custodia Agraria: el caso de Menorca. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 47-52

COLLADO I URIETA, Hernan. Los Acuerdos de Custodia del Territorio. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 23-36.

FÉRRIZ, Inma et al. La Custodia Marina: una herramienta de elevado potencial para la conservación de nuestros mares. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 75-80.

MARTÍ MONTES, Ramón. SEO/BirdLife: la conservación de las aves en la Custodia del Territorio. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 61-74.

MOLINA VILLAR, David. Aportes de las metodologías participativas a la restauración ecológica y la Custodia del Territorio: un estudio de caso en La Torresaviñán (Guadalajara). Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 103-108.

RUIZ SALGADO, Antonio. De la práctica social al concepto jurídico: el marco jurídico de la Custodia del Territorio en la legislación sobre conservación de la biodiversidad. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 3-22.

SÁNCHEZ CRUZADO, Jorge; NAVACERRADA SÁNCHEZ, Jorge. La importancia de las relaciones para el éxito de la custodia del territorio Gobernanza y redes de colaboración. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 93-102.

SOTO AZKÁRATE, Félix. El Parque de los Viveros del barrio de Ulía-Ategorrieta (Donostia) y su custodia. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 89-92.

TOMÁS PONS, Mª Sales; CAMPOS SUCH, David. La custodia fluvial, una nueva estrategia de gestión y colaboración para los municipios. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 53-60.

Deforestación:

PEÑA ALEGRÍA, Pablo Guillermo. (Mis)Adapting Domestic Law to Meet New International Environmental and Trade Rules: How Peru Changed Its Environmental and Land Use Rights Laws in Response to the European Union Deforestation Regulation. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 437-444. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae019 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

Delito ecológico:

BASCUR RETAMAL, Gonzalo. Los delitos de la ley n° 18.892 "general de pesca y acuicultura": tipos delictivos y reglas de sanción. Revista de Derecho: Universidad de Concepción (Chile), vol. 91, n. 254, julio-diciembre 2023, pp. 75-124. Disponible en: https://doi.org/10.29393/RD254-4DLGB10004 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

BAUCELLS LLADÓS, Joan. ¿Nuevas perspectivas para el delito ecológico en España? A propósito de la nueva Directiva relativa a la protección del medio ambiente mediante el Derecho penal y por la que se sustituye la Directiva 2008/99/CE. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3776 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

BERDUGO GÓMEZ DE LA TORRE, Ignacio. Sobre la protección penal del medio ambiente: especial referencia al ecocidio. Revista penal, n. 53, enero 2024, pp. 22-37

FAURE, Michael G. The EU Environmental Crime Directive 2024: A Revolution in EU Environmental Criminal Law?. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 323-342.

IBARRA VARGAS, Samuel. Federalización (¿involuntaria?) de los delitos forestales. Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, pp. 13-18. Disponible en: http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf (Fecha de último acceso 16-01-2024).

MAGRO SERVET, Vicente. Delito de lesiones por imprudencia grave por llevar suelto a un perro que ataca a una persona: los 20 parámetros para fijar el tipo de imprudencia penal. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10557, 2024

MONTERO RUIZ, María Teresa. La legitimidad del delito ambiental: explorando diversos modelos europeos. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10570, 2024

MTAVANGU, Vincent Bartholomew. The Efficacy of Administrative Orders and Sanctions in Regulating Corporate Environmental Crimes in Mining Areas in Tanzania. Law, Environment and Development Journal, vol. 20, n. 1, 2024.

ORTÍZ RAMÍREZ, Jorge. Consideraciones sobre el delito contra la ordenación del territorio. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 368, pp. 19-27.

Demoliciones:

COELLO MARTÍN, Carlos; GONZÁLEZ BOTIJA, Fernando. La ejecución de sentencias y el caso Valdecañas. Revista Galega de Administración Pública, n. 66, 2023, pp. 275-327. Disponible en: https://doi.org/10.36402/regap.v2i66.5140 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Derecho ambiental:

AGUEITOS SORIANO, Sergio. El papel municipal en la protección ambiental internacional. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

BADULES IGLESIAS, Darío. Informe sobre medio ambiente en Aragón del año 2022. Anuario Aragonés del Gobierno Local, n. 14, 2022, pp. 159-168. Disponible en: https://ifc.dpz.es/recursos/publicaciones/40/05/07badules.pdf (Fecha de último acceso 02-04-2024).

BASURTO GONZÁLEZ, Daniel. La Justicia Ambiental: Desafíos y perspectivas para su fortalecimiento en México, un punto de vista pragmático. Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, pp. 19-24. Disponible en: http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf (Fecha de último acceso 16-01-2024).

BESING MOTTER, Ariella Kely; ARAÚJO JUNIOR, Miguel Etinger de. From the modern individual to nature: decolonial perspectives of the concept of "subject of rights". Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3661 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

BORDABERRY ZALAZAR, Carlos Vera. Iusnaturalismo como base de la doctrina moderna. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-3. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental15/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

CABEZUELO VALENCIA, David. Medioambiente. Expediente de cambio de titularidad de una comunicación ambiental. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 11, 2023, pp. 205-212.

CALHOUN, Madison; SWANSON, Greta; SCRUGGS, Sean; et al. Implementation of Tribal Consultation Laws in California. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 12, diciembre 2024.

CALVILLO DÍAZ, Gabriel. Justicia ambiental alternativa y garantía corporativa de no repetición (primera parte). Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, pp. 31-36. Disponible en: http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf (Fecha de último acceso 16-01-2024).

CAMPUSANO DROGUETT, Raúl F. Derechos de la Naturaleza. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 85-116. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

CARVALHO, Flávia Alvim de; MAGALHÃES. José Luiz Quadros de. Um novo paradigma jurídico e epistemológico como resposta aos novos desafios apresentados pelo Antropoceno ao direito ambiental internacional. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, 22, enero-diciembre 2022, pp. 45-70. Disponible https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16948 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

CHEVALIER-WATTS, Juliet. Advocating for the Environment, Charity Law and Greenpeace: A New Zealand Perspective. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 441–456. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac012 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

DUPONT, Valérie; et al. The Role of Quota Systems in Realising Planetary Boundaries. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 203-226. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae014 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

FERNÁNDEZ, Héctor. Derecho, justicia y ética ambiental planetaria: historia, prospectiva y lingüisticidad hermenéutica. Revista de Ciencias Jurídicas (Universidad de Costa Rica), n. 164, mayo-agosto 2024, pp. 1-30. Disponible en: https://doi.org/10.15517/rcj.2024.60187 (Fecha de último acceso: 07-10-2024).

FERNÁNDEZ DOS SANTOS, Covadonga. La naturaleza como sujeto de derechos: un cambio de paradigma. Blog de Derecho Ambiental (CGAE), 29 de enero de 2024. Disponible en: https://www.abogacia.es/publicaciones/blogs/blog-derecho-ambiental/la-naturaleza-como-sujeto-de-derechos-un-cambio-de-paradigma/ (Fecha de último acceso 10-04-2024).

FERNÁNDEZ FUNES, Mauricio. De Estocolmo a Estocolmo, cincuenta años de trabajo y concientización. Cincuenta años de alertas desoídos. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-8. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-antartico-3/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

FERNÁNDEZ PÉREZ, Ana. El arbitraje como foro de resolución de controversias en los contenciosos relacionados con el cambio climático. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 14, n. 2, octubre 2022, pp. 456-492. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2022.7191 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

FERRER ORTEGA, Luis Gabriel. Los primeros arbitrajes internacionales en materia ambiental. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 591-624. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15604 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

GARCÍA SAN JOSÉ, Daniel. Treinta años de protección del derecho al medio ambiente por el Tribunal Europeo de Derechos Humanos: balance crítico de una jurisprudencia con luces y sombras. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 109-150. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16950 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

GONZÁLEZ BALLAR, Rafael; PEÑA CHACÓN, Mario. El Derecho Ambiental hace 60 años y hoy. Revista de Ciencias Jurídicas (Universidad de Costa Rica), n. Extra 1, noviembre 2023, pp. 1-17. Disponible en: https://revistas.ucr.ac.cr/index.php/juridicas/article/view/57459 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HARRIS, Pedro. Presupuestos contenciosos administrativos y reclamaciones ambientales chilenas — entre jurisprudencia judicial y constitucional. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3514 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

HARRISON, James. Significant International Environmental Law Developments: 2021–22. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 499–515.

HELME, Ned et al. Significant UK Environmental Law Cases 2021–22. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 363–378.

HERMOSILLO HERNÁNDEZ, Luis. Necesidad de replantear la jurisdicción ambiental en México. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 8, n. 24, 2022, pp. 15-45. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v8i24.395 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

JONES, Jack. Defending Race-Conscious Policy. New York State's Criteria for Identifying Disadvantaged Communities. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 2, mayo 2024, pp. 425-478. Disponible en: https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/article/view/12632 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

JULIÁ, Marta Susana; BIZARRO, Valeria. El sistema jurídico ambiental: relaciones, conflictos y procesos en curso. Cuaderno de Derecho Público, n. 10, 2023, pp. 119-137. Disponible en: https://revistas.bibdigital.uccor.edu.ar/index.php/CDP/article/view/5522 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

KIMBER, Cliona; HEATLEY, Orla. Blueprint for an Environmental Code: proposals for enhanced environmental governance in Ireland. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

LABRA GRANDOS, Jessica. Los alcances de la protección del Derecho Ambiental en México. Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, pp. 39-44. Disponible en: http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf (Fecha de último acceso 16-01-2024).

LAYARD, Antonia; et al. Protecting Everyday Nature. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 275-299. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae018 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

LEES, Emma. The Legitimacy of Specialist Environmental Courts: Integrity as Capacity. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 387–397.

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. Teresa Ribera y el Ministerio ambiental. Revista Aragonesa de Administración Pública, n. 59, diciembre 2022, pp. 363-365. Disponible en: https://bibliotecavirtual.aragon.es/i18n/catalogo_imagenes/grupo.do?path=3721402#page=363 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

LORENZETTI, Pablo. Dificultades y desafíos actuales en materia de decisiones judiciales ambientales. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 51-68.

LUCERO PANTOJA, Jairo E. Cosa juzgada en el proceso ambiental. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-16. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental10/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

MILLS, Alistair. The Interpretation of Planning Policy: The Role of the Court. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 419–440.

MORATO LEITE, José Rubens; HORBATIUK DUTRA, Tônia Andrea. Os desafios do reconhecimento e da representação na justiça ecológica. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-18. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental12/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

MUÑOZ, Matías Óscar. El proceso colectivo ambiental: una caracterización sui generis. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 50, 2020, pp. 65-80. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e035 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

NONNA, Silvia. Sostenibilidad, justicia ambiental, redes. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 50, 2020, pp. 23-40. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e033 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

NONNA, Silvia; NOCERA, Florencia Daira. Arbitraje ambiental: finalidad, beneficios y necesidad: una experiencia práctica: Competencia Federal de Arbitraje Ambiental, CFAA. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 52, 2022, pp. 19-40. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e107 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

OWEN, Dave. The Negotiable Implementation of Environmental Law. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

OWLEY, Jessica; BRADSHAW, Karen; HIROKAWA, Keith; et al. The Tyranny of Baselines. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 3, marzo 2024, pp. 10219-10229. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024-digital/elr-mar-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Precisiones significativas en la doctrina jurisprudencial sobre la cuestión de la nulidad de los planes, los efectos de su declaración y el momento procesal válido para aducir motivos de nulidad por razón de impacto de género. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 187, 2024

PEDERSEN, Ole W. Legislative Overreach, Adaptation and Administrative Re-regulation in Environmental Law. Oxford Journal of Legal Studies, vol. 42, n. 3, otoño 2022, pp. 818-842.

PEDERSEN, Ole W. The Evolution and Emergence of Environmental Law Scholarship—A Perspective from Three Journals. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 457–476.

PELAYO DÍAZ, Constanza. Falta de regulación de los cambios de no consideración en proyectos o actividades con resolución de calificación ambiental. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 295-328. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

PEÑA CHACÓN, Mario. Plusvalía ecológica ilícita: fundamentos para su aplicación en Costa Rica. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 205-244.

PLANCHADELL GARGALLO, Andrea. Real Decreto-ley 8/2023, de 27 de diciembre, por el que se adoptan medidas para afrontar las consecuencias económicas y sociales derivadas de los conflictos en Ucrania y oriente próximo, así como para paliar los efectos de la sequía. Revista de derecho y proceso penal, n. 73, 2024, pp. 109-111

PONCE FLORES, Galimberty Rossinaldo; CASAZOLA CCAMA, Juan. Fundamentos filosóficos de los derechos de la naturaleza: filosofía andina y filosofía de la liberación. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3671 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

PRIETO PÉREZ, Tamara. Teletrabajo y sostenibilidad ambiental. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10536, 2024

QUISPE REMÓN, Florabel. Medio ambiente y derechos humanos a la luz de la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 71-107. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16949 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

REVUELTA VAQUERO, Benjamín; SILVA RUBIO, Paulina Isabel. Hacia la justicia global ambiental: una perspectiva de México. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3757 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

REVUELTA VAQUERO, Benjamín. La consolidación del Derecho Ambiental en México: tendencias y desafíos. Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 21, 2022, pp. 111-143. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v7i21.369 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

RICHARDSON, Benjamin J. Space Matters: Environmental Law's Spatial Character and Context. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 379–386.

SALEEM, Umair. Protecting the Right to Environment: The Roles of Judicial Commissions and Special Masters. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 12, diciembre 2024.

SILVA, Rogerio Borba da. Analise do mapa dos conflitos ambientais no Brasil: Um recorte do estado do Rio de Janeiro nos anos de 2006 a 2016. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-19. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-borba-analisis/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SOININEN, Niko et al. The Impact-based Regulatory Strategy in Environmental Law: Hallmark of Effectiveness or Pitfall for Legitimacy? Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 185-206. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad013 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

STAFFEN, Marcio Ricardo. O Supremo Tribunal Federal como garantidor do estado de direito ambiental no governo do presidente Jair Bolsonaro. Revista Brasileira de Direito, vol. 18, n. 3, 2022. Disponible en: https://doi.org/10.18256/2238-0604.2022.v18i3.4811 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

STAGSTRUP, Johan P. State Liability in EU Environmental Law: Francovich is Dead, Long Live Compensation? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 343-362.

SU, Jinyuan; SHI, Yanan. The precautionary approach and challenges posed by megaconstellations. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 303-311. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12559 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

SUÁREZ BOHORQUEZ, Julián. Could rights of nature be overlapping, redundant and conflicting regarding existing environmental protection? An overview of selected European domestic law frameworks. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

TEILLET, Laurence. Non-state actors' direct enforcement of international law: the example of "environmental pirates". Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

TULASNE, Camille. Identité européenne et effectivité du droit européen de l'environnement. Revue du droit de l'Union Européenne, n. 4, 2023, pp. 117-162.

VALENZUELA RENDON, Angelina Isabel. La Procuraduría Federal de Protección al Ambiente como parte actora en el procedimiento judicial de responsabilidad ambiental en México. Revista Digital de Derecho Administrativo, n. 31, enero-junio 2024, pp. 121-144. Disponible en: https://doi.org/10.18601/21452946.n31.06 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

VARGAS CHAVES, Iván; CUMBE FIGUEROA, Alexandra. Los derechos de la naturaleza en Colombia, Ecuador y Bolivia: De la gramática constitucional y los procesos de reconocimiento, a una nueva interpretación Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3571 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

VEGA MADUEÑO, Ana María de la. La jurisdicción «dirimente» de la Corte Suprema de Justicia de la Nación argentina: de las hostilidades de hecho al conflicto ambiental en las relaciones intrafederales. Anuario iberoamericano de justicia constitucional (CEPC), vol. 28, n. 1, enero-junio 2024, p. 265-293 Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/aijc.28.11 (Fecha de último acceso 18-12-2024).

VELÁZQUEZ VIOQUE, Sergio. La litigación climática y el control del cumplimiento de los objetivos medioambientales del Estado. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10584, 2024

Derecho constitucional:

ARCENTALES, Javier. Garantías institucionales y derechos de la naturaleza: análisis a partir de la sentencia sobre el Bosque Los Cedros y otras sentencias de la Corte Constitucional del Ecuador. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 147-162.

BACHMANN FUENTES, Ricardo Ignacio; NAVARO CARO, Valentín. Consideraciones en torno a la constitucionalidad de la Ley 19/2022 para el reconocimiento de personalidad jurídica del Mar Menor y su cuenca. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, p. 117-163

BHULLAR, Lovleen. Environmental Constitutionalism and Duties of Individuals in India. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 399–418. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac010 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

BONNELL, Cameron J. Gathering Storm: SEC v. Jarkesy and implications for environmental enforcement. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, pp. 10395-10409. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=39 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

CONDOY TRUYENQUE, Marcia. Multispecies Families in Latin American Law: Protecting Companion Animals with Human Constitutional Rights. Derecho Animal: Forum of Animal Law Studies, vol. 14, n. 1, 2023, pp. 35-56. Disponible en: https://revistes.uab.cat/da/article/view/v14-n1-condoy (Fecha de último acceso 10/07/2024).

DUARTE, Vic. Ecological constitutionalism within the Canadian context: Chartering international standards of the human right to a healthy environment. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 203-222.

GARCÍA RUBIO, Fernando. La Ley por el derecho a la vivienda. Buenas intenciones y mala plasmación de un desarrollo del derecho constitucional a la vivienda olvidando otros derechos. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 97-174.

GHALEIGH, Navraj Singh et al. The Complexities of Comparative Climate Constitutionalism. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 517–528. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac008 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

GUARDIA HERNÁNDEZ, Juan José. La recepción del principio de precaución por el Tribunal Constitucional español: una propuesta integradora. Estudios de Deusto: revista de Derecho Público, vol. 71, n. 2, julio-diciembre 2023, pp. 91-119. Disponible en: https://doi.org/10.18543/ed.2928 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SABSAY, Daniel Alberto. La política ambiental en la Reforma Constitucional de 1994. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-24. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental22/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SHEN, Hao. Environmental Constitutionalism with Chinese Characteristics. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 353–361

WANG, Evelyn Li. Environmental Constitutionalism in China: A Constitution without Constitutionalism. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 187-202. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae012 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

Derechos fundamentales:

ADIGUN, Muyiwa. A human rights approach to climate litigation before the ECOWAS court. Environmental Law Review, vol. 26, n. 1, 2024, pp. 16-32.

CONTARDO CORTÉS, Felipe. Las etapas del reconocimiento jurisprudencial del derecho humano al agua en los Tribunales Superiores de Justicia de Chile (2001-2023). Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 195-240. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

DUARTE, Vic. Ecological constitutionalism within the Canadian context: Chartering international standards of the human right to a healthy environment. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 203-222.

GALLO APONTE, William; DÍAZ BRAVO, Enrique; WUNDER HACHEM, Daniel. Empresas de energías renovables y derechos humanos en América Latina. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3687 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GARCÍA SAN JOSÉ, Daniel. Treinta años de protección del derecho al medio ambiente por el Tribunal Europeo de Derechos Humanos: balance crítico de una jurisprudencia con luces y sombras. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 109-150. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16950 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

IGLESIAS MÁRQUEZ, Daniel. Empresas, derechos humanos y el régimen internacional del cambio climático: la configuración de las obligaciones climáticas para las empresas. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 85-134. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14472 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

JIMÉNEZ GARCÍA, Francisco. Cambio climático antropogénico, litigación climática y activismo judicial: hacia un consenso emergente de protección de derechos humanos y generaciones futuras respecto a un medio ambiente sano y sostenible. Revista electrónica de estudios internacionales (REEI), n. 46, diciembre 2023, pp. 7-61. Disponible en: https://reei.tirant.com/reei/article/view/2147 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

KALIS, Michael; PRIEBE, Anna-Lena. The right to climate protection and the essentially comparable protection of fundamental rights: Applying Solange in European climate change litigation? Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 265-275. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12560 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

LIPPI, Ariana. U'wa Indigenous People vs. Columbia: Potential Applications of the Escazu Agreement. Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024. Disponible en: https://digitalcommons.wcl.american.edu/sdlp/vol24/iss1/4/ (Fecha de último acceso 10-04-2024).

LOZANO CUTANDA, Blanca. El Tribunal de Estrasburgo crea un nuevo derecho fundamental a la protección efectiva frente al cambio climático que abre la vía de recurso ante el Tribunal Constitucional. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10502, 2024.

PRESTON, Brian J. The Nature, Content and Realisation of the Right to a Clean, Healthy and Sustainable Environment. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp.159-186.

QUISPE REMÓN, Florabel. Medio ambiente y derechos humanos a la luz de la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 71-107. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16949 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

ROCHA, Mariângela Guerreiro Milhoranza da; NEVES XAVIER, José Tadeu; BRASIL, Deilton Ribeiro. Desenvolvimento insustentável, degradação ambiental e a utilização da inteligência artificial para averiguar possível violação de direitos humanos, contra a etnia Uigur, na China. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-12. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental14/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SHULMAN, Skylar. Corporate Sustainability Due Diligence. Combining Human Rights and the Environment. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 2, mayo 2024, pp. 479-523. Disponible en: https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/article/view/12633 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

TOIT, Louise du; SOYAPI, Caiphas; KOTZE, Louis J. David versus Goliath? Indigenous people, carbon majors and climate litigation in South Africa. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), marzo 2024

VILLEGAS MORENO, José Luis. Litigios climáticos en perspectiva de derechos humanos: una aproximación a su desarrollo en Europa y América Latina. Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 37, primer trimestre 2024, pp. 15-85. Disponible en: https://gabinetejuridico.castillalamancha.es/articulos/litigios-climaticos-en-perspectiva-de-derechos-humanos-una-aproximacion-su-desarrollo-en (Fecha de último acceso 10/07/2024).

WARNOCK, Ceri; Preston, Brian J. Climate Change, Fundamental Rights, and Statutory Interpretation. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 47-64. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad002 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Desarrollo sostenible:

ALLUA ULFE, María Ximena. Desafíos del Desarrollo Sostenible. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-11. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental24/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

BARREIROS, Wilza: RI, Luciene Dal. Termo Territorial Coletivo como instrumento de concretização de cidades sustentáveis. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 331-349. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/1043 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BEDÓN GARZÓN, René. La Resiliencia: un nuevo concepto para el desarrollo. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-19. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental16/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

BELLO PAREDES, Santiago A. La necesaria incorporación al derecho y políticas públicas del principio de sostenibilidad demográfica. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

BOESS, Emilia Ravn; KORNOV, Lone; JENSEN, Jens Ulrik. Innovation through the EIA tender: a case of Copenhagen metro and the SDGs. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 3, 2024, pp. 211-228. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2024.2359805 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

CANTERA CUARTNAGO, José Manuel. La incuestionable importancia del patrimonio urbano visible en la consecución de ciudades sostenibles. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 370, junio 2024, pp. 119-184.

DUNHAM, Vasa T. Incentivizing Sustainability in American Enterprise: Lessons From Finnish Model. Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024. Disponible en: https://digitalcommons.wcl.american.edu/sdlp/vol24/iss1/2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

GARCÍA MATÍES, Rafael. La Ley 1/2023, de 20 de febrero de cooperación para el desarrollo sostenible y la solidaridad global: la disposición adicional tercera de la LCDSSG, su alcance. Revista de estudios locales: Cunal, n. 263, 2023, pp. 78-91.

GAVIRIA ORTIZ, Fabián Guillermo; OSORIO ARIAS, María Camila; GUTIÉRREZ LÓPEZ, Alejandra. Inclusión de acciones de cambio climático en los planes de desarrollo municipales: estudio del caso para el departamento de Caldas. Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n1.111956 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

GONZÁLEZ LAXE, Fernando; MARTÍN PALMERO, Federico; MARTÍN BERMÚDEZ, Federico. La Unión Europea y la economía azul. Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3166, enero de 2024, pp. 69-84. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2024.3166.7717 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

GONZÁLEZ MÁRQUEZ, José Juan. La dimensión jurídica del principio de sostenibilidad. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-20. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental9/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HERNÁNDEZ GARCÍA, Marina Gisela. Instrumentos de política y gestión ambiental, como mecanismos de sustentabilidad en México. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-21. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental21/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HSIEH, Pasha L. Shaping green regionalism: New trade law approaches to environmental sustainability. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 172-182. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12557 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

LÓPEZ AHUMADA, José Eduardo. Nuevos retos de la acción normativa internacional aplicables a las empresas multinacionales: un enfoque desde la perspectiva de los objetivos de desarrollo sostenible. Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 20, 2022, pp. 207-245. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v7i20.503 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

MALECKI, Catherine. Sustainable corporate governance: the French approach. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

MAUD, Ana María. Impacto de los Objetivos del Desarrollo Sostenible en el Derecho Agrario. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-9. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-agrario-2/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

MENÉNDEZ REXACH, Ángel. Los objetivos del desarrollo urbano sostenible en la Agenda 2030 y en las agendas urbanas europea y española. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 51, 2021, pp. 1-21. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e069 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MERINO ESTRADA, Valentín. La posible contribución de los servicios municipales de prestación obligatoria a la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Revista de estudios locales: Cunal, n. 216, enero 2019, pp. 42-55. Disponible en: https://publicaciones.cosital.es/publication/4d13af5e/mobile/ (Fecha de último acceso 02-04-2024).

PHANG, Rachel; CHIA, Yaru. Sustainability and the sunlight of disclosure: ESG disclosure in three Asian financial centres. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 209-223. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12554 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

POLANCO LAZO, Rodrigo. El desarrollo sostenible en los acuerdos de inversión suscritos por Chile. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 117-160. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

REGO VILAR, Simón. El control interno local y los ODS: la importancia de anticipar los cambios. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 3, marzo 2024

ROCHA, Mariângela Guerreiro Milhoranza da; NEVES XAVIER, José Tadeu; BRASIL, Deilton Ribeiro. Desenvolvimento insustentável, degradação ambiental e a utilização da inteligência artificial para averiguar possível violação de direitos humanos, contra a etnia Uigur, na China. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-12. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental14/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SAMRSLA MÖLLER, Gabriela; MAGNUS DE MARCO, Cristhian. O paradigma da transição justa (OIT) e a importância para a América Latina e Caribe (ALC): sustentabilidade, ecologização e emprego verde para não deixar ninguém para trás. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 163-204.

SAMUEL, Susan Ann. "Greening" International Law en route to Agenda 2030: The Role of Youth in Enhancing the Soft Power of Climate Justice. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 3-17. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad064 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

SORIA MARTÍNEZ, Gabriel. La ciudad sostenible: crítica al oximirón "decrecimiento-sostenibilidad". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 364, 2023, pp. 21-36.

TEIXEIRA DE SOUZA, Edilene; SILVA ANTUNES DE SOUZA, Maria Cláudia da; REAL FERRER, Gabriel. Sostenibilidad social: la importancia del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) como observatorio regular del desarrollo sostenible en la Unión Europea. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

WALSH, Juan Rodrigo. Cambio Climático y Desarrollo Sostenible como Paradigma Emergente en un Mundo Cambiante y Desafiante. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-21. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-walsh-cc/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Desastres naturales:

LAGO MONTÚFAR, Agustín Miguel. El que siembra vientos cosecha tempestades: responsabilidad del Estado por desastres. Revista Digital de Derecho Administrativo, n. 31, enero-junio 2024, pp. 93-119. Disponible en: https://doi.org/10.18601/21452946.n31.05 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

PUCHALSKI TEIXEIRA, Juliano; WINTER DE CARVALHO, Delton; A. T. Z, Ana Paula. Direito dos desastres: apontamentos sobre a gestão dos riscos pelos administradores da sociedade empresária. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 309-340.

SILVA DE GÓIS, Rômulo Lima; GOBIS VERGES, João Vitor. Desastres naturais no Nordeste brasileiro e o suporte normativo das políticas climáticas estaduais. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 297-320.

VIÑA GUERRA, José Elías. Riesgos y desastres naturales: tratamiento legal urgente de los efectos territoriales y urbanísticos de una catástrofe. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 121-185.

Dominio público:

CAMPO, María Cristina del. La regulación de riberas y la integridad de los bienes de dominio público: ¡el rey está desnudo!. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3675 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

Dominio público marítimo-terrestre:

TORRES BARQUILLA, Yolanda. Las concesiones administrativas en el dominio público marítimo-terrestre: a vueltas con su legalidad. Revista española de derecho administrativo, n. 230, 2023, pp. 229-250.

Economía circular:

CARRILLO, Juan Carlos. ¿Por qué una economía circular en México? Continuación... Derecho Ambiental y Ecología, n. 91, septiembre-diciembre 2023, pp. 37-38. Disponible en: http://www.ceja.org.mx/IMG/Revista-91.pdf (Fecha de último acceso 16-01-2024).

GUTIÉRREZ CASTILLO, Víctor Luis. La gestión de residuos de actividades de consumo: piedra angular en la transición hacia una economía circular en la Unión Europea. Unión Europea Aranzadi, n. 1, 2024.

LUCHENA MOZO, Gracia María. Hacia la transición hídrica a través de la fiscalidad y la economía circular. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 74-95. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4199 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

MENÉNDEZ MORENO, Alejandro. Una tasa o similar de la inextricable economía circular. Quincena fiscal Aranzadi, n 5, 2024.

NAVARRO CABALLERO, Teresa María. La reutilización del agua y la economía circular. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 59-73. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4185 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

TREJO CRUZ, Yesenia del Carmen. Perspectiva circular de la fiscalidad ambiental en México. Enfoques jurídicos, n. 9, enero-junio 2024, pp. 69-91. Disponible en: https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/article/view/2613 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Economía sostenible:

ÁLVARES-GARCÍA JÚNIOR, Armando. Aspectos jurídicos de la ecomoneda, la nueva moneda virtual amiga del medioambiente. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 2, octubre 2023, pp. 110-140. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2023.8051 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

CEREZO IBARRONDO, Álvaro; LLAMAS ESCRIBANO, Cristina. Las reservas de suelo con destino a vivienda pública, la viabilidad y la sostenibilidad económica de las actuaciones de urbanización. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 345-383.

GONZÁLEZ LAXE, Fernando; MARTÍN PALMERO, Federico; MARTÍN BERMÚDEZ, Federico. La Unión Europea y la economía azul. Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3166, enero de 2024, pp. 69-84. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2024.3166.7717 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

LÓPEZ FRAILE, Luis. La legislación minera española en la transición hacia un nuevo modelo de economía sostenible: Reflexiones en el 50 aniversario de la Ley de Minas de 1973. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

MALECKI, Catherine. Financing the transition to a sustainable economy: a race against the clock for Europe and France. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 5, 2024.

MARZAL RAGA, Reyes; ORTIZ GARCÍA, Mercedes; SALES CIVERA, J. Miguel. La ordenación territorial del espacio costero desde el punto de vista de la economía azul valenciana. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 107-124. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

PAOR, Risteard de. Afrontando jurídica, política y socioeconómicamente la migración de las poblaciones de peces en el Atlántico Norte debido al cambio climático. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 3-43. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16945 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

ROJAS MARTÍNEZ-PARETS, Fernando de. Estructura para una política pública de la Generalitat Valenciana en economía azul y para una estrategia marítima autonómica. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 61-82. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

RUFINO SAN JOSÉ, Marisa. La transición ecológica: hacia un nuevo modelo económico verde. Temas para el debate, n. 348, diciembre 2023, pp. 27-29

Edificación:

BASTÚS RUIZ, Berta. El establecimiento de reservas de suelo para la construcción de vivienda de protección pública en suelo urbano consolidado y sus efectos: el caso de Cataluña. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 367, 2024, pp. 57-114.

KAFFMAN BARBA, María José; CONEJEROS GASTÓ, Javier; MOLETTO LOBOS, Stefano. La implementación del Derecho Real de Conservación en proyectos inmobiliarios: estudio de caso. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 241-270. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

MARTÍNEZ GIL, José Pablo. El uso mixto de suelo y la edificación vertical en el área metropolitana de Guadalajara, México. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 8, n. 22, 2022, pp. 115-139. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v8i22.392 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MORMANN, Felix. Climate Choice Architecture. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

SÁNCHEZ SÁEZ, Antonio José. La autorización de viviendas unifamiliares aisladas en suelo rústico en la ley 7/2021, de 1 de diciembre, de Impulso para la sostenibilidad del territorio de Andalucía. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 101-151. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1385 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Educación ambiental:

EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. Cautividad y educación ambiental para la gestión de fauna sintiente invasora. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3707 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

FISHER, Liz. Craft Matters: Seven Tips for Legal Scholars. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 11-20. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad001 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

FRANZA, Jorge A. Fundamento pedagógico de la transversalidad en la Educación Superior. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-18. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental11/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HILSON, Chris. Trends in Environmental Law Scholarship: Marketisation, Globalisation, Polarisation, and Digitalisation. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 21-31. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac018 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

LAZO VITORIA, Ximena Angélica; FERREIRA TELES, Erica María; SÁNCHEZ FERNÁNDEZ, Aitana. Educación y cambio climático: nuevo marco normativo. Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 15, 2022, pp. 197-210. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/56425 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Emisión de contaminantes a la atmósfera:

ACCOGLI, Alessandra. Making sense of existing legal requirements to regulate emissions and removals from land use activities on peatlands in Ireland. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

BRAY, Daina; POSTON, Thomas M. The Methane Majors. Climate Change and Animal Agriculture in U. S. Courts. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, pp. 145-248. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49iS.12548 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

GUPTA; Vindhya; JADHAV, Dhanaji; RONALD, Bindu. Transfer of ESTs in international law: A climate justice approach. Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024, pp. 117-140.

HILSON, Chris. Emissions intensity: do we need a CBAM for oil and gas imports? The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 136-141. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwad036 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

KERR, Baine P. Shipping's Fair Share. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, pp. 10410-10423. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=54 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

LOZANO CUTANDA, Blanca. El Tribunal Superior de Justicia de Madrid anula las zonas de bajas emisiones: las medidas restrictivas requieren una ponderación adecuada y una motivación suficiente. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10607, 2024

SALASSA BOIX, Rodolfo. La propuesta catalana para gravar las emisiones del transporte marítimo: ¿una nueva oleada de impuestos propios? Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 41, n. 1, 2024, pp. 41-65. Disponible en: https://doi.org/10.6018/analesderecho.584891 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

SERRANO ANTÓN, Fernando. Nuevas medidas europeas sobre fiscalidad medioambiental en el marco "Objetivo 55": hacia la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero. Unión Europea Aranzadi, n. 6, 2023.

SHARIATI, Ahmd Ali. Examining states' emissions responsibilities: assessing the strengths and weaknesses of the production-based accountability system for greenhouse gases. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

VERCHER NOGUERA, Antonio. Algunas reflexiones sobre la tendencia de los índices de la contaminación del aire y su regulación normativa: las zonas de bajas emisiones y la intervención de la Fiscalía. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10603, 2024

WHITTAKER, Chris. Putting the Ban Back Together: A Critical Look at California Restaurant Association v. Berkeley. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 4, abril 2024, pp. 10325-10341. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-apr-2024-digital/elr-apr-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

Energía:

ALOMARI, Mohammad A.; HEFFRON, Raphael. Middle eastern energy and climate ambitions: Vision 2030 in the Kingdom of Saudi Arabia and the influence of the legal environmental principle. Journal of World Energy Law and Business, vol. 16, n. 5, octubre 2023, pp. 442-460.

ALRESHAID, Nasser; SEMPERTEGUI, Leonardo. Oil exporters and the challenges ahead: the role of NOCs in energy transitions. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 5, octubre 2024, pp. 335-349. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae014 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María. El impulso de la UE al régimen jurídico de las materias primas minerales para el avance de la transición energética y la descarbonización de la economía. Revista General de Derecho de los Sectores Regulados, n. 13, 2024.

CALVO VÉRGEZ, Juan. La nueva reforma de la fiscalidad de la energía impulsada por la Comisión Europea. A vueltas con la nueva fiscalidad de los derechos de emisión. Quincena fiscal, n. 6, 2024.

CAMARILLO CRUZ, Beatriz. Los contratos públicos de energía como contratos incompletos bajo la perspectiva de la nueva economía institucional. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

CAMPMAJÓ, Montse; ARENAS, Albert. El abogado general del TJUE señala que el tramo autonómico del Impuesto sobre Hidrocarburos vulnera la Directiva europea sobre fiscalidad de la energía. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1006, 2024.

DANISH, Kyle; STEIN, Adam; LIBUS, Paul. Will Risk Aversion and the NRC Avert the Energy Transition? The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 3, marzo 2024, pp. 10241-10254. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

DIMENSTEIN, Libby; ÜNEL, Burçin. Regional planning for just and reasonable rates: reforming gas pipeline review. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 1, enero 2024, pp. 1-48. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49i1.12370 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GÄRDEBO, Johan. Transitioning unions: what constitutes a just transition for Swedish trade unions? Oxford Open Climate Change, vol. 3, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.1093/oxfclm/kgac006 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

GONZÁLEZ RÍOS, Isabel. La aplicación del derecho de la Unión Europea sobre transición energética por las comunidades autónomas. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 55-73. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11275 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HANCHER, Leigh. The challenges of energy market reform: what can the Spanish Presidency achieve? Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 40, n. 2, 2023, pp. 153-176. Disponible en: https://doi.org/10.6018/analesderecho.590401 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HERNÁNDEZ RAMOS, Eva. Conceptualización y marco jurídico de las soluciones basadas en la naturaleza (SbN): Implicaciones en el nexo WEF (agua-energía-alimentación). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

HOOPS, Björn. EU Directives on the internal governance of energy communities and their exclusionary effects. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 3, junio 2024, pp. 147-167. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae001 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

LAZARUS, Jesse. Dismantling Roadblocks to a Sustainable Transition. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 1, enero 2024, pp. 10018-10039. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-jan-2024-digital/elr-jan-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

LÓPEZ DE CASTRO GARCÍA-MORATO, Lucía. Las comunidades energéticas locales: sinergias de la transición energética y de la lucha frente a la despoblación. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 364, 2023, pp. 105-165.

MAUGER, Romain; et al. Harnessing EU legal concepts for the energy transition on islands. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 3, junio 2024, pp. 167-183. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae002 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

MCCLEAN, Anna; PEDERSEN, Ole W. Who Owns the Heat? The Scope for Geothermal Heat to Contribute to Net Zero. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 343–351.

MELLADO RUIZ, Lorenzo. Retos jurídicos actuales del binomio agua-energía. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 96-114. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4193 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

MENGOZZI, Pieralberto. Common rules for the internal market in natural gas and the principle of energy solidarity. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 14, n. 1, marzo 2022, pp. 405-421. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2022.6691 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

PONT ESTEBAN, María. La quiebra del equilibro del "trilema energético" en la Unión Europea. La imprescindible recuperación de la seguridad del suministro. Unión Europea Aranzadi, n. 12, 2023.

PRIEM, Randy. A relaxation of European derivatives clearing legislation as a consequence of the 2021-2023 energy crisis. Journal of World Energy Law & Business, vol. 17, n. 4, agosto 2024, pp. 277-293.

RETTIG, Elai; SPANIER, Benny. Striking energy deals in disputed seas: the case of the Gaza Marine gas field. The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 128-135.

ROGGE, Ebbe. The European energy crisis, the Dutch TTF and the market correction mechanism: a financial markets perspective. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 3, junio 2024, pp. 184-200. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae003 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

SAMRSLA MÖLLER, Gabriela; MAGNUS DE MARCO, Cristhian. O paradigma da transição justa (OIT) e a importância para a América Latina e Caribe (ALC): sustentabilidade, ecologização e emprego verde para não deixar ninguém para trás. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 163-204.

SANDOVAL CERVANTES, Daniel. Lex Petrolea, transnacionalización de la regulación de los hidrocarburos y geopolítica de la energía. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 61-84. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14471 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

YUNIZA, Mailinda; et al. Revisiting just energy transition in Indonesia energy transition policy. The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 118-127.

ZAMORA ROSELLÓ, María Remedios. Desafíos territoriales de las comunidades energéticas: ordenación frente al caos. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 31-56

Energía eléctrica:

LEIVA LÓPEZ, Alejandro D. La reforma del mercado eléctrico de la Unión Europea. Revista española de derecho administrativo, n. 231, enero-marzo 2024, pp. 177-208

LEIVA LÓPEZ, Alejandro D. La reforma del mercado eléctrico de la Unión Europea. Revista española de derecho administrativo, n. 231, enero-marzo 2024, pp. 177-208

RUIZ OLMO, Irene. La encrucijada competencial en el sistema eléctrico español. Estudios de Deusto: revista de Derecho Público, vol. 71, n. 2, julio-diciembre 2023, pp. 189-224. Disponible en: https://doi.org/10.18543/ed.2932 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

TOMILLO URBINA, Jorge Luis. (Des)protección y (des)empoderamiento del consumidor en el proyecto de reglamento general de suministro y contratación de energía eléctrica. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10569, 2024

VÁZQUEZ AVEDILLO, José Fernando. La fallida reforma eléctrica del gobierno federal y las violaciones flagrantes al capítulo 14 del T-MEC. Misión Jurídica: Revista de derecho y ciencias sociales, vol. 16, n. 25, 2023, págs. 151-162. Disponible en: https://doi.org/10.25058/1794600X.2258 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Energía eólica:

FERNÁNDEZ-GARCÍA, José Francisco. La problemática de los parques eólicos y su solución a través del urbanismo. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 53-75. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11371 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

LÓPEZ, Carlos. Los parques eólicos pendientes de dos sentencias. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10494, 2024

Energía nuclear:

CADGAS ARTANTAS, Onur. Türkiye's nuclear energy aspirations: policy challenges and legal trajectory. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 3, junio 2024, pp. 201-214. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae005 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

CALUMANI QUILCA, Milagros. Implicancias de la salida unilateral de los Estados Unidos del Acuerdo Nuclear con Irán. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 655-685. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14493 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

CREA, Javier Alejandro. Chernóbil. Daño y responsabilidad. De la mayor catástrofe nuclear al renacer ambiental. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-16. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-chernobyl-dano-y-responsabilidad-de-la-mayor-catastrofe-nuclear-al-renacer-ambiental-javier-crea/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

CRUZ PALMERA, Roberto. Materiales nucleares y otras sustancias radiactivas peligrosas: un estudio a propósito de los nuevos retos y amenazas en tiempos de guerra. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10576, 2024

DANISH, Kyle; STEIN, Adam; LIBUS, Paul. Will Risk Aversion and the NRC Avert the Energy Transition?. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 3, marzo 2024, pp. 10241-10254. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

GONZÁLEZ GARCÍA, Inmaculada; ROMERO BARTUMEUS, Luis. La utilización de Gibraltar como base y escala de submarinos nucleares de Reino Unido y Estados Unidos. Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 429-436. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.18 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

JUÁREZ GURAIEB, Carla. Contribuciones de la diplomacia al desarme nuclear: ¿qué aportes brindará el Tratado para la Prohibición de las Armas Nucleares al desarme? Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 575-610. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16962 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

LACERDA CORDEIRO, Mikal Jhordan; et al. Nuclear Energy in Brazil: regulation, corruption and prospects for energy generation. The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 95-103.

Energía solar fotovoltaica:

KETTLER, Anne E. Net Metering of Rooftop Solar: A Jurisdictional Challenge on the Horizon. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 7, julio 2024.

POTAMIANOS, Alexandra. How to Blow Up a Solar Farm: Local Opposition to Renewable Energy Projects. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024.

VILLAR EZCURRA, Marta; CÁMARA BARROSO, María del Carmen. La necesidad de revisar el papel de los incentivos fiscales al autoconsumo en el conjunto de las medidas de apoyo a la energía solar fotovoltaica. Crónica tributaria, n. 187, 2023, pp. 139-168. Disponible en: https://dx.doi.org/10.47092/CT.23.2.5 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

VILLCA POZO, Ariel R.; VILLCA POZO, Milenka. Análisis del costo-beneficio de la instalación de paneles fotovoltaicos en edificios residenciales en Tarragona. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3526 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Energías renovables:

ADEKANYE, Iyunola; SOBANDE, Temitayo. Riding the Wave of Renewable Energy: Exploring the Power of Carry Arrangements in the Green Industry. The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 104-117.

ALONSO GARCÍA, María Consuelo. La incidencia de las potestades de los entes locales en el desarrollo y la implantación de las energías renovables. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 112-139. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_04_MConsuelo_Alonso.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CÁMARA BARROSO, María del Carmen. La tributación local de las energías renovables en el contexto de transición energética española y europea. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 82-111. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_03_MdelCarmen_Camara.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CELLURA, Salvatore Luca; FERRARO, Marco. Renewable hydrogen and power-to-gas—regulatory framework and developments in light of the REPowerEU plan. Journal of World Energy Law and Business, vol. 16, n. 5, octubre 2023, pp. 425-441.

FERNÁNDEZ SCAGLIUSI, María de los Ángeles. Uso de bienes de titularidad local e implantación de instalaciones de producción de energía a través de fuentes renovables. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 140-167. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_05_MdelosAngeles_Fernandez.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

FRANCISCO, Domingos Joaquim; et al. Pathways to sustainable development: an overview of the progress and obstacles of hydroelectric power production in Angola. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 5, octubre 2024, pp. 309-321. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae012 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

GALLO APONTE, William; DÍAZ BRAVO, Enrique; WUNDER HACHEM, Daniel. Empresas de energías renovables y derechos humanos en América Latina. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3687 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GARCÍA LOZANO, Luis Miguel. La regulación de las centrales hidroeléctricas en España, Italia y Francia ante el reto de la reversión. Revista Jurídica Universidad Autónoma de Madrid, n. 57, 2023, pp. 31-53.

HERRERA ANCHUSTEGUI, Ignacio; TSCHERNING, Rudiger. Offshore oil and gas infrastructure electrification and offshore wind: a legal exploration. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 1, febrero 2024, pp. 35-53. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwad035 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

HUTCHINS, Emily. Accelerating Clean Energy: A Road Map for Regulatory Reform. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 2, febrero 2024, pp. 10114-10126. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-feb-2024-digital/index.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

OCHOA, Christiana; COOK, Kacey; WEIL, Hanna. Deals in the Heartland: Renewable Energy Projects, Local Resistance, and How Law Can Help. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

RUIZ OLMO, Irene. ¿Se puede aplicar el principio de no regresión ambiental a las energías renovables?: aprender del pasado. Revista española de derecho administrativo, n. 230, 2023, pp. 195-226.

SQUILLACE, Mark. The Minerals Challenge for Renewable Energy. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 1, enero 2024, pp. 10058-10079. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-jan-2024-digital/elr-jan-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

TALUS, Kim; et al. Realism at the end of the rainbow? An argument towards diversifying hydrogen in EU regulation. Journal of World Energy Law & Business, vol. 17, n. 4, agosto 2024, pp. 217-233. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae007 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

XIOL RÍOS, Carlos. Es posible el acotamiento de parte de una finca comunal para ser destinada a la producción de energías renovables por un tercero mediante precio, siempre que se cumplan determinadas condiciones. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 5, 2024, pp. 103-108

ZAMARRIEGO PÉREZ, Jorge. El papel de los ayuntamientos en la potenciación del uso de energías renovables por parte de particulares: el caso de la Comunidad de Madrid. Anuario de la Facultad de Derecho, n. 14, 2021, pp. 253-274. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/52337 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

Espacios naturales protegidos:

BACHMANN FUENTES, Ricardo Ignacio; NAVARO CARO, Valentín. Consideraciones en torno a la constitucionalidad de la Ley 19/2022 para el reconocimiento de personalidad jurídica del Mar Menor y su cuenca. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, p. 117-163

BLASCO HEDO, Eva. Viaje a la Amazonía colombiana: al pulmón del mundo le falta aire. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

DUAN, Wen; SHEN, Luoyi. The role of environmental impact assessments in the establishment and management of marine protected areas under the UNCLOS and the BBNJ Agreement. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 303-311. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12544 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

LANGE, Bettina. Regulation With Broders? - "Nature" and "Society" in Marine Protection Areas. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 265-273. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae016 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

LUACES, Alfonso de; SCHRÖDER, Karsten; MÜLLER, Maes Jacobs. Espacios Naturales en Galicia; un análisis diacrónico de las distintas categorías de protección y de la eficiencia de estas para afrontar el reto de la pérdida de Biodiversidad. Recursos naturais: revista do IBADER, n. 16, 2020, pp. 57-97. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id6989 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

MACANÁS, Gabriel. Bases para la personalidad jurídica de los entes no humanos. Derecho Privado y Constitución, n. 43, julio-diciembre 2023, pp. 11-52. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/dpc.43.01 (Fecha de último acceso 07-10-2024)

MARAN DE OLIVEIRA, Celso; VIEIRA DE MORAES, Tatiana; ALBUQUERQUE, Carolina de; et al. Amazônia (i)legal ambiental: caracterização a partir da análise dos conflitos ambientais judiciais. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubrediciembre 2023, pp. 275-308.

MATCHA, Ganeswar; SIVAKUMAR, Sudarsanan. Natural Resources in the Arctic: The Equal Distribution of Uneven Resources. Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024. Disponible en: https://digitalcommons.wcl.american.edu/sdlp/vol24/iss1/3/ (Fecha de último acceso 10-04-2024).

MORA RUIZ, Manuela. La protección del medio ambiente en el Valle de Arán como modelo especial de ordenación determinado por el territorio. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 76-91. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11417 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

RODRIGO LABORÍAS, Alexis. La controversia por el vertedero de residuos en la Cordillera de los Andes. Un estudio de caso acerca de la responsabilidad internacional por daño transfronterizo. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 565-590. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15603 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

SIERRA, Karen L. Reserva del Hombre y la Biosfera del Rio Plátano. El Corredor Biológico mesoamericano un patrimonio de la humanidad. Problemas y Deber de Cumplimiento. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-11. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental13/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SOETE, Anemoon. Are Marine Protected Areas (MPAs) in areas beyond national jurisdiction able to steal the spotlight from traditional high seas freedom?. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

TOVAR ZAMBRANO, Martha Beatriz; BARRERO BARRERO, David. Gobernanza y seguridad de los Global Commons contemporáneos: la Antártida como punto de convergencia. Revista de Relaciones Internacionales, Estrategia y Seguridad, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 15-28. Disponible en: https://doi.org/10.18359/ries.6533 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

Especies amenazadas:

CARREIRA FLORES, Diego; LÓPEZ CASTRO, Hugo. Revisión das poboacións de Zostera na Ría de Ribadeo. Marco legal, ameazas e posibilidades de futuro Recursos naturais: revista do IBADER, n. 17, 2021, pp. 19-33. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id7495 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

STOELLINGER, Temple; KASS, Madeline. Conserving at-risk species and birds in the US and the EU: a comparative summary. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

Especies invasoras:

EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. Cautividad y educación ambiental para la gestión de fauna sintiente invasora. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3707 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

Establecimientos comerciales:

WHITTAKER, Chris. Putting the Ban Back Together: A Critical Look at California Restaurant Association v. Berkeley. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 4, abril 2024, pp. 10325-10341. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-apr-2024-digital/elr-apr-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

Ética medioambiental:

FERNÁNDEZ, Héctor. Derecho, justicia y ética ambiental planetaria: historia, prospectiva y lingüisticidad hermenéutica. Revista de Ciencias Jurídicas (Universidad de Costa Rica), n. 164, mayo-agosto 2024, pp. 1-30. Disponible en: https://doi.org/10.15517/rcj.2024.60187 (Fecha de último acceso: 07-10-2024).

VIDAL AKAOUI, Fernando Reverendo; WEDY, Gabriel; COSTA MOREIRA, Rafael Martins. Bases éticas e filosóficas para a defesa em juízo do sistema climático estável. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 53-72.

ZEBALLOS DE SISTO, María Cristina. Los caminos del ambientalismo en Argentina. Una visión desde la ética ambiental y el marco institucional. Un estudio preliminar para una larga mirada histórica. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-17. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental7/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Evaluación ambiental estratégica:

FERNÁNDEZ TORRES, Juan Ramón. La imprescindible reconducción de la evaluación ambiental estratégica a sus justos términos. Revista de urbanismo y edificación, n. 48, 2022.

LOMO CASANUEVA, Tomás. Ámbitos objetivos y subjetivos de la evaluación ambiental estratégica de los instrumentos de planeamiento urbanístico de la Comunidad valenciana. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

Evaluación de Impacto Ambiental (EIA):

ADUGBILA, Emmanuel Junior; TODOROVSKI, Dimo; PFEFFER, Karin, et al. Impact assessment of the governance principles in the implementation of dam-induced involuntary resettlement on host communities: the case of the Bui Dam in Ghana. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 4, 2024, pp. 376-393. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2024.2400457 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

BOESS, Emilia Ravn; KORNOV, Lone; JENSEN, Jens Ulrik. Innovation through the EIA tender: a case of Copenhagen metro and the SDGs. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 3, 2024, pp. 211-228. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2024.2359805 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

DUAN, Wen; SHEN, Luoyi. The role of environmental impact assessments in the establishment and management of marine protected areas under the UNCLOS and the BBNJ Agreement. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 303-311. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12544 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

MATOME, Gorata Kingsley; FISCHER, Thomas B. Environmental assessment simplification in Botswana – is it fit for purpose? Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 3, 2024, pp. 267-280. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2024.2363720 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

SAS BOJARSKA, Aleksandra; ORZECHOWSKA-SZAJDA, Iwona; PUZDRAKIEWICZ, Krystian; et al. Landscape, EIA and decision-making. A case study of the Vistula Spit Canal, Poland. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 1, 2024, pp. 2-29. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2023.2273612 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

ZUNIGA CANETE, Diego. Algunos criterios para evaluar los impactos ambientales de la salmonicultura en Chile: comentarios de la sentencia R-20-2019 Comunidad Indígena ATAP y otros con Comisión de Evaluación Ambiental de la Región de Magallanes. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 271-294. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

Evaluaciones ambientales:

BONICHOT, Jean-Claude. Necesidad de efectuar una evaluación previa de las repercusiones de una intervención en un bosque para garantizar la protección de este contra los incendios en el lugar de que se trate: TJ, Sala Novena, S 7 Dic. 2023. Asunto C–434/22: Latvijas valsts meži AS. La Ley Unión Europea, n. 121, 2023.

CANTOS SALA, Salma; VIDAL VERA, Ricardo. Evaluación ambiental de proyectos de obra sujetos a licencia urbanística municipal basada en planes no evaluados ambientalmente. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

CARCELLER STELLA, Julia. Evaluación ambiental: un ejemplo paradigmático de análisis de impacto. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

Fauna:

EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. Cautividad y educación ambiental para la gestión de fauna sintiente invasora. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3707 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MATALLÍN EVANGELIO, Ángela. Tutela penal de la fauna silvestre: el 334 del código penal. Revista General de Derecho Penal, n. 40, 2023

SILVA REHBEIN, Katiele Daiana; MARTÍNEZ, Jaime; PAULETTI PRESTES, Nêmora. Papagaio-de-peito-roxo: a atuação de órgãos fiscalizadores no enfrentamento ao tráfico de animais para fins de estimação. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 69-100.

Fiscalidad ambiental:

ARANA LANDÍN, Sofía. Las medidas fiscales adoptadas en España para la reducción de las pérdidas y el desperdicio alimentario: un análisis sistemático. Quincena fiscal, n. 8, 2024.

BARIGGI, Mónica. Tributo ambiental y finalidad ambiental extrafiscal: organismo recaudador ambiental: el caso de la provincia de Buenos Aires. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 51, 2021, pp. 237-261. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e080 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BENSON, Reed D. Green Money for Western Waters: New Environmental Grants and Federal Water Policy. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 1, enero 2024, pp. 10040-10057. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-jan-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

BERTOLA, Santiago. El nuevo estándar de bono verde europeo. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1002, 2023

CALVO VÉRGEZ, Juan. La nueva reforma de la fiscalidad de la energía impulsada por la Comisión Europea. A vueltas con la nueva fiscalidad de los derechos de emisión. Quincena fiscal, n. 6, 2024.

CÁMARA BARROSO, María del Carmen. La tributación local de las energías renovables en el contexto de transición energética española y europea. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 82-111. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_03_MdelCarmen_Camara.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CAMPMAJÓ, Montse; ARENAS, Albert. El abogado general del TJUE señala que el tramo autonómico del Impuesto sobre Hidrocarburos vulnera la Directiva europea sobre fiscalidad de la energía. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1006, 2024.

CAMPO, Cristina del. Aproximación al Concepto de Contabilidad Ambiental como Instrumento de la Gestión Ambiental. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-15. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental6 / (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

CANDELA TALAVERO, José Enrique. Los fondos europeos Next Generation y la Colaboración Público-Privada: consorcios y sociedades de economía mixta. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 181, 2022, pp. 35-48

CANDELA TALAVERO, José Enrique. El peligro del fraude en el uso y gestión de los Fondos Europeos Next Generation: planes y medidas para su control. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 183, 2023

CEREZO IBARRONDO, Alvaro. Viabilidad y sostenibilidad economica: los tres documentos económicos en los instrumentos de ordenación. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 55-120.

DOMINIONI, Goran; FAURE, Michael. Environmental Policy in Good and Bad Times: The Countercyclical Effects of Carbon Taxes and Cap-and-Trade. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 269–286. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac003 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

DURÁN MUÑOZ, Geovanni de Jesús. La función tutelar del tributo en el medio ambiente: comentario jurisprudencial en torno a la sentencia recaída al amparo en revisión 888/2018 de la SCJN. Enfoques jurídicos, n. 3, enero-junio 2021, pp. 93-100. Disponible en: https://doi.org/10.25009/ej.v0i3.2565 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

FERNANDES LUPPI, Dávila Teresa de Galiza. Brasil e seu novo modelo de acordo de cooperação de facilitação de investimentos: o tratamento dado à questão socioambiental a partir da análise dos acordos com Angola e México. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3670 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

FERREIRA NETO, Arthur Maria. A reforma tributária e o novo marco da tributação ambiental. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 127-146.

FISHER, Adam. Pay to Play? The Past, Present, and Future of Recreation Fees on Federal Public Lands. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 2, febrero 2024, pp. 10127-10147. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-feb-2024-digital/index.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

LUCHENA MOZO, Gracia María. Hacia la transición hídrica a través de la fiscalidad y la economía circular. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 74-95. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4199 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

MALECKI, Catherine. Financing the transition to a sustainable economy: a race against the clock for Europe and France. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 5, 2024.

MARTÍNEZ SÁNCHEZ, César. Evaluación del régimen económico-financiero de los municipios de gran población. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 144-170. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 05 Martinez Sanchez.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MARTÍNEZ SÁNCHEZ, César. Las dificultades legales para aplicar criterios medioambientales en las tasas locales. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. extra 1, 2024

NADIM DE LAZARI, Rafael José; MAZIN, Marcelo. Extrafiscalidade ambiental e desenvolvimento geoconômico: uma análise envolvendo o aquifero Guarani. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3397 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

NG, Kenny. Sustainable sides of taxation: An international law approach. Environmental Law Review, vol. 26, n. 1, 2024, pp. 33-52.

PELTON, Abigail. Protecting protectionims in the WTO. A reinterpretation of the general exceptions to protect the IRA's local content requirements. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 1, enero 2024, pp. 100-143. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49i1.12368 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

PHILLIPS LETELIER, Jaime; PÁVEZ TORREALBA, Felipe. Consulta de pertinencia y fiscalización ambiental: una propuesta de armonización. Revista de Derecho (Valdivia, Universidad Austral de Chile), vol. 36, n. 1, junio 2023, pp. 161-182. Disponible en: http://dx.doi.org/10.4067/S0718-09502023000100161 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

QUINTANA FERRER, Esteban. Vivienda y medio ambiente: bonificaciones en la cuota de los impuestos locales. Crónica tributaria, n. 189, 2023, pp. 157- 201. Disponible en: https://dx.doi.org/10.47092/CT.23.4.5 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

RIVAS NIETO, Estela. Los beneficios fiscales y financieros a los vehículos eléctricos y a los puntos de recarga. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3667 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SALASSA BOIX, Rodolfo. Retos del impuesto al depósito, incineración y coincineración de residuos en el ámbito comunitario, autonómico y local. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3434 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SALASSA BOIX, Rodolfo. La propuesta catalana para gravar las emisiones del transporte marítimo: ¿una nueva oleada de impuestos propios? Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 41, n. 1, 2024, pp. 41-65. Disponible en: https://doi.org/10.6018/analesderecho.584891 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

SANZ GÓMEZ, Rafael J. Tasas locales para una movilidad urbana sostenible. La posibilidad de introducir un peaje urbano en las ciudades españolas. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. extra 1, 2024

SEDEÑO LÓPEZ, José Francisco. Medidas fiscales para el fomento de la donación de alimentos y la reducción del desperdicio alimentario. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3792 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

SERRANO ANTÓN, Fernando. Nuevas medidas europeas sobre fiscalidad medioambiental en el marco "Objetivo 55": hacia la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero. Unión Europea Aranzadi, n. 6, 2023.

TEIXEIRA DINIZ, Antonio Augusto; AIRTO CHAVES, Júnior. Derecho ambiental y economía: claves para promover la ecoeficiencia. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

TEIXEIRA DINIZ, Antonio Augusto; CHAVES JUNIOR, Airto. Direito ambiental e economia: ferramentas para a promoção da ecoeficiência. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 341-368.

TREJO CRUZ, Yesenia del Carmen. Perspectiva circular de la fiscalidad ambiental en México. Enfoques jurídicos, n. 9, enero-junio 2024, pp. 69-91. Disponible en: https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/article/view/2613 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

VILLAR EZCURRA, Marta; CÁMARA BARROSO, María del Carmen. La necesidad de revisar el papel de los incentivos fiscales al autoconsumo en el conjunto de las medidas de apoyo a la energía solar fotovoltaica. Crónica tributaria, n. 187, 2023, pp. 139-168. Disponible en: https://dx.doi.org/10.47092/CT.23.2.5 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

VILLCA POZO, Ariel R.; VILLCA POZO, Milenka. Análisis del costo-beneficio de la instalación de paneles fotovoltaicos en edificios residenciales en Tarragona. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3526 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Formación:

FERREIRA TELES, Erica María. II Congreso Internacional Compra Pública Verde y Cambio Climático. Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 319-323. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61021 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

FERREIRA TELES, Erica María. Jornada Técnica Cambio Climático y Universidad: UAH cambia para el clima. Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 339-341. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61024 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

FERREIRA TELES, Erica María; ARMADA SEGUÍN, María. Nueve seminarios de especialización "Eco-Talks: focus on sustainable public procurement". Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 16, 2023, pp. 345-351. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/61026 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Fractura hidráulica (fracking):

TORRES MORENO, Hiram Aurelio; ISLAS COLÍN, Alfredo. Respuestas jurídicas a la fracturación hidráulica (fracking) en la Unión Europea y España. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10492, 2024

Fractura hidráulica ("Fracking"):

YADAV, Shashi Kant; BHARDWAJ, Chhaya; SARANGI, Gopal K. Emerging regulatory gaps in fracking-specific water security issues in India: Lessons from the United Sates "Shale Revolution". Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024, pp. 100-116. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241230680 (Fecha de últiom acceso 13-06-2024).

Ganadería:

BELVER, Lucía et al. Ana?lisis de la situacio?n de la normativa sancionadora en materia de bienestar animal en el sector ganadero, ¿quedan aspectos en los que avanzar? Recursos naturais: revista do IBADER, n. 17, 2021, pp. 33-37. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id7687 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

BELVER, Lucía et al. El bienestar animal en las explotaciones ganaderas: aspectos legales respecto a la intervención administrativa. Recursos naturais: revista do IBADER, n. 16, 2020, pp. 49-55. Disponible en: https://revistas.usc.gal/index.php/rr/issue/view/456 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

BELVER, Lucía; CAMIÑA, Mercedes; CANTALAPIEDRA, Jesús. Las inspecciones administrativas en materia de protección animal en las explotaciones ganaderas. Recursos do IBADER, revista 19, 83-91. Disponible n. 2023, pp. https://revistas.usc.gal/index.php/rr/article/view/9569 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

BRAY, Daina; POSTON, Thomas M. The Methane Majors. Climate Change and Animal Agriculture in U. S. Courts. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. S, abril 2024, pp. 145-248. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49iS.12548 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

NOLLKAEMPER, André. International Law and the Agony of Animals in Industrial Meat Production. European Journal of International Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2023, pp. 939-975. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad049 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

NOLLKAEMPER, André. International Law and the Agony of Animals in Industrial Meat Production. European Journal of International Law, vol. 34, n. 4, noviembre 2023, pp. 939-972. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad049 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Gases efecto invernadero:

ARLOTA, Carolina; GERRARD, Michael B. Regulating shipping of carbon dioxide for sequestration. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 10, octubre 2024.

SHARIATI, Ahmd Ali. Examining states' emissions responsibilities: assessing the strengths and weaknesses of the production-based accountability system for greenhouse gases. Environmental Liability, Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 2, 2023.

TALUS, Kim; MADDAHI, Reza. Carbon capture and utilization under EU law: impermanent storage of CO2 in products and pre-combustion carbon capture. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 5, octubre 2024, pp. 295-308. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae009 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Gestión de riesgos:

OLCINA, Jorge; ELORRIETA, Berezi. Reducción del riesgo natural y del cambio climático mediante ordenación del territorio: el papel de la infraestructura verde. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 61-78.

PUCHALSKI TEIXEIRA, Juliano; WINTER DE CARVALHO, Delton; A. T. Z, Ana Paula. Direito dos desastres: apontamentos sobre a gestão dos riscos pelos administradores da sociedade empresária. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 309-340.

TERRONES CERNAQUÉ, Leslie E. Incluyendo perspectivas de género en la gestión de riesgo de desastres en América Latina y el Caribe. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 161-194. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wp-content/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

WARGNIER, Mathilde et al. Gestión de riesgos costeros: soluciones estructurales y no estructurales en Lanzarote tras el hundimiento de la carretera LZ-703. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 47-72

Hidrocarburos:

CADENAS ARTURI, Roberto. Los últimos 20 años de la política petrolera Argentina. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 53, 2023, pp. 283-301. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e147 (Fecha de último acceso 28/08/2024).

CAMPMAJÓ, Montse; ARENAS, Albert. El abogado general del TJUE señala que el tramo autonómico del Impuesto sobre Hidrocarburos vulnera la Directiva europea sobre fiscalidad de la energía. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1006, 2024.

GARCÍA RIVERA, Enoc Alejandro. La Incidencia de la Ley de Hidrocarburos en la Fragilidad Social de las Colectividades Rurales. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 26, marzo-junio 2024, pp. 39-73. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v9i26.414 (Fecha de último acceso 28/08/2024).

KAUPA, Clemens. Is it still permissible under EU law to issue new permits for oil and gas extraction? Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 236-249. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12556 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

LE, Minh Thong; et al. Vietnam's liquefied natural gas demand—potential to import liquefied natural gas from the USA. Journal of World Energy Law & Business, vol. 17, n. 4, agosto 2024, pp. 266-276.

METAXAS, Antonis. On the way to EU's clean energy transition: new approaches and challenges for Gas Regulation in the EU. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 1, febrero 2024, pp. 69-86. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwad033 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

PADRÓS I REIG, Carlos; MORALES PLAZA, Antonio. La excepción ibérica: price-cap del gas a examen. Revista General de Derecho de los Sectores Regulados, n. 13, 2024.

RANDALL, Scott W.; PAES MARQUES, Francisco. Trends in multi-jurisdictional enforcement of anti-corruption in the global petroleum industry. Journal of World Energy Law & Business, vol. 17, n. 4, agosto 2024, pp. 234-265.

ROEBEN, Volker. What drives OPEC production policy? Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 1, febrero 2024, pp. 19-34. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwad031 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

SANDOVAL CERVANTES, Daniel. Lex Petrolea, transnacionalización de la regulación de los hidrocarburos y geopolítica de la energía. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 61-84. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14471 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

UMUKORO, Brown. Petroleum Host Communities and their rights to the environment in Nigeria: Shifting between economic interest and the right to clean environment. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3643 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Humedales:

CONNAUGHTON, Bernadette. Multi-level governance and policy contestation: Ambiguity and conflict in the implementation of peatland conservation in Ireland. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 109-122. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11266 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Incendios forestales:

BONICHOT, Jean-Claude. Necesidad de efectuar una evaluación previa de las repercusiones de una intervención en un bosque para garantizar la protección de este contra los incendios en el lugar de que se trate: TJ, Sala Novena, S 7 Dic. 2023. Asunto C–434/22: Latvijas valsts meži AS. La Ley Unión Europea, n. 121, 2023.

FREY, Gregory E. Managed burning of forests: Balancing economic incentives, risks, and liability. Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024, pp. 259-277.

LÓPEZ HERREROS, Anna. Deber de gestión de la masa forestal para la lucha contra incendios y otros perjuicios. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 75-110

RIVERO ORTEGA, Ricardo. Derecho al medio ambiente, cambio climático y prevención de incendios: el papel de los gobiernos locales. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

Industria:

COSTA, Patrícia Spagnolo Parise; COSTA E CRUZ, Pauliney. As startups no direito brasileiro e as projeções futuras dessas empresas no agronegócio. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 145-159. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/966 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

DUNHAM, Vasa T. Incentivizing Sustainability in American Enterprise: Lessons From Finnish Model. Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024. Disponible en: https://digitalcommons.wcl.american.edu/sdlp/vol24/iss1/2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

GARCÍA-PITA Y LASTRES, José Luis. La constante preocupación del Derecho de la competencia por la práctica de las ayudas públicas, el sector de la industria naval y el transporte marítimo. La Ley Unión Europea, n. 116, 2023.

LASHERAS SANCHO, Laura. Barreras al comercio de servicios medioambientales: análisis de la naturaleza de las barreras a las que se enfrentan las empresas españolas de servicios medioambientales en el exterior. Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3167, febrero 2024, p. 3-13. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2024.3167.7722 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

LÓPEZ AHUMADA, José Eduardo. Nuevos retos de la acción normativa internacional aplicables a las empresas multinacionales: un enfoque desde la perspectiva de los objetivos de desarrollo sostenible. Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 20, 2022, pp. 207-245. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v7i20.503 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

QUINTERO CASTELLANOS, Carlos Emigdio. Hacia un índice difuso para la desigualdad. El caso de la agroindustria cañera en Jalisco, México (2000-2015). Revista Mexicana de Análisis Político y Administración Pública, vol. 12, n. 23, enero-junio 2023, pp. 123-158. Disponible en: https://doi.org/10.15174/remap.v12i23.401 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

TOST PARDELL, Sophie. Aplicación do principio de precaución no ámbito da seguridade industrial. Administración & cidadanía: revista da Escola Galega de Administración Pública, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 223-245. Disponible en: https://doi.org/10.36402/ac.v18i1.5049 (Fecha de último acceso 02-04-2024).

Información ambiental:

FINCK, Michèle; MUELLER, Marie-Sophie. Access to Data for Environmental Purposes: Setting the Scene and Evaluating Recent Changes in EU Data Law. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 109-131. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad006 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

FISHER, Liz. Craft Matters: Seven Tips for Legal Scholars. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 11-20. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad001 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

FLORENCIA VALLS, Claudia. Acuerdo de Escazú. Grandes expectativas ¿O una mera ilusión?... Veremos. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-7. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental20/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

FUENTES, Carlos Gonzalo F.; CENICACELAYA, María de las Nieves. El acceso a la información pública como derecho humano instrumental para la tutela del ambiente. Anales (Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 49, 2019, pp. 171-194. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e008 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

GUTIÉRREZ CANTOS, Roberto. La nueva Propuesta de Reglamento sobre la transparencia e integridad de las actividades de calificación de la sostenibilidad ambiental, social y de gobierno corporativo: hacia una mayor fiabilidad en las metodologías para el cálculo de las calificaciones ESG. La Ley Unión Europea, n. 118, 2023

JENNINGS, Rhoda. Obligations under the TFEU to use scientific data in EU environmental law. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

KAPALA, Anna. Identifying local food in the context of european system of geographical indications and consumer's right to information. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3816 (Fecha de último acceso 15-10-2024)

MÉRIDA, Carolina; BARBOSA, Paloma Pflüger; LACERDA, Murilo Couto. O Acordo de Escazú e a (Re)estruturação do Estado de Direito Ambiental: uma Análise à Luz dos Riscos Advindos dos Organismos Geneticamente Modificados. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 200-216. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/978 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

RIAZA MARTÍNEZ, Julia; FERNÁNDEZ-CORUGEDO, Gonzalo Olmos. El retroceso en transparencia ambiental en España y la separación del criterio europeo. Revista Jurídica de Asturias, n. 46, 2023. Disponible en: https://reunido.uniovi.es/index.php/RJA/article/view/20279 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Instrumentos de mercado:

CARRETERO GARCÍA, Ana. La aportación de los canales cortos de comercialización al fomento de sistemas agroalimentarios más sostenibles. Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 7-50

DOMINIONI, Goran. Carbon pricing for international shipping, equity, and WTO law. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), abril 2024, pp. 1-12. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12540 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ERIKSSON, Saga. The centrality of law for EU sustainable finance markets: Outlining a research agenda. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), abril 2024, pp. 1-13. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12538 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

HANCHER, Leigh. The challenges of energy market reform: what can the Spanish Presidency achieve? Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 40, n. 2, 2023, pp. 153-176. Disponible en: https://doi.org/10.6018/analesderecho.590401 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

KLEIN VIEIRA, Luciane; MENDES DA SILVA, Mariela. O sistema de solução de controvérsias do MERCOSUL e o meio ambiente: algumas projeções para o futuro. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 369-398.

LEIVA LÓPEZ, Alejandro D. La reforma del mercado eléctrico de la Unión Europea. Revista española de derecho administrativo, n. 231, enero-marzo 2024, pp. 177-208

LEIVA LÓPEZ, Alejandro D. La reforma del mercado eléctrico de la Unión Europea. Revista española de derecho administrativo, n. 231, enero-marzo 2024, pp. 177-208.

MENGOZZI, Pieralberto. Common rules for the internal market in natural gas and the principle of energy solidarity. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 14, n. 1, marzo 2022, pp. 405-421. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2022.6691 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ROGGE, Ebbe. The European energy crisis, the Dutch TTF and the market correction mechanism: a financial markets perspective. Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 3, junio 2024, pp. 184-200. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwae003 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

ROZADOS OLIVA, Manuel Jesús. Las limitaciones a la publicidad de productos alimentarios no saludables desde una perspectiva comparada: su regulación en Portugal y Reino Unido como referentes para una reforma en España. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 96-115. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11361 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Instrumentos y protocolos internacionales:

ALDA-FERNÁNDEZ, Mercedes; PEÑA VARONA, Alberto de la. Multilevel governance of the commons and environmental sustainability. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 7-14. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11353 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BADIOLA COCA, Silvia Pilar. Aspectos procesales relativos al Convenio Internacional Sobre Venta Judicial de Buques. Revista de derecho UNED (RDUNED), n. 32, 2023, pp. 79-96. Disponible en: https://doi.org/10.5944/rduned.32.2023.39903 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BIANCHI, Daniele. Souveraineté alimentaire : les outils juridiques au niveau européen à la lumière de la récente réforme de la PAC et du Green Deal. Revue du droit de l'Union Européenne, n 2, 2022, pp. 175-191.

CANTÓ LÓPEZ, María Teresa. Potestad sancionadora y régimen de aplicación de las penalizaciones en el Sistema de Gestión de la Política Agrícola Común. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

CLAERHOUDT, Rens. The Legal Protection of Animal Parasites in International Biodiversity Law. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 301-322. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae024 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

DUAN, Wen. Area?based management tools under the BBNJ Agreement: Ambition or illusion? Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero 2024.

DUAN, Wen; SHEN, Luoyi. The role of environmental impact assessments in the establishment and management of marine protected areas under the UNCLOS and the BBNJ Agreement. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 303-311. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12544 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

FAURE, Michael G. The EU Environmental Crime Directive 2024: A Revolution in EU Environmental Criminal Law?. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 323-342.

FLORENCIA VALLS, Claudia. Acuerdo de Escazú. Grandes expectativas ¿O una mera ilusión?... Veremos. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-7. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental20/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

GAILITIS, Emma; KHALFI, Yasmine; KOWALCZYK, Olivia M.; et al. he EU Critical Raw Materials Act: sourcing, streamlining, circularity and sustainability. Environmental Liability - Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024.

GARCÍA LUPIOLA, Asier. El Pacto Verde Europeo. Adopción y puesta en marcha en un complejo contexto. Unión Europea Aranzadi, n. 2, 2023.

GONZALO LANGA, Javier. Nueva reforma de la PAC 2023-2027. Desarrollo rural: revista de divulgación europea para Extremadura, vol. 27, n. 46, 2022, pp. 17-22. Disponible en: https://comarcadeolivenza.org/wp-content/uploads/2023/01/RDR46 2022.pdf#page=17 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HOANG, Tien Dat. Reassessing environmental protection in international investment agreements: The case of Vietnam. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 194-208. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12555 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

HOLDEN, Laura. From farm to fork? Brexit and the International Plant Protection Convention. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 185-202. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241259879 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

JIMÉNEZ MORÁN SOTOMAYOR, Fabiola. Medidas para optimizar la instrumentación de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar por parte de México. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 3-24. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14469 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

LOCKAMN, Martin; BIANCHI, Evan; LUCCIO, Sean di; et al. The Private Litigation Impact of New York's Green Amendment. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 2, mayo 2024, pp. 357-424. Disponible en: https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/article/view/12631 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

MARTÍNEZ FREILE, Pablo. El Pacto Verde Europeo: desarrollo normativo, objetivos y proyectos transformadores en Cantabria. Cuadernos Cantabria Europa, n. 22, 2023, pp. 43-68. Disponible en: https://cantabriaeuropa.org/documents/5564249/0/Cuadernos-Europeos.pdf/b2e9b0b2-8381-8e44-034b-5c58925c6ab0?t=1703590610611#page=44 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MÉRIDA, Carolina; BARBOSA, Paloma Pflüger; LACERDA, Murilo Couto. O Acordo de Escazú e a (Re)estruturação do Estado de Direito Ambiental: uma Análise à Luz dos Riscos Advindos dos Organismos Geneticamente Modificados. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 200-216. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/978 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MOLINA DEL POZO, Carlos Francisco. La deseada y potencial participación de las regiones europeas en la implementación del pacto verde de la Unión Europea. Anuario de la Facultad de Derecho, n. 14, 2021, pp. 221-240. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/52371 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

PEÑA ALEGRÍA, Pablo Guillermo. (Mis)Adapting Domestic Law to Meet New International Environmental and Trade Rules: How Peru Changed Its Environmental and Land Use Rights Laws in Response to the European Union Deforestation Regulation. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 437-444. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae019 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

PÉREZ DE LAS HERAS, Beatriz. The Spanish recovery plan: assessing its contribution to the green transition in the European Union. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 33, noviembre 2023, pp. 6-23. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11207 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

RAMÍREZ BAÑUELOS, Jesús Francisco. El tratado entre México, Estados Unidos y Canadá como instrumento complementario al acuerdo de parís en la lucha contra el cambio climático. Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 20, 2022, pp. 49-75. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v7i20.362 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

SADELEER, Nicolas de. La armonización de legislaciones, mercado interior y medio ambiente: los retos del pacto verde. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 14, n. 1, marzo 2022, pp. 150-168. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2022.6681 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SADELEER, Nicolas de. La nueva Política Agrícola Común al rescate del medio ambiente. ¿Está justificada la revuelta agraria? Unión Europea Aranzadi, n. 4, 2024.

SASAKI OTANI, María Ángela. El derecho internacional de aguas desde una perspectiva latinoamericana: ¿convenciones universales, acuerdos regionales o mantener el statu quo en la región? Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 269-294. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15594 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

TEIXEIRA DE SOUZA, Edilene; SILVA ANTUNES DE SOUZA, Maria Cláudia da; REAL FERRER, Gabriel. Sostenibilidad social: la importancia de el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) como observatorio regular del desarrollo sostenible en la Unión Europea. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

Licencia ambiental:

LEITÃO, Romulo Guilherme; GIRÃO MOTA, Andrea Bezerra de Melo; FERREIRA GOMES, Ana Carolina Neiva Gondim. Desregulamentação do licenciamento como ameaça ao meio ambiente das gerações futuras. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 195-216.

Medio marino:

BACHMANN FUENTES, Ricardo Ignacio; NAVARO CARO, Valentín. Consideraciones en torno a la constitucionalidad de la Ley 19/2022 para el reconocimiento de personalidad jurídica del Mar Menor y su cuenca. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, p. 117-163

CARRO PITARCH, María. El "Acuerdo BBNJ": hacia un nuevo régimen para la conservación y el uso sostenible de la diversidad biológica marina en zonas fuera de la jurisdicción nacional. Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 231-256. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.9 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

DUAN, Wen. Area?based management tools under the BBNJ Agreement: Ambition or illusion? Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero 2024.

DUAN, Wen; SHEN, Luoyi. The role of environmental impact assessments in the establishment and management of marine protected areas under the UNCLOS and the BBNJ Agreement. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 303-311. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12544 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

FÉRRIZ, Inma et al. La Custodia Marina: una herramienta de elevado potencial para la conservación de nuestros mares. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 75-80.

GARCÍA-PITA Y LASTRES, José Luis. La constante preocupación del Derecho de la competencia por la práctica de las ayudas públicas, el sector de la industria naval y el transporte marítimo. La Ley Unión Europea, n. 116, 2023.

GONZÁLEZ GARCÍA, Inmaculada; ROMERO BARTUMEUS, Luis. La utilización de Gibraltar como base y escala de submarinos nucleares de Reino Unido y Estados Unidos. Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 429-436. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.18 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

GONZÁLEZ LAXE, Fernando; MARTÍN PALMERO, Federico; MARTÍN BERMÚDEZ, Federico. La Unión Europea y la economía azul. Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3166, enero de 2024, pp. 69-84. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2024.3166.7717 (Fecha de último acceso 04-04-2024).

GONZÁLEZ RODRÍGUEZ, Ángel Iván. Minería marina: análisis legal y ambiental de los horizontes en su regulación. Enfoques jurídicos, n. 9, enero-junio 2024, pp. 27-48. Disponible en: https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/article/view/2611

JIMÉNEZ MORÁN SOTOMAYOR, Fabiola. Medidas para optimizar la instrumentación de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar por parte de México. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 3-24. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14469 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

JUSTE RUIZ, José. El acuerdo sobre la diversidad biológica marina en zonas fuera de la jurisdicción nacional: un análisis preliminar. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

KRÄMER, Ludwig. La personalité juridique pour la "Mar Menor" en Espagne. Et ensuite? Revue du droit de l'Union Européenne, n. 4, 2023, pp. 105-116

LABARDINI, Rodrigo. The Legal Definition of the Caspian Sea. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 235-272. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14476 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

LANGE, Bettina. Regulation With Broders? - "Nature" and "Society" in Marine Protection Areas. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 265-273. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae016 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

MARZAL RAGA, Reyes; ORTIZ GARCÍA, Mercedes; SALES CIVERA, J. Miguel. La ordenación territorial del espacio costero desde el punto de vista de la economía azul valenciana. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 107-124. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

RECA, Joaquín Pablo. Hacia una nueva construcción de sostenibilidad Mediterránea: lo que dejó el Congreso Internacional del Mar de la Universitat de Barcelona. Enfoques jurídicos, n. 8, julio-diciembre 2023, pp. 131-135. Disponible en: https://doi.org/10.25009/ej.v0i08.2608 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

RETTIG, Elai; SPANIER, Benny. Striking energy deals in disputed seas: the case of the Gaza Marine gas field. The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 128-135.

ROJAS MARTÍNEZ-PARETS, Fernando de. Estructura para una política pública de la Generalitat Valenciana en economía azul y para una estrategia marítima autonómica. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 61-82. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

ROJAS MARTÍNEZ-PARETS, Fernando de. Una propuesta para nuestra Estrategia Azul Autonómica: l'Estratègia Blava de la Comunitat Valenciana. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 7-10. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

SOETE, Anemoon. Are Marine Protected Areas (MPAs) in areas beyond national jurisdiction able to steal the spotlight from traditional high seas freedom? Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

TELES DA SILVA, Solange; DUARTE DOS SANTOS, Maurício; DUTRA, Carolina. Meio ambiente costeiro-marinho em face da crise do sargaço. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 101-126.

VIAL BARROS, José Ignacio. Chile y sus áreas marinas protegidas cambios regulatorios, áreas de protección existentes y desafíos futuros. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 2, n. 1, julio 2024, pp. 77-90. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/139 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

Medio rural:

ALBERDI COLLANTES, Juan Cruz. Hacia un mayor intervencionismo en las políticas de desarrollo rural: el ejemplo vasco (España). Ager. Revista de estudios sobre despoblación y desarrollo rural, n. 37, 2023, pp. 5-38. Disponible en: https://ruralager.org/wp-content/uploads/Ager-37-completo-web-def.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CAO, Yifeng. Análisis histórico del régimen jurídico chino de las tierras rurales destinadas a parcelas residenciales. Revista de derecho UNED (RDUNED), n. 32, 2023, pp. 141-164. Disponible en: https://doi.org/10.5944/rduned.32.2023.39905 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

FUENTES ALCALDE, José Luis. Guardas rurales y vigilancia de caminos públicos rurales: ¿Seguridad pública o privada?. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp.145-163. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n117.1410 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

GARCÍA RIVERA, Enoc Alejandro. La Incidencia de la Ley de Hidrocarburos en la Fragilidad Social de las Colectividades Rurales. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 26, marzo-junio 2024, pp. 39-73. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v9i26.414 (Fecha de último acceso 28/08/2024).

GARCÍA-MORENO RODRÍGUEZ, Fernando; CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Mancomunidades de municipios 2.0: hacia su reconversión, además de proseguir con sus tradicionales funciones, en instrumentos de sostenibilidad, desarrollo rural y lucha contra la despoblación. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 74-95. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11294 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ORS MARTÍNEZ, Juan Bautista. Infraestructura verde y medio rural. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 17-30

PICÓN ARRANZ, Alberto. Estudio comparado del denominado «Mecanismo rural de garantía». Una propuesta para Castilla y León. Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica, Nueva época, n. 20, octubre 2023, pp. 124-145. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11234 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

SANTIAGO RODRÍGUEZ, Eduardo de. Estudio comparado sobre la clasificación del suelo y la regulación de los Núcleos Rurales en España. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 218, invierno 2023, pp. 1251-1298. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.218.15 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

Migración ambiental:

CASTILLA JUÁREZ, Karlos. El refugio en casos de degradación y defensa del medio ambiente: dos supuestos de no fácil protección de un problema global. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 8, n. 22, 2022, pp. 217-257. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v8i22.541 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CORTI VARELA, Justo. ¿Qué debería ser un migrante climático para el derecho internacional? En búsqueda de una definición jurídica que brinde una protección adecuada y justa. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3604 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

GRACIA PÉREZ, Daniel. Movilidad climática en el Marco de Sendai para la reducción del riesgo de desastres. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3585 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

IBARRA SARLAT, Rosalía. Indeterminación del estatus jurídico del migrante por cambio climático. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 135-167. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14473 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

KENT, Avidan; BEHRMAN, Simon. Strategic climate litigation and its impact on the governance of climate migration. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3583 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

PINTO, Rodrigo da Silva Vernes; KARNOPP, Laerte Radtke. Discriminação estrutural e mudanças climáticas: a litigância baseada em direitos humanose a utilização de categorias antidiscriminatórias. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 269-287. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/1055 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ROS GARCÍA, Elena; SALAZAR ORTUÑO, Eduardo. Protección internacional en los desplazamientos forzados por motivos ambientales. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-17. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental25/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ROSIGNOLI, Francesca. Justice, gender and climate migration in the eu perspective. Exploring different roles of the eu commission, EU parliament, and the council. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3622 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SALLES CAVEDON CAPDEVILLE, Fernanda de; ANDREOLA SERRAGLIO, Diogo; VELEZ ECHEVERRI, Juliana; et al. La movilidad humana en los litigios climáticos: aportes de América latina desde la perspectiva de los derechos humanos. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3558 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SANTOS SOARES, Alfredo dos. Displaced by environmental disasters: evaluating the Kampala Conention's (in)effectiveness ten years after it came into force. The case of Angola. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3610 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

VILLAVICENCIO CALZADILLA, Paola; BORRÀS PENTINAT, Susana. Vulnerabilidades climáticas y desplazamiento interno en España: dos realidades complejas e interconectadas. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3587 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Minería:

ASÍS DAMASCO, Luis. La declaración como mineral estratégico al litio en la provincia de La Rioja. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 53, 2023, pp. 303-320. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e148 (Fecha de último acceso 28/08/2024).

ÁVILA RODRÍGUEZ, Carmen María. El impulso de la UE al régimen jurídico de las materias primas minerales para el avance de la transición energética y la descarbonización de la economía. Revista General de Derecho de los Sectores Regulados, n. 13, 2024.

GONZÁLEZ RODRÍGUEZ, Ángel Iván. Minería marina: análisis legal y ambiental de los horizontes en su regulación. Enfoques jurídicos, n. 9, enero-junio 2024, pp. 27-48. Disponible

en: https://enfoquesjuridicos.uv.mx/index.php/letrasjuridicas/article/view/2611

LÓPEZ FRAILE, Luis. La legislación minera española en la transición hacia un nuevo modelo de economía sostenible: Reflexiones en el 50 aniversario de la Ley de Minas de 1973. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

MTAVANGU, Vincent Bartholomew. The Efficacy of Administrative Orders and Sanctions in Regulating Corporate Environmental Crimes in Mining Areas in Tanzania. Law, Environment and Development Journal, vol. 20, n. 1, 2024.

PEREIRA DA SILVA, Fredson; OLIVEIRA FILHO, João César Abreu de; ALMEIDA CAVALCANTE, Andrea. Flexibilização das leis da mineração: o saque e ataque aos povos originários. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 247-274.

RÍOS, Isabel de los. Las medidas reales de reparación de los ecosistemas afectados por actividades mineras. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-15. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-26/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SQUILLACE, Mark. The Minerals Challenge for Renewable Energy. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 1, enero 2024, pp. 10058-10079. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-jan-2024-digital/elr-jan-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

ZÁRATE NEGRETE, Laura Elena; SÁNCHEZ RAMOS, M. Eugenia. De las entrañas a la superficie: cultura organizacional, liderazgo femenino y desigualdad de género en las minas de México. Revista Iberoamericana de las Ciencias Sociales y Humanísticas: (RICSH), vol. 13, n. 25, enero-junio 2024, pp. 1-33. Disponible en: https://doi.org/10.23913/ricsh.v13i25.323 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Movilidad sostenible:

CARRASCO GARCÍA, Antonio. Análisis de debilidades y propuestas de mejora en la legislación nacional de tráfico. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

CEVHERIBUCAK, Gülfem. Effects of multilevel governance on the design and implementation of sustainable mobility plans. Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 95-108. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11264 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ESPINOSA, Paula; MORENO, Juan. Los principales retos y desafíos a los que se enfrenta el Proyecto de Ley de Movilidad Sostenible. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1005, 2024.

FORTES MARTÍN, Antonio. Los Gobiernos locales ante el proceso de descarbonización de la movilidad urbana. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 14-54. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_01_Antonio_Fortes.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MORELL ALDANA, Laura Cristina. Soluciones de movilidad sostenible personal: pronunciamientos de nuestros Tribunales. Práctica derecho daños: Revista de Responsabilidad Civil y Seguros, n. 155, 2023, pp. 4

SANZ GÓMEZ, Rafael J. Tasas locales para una movilidad urbana sostenible. La posibilidad de introducir un peaje urbano en las ciudades españolas. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. extra 1, 2024

Ordenación de los recursos naturales:

DOMÍNGUEZ EXPÓSITO, Christian. La explotación de los recursos naturales del espacio ultraterrestre y sus cuerpos celestes a la luz del artículo II del Tratado del Espacio (1967). Revista electrónica de estudios internacionales (REEI), n. 46, diciembre 2023, pp. 91-136. Disponible en: https://reei.tirant.com/reei/article/view/2151 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

GOLDSMITH, Barbara J. What's Happening With Management of Natural Resources?. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 3, marzo 2024, pp. 10205-10209. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-mar-2024-digital/elr-mar-2024-digital.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

MATCHA, Ganeswar; SIVAKUMAR, Sudarsanan. Natural Resources in the Arctic: The Equal Distribution of Uneven Resources. Sustainable Development Law and Policy, vol. 24, n. 1, 2024. Disponible en: https://digitalcommons.wcl.american.edu/sdlp/vol24/iss1/3/ (Fecha de último acceso 10-04-2024).

MORA RUIZ, Manuela. La protección del medio ambiente en el Valle de Arán como modelo especial de ordenación determinado por el territorio. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 76-91. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11417 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

Ordenación del litoral:

MARZAL RAGA, Reyes; ORTIZ GARCÍA, Mercedes; SALES CIVERA, J. Miguel. La ordenación territorial del espacio costero desde el punto de vista de la economía azul valenciana. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 107-124. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

MORALES MATOS, Guillermo; FERNÁNDEZ-RAÑADA MENÉNDEZ DE LUARCA, Ramón. Un acertado caso de ordenación costera: Asturias. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 187, 2024

ORTÍ LUCAS, María Amparo. La planificación de los espacios marítimos. las previsiones estipuladas para la demarcación levantino-balear. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 83-106. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

RANDO BURGOS, Esther. El periplo jurídico del litoral andaluz. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 3, 2021, pp. 31-46

SOTELO PÉREZ, María; SOTELO PÉREZ, Ignacio; ESPARCIA PÉREZ, Javier. Idas y venidas de una realidad "incómoda": la norma, y, la ordenación del territorio como cambio y transformación de los modelos de desarrollo: estudio de caso. Anales de geografía de la Universidad Complutense, vol. 42, n. 1, 2022, pp. 273-300. Disponible en: https://doi.org/10.5209/aguc.81805 (Fecha de último acceso 07-10-2024).

VÁZQUEZ RODRÍGUEZ, Agustín. La Ley de ordenación y gestión integrada del litoral de Galicia en el régimen constitucional de atribución de competencias entre Estado y comunidades autónomas. Revista Galega de Administración Pública, n. 66, 2023, pp. 245-274. Disponible en: https://doi.org/10.36402/regap.v2i66.5118 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Ordenación del territorio:

AGUADO ORTA, Mª Josefa. Ordenación del territorio, urbanismo y vivienda. Anuario Aragonés del Gobierno Local, n. 14, 2022, pp. 61-88. Disponible en: https://ifc.dpz.es/recursos/publicaciones/40/05/03aguado.pdf (Fecha de último acceso 02-04-2024).

ALONSO IBÁÑEZ, María Rosario. El nuevo reglamento de ordenación del territorio y urbanismo del principado de Asturias. A propósito del desarrollo reglamentario autonómico de legislación estatal. Revista de urbanismo y edificación, n. 50, 2022.

CEREZO IBARRONDO, Alvaro. Viabilidad y sostenibilidad economica: los tres documentos económicos en los instrumentos de ordenación. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 55-120.

CEREZO IBARRONDO, Álvaro. La cuantificación residencial de las Directrices de Ordenación del Territorio del País Vasco, un factor de equilibrio y sostenibilidad territorial. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 81-94

CLIMENT LÓPEZ, Eugenio Antonio. Posibilidades y límites de la ordenación territorial mediante instrumentos especiales: el caso de Aragón. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 49-70. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.3 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MENÉNDEZ REXACH, Ángel. Propuestas para reforzar la seguridad jurídica de los planes de ordenación. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 713-724. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.9 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

MORENO LINDE, Manuel. La participación ciudadana en la ordenación del territorio. Especial referencia a Andalucía. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 95-110

OLCINA, Jorge; ELORRIETA, Berezi. Reducción del riesgo natural y del cambio climático mediante ordenación del territorio: el papel de la infraestructura verde. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 61-78.

ORTÍZ RAMÍREZ, Jorge. Consideraciones sobre el delito contra la ordenación del territorio. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 368, pp. 19-27.

PARAJÓ CALVO, Margarita; ARIAS MARTINEZ, María Antonio. La ordenación del territorio en Galicia. Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 47-108.

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Doctrina jurisprudencial sobre varios extremos referidos a la relación entre la ordenación territorial y urbanística y entre ésta y la legislación de costas. Práctica urbanística: Revista mensual de urbanismo, n. 185, 2023.

PAREJO ALFONSO, Luciano José. La recuperación de la naturaleza como nuevo paradigma y la ordenación territorial urbanística. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024.

PAREJO ALFONSO, Luciano José. ¿Progresamos en la efectividad de la preservación del medio ambiente, incluso en sede de la ordenación territorial y urbanística? Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 187, 2024

PÉREZ LORES, Luis. Ordenación territorial: una alternativa conceptual para la contención frente al modelo de expansión ilimitada. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 27-48. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.2 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

PUENTE LANDÁZURI, Sonia. Cómo enfrentarse al reto de hacer una ley del territorio: el caso del Principado de Asturias, Ley de Ordenación Integral del Territorio de Asturias (LOITA). Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 883-896. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.17 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

PUENTE LANDÁZURI, Sonia. La Estrategia Territorial de Asturias: el área metropolitana como elemento tractor de malla regional. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 47-64.

SÁNCHEZ LAMELAS, Ana. La Nueva Ley 5/2022, de 15 de julio, de ordenación del territorio y urbanismo de Cantabria (LOTUCA): estudio de las principales novedades. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

Organismos modificados genéticamente (OMG):

MÉRIDA, Carolina; BARBOSA, Paloma Pflüger; LACERDA, Murilo Couto. O Acordo de Escazú e a (Re)estruturação do Estado de Direito Ambiental: uma Análise à Luz dos Riscos Advindos dos Organismos Geneticamente Modificados. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 200-216. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/978 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Organismos públicos:

BONNELL, Cameron J. Gathering Storm: SEC v. Jarkesy and implications for environmental enforcement. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, pp. 10395-10409. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=39 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

CALHOUN, Madison; WOOLEY, David; LEITER, Amanda; et al. EPA's New Particulate Matter Standard. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 7, julio 2024.

MACRORY, Richard. Breaking the Mould—Britain's New Office for Environmental Protection. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 33-46.

MCGARITY, Thomas; WAGNER, Wendy. U.S. Agency Experts in Shackles: The Quest for Information. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 65-86.

Organizaciones No Gubernamentales (ONG):

ABBOT, Carolyn; LEE, Maria. NGOs Shaping Public Participation Through Law: The Aarhus Convention and Legal Mobilisation. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 85-106. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad030 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

HOUGH, Alison. The status of environmental NGOs under the Aarhus Convention: constituting the public. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

Paisaje:

KARSTEN SCHRÖDER, Alfonso de Luaces. El estado de conservación del paisaje de Galicia: veinte años después de la aprobación del Convenio Europeo del Paisaje. Recursos naturais: revista do IBADER, n. 18, 2022, pp. 59-76. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id8566 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MATTEUCCI, Stefano Civitarese; CARTEI, Gian Franco. The Impact of the European Landscape Convention on Landscape Planning in Spain, Italy and England. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 307–330

RODGERS, Christopher; KENDALL, Helen. Implementing Landscape-scale Environmental Management: Landscape Enterprise Networks. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 87-108.

SAS BOJARSKA, Aleksandra; ORZECHOWSKA-SZAJDA, Iwona; PUZDRAKIEWICZ, Krystian; et al. Landscape, EIA and decision-making. A case study of the Vistula Spit Canal, Poland. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 1, 2024, pp. 2-29. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2023.2273612 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Parques Nacionales:

VILA LAGE, Roberto. A National Park Split by an internal border. Analysing the case of Sierra de Guadarrama (Spain). Land Use Policy, n. 137, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.1016/j.landusepol.2023.107000 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Participación:

ABBOT, Carolyn; LEE, Maria. NGOs Shaping Public Participation Through Law: The Aarhus Convention and Legal Mobilisation. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 85-106. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad030 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

FERNÁNDEZ FERNÁNDEZ, Gerardo Roger. Necesidad de regular la indemnización por la pérdida de la facultad de participar. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, pp. 27-42

JULIÁ, Marta Susana; TELLO ROLDÁN, María Cecilia; VILLALBA, María Eugenia. El proceso colectivo ambiental en la provincia de Córdoba. Cuaderno de Derecho Público, n. 10, 2023, pp. 26-38. Disponible en: https://revistas.bibdigital.uccor.edu.ar/index.php/CDP/article/view/5518 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

LYNESS, Sean. Localizing the public trust. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 1, enero 2024, pp. 49-99. Disponible en: https://doi.org/10.52214/cjel.v49i1.12369 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MOLINA VILLAR, David. Aportes de las metodologías participativas a la restauración ecológica y la Custodia del Territorio: un estudio de caso en La Torresaviñán (Guadalajara). Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 103-108

MORENO LINDE, Manuel. La participación ciudadana en la ordenación del territorio. Especial referencia a Andalucía. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 95-110

OLIVEIRA GOULART, Jefferson. Planejamento estratégico das cidades, plano do ordenação urbana e participação: o caso de Sevilla (Espanha). Territorios, n. 49, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.12804/revistas.urosario.edu.co/territorios/a.8944 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

OWENS, Katherine; JAMES; Hannah. Embedding technology at the grassroots: Strategies for localising technology transfer under the UNFCCC technology mechanism. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 159-171. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12548 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

PIERACCINI, Margherita. The Public Interest in Environmental Decision-Making: A Pragmatist Turn. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 363-382. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae026 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

RAMÍREZ ROJAS, Laura M. La importancia de las preguntas ambientales en el planeamiento territorial. El caso del impacto hídrico-ambiental generado por la implementación del RegioTram de Occidente en Bogotá y la región de la sabana. Territorios, n. 49, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.12804/revistas.urosario.edu.co/territorios/a.12575 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ROCHA DE SOUZA, Leonardo de; BRUNS LENZ, Eduardo. A audiência pública como ritual: procedimiento discursivo-argumentativo no recurso extraordinário no. 586.224 (queimadas em canaviais). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3628 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SAMUEL, Susan Ann. "Greening" International Law en route to Agenda 2030: The Role of Youth in Enhancing the Soft Power of Climate Justice. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 3-17. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad064 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

SANTOS LAZZARINI, Luís Gustavo. Políticas ambientais e participação social: desafios e propostas de calibragem de espaços participativos a partir dos comitês de bacias hidrográficas. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 25-50.

Pesca:

BASCUR RETAMAL, Gonzalo. Los delitos de la ley n° 18.892 "general de pesca y acuicultura": tipos delictivos y reglas de sanción. Revista de Derecho: Universidad de Concepción (Chile), vol. 91, n. 254, julio-diciembre 2023, pp. 75-124. Disponible en: https://doi.org/10.29393/RD254-4DLGB10004 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

BEAN, Emma; LOWTHER, Jason; WILLIAMS, Mike. Inshore Fisheries and Conservation Authorities: Fisheries regulator or environmental backstop? The complexities of section 153 Marine & Coastal Access Act 2009. Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024, pp. 278-303. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241289673 (Fecha de último acceso 11/12/2024).

BÜRGIN, Annina Cristina; RIQUELME VÁZQUEZ, Pablo. El veto a la pesca en aguas profundas del Atlántico Nororiental: ¿un nuevo fracaso de la comitología? Revista de Derecho Comunitario Europeo, n. 78, mayo/agosto 2024. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rdce.78.05 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

FUENTES I GASÓ, Josep Ramon; EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. El régimen jurídico del control ambiental del Estado español sobre la pesca en el Mar Mediterráneo. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3516 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

PAOR, Risteard de. Afrontando jurídica, política y socioeconómicamente la migración de las poblaciones de peces en el Atlántico Norte debido al cambio climático. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 3-43. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16945 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

SADELEER, Nicolas de. Gestión y conservación de la pesca y el criterio de precaución. Revista de Derecho Comunitario Europeo, año 28, n. 77, enero-abril 2024, pp. 47-97. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rdce.77.02 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

Planeamiento urbanístico:

BAÑO LEÓN, José María. Nueva doctrina del Tribunal Supremo sobre el informe de género en el plan urbanístico. Revista de estudios locales: Cunal, n. 216, enero 2019, pp. 74-77. Disponible en: https://publicaciones.cosital.es/publication/4d13af5e/mobile/ (Fecha de último acceso 02-04-2024).

BUSTILLO BOLADO, Roberto O. Política de aguas y planeamiento urbanístico. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 41-58. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4239 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

CAMPUZANO TOMÉ, Herminia. Doctrina del TJUE en torno al alcance de la potestad de planeamiento de los ayuntamientos para limitar las viviendas de uso turístico en defensa del derecho de acceso a una vivienda digna. Su reflejo en la jurisprudencia del Tribunal Supremo. Revista Jurídica de Asturias, n. 46, 2023. Disponible en: https://reunido.uniovi.es/index.php/RJA/article/view/20290 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

CRUZ MERA, Ángela de la. Debilidades del planeamiento urbanístico en el Derecho español. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 649-666. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.5 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

FERNÁNDEZ VALVERDE, Rafael. La nulidad del planeamiento urbano: una perspectiva desde la experiencia del Tribunal Supremo. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 699-712. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.8 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

GONZÁLEZ SANFIEL, Andrés Manuel. La problemática aproximación del principio de no regresión: a propósito de la Sentencia del Tribunal Supremo núm. 38172023 de 22 de marzo de 2023. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 367, 2024, pp. 153-188.

HERNÁNDEZ PARTAL, Sonia. Los Planes de Acción Local de la Agenda Urbana Española: su papel en el urbanismo del siglo XXI. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 829-858. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.14 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

LOMO CASANUEVA, Tomás. Ámbitos objetivos y subjetivos de la evaluación ambiental estratégica de los instrumentos de planeamiento urbanístico de la Comunidad valenciana. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

LÓPEZ PULIDO, Joan Pere. El principio de no regresión ambiental y la integración de la perspectiva ambiental, en la fase preliminar de la tramitación del plan urbanístico. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 5, 2024, pp. 109-116

PERIBÁÑEZ AYALA, Gemma. Menorca, veinte años después: la Revisión del Plan Insular de Menorca, una oportunidad de avanzar en el desarrollo urbanístico. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 911-918. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.19 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

Planificación hidrológica:

ORTÍ LUCAS, María Amparo. La planificación de los espacios marítimos. las previsiones estipuladas para la demarcación levantino-balear. Revista de Ordenación del Sector Marítimo, vol. 1, n. 1, octubre 2023, pp. 83-106. Disponible en: https://revistas.innovacionumh.es/index.php/rosm/issue/view/130 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

PALLARÈS SERRANO, Anna. Estudio de los instrumentos de planificación hidrológica en un contexto de escasez y sequía por el cambio climático. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 19-40. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4254 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

Plásticos:

MAREL, Eva Romée van der. Trading Plastic Waste in a Global Economy: Soundly Regulated by the Basel Convention? Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 477–497. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac017 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

SSASO DE RESENDE, Fernanda dal; MARTINS JUNIOR, Wallace Paiva. A regulamentação das sacolas plásticas pelos municípios brasileiros. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 217-246.

Política ambiental:

DOMINIONI, Goran; FAURE, Michael. Environmental Policy in Good and Bad Times: The Countercyclical Effects of Carbon Taxes and Cap-and-Trade. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 269–286. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac003 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

FREITAS, Vladimir Passos de. La introducción y colaboración de la política ASG en las empresas como forma de protección del medio ambiente. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-19. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental18/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

HERNÁNDEZ GARCÍA, Marina Gisela. Instrumentos de política y gestión ambiental, como mecanismos de sustentabilidad en México. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-21. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental21/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SABSAY, Daniel Alberto. La política ambiental en la Reforma Constitucional de 1994. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-24. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental22/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SANTOS LAZZARINI, Luís Gustavo. Políticas ambientais e participação social: desafios e propostas de calibragem de espaços participativos a partir dos comitês de bacias hidrográficas. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 25-50.

VEGA MADUEÑO, Ana María de la. La jurisdicción «dirimente» de la Corte Suprema de Justicia de la Nación argentina: de las hostilidades de hecho al conflicto ambiental en las relaciones intrafederales. Anuario iberoamericano de justicia constitucional (CEPC), vol. 28, n. 1, enero-junio 2024, p. 265-293 Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/aijc.28.11 (Fecha de último acceso 18-12-2024).

ZENG, James Si. Environmental Policy and Compensation in China: An Empirical Analysis of Article Eight of the Chinese Administrative License Law. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 287–305

Principio de no regresión:

GONZÁLEZ SANFIEL, Andrés Manuel. La problemática aproximación del principio de no regresión: a propósito de la Sentencia del Tribunal Supremo núm. 38172023 de 22 de marzo de 2023. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 367, 2024, pp. 153-188.

LÓPEZ PULIDO, Joan Pere. El principio de no regresión ambiental y la integración de la perspectiva ambiental, en la fase preliminar de la tramitación del plan urbanístico. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 5, 2024, pp. 109-116

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Jurisprudencia sobre el principio de no regresión, la responsabilidad eventual de los municipios por vertidos y el cómputo del plazo de prescripción de la acción de responsabilidad por anulación de licencias urbanísticas. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

RUIZ OLMO, Irene. ¿Se puede aplicar el principio de no regresión ambiental a las energías renovables?: aprender del pasado. Revista española de derecho administrativo, n. 230, 2023, pp. 195-226.

SORIA MARTÍNEZ, Gabriel. La crisis del estándar urbanístico: del principio de no regresión a la construcción de viviendas sobre suelo dotacional público. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 368, pp. 99-140.

Principio de precaución:

GUARDIA HERNÁNDEZ, Juan José. La recepción del principio de precaución por el Tribunal Constitucional español: una propuesta integradora. Estudios de Deusto: revista de Derecho Público, vol. 71, n. 2, julio-diciembre 2023, pp. 91-119. Disponible en: https://doi.org/10.18543/ed.2928 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

LAN, Ying; QIN, Tianbao. Applying the Precautionary Principle to Emerging Zoonotic Disease: Lessons from China's Response in Environmental Law. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 331–342

TOST PARDELL, Sophie. Aplicación do principio de precaución no ámbito da seguridade industrial. Administración & cidadanía: revista da Escola Galega de Administración Pública, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 223-245. Disponible en: https://doi.org/10.36402/ac.v18i1.5049 (Fecha de último acceso 02-04-2024).

VV.AA. Principio de prevención en materia ambiental. Su relación y alcance con el deber de cuidar el medio ambiente regulado por el marco normativo convencional de la materia. Derecho global. Estudios sobre derecho y justicia, vol. 7, n. 21, 2022, pp. 295-296. Disponible en: http://www.derechoglobal.cucsh.udg.mx/index.php/DG/article/view/587 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

Procedimiento sancionador:

BELVER, Lucía et al. Ana?lisis de la situacio?n de la normativa sancionadora en materia de bienestar animal en el sector ganadero, ¿quedan aspectos en los que avanzar? Recursos naturais: revista do IBADER, n. 17, 2021, pp. 33-37. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id7687 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

CANTÓ LÓPEZ, María Teresa. Potestad sancionadora y régimen de aplicación de las penalizaciones en el Sistema de Gestión de la Política Agrícola Común. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

Productos fitosanitarios:

HERNÁNDEZ LOZANO, Luis Ángel. Contaminación por plaguicidas de uso agrario en el agua de consumo humano. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

HOLDEN, Laura. From farm to fork? Brexit and the International Plant Protection Convention. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 185-202. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241259879 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

ŠTRUBELJ, Luka. Waste, Fertilising Product, or Something Else? EU Regulation of Biochar. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 529–540. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac013 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

Productos químicos:

BHULLAR, Lovleen. Green public procurement of pharmaceuticals as a regulatory response to antimicrobial resistance and its compatibility with the WTO Agreement on Government Procurement. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 291-302. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12543 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

POLLACK, James B.; CAREY, Isabel Q.; XU, Victor Y. Regulation of Products with PFAS. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 2, febrero 2024, pp. 10148-10172. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-feb-2024-digital/index.html#page=2 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

SOLARI MERLO, Mariana N. Evolución histórica de la protección penal de la salud publica en España. Sobre el control de alimentos y fármacos. Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023, pp. 35-67

Protección civil:

SIMÓ SOLER, Elisa; PEÑA ASENSIO, Eloy; GARCÍA HOM, Anna; et al. Las megaconstelaciones de satélites como amenaza a la seguridad. Revista Jurídica Universidad Autónoma de Madrid, n. 57, 2023, pp. 56-57.

Recursos genéticos:

GOPALAKRISHNAN, N. S.; RAGAVAN, Srividhya; THIRUTHY, Narendran. Intellectual property, genetic resources, and associated traditional knowledge. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 10, octubre 2024.

Régimen local:

AGUEITOS SORIANO, Sergio. El papel municipal en la protección ambiental internacional. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

ALENZA GARCÍA, José Francisco. Implicaciones para las entidades locales de la nueva legislación de residuos. Anuario Aragonés del Gobierno Local, n. 14, 2022, pp. 239-268. Disponible en: https://ifc.dpz.es/recursos/publicaciones/40/05/11alenza.pdf (Fecha de último acceso 02-04-2024).

ALONSO GARCÍA, María Consuelo. La incidencia de las potestades de los entes locales en el desarrollo y la implantación de las energías renovables. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 112-139. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_04_MConsuelo_Alonso.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CABRAL GONZÁLEZ-SICILIA, Ángel. Los supuestos en los que la magnitud del impacto de la actuación provoca la revisión del Plan en Andalucía. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 1, enero 2024

FERNÁNDEZ SCAGLIUSI, María de los Ángeles. Uso de bienes de titularidad local e implantación de instalaciones de producción de energía a través de fuentes renovables. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 140-167. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61 05 MdelosAngeles Fernandez.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

FORTES MARTÍN, Antonio. Los Gobiernos locales ante el proceso de descarbonización de la movilidad urbana. Cuadernos de derecho local, n. 61, febrero 2023, pp. 14-54. Disponible

en:

https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL61/QDL61_01_Antonio_Fortes.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Jurisprudencia sobre el principio de no regresión, la responsabilidad eventual de los municipios por vertidos y el cómputo del plazo de prescripción de la acción de responsabilidad por anulación de licencias urbanísticas. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

TOMÁS PONS, Mª Sales; CAMPOS SUCH, David. La custodia fluvial, una nueva estrategia de gestión y colaboración para los municipios. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 5, 2022, pp. 53-60

Reparación del daño ecológico:

FORSYTH, Miranda; TEPPER, Felicity. Environmental Enforceable Undertakings: An Innovative Tool to Repair and Prevent Environmental Harm. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 385-411. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae021 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

RÍOS, Isabel de los. Las medidas reales de reparación de los ecosistemas afectados por actividades mineras. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-15. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-26/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Reservas de la biosfera:

SIERRA, Karen L. Reserva del Hombre y la Biosfera del Rio Plátano. El Corredor Biológico mesoamericano un patrimonio de la humanidad. Problemas y Deber de Cumplimiento. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-11. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental13/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Residuos:

ALENZA GARCÍA, José Francisco. Implicaciones para las entidades locales de la nueva legislación de residuos. Anuario Aragonés del Gobierno Local, n. 14, 2022, pp. 239-268. Disponible en: https://ifc.dpz.es/recursos/publicaciones/40/05/11alenza.pdf (Fecha de último acceso 02-04-2024).

FURTADO LOUBET, Luciano; SILVA BERNARDES, Fernando, BARBOSA DE AZAMBUJA CARAMORI, Thaís. Actuación de la fiscalía brasileña en la implementación de la logística inversa (responsabilidad ampliada) de los embalajes en general: Estudio de caso de Mato Grosso do Sul. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

GUTIÉRREZ CASTILLO, Víctor Luis. La gestión de residuos de actividades de consumo: piedra angular en la transición hacia una economía circular en la Unión Europea. Unión Europea Aranzadi, n. 1, 2024.

SALASSA BOIX, Rodolfo. Retos del impuesto al depósito, incineración y coincineración de residuos en el ámbito comunitario, autonómico y local. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3434 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SOBRINO GARCÍA, Itziar. Perspectivas legales en la gestión de residuos: el equilibrio entre la salvaguarda de los datos personales y la optimización de los modelos de eficiencia. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3742 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

SORIA MARTÍNEZ, Gabriel. La gestión de los residuos en los procesos de gestión urbanística. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 21-53.

VÁZQUEZ MATILLA, Francisco Javier. La necesaria modificación de contratos de servicios públicos locales por la Ley de Residuos. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 190, 2024

ŠTRUBELJ, Luka. Waste, Fertilising Product, or Something Else? EU Regulation of Biochar. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 529–540. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/egac013 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

Residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE):

CAMPELO LIMA, Pedro Rodrigo; GARCÍA CAMPOS, Ana Luiza. Desafios para a logística reversa de resíduos eletroeletrônicos na cidade de Lavras/MG. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 399-430.

Responsabilidad ambiental:

AKHTAR, Zia. The rule in Rylands v Fletcher and transposition to fault liability: the hazardous user, knowledge and foreseeability in the test of harm, Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 5, 2024.

CABEZA, Beatriz; GONZÁLEZ, Fernando. La responsabilidad ampliada del productor en la revisión de la Directiva de tratamiento de aguas residuales. Actualidad jurídica Aranzadi, n. 1004, 2024.

FURTADO LOUBET, Luciano; SILVA BERNARDES, Fernando, BARBOSA DE AZAMBUJA CARAMORI, Thaís. Actuación de la fiscalía brasileña en la implementación de la logística inversa (responsabilidad ampliada) de los embalajes en general: Estudio de caso de Mato Grosso do Sul. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

KENNEDY, Carolyn. What Goes Around Should Come Around: Extended Producer Responsibility for Textiles. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 5, mayo 2024, pp. 10376-10381. Disponible en: https://www.elr.info/sites/default/files/files-zip/elr-may-2024-digital/index.html#page=20 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

LAGO MONTÚFAR, Agustín Miguel. El que siembra vientos cosecha tempestades: responsabilidad del Estado por desastres. Revista Digital de Derecho Administrativo, n. 31, enero-junio 2024, pp. 93-119. Disponible en: https://doi.org/10.18601/21452946.n31.05 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

MOSQUEIRA CÉSPEDES, Claudia Jessica. El seguro ambiental obligatorio como un verdadero instrumento de gestión ambiental. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-42. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-mosqueira-elseguro/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SMEDT, Kristel de; GERRITSEN, Britt. The Environmental Liability Directive 20 years on: a critical evaluation. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 5, 2024.

Responsabilidad patrimonial:

DUEÑAS BEJERANO, Jorge Luis. Apuntes sobre la responsabilidad patrimonial de la Administración urbanística a propósito del nuevo marco constitucional cubano. Revista Digital de Derecho Administrativo, n. 31, enero-junio 2024, pp. 181-206. Disponible en: https://doi.org/10.18601/21452946.n31.08 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Responsabilidad penal:

BERDUGO GÓMEZ DE LA TORRE, Ignacio. Sobre la protección penal del medio ambiente: especial referencia al ecocidio. Revista penal, n. 53, enero 2024, pp. 22-37

FAURE, Michael G. The EU Environmental Crime Directive 2024: A Revolution in EU Environmental Criminal Law? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 323-342.

FUENTES OSORIO, Juan Luis. ¿Puede ser el derecho penal ambiental eficaz? Revista General de Derecho Penal, n. 40, 2023

MAGRO SERVET, Vicente. Delito de lesiones por imprudencia grave por llevar suelto a un perro que ataca a una persona: los 20 parámetros para fijar el tipo de imprudencia penal. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10557, 2024

MATALLÍN EVANGELIO, Ángela. Tutela penal de la fauna silvestre: el 334 del código penal. Revista General de Derecho Penal, n. 40, 2023

MONTESDEOCA RODRÍGUEZ, Daniel. La protección penal del medio ambiente: especial referencia a la flora como elemento de la biodiversidad. Revista penal, n. 53, enero 2024, pp. 151-180

PEÑALOSA TORNÉ, Carlos; PASCUAL NÁCHER, Lucía. Lesiones imprudentes: responsabilidad penal del titular o poseedor del animal de compañía. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10583, 2024

SOLARI MERLO, Mariana N. Evolución histórica de la protección penal de la salud publica en España. Sobre el control de alimentos y fármacos. Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023, pp. 35-67

VERCHER NOGUERA, Antonio. Gases fluorados, capa de ozono y derecho penal. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10455, 2024.

VERCHER NOGUERA, Antonio. La nueva directiva penal ambiental de la Unión Europea en ciernes. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10486, 2024

Responsabilidad por daños:

ANDRADE MOREIRA, Danielle de; LOURENÇO DE CARVALHO E GONÇALVES, Victoria; SEGOVIA, Maria Eduarda. Aspectos conceituais e práticos da responsabilização civil por dano ambiental-climático no Brasil. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 341-378.

BRIGHTON, William D.; GLASER, Danica Anderson; KING, Rachel Evans. Natural Resource Damages Under CERCLA and OPA. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 7, julio 2024.

DONADONI, Paolo. Interruzione della relazione tra umani e animali d'affezione: il "danno interspecifico" nel dibattito giuridico italiano. Boletín Mexicano de Derecho Comparado, vol. 56, n. 167, mayo-agosto 2023, págs. 51-78. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24484873e.2023.167.18559 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

Responsabilidad social empresarial (RSE):

ARELLANO PEREZAGUA, Alfonso. Compliance ambiental y la propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre diligencia debida de las empresas en materia de sostenibilidad. Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 35, tercer trimestre 2023, pp. 260-331. Disponible en: https://gabinetejuridico.castillalamancha.es/articulos/compliance-ambiental-y-la-propuesta-de-directiva-del-parlamento-europeo-y-del-consejo (Fecha de último acceso 29-04-2024).

FREITAS, Vladimir Passos de. La introducción y colaboración de la política ASG en las empresas como forma de protección del medio ambiente. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-19. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental18/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

GUTIÉRREZ TRIANO, Ana. La gestión de personas bajo la perspectiva de los objetivos de desarrollo sostenible y la responsabilidad social corporativa. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 12, diciembre 2023

IGLESIAS MÁRQUEZ, Daniel. Empresas, derechos humanos y el régimen internacional del cambio climático: la configuración de las obligaciones climáticas para las empresas. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 85-134. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14472 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Salud:

AKHTAR, Zia. The rule in Rylands v Fletcher and transposition to fault liability: the hazardous user, knowledge and foreseeability in the test of harm, Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 5, 2024.

BARROS, Lívia Dias; PEDROSO, Vanessa Alexsandra de Melo. O impacto da inovação das questões do Direito à saúde no Contexto Latino-Americano a partir dos modelos de Brasil e Argentina. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 314-330. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/1063 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BHULLAR, Lovleen. Green public procurement of pharmaceuticals as a regulatory response to antimicrobial resistance and its compatibility with the WTO Agreement on Government Procurement. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), abril 2024. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12543 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BHULLAR, Lovleen. Green public procurement of pharmaceuticals as a regulatory response to antimicrobial resistance and its compatibility with the WTO Agreement on Government Procurement. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 291-302. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12543 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

CÁCERES, Verónica L.; MINAVERRY, Clara. Regulación jurídica del agua embotellada y del arsénico en la provincia de Buenos Aires, Argentina. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 50, 2020, pp. 41-63. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e034 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CREGO FREIJIDO, Marisol. La convivencia generacional en el Estado de bienestar mediterráneo: Una reforma urbana, sanitaria y digital Administración & cidadanía: revista da Escola Galega de Administración Pública, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 263-283. Disponible en: https://doi.org/10.36402/ac.v18i1.5046

DUARTE, Vic. Ecological constitutionalism within the Canadian context: Chartering international standards of the human right to a healthy environment. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 203-222.

ECHEGOYEMBERRY, María Natalia. Reglamento Sanitario Internacional: Implicaciones, obstáculos y retos pensados desde el Sur Global. Administración & cidadanía: revista da Escola Galega de Administración Pública, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 155-198. Disponible en: https://doi.org/10.36402/ac.v18i1.5043 (Fecha de último acceso 02-04-2024).

FERNÁNDEZ DOMÍNGUEZ, Juan José; DOMÍNGUEZ FERNÁNDEZ, Guillermo. Reetiquetado y reenvasado de medicamentos: cuestiones de actualidad a la luz de la Doctrina del Tribunal de Justicia de la Unión Europea. Unión Europea Aranzadi, n. 3, 2022.

FOGAÇA, Anderson Ricardo; FILHO, Ilton Norberto Robl; KANAYAMA, Rodrigo Luis. Políticas públicas baseadasem evidências na saúde pública e análise da judicialização. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 73-90.

Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/989 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

HERNÁNDEZ LOZANO, Luis Ángel. Contaminación por plaguicidas de uso agrario en el agua de consumo humano. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

JIMÉNEZ MARTÍN, Paola; JIMÉNEZ ASENSIO, Rafael. Encuadre competencial, líneas básicas y (algunas) cuestiones aplicativas del real decreto 192/2023, de productos sanitarios. Revista Vasca de Administración Pública, n. 127, septiembre-diciembre 2023, pp. 163-214. Disponible en: https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.127.2023.04 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

LÓPEZ SANTOS, David. La Administración pública sanitaria en España: análisis actualizado del informe anual del SNS desde una perspectiva administrativo-financiera. CEFLegal: Revista práctica de derecho. Comentarios y casos prácticos, n. 278, 2024, pp. 43-66

NEVADO-BATALLA MORENO, Pedro Tomás. Salubridad e impacto ambiental de cementerios y crematorios: perspectivas y soluciones desde los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Revista de estudios locales: Cunal, n. 272, 2024, pp. 12-31

PALOMINO PICHIHUA, Yeimis Milton. Políticas urbanas a prueba de pandemia en Latinoamérica: examen de las nuevas leyes y normas urbanas en el Perú en el período 2020 - 2022. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 185-206. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.10 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ROZADOS OLIVA, Manuel Jesús. Las limitaciones a la publicidad de productos alimentarios no saludables desde una perspectiva comparada: su regulación en Portugal y Reino Unido como referentes para una reforma en España. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 96-115. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11361 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

SOLARI MERLO, Mariana N. Evolución histórica de la protección penal de la salud publica en España. Sobre el control de alimentos y fármacos. Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023, pp. 35-67

Sanidad animal:

LAN, Ying; QIN, Tianbao. Applying the Precautionary Principle to Emerging Zoonotic Disease: Lessons from China's Response in Environmental Law. Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 2, julio 2022, pp. 331–342

Sanidad vegetal:

CARREIRA FLORES, Diego; LÓPEZ CASTRO, Hugo. Revisión das poboacións de Zostera na Ría de Ribadeo. Marco legal, ameazas e posibilidades de futuro Recursos naturais: revista do IBADER, n. 17, 2021, pp. 19-33. Disponible en: https://doi.org/10.15304/rr.id7495 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

HOLDEN, Laura. From farm to fork? Brexit and the International Plant Protection Convention. Environmental Law Review, vol. 26, n. 3, septiembre 2024, pp. 185-202. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241259879 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Seguridad alimentaria:

CASCANTE, Kattya. La inseguridad alimentaria que se avecina. Política exterior, vol. 37, n. 216, 2023, pp. 18-25

CRONIN, Katya S. Bystanders to a Public Health Crisis. The Failures of the U.S. Multi-Agency Regulatory Approach to Food Safety in the Face of Persistent Organic Pollutants. Columbia Journal of Environmental Law, vol. 49, n. 2, mayo 2024, pp. 291-356. Disponible en: https://journals.library.columbia.edu/index.php/cjel/article/view/12630 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

CUADROS AGUILERA, Pol. Un análisis de los principales conceptos que articulan el discurso actual en torno al derecho a la alimentación: seguridad, soberanía y democracia alimentaria. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3817 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

ROSENBLOOM, Jonathan. Building Food and Nutrition Security and Sovereignty. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 6, junio 2024.

SOLARI MERLO, Mariana N. Evolución histórica de la protección penal de la salud publica en España. Sobre el control de alimentos y fármacos. Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023, pp. 35-67

Seguridad marítima:

GARCÍA VÁZQUEZ, Borja. El resurgir de los corsarios: la privatización de la seguridad marítima en el mar de China. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 8, n. 22, 2022, pp. 141-163. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v8i22.426 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

HERNÁNDEZ RODRÍGUEZ, Aurora. Las cláusulas de elección de foro en los contratos de transporte marítimo de mercancías en régimen de conocimiento de embarque. Los arts. 251 y 468 de la Ley de Navegación Marítima. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 1, marzo 2023, pp. 403-421. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2023.7546 (Fecha de último acceso: 07-10-2024).

TEILLET, Laurence. Non-state actors' direct enforcement of international law: the example of "environmental pirates". Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

YADAV, Shashi Kant; BHARDWAJ, Chhaya; SARANGI, Gopal K. Emerging regulatory gaps in fracking-specific water security issues in India: Lessons from the United Sates "Shale Revolution". Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024, pp. 100-116. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241230680 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

Sequías:

PALLARÈS SERRANO, Anna. Estudio de los instrumentos de planificación hidrológica en un contexto de escasez y sequía por el cambio climático. Revista Catalana de Dret Públic, 68, junio 2024, pp. 19-40. Disponible en: https://doi.org/10.58992/rcdp.i68.2024.4254 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

PLANCHADELL GARGALLO, Andrea. Real Decreto-ley 8/2023, de 27 de diciembre, por el que se adoptan medidas para afrontar las consecuencias económicas y sociales derivadas de los conflictos en Ucrania y oriente próximo, así como para paliar los efectos de la sequía. Revista de derecho y proceso penal, n. 73, 2024, pp. 109-111

Servicios:

CAÑIZA, Hugo Enrique. Los Servicios Ambientales como alternativa al Cambio Climático en la legislación del Paraguay. Revista Iberoamericana de Derecho, Cultura y Ambiente, n. 1, junio 2022, pp. 1-14. Disponible en: https://aidca.org/ridca1-ambiental-caniza-losservicios/ (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

MERINO ESTRADA, Valentín. La posible contribución de los servicios municipales de prestación obligatoria a la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Revista de estudios locales: Cunal, n. 216, enero 2019, pp. 42-55. Disponible en: https://publicaciones.cosital.es/publication/4d13af5e/mobile/ (Fecha de último acceso 02-04-2024).

Servidumbres:

MÍGUEZ MACHO, Luis. Usos y aprovechamientos admisibles en la ribera del mar y de las rías y en la zona de servidumbres de protección. Revista de Administración Pública, n. 224, mayo-agosto 2024. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.224.02 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Suelos:

ARIAS MENDOZA, Rodrigo Ignacio; CRUZ SOLÍS, Heriberto. Metodología para la localización de predios informales a partir del uso y régimen de propiedad del suelo. El caso de la cabecera municipal de Tecolotlán, Jalisco, 2021. Revista Mexicana de Análisis Político y Administración Pública, vol. 11, n. 21, enero-junio 2022, pp. 109-123. Disponible en: https://doi.org/10.15174/remap.v11i21.379 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

BASTÚS RUIZ, Berta. El establecimiento de reservas de suelo para la construcción de vivienda de protección pública en suelo urbano consolidado y sus efectos: el caso de Cataluña. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 367, 2024, pp. 57-114.

BOADO OLABARRIETTA, Román. La distribución equitativa de beneficios y cargas ante el nuevo paradigma de desarrollo urbano: especial referencia al suelo urbano consolidado en Castilla y León. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 371, 2024, pp. 57-108.

CAO, Yifeng. Análisis histórico del régimen jurídico chino de las tierras rurales destinadas a parcelas residenciales. Revista de derecho UNED (RDUNED), n. 32, 2023, pp. 141-164. Disponible en: https://doi.org/10.5944/rduned.32.2023.39905 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

CEREZO IBARRONDO, Álvaro; LLAMAS ESCRIBANO, Cristina. Las reservas de suelo con destino a vivienda pública, la viabilidad y la sostenibilidad económica de las actuaciones de urbanización. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 345-383.

GARCÍA-MORENO RODRÍGUEZ, Fernando. La muchas veces obligación de justificar el nuevo suelo urbanizable se aprueba: en cuanto que garante del predicado desarrollo urbano sostenible. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 364, 2023, pp. 37-104.

HERNÁNDEZ JIMÉNEZ, Hilario Manuel. Derecho de superficie sobre bienes integrantes del patrimonio municipal de suelo. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 1, enero 2024

LUQUE ÁLVAREZ, Rafael Ignacio. El régimen de prescripción de las infracciones urbanísticas en suelos no urbanizables protegidos. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 371, 2024, pp. 19-55.

MARTÍNEZ GIL, José Pablo. El uso mixto de suelo y la edificación vertical en el área metropolitana de Guadalajara, México. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 8, n. 22, 2022, pp. 115-139. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v8i22.392 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ORTIZ RAMÍREZ, Jorge. Novedades contenidas en el Proyecto de Ley de reforma del texto refundido de la Ley del Suelo y Rehabilitación Urbana. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 370, junio 2024, pp. 19-45.

SÁNCHEZ SÁEZ, Antonio José. La autorización de viviendas unifamiliares aisladas en suelo rústico en la ley 7/2021, de 1 de diciembre, de Impulso para la sostenibilidad del territorio de Andalucía. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 101-151. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1385 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

SERRANO LÓPEZ, Juan Enrique. Ocupación racional del suelo. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024, pp. 75-135.

TARDÍO PATO, José Antonio. El tratamiento de la sostenibilidad del uso urbanístico del suelo en Estados Unidos. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

Sustancias peligrosas:

CRUZ PALMERA, Roberto. Materiales nucleares y otras sustancias radiactivas peligrosas: un estudio a propósito de los nuevos retos y amenazas en tiempos de guerra. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10576, 2024

Telecomunicaciones:

IBÁÑEZ COLOMO, Pablo. Future-Proof Regulation against the Test of Time: The Evolution of European Telecommunications Regulation. Oxford Journal of Legal Studies, vol. 42, n. 4, invierno 2022, pp. 1170-1194. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ojls/gqac016 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

Transportes:

BALLESTEROS ÁLVAREZ, Daniel. La adjudicación de contratos de servicio público en el sector ferroviario. Revista General de Derecho de los Sectores Regulados, n. 13, 2024.

BOESS, Emilia Ravn; KORNOV, Lone; JENSEN, Jens Ulrik. Innovation through the EIA tender: a case of Copenhagen metro and the SDGs. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 42, n. 3, 2024, pp. 211-228. Disponible en: https://doi.org/10.1080/14615517.2024.2359805 (Fecha de último acceso 11-07-2024).

CARRASCO GARCÍA, Antonio. Análisis de debilidades y propuestas de mejora en la legislación nacional de tráfico. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

GARCÍA-PITA Y LASTRES, José Luis. La constante preocupación del Derecho de la competencia por la práctica de las ayudas públicas, el sector de la industria naval y el transporte marítimo. La Ley Unión Europea, n. 116, 2023.

HERNÁNDEZ RODRÍGUEZ, Aurora. Las cláusulas de elección de foro en los contratos de transporte marítimo de mercancías en régimen de conocimiento de embarque. Los arts. 251 y 468 de la Ley de Navegación Marítima. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 1, marzo 2023, pp. 403-421. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2023.7546 (Fecha de último acceso: 07-10-2024).

ORBEGOZO MIGUEL, Xabier. Embargo preventivo y declaración de avería gruesa: a propósito del incidente del buque Ever Given. Cuadernos de derecho transnacional, vol. 15, n. 1, marzo 2023, pp. 724-737. Disponible en: https://doi.org/10.20318/cdt.2023.7559 (Fecha de último acceso: 07-10-2024).

PUETZ, Achim; VALCÁRCEL FERNÁNDEZ, Patricia. Transporte y movilidad. Revista General de Derecho de los Sectores Regulados, n. 13, 2024.

SALASSA BOIX, Rodolfo. La propuesta catalana para gravar las emisiones del transporte marítimo: ¿una nueva oleada de impuestos propios? Anales de derecho (Universidad de Murcia), vol. 41, n. 1, 2024, pp. 41-65. Disponible en: https://doi.org/10.6018/analesderecho.584891 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

Turismo sostenible:

CAMPUZANO TOMÉ, Herminia. Doctrina del TJUE en torno al alcance de la potestad de planeamiento de los ayuntamientos para limitar las viviendas de uso turístico en defensa del derecho de acceso a una vivienda digna. Su reflejo en la jurisprudencia del Tribunal Supremo. Revista Jurídica de Asturias, n. 46, 2023. Disponible en: https://reunido.uniovi.es/index.php/RJA/article/view/20290 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

ENCARNACIÓN, Ana María de la. Las cicatrices de la vivienda turística: reducción del mercado residencial inmobiliario y encarecimiento de precios. Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica, Nueva época, n. 20, octubre 2023, pp. 107-123. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11218 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

ROMERO MARTÍNEZ, José María; CASTILLO SÁNCHEZ, Alejandro del; ROMERO PADILLA, Yolanda. Estrategias de transición ecosocial desde la arquitectura y el turismo: proyectos de desurbanización y recuperación ecológica en destinos costeros. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 7-26. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.1 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

SANABRIA DÍAZ, José Manuel. Crisis climática y políticas públicas en España; la adaptación de la urbanización turística. Estudio de caso de el oasis Maspalomas-Costa Canaria. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

VALENTÍN PEÑATE, Javier. Viviendas turísticas y urbanismo: comentarios a propósito del Decreto Ley 3/2023, de 7 de noviembre, de medidas urgentes sobre el régimen urbanístico de las viviendas de uso turístico, de Cataluña. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10404, 2023.

Universidad:

ALONSO IBÁÑEZ, María Rosario. La acción de las universidades que compromete un tratamiento transversal y holístico de la Agenda 2030. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 111-124

Urbanismo:

AGOUÉZ MENDIZABAL, Carmen. La dimensión ambiental de la planificación territorial y urbanística y la integración de procedimientos en el Decreto 46/2020 del Gobierno Vasco. Revista de urbanismo y edificación, n. 48, 2022.

AGUADO ORTA, Mª Josefa. Ordenación del territorio, urbanismo y vivienda. Anuario Aragonés del Gobierno Local, n. 14, 2022, pp. 61-88. Disponible en: https://ifc.dpz.es/recursos/publicaciones/40/05/03aguado.pdf (Fecha de último acceso 02-04-2024).

ALONSO IBÁÑEZ, María Rosario. El nuevo reglamento de ordenación del territorio y urbanismo del principado de Asturias. A propósito del desarrollo reglamentario autonómico de legislación estatal. Revista de urbanismo y edificación, n. 50, 2022.

ALONSO TIMÓN, Antonio Jesús. La necesidad de un nuevo urbanismo para los problemas del Siglo XXI: A propósito de la modificación de las normas urbanísticas del Plan General de Ordenación Urbana de Madrid. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

AMADOR BLANCO, Antonio Jesús. El procedimiento de restablecimiento de la legalidad urbanística y territorial en la ley de impulso para la sostenibilidad del territorio en Andalucía y en su reglamento de desarrollo. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 187, 2024.

BARRANCO PÉREZ, María Teresa. Las infraestructuras verdes en la ordenación urbanística municipal. Revista de estudios locales: Cunal, n. 216, enero 2019, pp. 56-69. Disponible en: https://publicaciones.cosital.es/publication/4d13af5e/mobile/ (Fecha de último acceso 02-04-2024).

BARREIROS, Wilza: RI, Luciene Dal. Termo Territorial Coletivo como instrumento de concretização de cidades sustentáveis. Cadernos de Dereito Actual: Universidade de Santiago de Compostela, n. 22, 2023, pp. 331-349. Disponible en: https://www.cadernosdedereitoactual.es/ojs/index.php/cadernos/article/view/1043 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BASTÚS RUIZ, Berta. La importancia de las actuaciones municipales en la garantía del derecho a la vivienda. Entre el urbanismo y la colaboración público-privada. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 160-184. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11298 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

CALABUIG SANCHÍS, María. Urbanismo. Suspensión del otorgamiento de licencias por el estudio o reforma de la ordenación urbanística vigente o por el sometimiento a información pública de un nuevo planeamiento, en Castilla-La Mancha. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 12, 2023, pp. 41-48

CALAZA MARTÍNEZ, Pedro. La infraestructura verde (urbana) como estrategia frente al cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 31-60.

CANTERA CUARTNAGO, José Manuel. La incuestionable importancia del patrimonio urbano visible en la consecución de ciudades sostenibles. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 370, junio 2024, pp. 119-184.

CARUZ ARCOS, Eduardo; MORENO PRIETO, David. ¿Tienen derecho de realojamiento y de retorno los residentes afectados por una expropiación no urbanística para la ejecución de una infraestructura que discurre por el medio urbano? Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, pp. 43-77

CEREZO IBARRONDO, Álvaro; LLAMAS ESCRIBANO, Cristina. Las reservas de suelo con destino a vivienda pública, la viabilidad y la sostenibilidad económica de las actuaciones de urbanización. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 345-383.

CEREZO IBARRONDO, Álvaro. La organización y la dirección público profesional del área de urbanismo municipal del País Vasco. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 137-166. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11383 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

COELLO MARTÍN, Carlos; GONZÁLEZ BOTIJA, Fernando. La ejecución de sentencias y el caso Valdecañas. Revista Galega de Administración Pública, n. 66, 2023, pp. 275-327. Disponible en: https://doi.org/10.36402/regap.v2i66.5140 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

CREGO FREIJIDO, Marisol. La convivencia generacional en el Estado de bienestar mediterráneo: Una reforma urbana, sanitaria y digital Administración & cidadanía: revista da Escola Galega de Administración Pública, vol. 18, n. 1, 2023, pp. 263-283. Disponible en: https://doi.org/10.36402/ac.v18i1.5046 (Fecha de último acceso 02-04-2024).

DUEÑAS BEJERANO, Jorge Luis. Apuntes sobre la responsabilidad patrimonial de la Administración urbanística a propósito del nuevo marco constitucional cubano. Revista Digital de Derecho Administrativo, n. 31, enero-junio 2024, pp. 181-206. Disponible en: https://doi.org/10.18601/21452946.n31.08 (Fecha de último acceso 10/07/2024).

ENCARNACIÓN, Ana María de la Las cicatrices de la vivienda turística: reducción del mercado residencial inmobiliario y encarecimiento de precios. Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica, Nueva época, n. 20, octubre 2023, pp. 107-123. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11218 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

FALCÓN-PÉREZ, Carmen Esther. La incorporación del derecho al aprovechamiento urbanístico en el patrimonio de los agentes privados: una cuestión a resolver. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 370, junio 2024, pp. 47-118.

FERNÁNDEZ, María Pita. La Estrategia Nacional de Infraestructura Verde y de la Conectividad y Restauración Ecológicas. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 97-108.

FERNÁNDEZ FERNÁNDEZ, Gerardo Roger. Necesidad de regular la indemnización por la pérdida de la facultad de participar. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, pp. 27-42

FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ, Tomás Ramón. Algunas reflexiones sobre la sentencia del Tribunal Supremo de 9 de febrero de 2022, "Marina isla de Valdecañas". Revista de urbanismo y edificación, n. 48, 2022.

FERNÁNDEZ TORRES, Juan Ramón. Urbanismo y reactivación económica. A propósito de la reforma de la legislación territorial y urbanística de Madrid de 21 de diciembre de 2022. Revista de urbanismo y edificación, n. 50, 2022.

FERNÁNDEZ VALVERDE, Rafael. Urbanismo judicial: jurisprudencia para la ciudad del futuro. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 370-387. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 12 Fernandez Val verde.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

FERNÁNDEZ-GARCÍA, José Francisco. La problemática de los parques eólicos y su solución a través del urbanismo. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 53-75. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11371 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

FIERRO RODRÍGUEZ, Diego; LÓPEZ NAVARRO, Julio. Ilícitos administrativos y penales en materia urbanística: retos y posibles soluciones. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10537, 2024

FONT I LLOVET, Tomàs. Las transformaciones de la ciudad y su derecho. El papel actual de las grandes ciudades. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 14-32. Disponible

en:

https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63_01_Font_Llovet.pdf

f (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GARCÍA-MORENO RODRÍGUEZ, Fernando; CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Mancomunidades de municipios 2.0: hacia su reconversión, además de proseguir con sus tradicionales funciones, en instrumentos de sostenibilidad, desarrollo rural y lucha contra la despoblación. Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 74-95. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11294 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

GÓMEZ JIMÉNEZ, María Luisa. "Neuro-arquitectura" y adecuación tipológica: propuestas normativas para el derecho a una vivienda inteligente. Lecturas a la luz de la Ley del derecho a la vivienda (de oportunidad soñada a oportunidad perdida). Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 269-344.

HERNÁNDEZ JIMÉNEZ, Hilario Manuel. La adscripción de sistemas generales en la reparcelación, paso a paso. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 1, enero 2024

HERNÁNDEZ JIMÉNEZ, Hilario Manuel. Cuatro aspectos procedimentales de la expropiación forzosa. Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 4, abril 2024

IGLESIAS GONZÁLEZ, Felipe. Régimen jurídico de la vivienda protegida en la ley estatal de vivienda. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 53-96.

JIMÉNEZ VACAS, José Joaquín. De la capitalidad y el régimen especial de la villa de Madrid. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 171-198. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 06 Jimenez Vacas. pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

KAFFMAN BARBA, María José; CONEJEROS GASTÓ, Javier; MOLETTO LOBOS, Stefano. La implementación del Derecho Real de Conservación en proyectos inmobiliarios: estudio de caso. Justicia Ambiental: revista de derecho ambiental de la ONG FIMA, n. 15, diciembre 2023, pp. 241-270. Disponible en: https://www.revistajusticiaambiental.cl/wpcontent/uploads/2023/12/revista-15-completa.pdf (Fecha de último acceso 17-01-2024).

KATURI?, Ivana. The future of green infrastructure in the UE: opportunities and guidelines. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 79-96.

LAURENZ SENOSIAIN, Jon; ROEHR, Daniel; BELAUSTEGUIGOITIA, Jone. Revegetación urbana como soluciones de mitigación y adaptación al cambio climático. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 145-158.

LÓPEZ CASADO, David; MULERO MENDIGORRI, Alfonso. Las parcelaciones ilegales en España: expansión y efectos de un urbanismo irregular en el entorno de la ciudad reglada. Anales de geografía de la Universidad Complutense, vol. 42, n. 1, 2022, pp. 157-181. Disponible en: https://doi.org/10.5209/aguc.81800 (Fecha de último acceso 07-10-2024).

LUEÑA HERNÁNDEZ, Jorge Agustín. Apuntes sobre la configuración de las anotaciones registrales de los deberes vinculados a las actuaciones urbanísticas. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 371, 2024, pp. 109-171.

MARINERO PERAL, Ángel. El derecho urbanístico español a través de la pandemia: crónica de la producción normativa de 2018 a 2022. Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 679-698. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2023.217.7 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. El nuevo modelo de urbanismo andaluz. Reflexiones sobre la ley 7/2021, de impulso para la sostenibilidad del territorio en Andalucía. Revista de urbanismo y edificación, n. 48, 2022.

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Por fin, un reglamento urbanístico para Andalucía (Decreto 550/2022): una realidad muy anhelada. Revista de urbanismo y edificación, n. 50, 2022.

MARZAL RAGA, Reyes. La protección de tierras agrícolas desde el derecho administrativo urbanístico. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3810 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

MÉNDEZ VILLAR, Anxo; CASTILLO RODRÍGUEZ, Francisco; BOROBIO SANCHIZ, Manuel. Gestión de la infraestructura verde territorial: hacia una metodología de estudio a partir de los datos territoriales. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 159-186.

MENÉNDEZ REXACH, Ángel. Los objetivos del desarrollo urbano sostenible en la Agenda 2030 y en las agendas urbanas europea y española. Anales (Universidad Nacional de La Plata, Argentina), n. 51, 2021, pp. 1-21. Disponible en: https://doi.org/10.24215/25916386e069 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

MORENO GARCÍA, Javier. El régimen jurídico del País Vasco ante las viviendas deshabitadas. Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 109-136.

MOREU CARBONELL, Elisa. El limbo de la intermediación inmobiliaria en la legislación sobre vivienda. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 175-218.

OLCINA, Jorge; ELORRIETA, Berezi. Reducción del riesgo natural y del cambio climático mediante ordenación del territorio: el papel de la infraestructura verde. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 61-78.

OLIVEIRA GOULART, Jefferson. Planejamento estratégico das cidades, plano do ordenação urbana e participação: o caso de Sevilla (Espanha). Territorios, n. 49, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.12804/revistas.urosario.edu.co/territorios/a.8944 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

OLMEDO PÉREZ, Sebastián. La configuración de la propuesta de delimitación de actuación de transformación urbanística en la Ley Andaluza 7/2021 y la pretensión de su reglamento de predeterminar los contenidos de la ordenación. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024, pp. 19-74.

ORS MARTÍNEZ, Juan Bautista. Infraestructura verde y medio rural. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 17-30.

ORTIZ BALLESTER, Josep; TORRE VERA, Francisco Javier de la La degradación de la garantía de la expropiación rogada en la normativa urbanística valenciana. Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 149-178.

PALOMAR OLMEDA, Alberto. El «revivir» de las normas derogadas en el ámbito del urbanismo: la Sentencia del Tribunal Supremo de 13 de marzo de 2024. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10499, 2024.

PALOMINO PICHIHUA, Yeimis Milton. Políticas urbanas a prueba de pandemia en Latinoamérica: examen de las nuevas leyes y normas urbanas en el Perú en el período 2020 - 2022. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 185-206. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.10 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

PAMPLONA, María José; PIEDRAHITA BUSTAMANTE, Pedro. Análisis comparado de la garantía de derechos urbanos en la aglomeración urbana de Rionegro, oriente de Antioquía (2014-2018). Territorios, n. 49, 2023, pp. 1-23. Disponible en: https://doi.org/10.12804/revistas.urosario.edu.co/territorios/a.11427 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

PAREJO ALFONSO, Luciano José. La potestad de autoorganización de los entes integrantes de la Administración local. Especial referencia a los municipios de gran población. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 91-143. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 04 Parejo Alfonso.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Jurisprudencia sobre el principio de no regresión, la responsabilidad eventual de los municipios por vertidos y el cómputo del plazo de prescripción de la acción de responsabilidad por anulación de licencias urbanísticas. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

PAREJO ALFONSO, Luciano José. La recuperación de la naturaleza como nuevo paradigma y la ordenación territorial urbanística. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

PAREJO ALFONSO, Luciano José. ¿Progresamos en la efectividad de la preservación del medio ambiente, incluso en sede de la ordenación territorial y urbanística? Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 187, 2024

PONCE SOLÉ, Juli. Un panorama general de las novedades jurídicas de la Ley estatal 12/2023, de 24 de mayo, por el derecho a la vivienda. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 27-52.

PRIETO DEL CAMPO, Fernando et al. Mediterranean green belt: de la visión a la realidad. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 127-144.

QUINTANA FERRER, Esteban. Vivienda y medio ambiente: bonificaciones en la cuota de los impuestos locales. Crónica tributaria, n. 189, 2023, pp. 157- 201. Disponible en: https://dx.doi.org/10.47092/CT.23.4.5 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

RAMÓN FERNÁNDEZ, Francisca. Ley 12/2023, de 24 de mayo, por el derecho a la vivienda y las formas de acceso a la vivienda: referencia a las viviendas colectivas. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 365-366, noviembre-diciembre 2023, pp. 219-268.

RANDO BURGOS, Esther. La igualdad de género en los modelos territoriales: avances y retos por alcanzar. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 112-131

ROMERO MARTÍNEZ, José María; CASTILLO SÁNCHEZ, Alejandro del; ROMERO PADILLA, Yolanda. Estrategias de transición ecosocial desde la arquitectura y el turismo: proyectos de desurbanización y recuperación ecológica en destinos costeros. Ciudad y territorio: estudios territoriales (CYTET), vol. 56, n. 219, primavera 2024, pp. 7-26. Disponible en: https://doi.org/10.37230/CyTET.2024.219.1 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

SANABRIA DÍAZ, José Manuel. Crisis climática y políticas públicas en España; la adaptación de la urbanización turística. Estudio de caso del oasis Maspalomas-Costa Canaria. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

SÁNCHEZ HERNÁNDEZ, Ángel. La configuración unitaria y el derecho de superficie rústica en el derecho común. Revista general de legislación y jurisprudencia, n. 4, 2023, pp. 659-698

SÁNCHEZ LAMELAS, Ana. La Nueva Ley 5/2022, de 15 de julio, de ordenación del territorio y urbanismo de Cantabria (LOTUCA): estudio de las principales novedades. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

SANTIAGO RAMOS, Jesús; FERIA TORIBIO, José. Las infraestructuras verdes metropolitanas: claves, retos y perspectivas de un instrumento estratégico para la sostenibilidad urbana. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 2, 2021, pp. 109-126.

SANTIAGO ROMERO, Enrique. Agenda 2030. Estrategia de Desarrollo Sostenible 2030 y avances en al cumplimiento del derecho de una vivienda digna. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 4, 2022, pp. 11-16.

SARMIENTO ACOSTA, Manuel Jesús. El sistema de compensación en el urbanismo español actual. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 368, pp. 29-98.

SAZ CORDERO, Silvia del. Ámbito de aplicación del régimen de los municipios de gran población. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 67-90. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 03 Del Saz.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SORIA MARTÍNEZ, Gabriel. La crisis del estándar urbanístico: del principio de no regresión a la construcción de viviendas sobre suelo dotacional público. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 368, pp. 99-140.

TÁBOAS BENTANACHS, Manuel. La acción pública en materia de urbanismo. Cuadernos de derecho local, n. 62, junio 2023, pp. 266-327. Disponible en: https://repositorio.gobiernolocal.es/xmlui/bitstream/handle/10873/2498/10 TABOAS P266 P327 QDL 62.pdf?sequence=1&isAllowed=y (Fecha de último acceso 08-02-2024).

VALENTÍN PEÑATE, Javier. Viviendas turísticas y urbanismo: comentarios a propósito del Decreto Ley 3/2023, de 7 de noviembre, de medidas urgentes sobre el régimen urbanístico de las viviendas de uso turístico, de Cataluña. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10404, 2023.

VELASCO CABALLERO. Francisco. Municipios de gran población, veinte años después. Cuadernos de derecho local, n. 63, octubre 2023, pp. 33-66. Disponible en: https://www.gobiernolocal.org/publicaciones/2023/QDL63/QDL63 02 Velasco Caball ero.pdf (Fecha de último acceso 08-02-2024).

VIERA GONZÁLEZ, José Ancor. Moldear la normativa a la ilegalidad a través de dispensas urbanísticas y «a sabiendas de su injusticia». Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 367, 2024, pp. 115-151.

Vehículos eléctricos:

GARCÍA-ESPONA GARCÍA, Gonzalo. La transición al vehículo eléctrico: evolución y problemas. Boletín económico de ICE (Información Comercial Española), n. 3172, julio 2024, pp. 53-76. Disponible en: https://doi.org/10.32796/bice.2024.3172.7813 (Fecha de último acceso 28-10-2024)

RIVAS NIETO, Estela. Los beneficios fiscales y financieros a los vehículos eléctricos y a los puntos de recarga. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol, 14, n. 2, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3667 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

Vertederos:

RODRIGO LABORÍAS, Alexis. La controversia por el vertedero de residuos en la Cordillera de los Andes. Un estudio de caso acerca de la responsabilidad internacional por daño transfronterizo. Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 21, 2021, pp. 565-590. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2021.21.15603 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Vertidos:

PAREJO ALFONSO, Luciano José. Jurisprudencia sobre el principio de no regresión, la responsabilidad eventual de los municipios por vertidos y el cómputo del plazo de prescripción de la acción de responsabilidad por anulación de licencias urbanísticas. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

Legislación y jurisprudencia ambiental

Agricultura:

GÁMEZ MOLL, Noemí. El sistema nacional de control de las ayudas de la nueva Política Agrícola Común. Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.222.08 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

HERNÁNDEZ RAMOS, Eva. La regulación legal de los biofertilizantes y bioestimulantes: impacto en la normativa de aguas y la política agraria común (PAC). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

Aguas:

CASTILLO JOFRÉ, Rodrigo; ÁLVEZ MARÍN, Amaya; LIMA, Gabriela G. B. Fuentes normativas y desarrollo jurisprudencial del derecho humano al agua en América Latina. International Journal of Constitutional Law, vol. 21, n. 5, 2023, pp. 1559-1588.

EMBID IRUJO, Antonio. La obra de Alejandro Nieto en materia de derecho de aguas. El Cronista del estado social y democrático de derecho, n. 106-107, octubre-noviembre 2023, pp. 51-57.

EMBID IRUJO, Antonio et al. Bienes públicos y patrimonio cultural. Revista española de derecho administrativo, n. 332, abril-junio 2024, pp. 257-272.

Gómez-Acebo Pombo Abogados. España es condenada por las extracciones de aguas ilegales en Doñana. Unión Europea Aranzadi, n. 8-9, 2021.

HERNÁNDEZ RAMOS, Eva. La regulación legal de los biofertilizantes y bioestimulantes: impacto en la normativa de aguas y la política agraria común (PAC). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

PALOMAR OLMEDA, Alberto. El agua desalinizada y los planes hidrológicos: la STS de 6 de junio de 2024. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10552, 2024

Reequilibrio económico del contrato: la eutrofización del Mar Menor como fuerza mayor. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 181, 2022, pp. 173-176

Aguas internacionales:

BURCHI, Stefano. 1. International Rivers and Lakes / Groundwater. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 59-60.

Aguas residuales:

Gómez-Acebo Pombo Abogados. La Comisión lleva a España ante el Tribunal de Justicia de la Unión Europea por incumplimiento de la Directiva sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas y por no transponer el Código de las Comunicaciones Electrónicas de la Unión. Unión Europea Aranzadi, n. 5, 2022.

SOLIMANI, Armin. Opening the sewer-gates: an exploration of the Supreme Court's decision in Manchester Ship Canal Company Ltd v United Utilities Water Ltd (No 2). Environmental Liability - Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024.

Aguas subterráneas:

BURCHI, Stefano. 1. International Rivers and Lakes / Groundwater. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 59-60.

Autorizaciones y licencias:

CONDE ANTEQUERA, Jesús. La compatibilidad de las concesiones para centrales hidroeléctricas reversibles con los derechos de terceros. Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.222.07 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Revisión de oficio de licencias firmes: hacia la definitiva demolición de "el Algarrobico" por el cambio de criterio del TSJA (sentencia de 22 julio 2021). Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 183-216.

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Formas de intervención administrativa en el urbanismo andaluz. Licencias, declaraciones responsables y comunicaciones previas. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 265-331. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1390 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Ayudas:

GÁMEZ MOLL, Noemí. El sistema nacional de control de las ayudas de la nueva Política Agrícola Común. Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.222.08 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Bienestar animal:

AZNAR DOMINGO, Antonio; MARTÍN GARCÍA, Francisco. Los delitos de maltrato animal tras la reforma del Código Penal por la Ley Orgánica 3/2023, de 28 de marzo. La ley penal: revista de derecho penal, procesal y penitenciario, n. 166, 2024

CLAVIJO SUNTURA LOGO, Joel Harry. La custodia de los animales de compañía y la determinación de las cargas asociadas: comentario a la SAP de León, Civil Sec. 1ª, de 31.03.2023. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10547, 2024

JIMÉNEZ CARRERO, Jorge. La ley 7/2023, de 28 de marzo, de protección de los derechos y el bienestar de los animales: análisis y carencias. Revista de derecho UNED (RDUNED), n. 32, 2023, pp. 207-230. Disponible en: https://doi.org/10.5944/rduned.32.2023.39908 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

LOZADA GÓMEZ, Marcelo. The Protection of Animal Welfare vis-à-vis Recreational Fishing: The Judgment C-148/22 of the Colombian Constitutional Court. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 285-294. Disponible en: Marcelo.lozadagomez@sant.ox.ac.uk (Fecha de último acceso 30-04-2024).

ROCA FERNÁNDEZ-CASTANYS, María Luisa. Ley 7/2023, de 28 de marzo, de protección de los derechos y el bienestar de los animales [BOE-A-2023-7936]. Ars Iuris Salmanticensis (AIS): revista europea e iberoamericana de pensamiento y análisis de derecho, ciencia política y criminología, vol. 11, n. 2, diciembre 2023, pp. 133-138. Disponible en: https://revistas.usal.es/cuatro/index.php/ais/article/view/31840 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

RODRÍGUEZ PUERTA, María José. Ley Orgánica 3/2023, de 28 de marzo, de modificación de la Ley Orgánica 10/1995, de 23 de noviembre, del Código Penal, en materia de maltrato animal. Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023, pp. 99-100

Biodiversidad:

HOLDEN, Laura; LEE, Robert G.; ORSINI, Luisa; et al. Biodiversity management challenges: A policy brief. Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024, pp. 141-150. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241247361 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. Propiedad versus biodiversidad (Perplejidades ante la doctrina argentina sobre la península de Magallanes). Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 217-242. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1388 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

ZHENG, Xiaoou. From 'ILCs' to 'IPLCs': A Victory for Indigenous Peoples' Rights Advocacy Under the Convention on Biological Diversity? Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 275-284.

Biotecnología:

LÓPEZ GONZÁLEZ, Silvia Patricia. Bioética el camino hacia la sostenibilidad. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 25, noviembre 2023- febrero pp. 11-12. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v9i25.717 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Bosques:

SIDHU, Balraj K.; SINGHH, Arunender. 5. Forests. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 109-112.

Calidad del aire:

FERNANDES SILVA, Alexandre. Lei estadual que proíbe a pulverização aérea de agrotóxicos é constitucional em decorrência da competência concorrente entre União, Estados e Municípios. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 461-466.

Cambio climático:

BOUAZZA ARIÑO, Omar. El desafío del cambio climático ante el Tribunal Europeo de Derechos Humanos. Revista de Administración Pública, n. 224, mayo-agosto 2024. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.224.06 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

CHEIGH, Eugene. Understanding Stringent Due Diligence in the ITLOS Advisory Opinion on Climate Change. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024.

FARBER, Daniel A. Recent Developments in U.S. Climate Law: Judicial Retrenchment and Congressional. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 265-273.

FERGUSON, Erin C. Held v State of Montana: A Constitutional Rights Turn in Climate Change Litigation? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 453-460. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae017 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

JAHN, Jannika. Domestic courts as guarantors of international climate cooperation: Insights from the German Constitutional Court's climate decision. International Journal of Constitutional Law, vol. 21, n. 3, 2023, pp. 859-883.

LAMM, Vanda. The Obligations of the States in Respect of Climate Change Before the International Court of Justice. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 117-124.

LENTNER, Gabriel M.; CENIN, Weronika. Daniel Billy et al v Australia (Torres Strait Islanders Petition): Climate change inaction as a human rights violation. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), enero 2024, pp. 1-8. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12527 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

TOIT, Louise du; SOYAPI, Caiphas; KOTZÉ, Louis J. David versus Goliath? Indigenous people, carbon majors and climate litigation in South Africa. Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 326-335. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12534 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

Capa de ozono:

BHAT, Sairam; SOJAN, Aparna. 2. Ozone layer. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 51-57.

Catástrofes:

UPADHYAY, Santosh. 5. Armed Conflict and the Environment. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 41-44.

Comercio de especies:

AHMAD, Mazyar. 3. Trade in Endangered Species. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 99-105. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad019 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

Contaminación acústica:

CABEZUELO VALENCIA, David. Responsabilidad Patrimonial del ayuntamiento por los daños derivados de la contaminación acústica procedente de unas terrazas de verano. La administración práctica, n. 11, 2023, pp. 147-155.

ITURRIAGA, José Ramón. Ruido: un fallo en el juicio humano. Política exterior, vol. 38, n. 217, 2024, pp. 198-199.

Contaminación marítima:

HARRISON, James. C. Ocean Dumping. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 71-75.

KIRCHNER, Stefan. 2. Marine Pollution: B. Vessel Source Pollution. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 67-71. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad012 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

Contratación pública verde:

BLANCO LÓPEZ, Francisco. Directiva (UE) 2024/1203 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 11 de abril de 2024, relativa a la protección del medio ambiente mediante el Derecho penal y por la que se sustituyen las Directivas 2008/99/CE y 2009/123/CE. Observatorio de Contratación Pública, 2 mayo 2024. Disponible en: https://www.obcp.es/noticias/directiva-ue-20241203-del-parlamento-europeo-y-del-consejo-de-11-de-abril-de-2024-relativa (Fecha de último acceso 28-10-2024)

Convenio sobre el acceso a la información, la participación del público en la toma de decisiones y el acceso a la justicia en asuntos ambientales (Convenio de Aarhus):

RYALL, Áine. A Brave New World: The Aarhus Convention in Tempestuous Times. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 161-166. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac023 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Cooperación internacional:

YOSHIDA, Osamu. 3. Transboundary Environmental Cooperation: B. International / Transboundary Contingency Planning / Emergency Assistance. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 36-41.

Costas:

EGUINOA DE SAN ROMÁN, Román. La Ley de Costas y las (nuevas) competencias autonómicas de gestión del dominio público marítimo-terrestre estatal. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

PLEITE GUADAMILLAS, Francisco. Nuevo régimen de las costas en la jurisdicción contencioso-administrativa. Actualidad administrativa, n. 2, 2024.

Deforestación:

GALVÃO DE SOUSA SANTOS, Daniele. Desmatamento de floresta nativa na Amazônia, por si só, gera a existência de dano moral coletivo, para além de perturbação da paz, impacto social, ou dano patrimonial; reconhecida a necessidade de reparação por danos morais. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 460-465.

Demoliciones:

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Revisión de oficio de licencias firmes: hacia la definitiva demolición de "el Algarrobico" por el cambio de criterio del TSJA (sentencia de 22 julio 2021). Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 183-216.

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Un atisbo de cordura en "el Algarrobico". La sentencia 1682/2022, del Tribunal Supremo, Sala 3ª, de 19 de diciembre. Revista de urbanismo y edificación, n. 50, 2022.

Derecho ambiental:

ADAMS, Verity L. J.; ISMAIL, Sarah. Environmental Law Review 2023 Quarterly Comment by Trinity Chambers. Environmental Law Review, vol. 26, n. 1, 2024, pp. 53-84. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241239411 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

ADAMS, Verity L. J.; ISMAIL, Sarah. Quarterly comment by Trinity Chambers. Environmental Law Review, vol. 26, n. 2, junio 2024, pp. 151-178. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241256098 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

ADAMS, Verity L.J.; LANGLEY, Thomas; JOHNSTONE, Sophie. Environmental Law Review 2024 Quarterly comment by Trinity Chambers. Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024, pp. 312-333. Disponible en: https://doi.org/10.1177/14614529241300833 (Fecha de último acceso 11/12/2024)

ALVAREZ CARREÑO, Santiago Manuel. Derecho y políticas ambientales en la Región de Murcia (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3580 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ALVAREZ CARREÑO, Santiago Manuel. Derecho y políticas ambientales en la Región de Murcia (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3714 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago Manuel. Derecho y políticas ambientales en la Región de Murcia (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3873 (Fecha de último acceso 15-10-204).

ARIAS CASTAÑO, Abel. Derecho y políticas ambientales en Asturias (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3564 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ARIAS CASTAÑO, Abel. Jurisprudencia ambiental en Asturias (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3561 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ARIAS CASTAÑO, Abel. Derecho y políticas ambientales en Asturias (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3710 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ARIAS CASTAÑO, Abel. Jurisprudencia ambiental en Asturias (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3711 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ARIAS CASTAÑO, Abel. Derecho y políticas ambientales en Asturias (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3908 (Fecha de último acceso 15-10-204).

ARIAS CASTAÑO, Abel. Jurisprudencia ambiental en Asturias (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3909 (Fecha de último acceso 15-10-204).

ARMENTERA CABOT, Marcos de. Perspectiva del derecho del medio ambiente y de las políticas ambientales de la Unión Europea (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3770 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ARMENTERAS CABOT, Marcos de. Perspectiva del derecho del medio ambiente y de las políticas ambientales de la Unión Europea. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3901 (Fecha de último acceso 15-10-204).

ARRUDA OLIVEIRA, Débora de. O Poder Judiciário pode e deve intervir quando houver violações legais ou desrespeito aos princípios do Estado de Direito, especialmente em questões ambientais e urbanísticas, sempre fundamentadamente. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 476-481.

BADULES IGLESIAS, Darío; JIMÉNEZ COMPAIRED, Ismael; MOLINOS RUBIO, Lucía María; et al. Medio ambiente. Revista española de derecho administrativo, n. 229, diciembre 2023, pp. 257-280.

BADULES IGLESIAS, Darío et al. Medio ambiente. Revista española de derecho administrativo, n. 332, abril-junio 2024, pp. 273-302.

BLASCO HEDO, Eva. Reseñas de jurisprudencia (enero-abril 2023). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

BLASCO HEDO, Eva. Legislación estatal y autonómica (enero-abril 2023). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

BLASCO HEDO, Eva. Reseñas de Jurisprudencia (mayo-agosto 2023). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

BLASCO HEDO, Eva. Legislación estatal y autonómica (mayo-agosto 2023). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

BLASCO HEDO, Eva. Reseñas de jurisprudencia (septiembre-diciembre 2023). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

BLASCO HEDO, Eva. Legislación estatal y autonómica (septiembre-diciembre 2023). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

BRANDON, Elizabeth J. 24. Convention for the Protection of the World Cultural and Natural Heritage (World Heritage Convention). Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 299-302. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad060 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

BRUFAO CURIEL, Pedro. Derecho y políticas ambientales en Extremadura (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3563 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

BRUFAO CURIEL, Pedro. Jurisprudencia ambiental en Extremadura (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3565 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

BRUFAO CURIEL, Pedro. Derecho y políticas ambientales en Extremadura (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3752 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

BRUFAO CURIEL, Pedro. Jurisprudencia ambiental en Extremadura (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3750 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

BRUFAO CURIEL, Pedro. Derecho y políticas ambientales en Extremadura (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3866 (Fecha de último acceso 15-10-204).

BRUFAO CURIEL, Pedro. Jurisprudencia ambiental en Extremadura (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3867 (Fecha de último acceso 15-10-204).

CALSTER, Geert van. Significant EU Environmental Cases: 2021–2022. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 251-264.

CALSTER, Geert van. Significant EU Environmental Cases: 2023. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 3425-435.

CARMONA GARIAS, Silvia. Jurisprudencia ambiental en Catalunya (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3616 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

CARMONA GARIAS, Silvia. Jurisprudencia ambiental en Catalunya (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3712 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

CARMONA GARIAS, Silvia. Jurisprudència ambiental a Catalunya (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3856 (Fecha de último acceso 15-10-204).

CHINCHILLA PEINADO, Juan Antonio; MARCOS FÉRNANDEZ, Ana de. Fuentes. Revista española de derecho administrativo, n. 229, diciembre 2023, pp. 67-86.

DUARTE PRIVETTA, Luize; ARAÚJO AYALA, Patryck de. Obrigações ambientais têm natureza propter rem, podendo ser exigidas do proprietário ou possuidor atual, ou de ambos. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 470-475.

ENTRENA RUIZ, Daniel Bruno. Derecho y políticas ambientales en la Comunidad de Madrid (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3572 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ENTRENA RUIZ, Daniel Bruno. Jurisprudencia ambiental en la Comunidad de Madrid (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3576 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ENTRENA RUIZ, Daniel Bruno. Derecho y políticas ambientales en la Comunidad de Madrid (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3716 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ENTRENA RUIZ, Daniel Bruno. Jurisprudencia ambiental en la Comunidad de Madrid (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3719 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ENTRENA RUIZ, Daniel Bruno. Derecho y políticas ambientales en la Comunidad de Madrid (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3828 (Fecha de último acceso 15-10-204).

ESTEVE-JORDÀ, Clara. Jurisprudencia constitucional ambiental (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3609 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. Legislación básica de protección del medio ambiente (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3555 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. Legislación básica de protección del medio ambiente (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3693 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

EXPÓSITO LÓPEZ, Óscar. Legislación básica de protección del medio ambiente (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3824 (Fecha de último acceso 15-10-204).

FERNÁNDEZ EGEA, Rosa María. Jurisprudencia ambiental internacional (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3709 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

FERNÁNDEZ EGEA, Rosa María. Jurisprudencia ambiental internacional (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3850 (Fecha de último acceso 15-10-204).

GAMERO RUIZ, Eva. Restaurar la naturaleza: el nuevo reto de la Unión Europea. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

GARRIDO CUENCA, Nuria María. Derecho y políticas ambientales en Castilla-La Mancha (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3623 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

GARRIDO CUENCA, Nuria María. Jurisprudencia ambiental en Castilla-La Mancha (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3624 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

GIL CASIÓN, María Inés. Derecho y políticas ambientales en Catalunya (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3606 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

GIL CASIÓN, María Inés. Derecho y políticas ambientales en Catalunya (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3739 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GIL CASIÓN, María Inés. Derecho y políticas ambientales en Cataluña (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3836 (Fecha de último acceso 15-10-204).

GILES CARNERO, Rosa. Jurisprudencia ambiental de la Unión Europea (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3619 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

GILES CARNERO, Rosa. Jurisprudencia ambiental de la Unión Europea (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3708 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GILES CARNERO, Rosa. Jurisprudencia ambiental de la Unión Europea (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3853 (Fecha de último acceso 15-10-204).

GÓMEZ GONZÁLEZ, Josep Manuel. Derecho y políticas ambientales en Illes Balears (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3762 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GÓMEZ GONZÁLEZ, Josep Manuel. Jurisprudencia ambiental en Illes Balears (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3764 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

GÓMEZ GONZÁLEZ, Josep Manuel. Derecho y políticas ambientales en Illes Balears (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3917 (Fecha de último acceso 15-10-204).

GÓMEZ GONZÁLEZ, Josep Manuel. Jurisprudencia ambiental en Illes Balears (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3918 (Fecha de último acceso 15-10-204).

HARRISON, James. Significant International Environmental Law Developments: 2023–24. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 413-424.

HEDEMANN-ROBINSON, Martin. European Union. Key Policy Developments, August-December 2021. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 3/4, 2024.

HEDEMANN-ROBINSON, Martin. European Union. Key Policy Developments, January-February 2022. Environmental Liability: Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 5, 2024.

HELME, Ned; et al. Significant UK Environmental Law Cases 2023-2024. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp.227-244.

HERRAIZ SERRANO, Olga. Derecho y políticas ambientales en Aragón (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3573 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

HERRAIZ SERRANO, Olga. Derecho y políticas ambientales en Aragón (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3721 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

HERRAIZ SERRANO, Olga. Derecho y políticas ambientales en Aragón (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3854 (Fecha de último acceso 15-10-204).

JIMÉNEZ JAÉN, Adolfo Domingo. Derecho y políticas ambientales en Canarias (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3611 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

JIMÉNEZ JAÉN, Adolfo Domingo. Jurisprudencia ambiental en las Islas Canarias (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3612 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

JIMÉNEZ JAÉN, Adolfo Domingo. Derecho y políticas ambientales en Canarias (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3755 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

JIMÉNEZ JAÉN, Adolfo Domingo. Jurisprudencia ambiental en Canarias (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3756 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

JIMÉNEZ JAÉN, Adolfo Domingo. Jurisprudencia ambiental en Canarias (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3925 (Fecha de último acceso 15-10-204).

JIMÉNEZ JAÉN, Adolfo. Derecho y políticas ambientales en Canarias (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3924 (Fecha de último acceso 15-10-204).

KENNY, Patrick. Environmental Challenges to UK Public Authorities: The Impact of the Judicial Review and Courts Act 2022. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 107-116.

KIRCHNER, Stefan. 3. European Union (EU). Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 249-253. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad050 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

KOOYMAN, Justin. "Along" the National Scenic Trails: A Case Study of Statutory Interpretation. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 12, diciembre 2024.

LAZKANO BROTÓNS, Iñigo. Derecho y políticas ambientales en el País Vasco (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3595 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

LAZKANO BROTÓNS, Iñigo. Jurisprudencia ambiental en el País Vasco (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3596 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

LAZKANO BROTÓNS, Iñigo. Derecho y políticas ambientales en el País Vasco (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3784 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

LAZKANO BROTÓNS, Iñigo. Jurisprudencia ambiental en el País Vasco (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3718 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

LAZKANO BROTÓNS, Iñigo. Derecho y políticas ambientales en el País Vasco (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3811 (Fecha de último acceso 15-10-204).

LAZKANO BROTÓNS, Iñigo. Jurisprudencia ambiental en el País Vasco (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3812 (Fecha de último acceso 15-10-204).

LEAL ESPINOZA, José Luis. El impacto de la inflación legislativa en el marco de la Agenda Ambiental 2030: una mirada desde la perspectiva constitucional al Derecho ambiental entre México y España. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

MARQUÈS I BANQUÉ, María; TORRES ROSELL, Nuria; RÍOS VERA, Lidia. Jurisprudencia penal ambiental (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3608 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

MARQUÈS I BANQUÉ, Maria; RÍOS VERA, Lidia. Jurisprudencia penal ambiental (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3920 (Fecha de último acceso 15-10-204).

MELLADO RUIZ, Lorenzo. Jurisprudencia ambiental en Andalucía (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3567 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

MELLADO RUIZ, Lorenzo. Jurisprudencia ambiental en Andalucía (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3706 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MELLADO RUIZ, Lorenzo. Jurisprudencia ambiental de Andalucía (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3830 (Fecha de último acceso 15-10-204).

MORA RUIZ, Manuela. Derecho y políticas ambientales en Andalucía (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3584 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

MORA RUIZ, Manuela. Derecho y políticas ambientales en Andalucía (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3741 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

MORA RUIZ, Manuela. Derecho y políticas ambientales en Andalucía (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3432 (Fecha de último acceso 15-10-204).

MORENO SOLDADO, Salvador; AYERZA MARTÍNEZ, Pablo. El Tribunal Supremo respalda la inactividad reglamentaria del gobierno para no reglamentar en defensa del medioambiente: análisis jurídico de la sentencia n.º 1252/2023. Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 37, primer trimestre 2024, pp. 14-64. Disponible en: https://gabinetejuridico.castillalamancha.es/articulos/el-tribunal-supremo-respalda-la-inactividad-reglamentaria-del-gobierno-para-no (Fecha de último acceso 10/07/2024).

MUÑOZ BENITO, Lucía. Derecho y políticas ambientales en La Rioja (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3557 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

MUÑOZ BENITO, Lucía. Derecho y políticas ambientales en La Rioja (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3831 (Fecha de último acceso 15-10-204).

PALLARÉS SERRANO, Anna. Jurisprudencia ambiental del Tribunal Supremo (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3581 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

PALLARES SERRANO, Anna. Jurisprudencia ambiental del Tribunal Supremo (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3760 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

PALLARES SERRANO, Anna. Jurisprudencia ambiental del Tribunal Supremo (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3851 (Fecha de último acceso 15-10-204).

PALLÀS SECALL, Pol. Perspectiva del derecho del medio ambiente y de las políticas ambientales de la Unión Europea (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3569 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

PONTIN, Ben et al. Government Reporting on Significant Developments in Environmental Legislation around the World: The Challenges of Symbolic Legislation. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 149-155.

PUENTES COCIÑA, Beltrán. Derecho y políticas ambientales en Galicia (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3615 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

PUENTES COCIÑA, Beltrán. Derecho y políticas ambientales en Galicia (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3923 (Fecha de último acceso 15-10-204).

Reequilibrio económico del contrato: la eutrofización del Mar Menor como fuerza mayor. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 181, 2022, pp. 173-176

RODRÍGUEZ MARTÍN-RETORTILLO, María del Carmen. Jurisprudencia ambiental en Galicia (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3607 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

RODRÍGUEZ MARTÍN-RETORTILLO, María del Carmen. Jurisprudencia ambiental en Galicia (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3713 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

RODRÍGUEZ MARTÍN-RETORTILLO, María del Carmen. Jurisprudencia ambiental en Galicia (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3926 (Fecha de último acceso 15-10-204).

SAN MARTÍN SEGURA, David. Derecho y políticas ambientales en La Rioja (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3751 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SANTAMARÍA ARINAS, René Javier. Jurisprudencia ambiental en La Rioja (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3692 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Derecho y políticas ambientales en Castilla y León (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3617 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Jurisprudencia ambiental en Castilla y León (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3618 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Derecho y políticas ambientales en Castilla y León (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3704 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Jurisprudencia ambiental en Castilla y León (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3703 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Derecho y políticas ambientales en Castilla y León (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3846 (Fecha de último acceso 15-10-204).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Jurisprudencia ambiental en Castilla y León (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3847 (Fecha de último acceso 15-10-204).

SERENO, Amparo. Derecho y políticas ambientales en Portugal (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3605 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SERENO, Amparo. Derecho y políticas ambientales en Portugal (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3922 (Fecha de último acceso 15-10-204).

SISTERO RÓDENAS, Sara. Derecho y políticas ambientales en la Comunitat Valenciana (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3570 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SISTERO RÓDENAS, Sara. Jurisprudencia ambiental en la Comunitat Valenciana (Primer semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3575 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SISTERO RÓDENAS, Sara. Derecho y políticas ambientales en Comunitat Valenciana (Segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3766 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SISTERO RÓDENAS, Sara. Jurisprudencia ambiental en la Comunitat Valenciana (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3758 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

SISTERO RÓDENAS, Sara. Derecho y políticas ambientales en Comunitat Valenciana (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3914 (Fecha de último acceso 15-10-204).

SISTERO RÓDENAS, Sara. Jurisprudencia ambiental en la Comunitat Valenciana (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3913 (Fecha de último acceso 15-10-204).

VALENCIA MARTÍN, Germán. Disciplina y litigiosidad ambiental norteamericanas a los ojos de un jurista español. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

VARGAS-CHAVES, Iván; CUMBE-FIGUEROA, Alexandra; MARULANDA, Diana. Los derechos de las generaciones futuras: consideraciones desde el reconocimiento de los derechos de la naturaleza a partir de la STC4360-2018 de la Corte Suprema de Justicia de Colombia. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3759 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

WANG, Haijing; YOU, Mingqing. Annual Review of Chinese Environmental Law Developments: 2023. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 6, junio 2024.

Derecho constitucional:

ESTEVE JORDA, Clara. Jurisprudencia constitucional ambiental (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3709 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

ESTEVE-JORDÀ, Clara. Jurisprudencia constitucional ambiental (Primer semestre 2024). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 15, n. 1, 2024. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3832 (Fecha de último acceso 15-10-204).

FERGUSON, Erin C. Held v State of Montana: A Constitutional Rights Turn in Climate Change Litigation? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 453-460. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae017 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

FERNANDES SILVA, Alexandre. É inconstitucional a flexibilização da classificação toxicológica dos agrotóxicos, bem como a exigência de laudo acerca de impurezas toxicológica e ambiental dos produtos, devendo o poder público fiscalizar a sua qualidade. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 438-440.

FERNANDES SILVA, Alexandre. Lei estadual que proíbe a pulverização aérea de agrotóxicos é constitucional em decorrência da competência concorrente entre União, Estados e Municípios. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 461-466.

FERREIRA DA SILVA, Krisleyne. É inconstitucional norma estadual que prevê o perdimento de bens como forma de proteção ao meio ambiente, legislando sobre direito penal. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 479 y ss

JAHN, Jannika. Domestic courts as guarantors of international climate cooperation: Insights from the German Constitutional Court's climate decision. International Journal of Constitutional Law, vol. 21, n. 3, 2023, pp. 859-883.

LEAL ESPINOZA, José Luis. El impacto de la inflación legislativa en el marco de la Agenda Ambiental 2030: una mirada desde la perspectiva constitucional al Derecho ambiental entre México y España. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

MIRANDA LIMA, Lais. Configura estado de coisas inconstitucional a omissão da União quanto à implementação de prestações normativas e materiais de proteção na área da Amazônia Legal. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 429-437

PEÑA PITA, Fernando de la El TC declara que la moratoria de la expropiación rogada establecida en la legislación urbanística de la Comunidad Valenciana vulnera el derecho de propiedad y el principio de seguridad jurídica: STC 168/2023, de 22 de noviembre. Actualidad administrativa, n. 2, 2024.

PONCE SOLER, Juli. El derecho a la vivienda, la sentencia del Tribunal Constitucional nº 79/2024, de 21 de mayo, y la Ley Estatal 12/2023, de 24 de mayo, por el derecho a la vivienda. Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024, p. 19-25

WEIS, Lael K. Vanderstock v Victoria: Fiscal Federalism Meets Environmental Constitutionalism? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 253-264 Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae009 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

Derechos fundamentales:

CASTILLO JOFRÉ, Rodrigo; ÁLVEZ MARÍN, Amaya; LIMA, Gabriela G. B. Fuentes normativas y desarrollo jurisprudencial del derecho humano al agua en América Latina. International Journal of Constitutional Law, vol. 21, n. 5, 2023, pp. 1559-1588.

ERRICO, Stefania. 6. Indigenous Peoples. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 44-49.

HEINÄMÄKI, Leena. 1. Human Rights and the Environment. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 29-36. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad005 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

QUIRICO, Ottavio. General Principles of EU Law: Systemic Implications of "Twin" TFEU Article 11 and EUCFR Article 37. Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3546 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ZHENG, Xiaoou. From 'ILCs' to 'IPLCs': A Victory for Indigenous Peoples' Rights Advocacy Under the Convention on Biological Diversity? Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 275-284.

Desarrollo sostenible:

CRUZ, Peter L. de la; MILLAR, Sheila A. Why Sustainability Needs Antitrust. Environmetal Law Reporter, vol. 54, n. 6, junio 2024.

FERNÁNDEZ-FIGUEROA GUERRERO, Fernando. El papel de las Diputaciones Provinciales en Ley 7/2021, de 1 de diciembre de impulso para la sostenibilidad del territorio en Andalucía (LISTA). Consultor de los ayuntamientos y de los juzgados: revista técnica especializada en administración local y justicia municipal, n. 4, abril 2024

LEAL ESPINOZA, José Luis. El impacto de la inflación legislativa en el marco de la Agenda Ambiental 2030: una mirada desde la perspectiva constitucional al Derecho ambiental entre México y España. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

LÓPEZ GONZÁLEZ, Silvia Patricia. Bioética el camino hacia la sostenibilidad. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 25, noviembre 2023- febrero pp. 11-12. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v9i25.717 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Dominio público marítimo-terrestre:

EGUINOA DE SAN ROMÁN, Román. La gestión del dominio público marítimoterrestre tras las SSTC 31/2010 y 18/2022. Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.222.06 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

EGUINOA DE SAN ROMÁN, Román. La Ley de Costas y las (nuevas) competencias autonómicas de gestión del dominio público marítimo-terrestre estatal. Revista General de Derecho Administrativo, n. 67, 2024.

Ecoetiquetado:

KENDZIUR, Daniel; HEUSER, Yves. Green trademarks vs Green Claims Directive: are 'environmental trademarks' at risk of being cancelled? Environmental Liability - Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024.

Economía circular:

MUÑOZ BENITO, Lucía. Técnicas jurídicas para la economía circular en el sector del turismo. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

Edificación:

ORTÍZ RAMÍREZ, Jorge. Alcance de la potestad de planeamiento de los ayuntamientos en la regulación del uso del suelo y de las edificaciones, en los ámbitos de libertad de empresa y libre prestación de servicios: STS 1068/2024, de 17 de junio (rec. 8754/2022). Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024.

XIOL RÍOS, Carlos. La realización de obras sobre edificaciones en situación asimilada a fuera de ordenación, por haber caducado la acción de restablecimiento de la legalidad urbanística, no supone, de modo inexorable, la pérdida de la caducidad ganada. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 4, 2024, pp. 113-119

Educación ambiental:

DESPAIR and Self-Care; FRENCH, Duncan et al. Environmental Legal Research is Changing: Alternating Tenor/Terror of Scholarship. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 139-148.

Emisión de contaminantes a la atmósfera:

MÉNDEZ BARRANCO, Daniel; URBAN CARRASCO, Judit. A propósito de la STS 4853/2023, de 2 de noviembre: la anulación de la zona de bajas emisiones (ZBE) del ámbito rondas de Barcelona aprobada en 2019. Actualidad Jurídica Uría Menéndez, n. 64, mayo 2024. Disponible en: https://www.uria.com/es/publicaciones/8866-a-proposito-de-la-sts-48532023-de-2-de-noviembre-la-anulacion-de-la-zona-de-b (Fecha de último acceso 07-10-2024)

Energía:

BOUTE, Anatole. Energy Geopolitics and Climate Law: Interdisciplinary Environmental Law Scholarship in a Geopolitical World. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 157-159.

CAINE, Catherine Ann. Regulating Heat Networks: An Appraisal of the Energy Act 2023. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 242-252. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae010 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

GARCÍA COSO, Emiliano. La jurisprudencia del TJUE sobre las libertades comunitarias y su contribución al mercado interior de la energía. Revista General de Derecho Europeo, n. 62, 2024

SANTOS PIÑON, Juan José. La infracción tributaria grave por la utilización indebida del gasóleo bonificado. Tipicidad de la conducta y el conductor como persona interesada en la extracción de muestras. Quincena fiscal, n. 3, 2024.

Energía eléctrica:

GRACIA RETORTILLO, Ricard et al. Derecho administrativo económico. Revista española de derecho administrativo, n. 332, abril-junio 2024, pp. 303-318.

MARTÍNEZ-VILLASEÑOR FERNÁNDEZ, Gervasio; RUBIO HERNÁNDEZ-SAMPELAYO, Gonzalo. La expropiación forzosa de terrenos para la construcción de instalaciones de producción de electricidad: entre la tradición jurídica y los nuevos desafíos del sector. A propósito de la sentencia del TSJ de Extremadura n.º 326/2022, de 31 de mayo de 2022. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

Energía nuclear:

SINGH, Rishika. 1. Nuclear Energy: A. Nuclear Safety. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 77-82.

Energías renovables:

CONDE ANTEQUERA, Jesús. La compatibilidad de las concesiones para centrales hidroeléctricas reversibles con los derechos de terceros. Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://doi.org/10.18042/cepc/rap.222.07 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SADIKMAN, Jacob A.; OLEXIUK, Paula; AMYOT, Sophie; et al. BC Hydro's request for proposals reinforces foundation for Indigenous participation in clean energy future. Environmental Liability - Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024.

URQUIZU CAVALLÉ, Ángel. El fomento del hidrógeno limpio en los Estados Unidos de América: el sistema de crédito fiscal en la Ley de Reducción de la Inflación de 2022. Quincena fiscal, n. 4, 2024.

VEIRAS GARCÍA, Xosé. O papel do hidróxeno verde na transición ecolóxica. Cerna: Revista galega de ecoloxía e medio ambiente, n. 90, 2023, pp. 31-34. Disponible en: https://adega.gal/web/media/documentos/HidroxenoVerde Cerna90.pdf (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Espacios naturales protegidos:

CARRILLO REYNA, Natalia Lucia; ROSETE VERGÉS, Fernando Antonio; RUÍZ LÓPEZ, Rodolfo. Áreas naturales protegidas urbanas ¿Figuras de conservación y uso sostenible o relictos de vegetación en vías de extinción? Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n2.110504 (Fecha de último acceso 11/12/2024).

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. Propiedad versus biodiversidad (Perplejidades ante la doctrina argentina sobre la península de Magallanes). Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 217-242. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1388 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

MIRANDA LIMA, Lais. Configura estado de coisas inconstitucional a omissão da União quanto à implementação de prestações normativas e materiais de proteção na área da Amazônia Legal. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 429-437.

PUIG MARCÓ, Roser. 3. Antarctica. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 93-96.

Reequilibrio económico del contrato: la eutrofización del Mar Menor como fuerza mayor. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 181, 2022, pp. 173-176

VAN DER ZWAAG, David L. 4. Arctic. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 97-98.

Establecimientos comerciales:

VV. AA. El TSJ Madrid anula la prohibición de instalar estufas de gas en las terrazas de bares y cafeterías de la ciudad. TSJ Madrid, Sala de lo Contencioso-administrativo, Sentencia 609/2023, 15 Dic. Rec. 253/2022. Actualidad administrativa, n. 3, 2024

Ética medioambiental:

LÓPEZ GONZÁLEZ, Silvia Patricia. Bioética el camino hacia la sostenibilidad. Derecho Global: estudios sobre Derecho y Justicia, vol. 9, n. 25, noviembre 2023- febrero pp. 11-12. Disponible en: https://doi.org/10.32870/dgedj.v9i25.717 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

Evaluación de Impacto Ambiental (EIA):

ENRÍQUEZ DE SALAMANCA, Álvaro. SEA and EIA: uncertain boundaries in Spain. Impact Assessment and Project Appraisal, vol. 41, n. 6, 2023, pp. 506-513.

Fiscalidad ambiental:

FERNÁNDEZ DE BUJÁN Y ARRRANZ, Antonio. Pasado, presente y futuro del Impuesto especial sobre determinados medios de transporte. Quincena fiscal, n. 3, 2024.

Reequilibrio económico del contrato: la eutrofización del Mar Menor como fuerza mayor. Contratación administrativa práctica: revista de la contratación administrativa y de los contratistas, n. 181, 2022, pp. 173-176

SANTOS PIÑON, Juan José. La infracción tributaria grave por la utilización indebida del gasóleo bonificado. Tipicidad de la conducta y el conductor como persona interesada en la extracción de muestras. Quincena fiscal, n. 3, 2024.

SANZ CASTAÑO, José Francisco; FERRI AZOR, José Miguel. Plásticos biodegradables y bioplásticos exentos en el Impuesto especial sobre envases de plástico no reutilizables: una propuesta jurídica con fundamentación científica. Quincena fiscal, n. 12, 2024.

URQUIZU CAVALLÉ, Ángel. El fomento del hidrógeno limpio en los Estados Unidos de América: el sistema de crédito fiscal en la Ley de Reducción de la Inflación de 2022. Quincena fiscal, n. 4, 2024.

WEIS, Lael K. Vanderstock v Victoria: Fiscal Federalism Meets Environmental Constitutionalism? Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 2, julio 2024, pp. 253-264 Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae009 (Fecha de último acceso 23-08-2024).

Formación:

ODGEN-JONES, Rhiannon. Policies, Places and Practices: Why Environmental Law Scholars Should Care About the Levelling-Up and Regeneration Act 2023. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 3, noviembre 2024, pp. 445-452. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae025 (Fecha de último acceso 13-11-2024).

Gestión ambiental:

DÍAZ ÁLVAREZ, Cristian Julián; CORTÉS PEDRAZA, Sonia Bibiana. Gestión ambiental y conflicto por el uso de mercurio añadido en la industria de luminarias en Bogotá D.C. Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n2.106398 (Fecha de último acceso 11/12/2024).

Gestión integrada de zonas costeras:

GARCÍA PÉREZ, Marta; SANZ LARRUGA, Francisco Javier. Las claves de la "gestión integrada" en la Ley 4/2023 de 6 de julio, de Ordenación y Gestión Integrada del Litoral de Galicia. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 15-29

Incendios forestales:

DÍAZ RAVIÑA, Montserrat; REGOS SANZ, Adrián. A era dos grandes incendios. Cerna: Revista galega de ecoloxía e medio ambiente, n. 90, 2023, pp. 40-43. Disponible en: https://adega.gal/web/media/documentos/Incendios Cerna90.pdf (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Incumplimiento del derecho comunitario:

Gómez-Acebo Pombo Abogados. La Comisión lleva a España ante el Tribunal de Justicia de la Unión Europea por incumplimiento de la Directiva sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas y por no transponer el Código de las Comunicaciones Electrónicas de la Unión. Unión Europea Aranzadi, n. 5, 2022.

Instrumentos y protocolos internacionales:

VILLEGAS MORENO, José Luis. La Carta Medioambiental Iberoamericana y los derechos de las generaciones futuras: ¿En la ruta al Pacto Verde Iberoamericano?. Revista General de Derecho Administrativo, vol. 65, 2024.

Medio marino:

BENEDETTI, Ludovica de. 1. Regional Seas. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 61-66.

Minería:

FERREIRA DA SILVA, Krisleyne; ARAÚJO AYALA, Patryck de. Pretensão de ressarcimento ao erário decorrente da exploração irregular do patrimônio mineral da União é imprescritível. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 447-452.

GRACIA RETORTILLO, Ricard et al. Derecho administrativo económico. Revista española de derecho administrativo, n. 332, abril-junio 2024, pp. 303-318.

PEEL, Jacqueline. The Living Wonders case: A Backward Step in Australian Climate Litigation on Coal Mines. Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 125-132. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqae002 (Fecha de último acceso 13-06-2024).

Ordenación de los recursos naturales:

SCHULZ ABDALA, Maia. Los recursos naturales y el conflicto de valores a proteger. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

Ordenación del litoral:

GARCÍA PÉREZ, Marta; SANZ LARRUGA, Francisco Javier. Las claves de la "gestión integrada" en la Ley 4/2023 de 6 de julio, de Ordenación y Gestión Integrada del Litoral de Galicia. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 15-29

Ordenación del territorio:

ALONSO IBÁÑEZ, María Rosario. La Ordenación del Territorio en la encrucijada. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 5-13

OLMEDO PÉREZ, Sebastián. El impacto de la entrada en vigor de LA LISTA en el planeamiento general vigente y la inmediata implementación de instrumentos de ordenación detallada. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 333-377. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1391 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

RANDO BURGOS, Esther. La ordenación del territorio en clave jurídica: nuevos retos, nuevas miras. Cuadernos de Ordenación del Territorio (6ª época), n. 6, 2023, pp. 1-4

Participación:

SADIKMAN, Jacob A.; OLEXIUK, Paula; AMYOT, Sophie; et al. BC Hydro's request for proposals reinforces foundation for Indigenous participation in clean energy future. Environmental Liability - Law, Policy and Practice, vol. 28, n. 6, 2024.

Pesca:

ARRUDA GUIMARÃES, Mariana. Proibição da prática da pesca de arrasto motorizada na faixa marítima por lei estadual não afronta à competência da União, tratando-se de competência concorrente. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 471-478.

FERNÁNDEZ DE GATTA SÁNCHEZ, Dionisio. Ley 5/2023, de 17 de marzo, de Pesca Sostenible e Investigación Pesquera [BOE-A-2023-7052]: Nueva legislación sobre sostenibilidad de la pesca. Ars Iuris Salmanticensis (AIS): revista europea e iberoamericana de pensamiento y análisis de derecho, ciencia política y criminología, vol. 11, n. 2, diciembre 2023, pp. 123-126. Disponible en: https://revistas.usal.es/cuatro/index.php/ais/article/view/31838 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

KIRCHNER, Stefan. 4. Fisheries and Marine Mammals. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 105-109. Disponible en: https://doi.org/10.1093/yiel/yvad020 (Fecha de último acceso 10-04-2024).

LOZADA GÓMEZ, Marcelo. The Protection of Animal Welfare vis-à-vis Recreational Fishing: The Judgment C-148/22 of the Colombian Constitutional Court. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 285-294. Disponible en: Marcelo.lozadagomez@sant.ox.ac.uk (Fecha de último acceso 30-04-2024).

Planeamiento urbanístico:

CASTILLO BADAL, Ramón. Plazo para interponer recurso contencioso administrativo frente a la aprobación de un instrumento de planeamiento urbanístico: ¿fecha de la notificación personal de su aprobación o fecha de publicación?. Actualidad administrativa, n. 2, 2024.

FERNÁNDEZ VALVERDE, Rafael. Planeamiento urbanístico, directiva de servicios y locales de juego. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10586, 2024

OLMEDO PÉREZ, Sebastián. El impacto de la entrada en vigor de LA LISTA en el planeamiento general vigente y la inmediata implementación de instrumentos de ordenación detallada. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 333-377. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1391 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Planificación hidrológica:

PALOMAR OLMEDA, Alberto. El agua desalinizada y los planes hidrológicos: la STS de 6 de junio de 2024. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10552, 2024

Plásticos:

SANZ CASTAÑO, José Francisco; FERRI AZOR, José Miguel. Plásticos biodegradables y bioplásticos exentos en el Impuesto especial sobre envases de plástico no reutilizables: una propuesta jurídica con fundamentación científica. Quincena fiscal, n. 12, 2024.

Política ambiental:

CARNWATH, Lord. Planning Policy and the Law. Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 1, marzo 2023, pp. 133-138.

Procedimiento administrativo:

CASTILLO BADAL, Ramón. Plazo para interponer recurso contencioso administrativo frente a la aprobación de un instrumento de planeamiento urbanístico: ¿fecha de la notificación personal de su aprobación o fecha de publicación? Actualidad administrativa, n. 2, 2024.

FARES PAULO, Rodolfo; LOPES DE SIQUEIRA, Agneia Luciana; CARLOS BAMPI, Aumeri. Abandono estatal: la razón de la prescripción intercurrente en los procesos administrativos ambientales de la Secretaría de Estado de medio ambiente de Mato Grosso (Brasil). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

Procedimiento sancionador:

AMADOR BLANCO, Antonio Jesús. El procedimiento sancionador territorial y urbanístico en la Ley 7/2021, de 1 de diciembre, de impulso para la sostenibilidad del territorio en Andalucía —lista— y en su reglamento de desarrollo. Principales novedades. Práctica urbanística: revista mensual de urbanismo, n. 186, 2024

SÁ, Alessandra Almeida Neves Cícero de; ARAÚJO AYALA, Patryck de. Multa administrativa por infração ambiental independe da prévia aplicação de advertência. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 482 y ss.

Productos fitosanitarios:

HERNÁNDEZ RAMOS, Eva. La regulación legal de los biofertilizantes y bioestimulantes: impacto en la normativa de aguas y la política agraria común (PAC). Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

Productos químicos:

DÍAZ ÁLVAREZ, Cristian Julián; CORTÉS PEDRAZA, Sonia Bibiana. Gestión ambiental y conflicto por el uso de mercurio añadido en la industria de luminarias en Bogotá D.C. Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n2.106398 (Fecha de último acceso 11/12/2024).

FERNANDES SILVA, Alexandre. É inconstitucional a flexibilização da classificação toxicológica dos agrotóxicos, bem como a exigência de laudo acerca de impurezas toxicológica e ambiental dos produtos, devendo o poder público fiscalizar a sua qualidade. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 438-440.

FERNANDES SILVA, Alexandre. Lei estadual que proíbe a pulverização aérea de agrotóxicos é constitucional em decorrência da competência concorrente entre União, Estados e Municípios. Revista de Direito Ambiental, vol. 28, n. 112, octubre-diciembre 2023, pp. 461-466.

HOFMNN, Ekkehard. 2. Regulation of Chemicals. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 89-91.

SADELEER, Nicolas de. Renewal of an active substance found in an insecticide: How to articulate risk assessment and risk management? Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024, pp. 304-311.

SCHNETTLER, Jack; JOGLEKAR, Rashmi; LIDDIE, Jared; et al. The Environmental Justice Implications of PFAS. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024.

Protección civil:

DÍAZ ABAD, Nuria. La protección personal y familiar frente a la contaminación por acumulación de residuos: Locascia y otros c. Italia. Actualidad administrativa, n. 12, 2023.

Red Natura:

FERNÁNDEZ PIÑEIRO, Antón. Análise estratéxica da xestión da Rede Natura 2000 en Galiza. Cerna: Revista galega de ecoloxía e medio ambiente, n. 90, 2023, pp. 26-29. Disponible en: https://adega.gal/web/media/documentos/RedeNatura Cerna90.pdf (Fecha de último acceso 10/07/2024).

Residuos:

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. El emplazamiento cercano de una planta de tratamiento de residuos puede ser un criterio de valoraci´n medioambiental conforme a derecho: acuerdo Nº 378/2023, de 19 de octubre de 2023, del Tribunal Administrativo de Contratación Pública de la Comunidad de Madrid (Recurso Nº. 364/2023). La administración práctica, n. 1, 2024, pp. 139-142.

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. El emplazamiento cercano de una planta de tratamiento de residuos puede ser un criterio de valoración medioambiental conforme a derecho: acuerdo Nº 378/2023, de 19 de octubre de 2023, del Tribunal Administrativo de Contratación Pública de la Comunidad de Madrid (Recurso Nº. 364/2023). La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 1, 2024, pp. 139-142

DÍAZ ABAD, Nuria. La protección personal y familiar frente a la contaminación por acumulación de residuos: Locascia y otros c. Italia. Actualidad administrativa, n. 12, 2023.

Responsabilidad penal:

BLANCO LÓPEZ, Francisco. Directiva (UE) 2024/1203 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 11 de abril de 2024, relativa a la protección del medio ambiente mediante el Derecho penal y por la que se sustituyen las Directivas 2008/99/CE y 2009/123/CE. Observatorio de Contratación Pública, 2 mayo 2024. Disponible en: https://www.obcp.es/noticias/directiva-ue-20241203-del-parlamento-europeo-y-del-consejo-de-11-de-abril-de-2024-relativa (Fecha de último acceso 28-10-2024)

HILL, Barry E. Chevron's Demise and Environmental Justice. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024.

MARQUÈS I BANQUÉ, Maria; RÍOS VERA, Lidia. Jurisprudencia penal ambiental (segundo semestre 2023). Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3769 (Fecha de último acceso 08-02-2024).

RODRÍGUEZ PUERTA, María José. Ley Orgánica 3/2023, de 28 de marzo, de modificación de la Ley Orgánica 10/1995, de 23 de noviembre, del Código Penal, en materia de maltrato animal. Revista de derecho y proceso penal, n. 70, 2023, pp. 99-100

Responsabilidad por daños:

CARVALHO VICTOR COELHO, Mariana. Dano ambiental pode ser caracterizado, por analogia, como acidente de consumo, com o reconhecimento da figura de consumidor por equiparação, atraindo a incidência do CDC. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 466-469.

GALVÃO DE SOUSA SANTOS, Daniele. Desmatamento de floresta nativa na Amazônia, por si só, gera a existência de dano moral coletivo, para além de perturbação da paz, impacto social, ou dano patrimonial; reconhecida a necessidade de reparação por danos morais. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 460-465.

OLIVEIRA NUSDEO, Ana María. Nota técnica sobre o art. 14 da resolução CNJ 433/2021. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 419-428.

Salud:

FERNANDES SILVA, Alexandre. É inconstitucional a flexibilização da classificação toxicológica dos agrotóxicos, bem como a exigência de laudo acerca de impurezas toxicológica e ambiental dos produtos, devendo o poder público fiscalizar a sua qualidade. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 438-440.

Servicios:

FERNÁNDEZ VALVERDE, Rafael. Planeamiento urbanístico, directiva de servicios y locales de juego. Diario La Ley (Estudios doctrinales), n. 10586, 2024

Suelos:

GUTIÉRREZ ALONSO, Antonio. Suelo urbano sin desarrollo urbanístico: problemas y soluciones. Actualidad administrativa, n. 2, 2024.

ORTÍZ RAMÍREZ, Jorge. Alcance de la potestad de planeamiento de los ayuntamientos en la regulación del uso del suelo y de las edificaciones, en los ámbitos de libertad de empresa y libre prestación de servicios: STS 1068/2024, de 17 de junio (rec. 8754/2022). Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024.

Sustancias peligrosas:

SUZUKI, Yu. 1. International Transfer of Restricted or Prohibited Substances. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 83-88.

Transportes:

FERNÁNDEZ DE BUJÁN Y ARRRANZ, Antonio. Pasado, presente y futuro del Impuesto especial sobre determinados medios de transporte. Quincena fiscal, n. 3, 2024.

GRACIA RETORTILLO, Ricard et al. Derecho administrativo económico. Revista española de derecho administrativo, n. 332, abril-junio 2024, pp. 303-318.

SUZUKI, Yu. 1. International Transfer of Restricted or Prohibited Substances. Yearbook of International Environmental Law, vol. 33, n. 1, 2022, pp. 83-88.

Turismo sostenible:

MUÑOZ BENITO, Lucía. Técnicas jurídicas para la economía circular en el sector del turismo. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

RODRÍGUEZ FLORIDO, Iván. La regulación de las actividades turísticas a través de los instrumentos urbanísticos. Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 231-248.

Urbanismo:

ARRUDA OLIVEIRA, Débora de. O Poder Judiciário pode e deve intervir quando houver violações legais ou desrespeito aos princípios do Estado de Direito, especialmente em questões ambientais e urbanísticas, sempre fundamentadamente. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, enero-marzo 2024, pp. 476-481.

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. El emplazamiento cercano de una planta de tratamiento de residuos puede ser un criterio de valoración medioambiental conforme a derecho: acuerdo Nº 378/2023, de 19 de octubre de 2023, del Tribunal Administrativo de Contratación Pública de la Comunidad de Madrid (Recurso Nº. 364/2023). La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 1, 2024, pp. 139-142

CARRILLO REYNA, Natalia Lucia; ROSETE VERGÉS, Fernando Antonio; RUÍZ LÓPEZ, Rodolfo. Áreas naturales protegidas urbanas ¿Figuras de conservación y uso sostenible o relictos de vegetación en vías de extinción? Gestión y Ambiente, vol. 26, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.15446/ga.v26n2.110504 (Fecha de último acceso 11/12/2024).

DELGADO PIQUERAS, Francisco; GÓMEZ MELERO, Gerardo; VILLANUEVA CUEVAS, Antonio. Urbanismo. Revista española de derecho administrativo, n. 229, diciembre 2023, pp. 219-241.

DELGADO PIQUERAS, Francisco; GÓMEZ MELERO, Gerardo; VILLANUEVA CUEVAS, Antonio. Urbanismo. Revista española de derecho administrativo, n. 332, abriljunio 2024, pp. 239-256.

JUNCEDA MORENO, Javier. Algunas causas frecuentes de ilegalidad de los convenios urbanísticos. La administración práctica: enciclopedia de administración municipal, n. 4, 2024, pp. 61-70

LÓPEZ RAMÓN, Fernando. Propiedad versus biodiversidad (Perplejidades ante la doctrina argentina sobre la península de Magallanes). Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 217-242. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1388 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

MAGALHÃES WERNER RODRIGUES, Eveline de; ARAÚJO AYALA, Patryck de. Rejeitados embargos de declaração opostos em sede de tese fixada em recurso repetitivo sobre a extensão não edificável nas Áreas de Preservação Permanente de qualquer curso d'água, em trechos caracterizados como área urbana consolidada, a qual deve respeitar o que disciplina o Código Florestal. Revista de Direito Ambiental, vol. 29, n. 113, eneromarzo 2024, pp. 453-459.

MARTÍN ROS, Salvador; MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Los efectos de la nulidad en cascada de los planes de desarrollo sobre los instrumentos de gestión urbanística directamente impugnados: (A propósito de la sentencia del Tribunal Supremo, Sala Tercera, de 29 de abril de 2021; recurso 218/2020). Revista de urbanismo y edificación, n. 47, 2021, pp. 217-230.

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Formas de intervención administrativa en el urbanismo andaluz. Licencias, declaraciones responsables y comunicaciones previas. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 265-331. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n115.1390 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

MARTÍN VALDIVIA, Salvador María. Esopo y el urbanismo andaluz: comentario a la sentencia del Tribunal Constitucional 25/2024, de 13 de febrero, sobre la LISTA. Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp. 229-271. Disponible en: https://doi.org/10.46735/raap.n117.1413 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

MARTÍNEZ-VILLASEÑOR FERNÁNDEZ, Gervasio; RUBIO HERNÁNDEZ-SAMPELAYO, Gonzalo. La expropiación forzosa de terrenos para la construcción de instalaciones de producción de electricidad: entre la tradición jurídica y los nuevos desafíos del sector. A propósito de la sentencia del TSJ de Extremadura n.º 326/2022, de 31 de mayo de 2022. Revista de urbanismo y edificación, n. 49, 2022.

PEÑA PITA, Fernando de la. El TC declara que la moratoria de la expropiación rogada establecida en la legislación urbanística de la Comunidad Valenciana vulnera el derecho de propiedad y el principio de seguridad jurídica: STC 168/2023, de 22 de noviembre. Actualidad administrativa, n. 2, 2024.

Vertidos:

HILL, Barry E. Chevron's Demise and Environmental Justice. The Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 11, noviembre 2024.

Recensiones

Acceso a la justicia:

PALONIITTY, Tiina. Recensión "On Cracks, Lights and Environments. The Right of Access to Environmental Information. By Sean Whittaker. Cambridge University Press, 2021, 200 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 319-330. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad016 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

SMYTH, Caer. Recensión "Marking out the Interpretive Possibilities of the Aarhus Convention. The Foundations of the Aarhus Convention: Environmental Democracy, Rights and Stewardship. By Emily Barritt, Hart, 2020, 188 p." Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 541–550. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac009 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

Agricultura:

MUÑOZ AMOR, María del Mar. Recensión. "Esther Muñiz Espada. La especialización de los órganos judiciales en derecho agrario. Madrid: Reus, 2023.". Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 181-184.

Aguas:

MAGALLÓN SALEGUI, Jaime. Recensión. "Beatriz Setuáin Mendía. La reutilización de agua en un contexto de cambio: un análisis jurídico administrativo. Pamplona: Thomson Reuters Aranzadi, 2023, 231 p.". Revista de administración pública (CEPC), n. 223, eneroabril 2024, pp. 390-395. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024/beatriz-setuain-mendia-la-reutilizacion-de-agua-en-un-contexto-de-cambio-un-analisis-jurídico">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024/beatriz-setuain-mendia-la-reutilizacion-de-agua-en-un-contexto-de-cambio-un-analisis-jurídico">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024/beatriz-setuain-mendia-la-reutilizacion-de-agua-en-un-contexto-de-cambio-un-analisis-jurídico (Fecha de último acceso 29-04-2024).

OKOH, Michele. Forgotten Waters. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

RUBIO BRAVO, María Purificación. Recensión: "Ángel Menéndez Rexach y Alejandro Vergara Blanco: Derecho de Aguas: los modelos de España y Chile". Revista de Administración Pública, n. 224, mayo-agosto 2024. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/angel-menendez-rexach-y-alejandro-vergara-blanco-derecho-de-aguas-los-modelos-de-espana-y-chile">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/angel-menendez-rexach-y-alejandro-vergara-blanco-derecho-de-aguas-los-modelos-de-espana-y-chile (Fecha de último acceso 15-10-2024).

RUBIO BRAVO, Mª Purificación. Recensión "Ángel Menéndez Rexach y Alejandro Vergara Blanco: Derecho de Aguas: los modelos de España y Chile, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023, 175 págs.". Revista de Administración Pública (CEPC), n. 224, mayo-agosto 2024, pp. 443-447. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/angel-menendez-rexach-y-alejandro-vergara-blanco-derecho-de-aguas-los-modelos-de-espana-y-chile">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/angel-menendez-rexach-y-alejandro-vergara-blanco-derecho-de-aguas-los-modelos-de-espana-y-chile (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

Alimentación:

DÍAZ, Alejandra P. Recensión "Negro, Sandra (Coord.), Acuerdo Unión Europea-Mercosur. La comercialización de alimentos en la Unión Europea y el Mercosur, Buenos Aires, B. de F., 2019, 256 p." Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enerodiciembre 2022, pp. 703-706. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16969 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

RODRÍGUEZ CACHÓN, Teresa. Recensión "P. Amat Llombart. Relaciones comerciales entre operadores de la cadena alimentaria: contratos alimentarios y prácticas desleales, Editorial Reus, Madrid, 2022. Revista Jurídica del Notariado, n. 117, 2023, pp. 435-439

TAI, Steph. Recensión "Matthew Canfield, Translating Food Sovereignty: Cultivating Justice in an Age of Transnational Governance, Stanford University Press. 2022. 280?p. Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), noviembre 2023

Aprovechamiento forestal:

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Recensión: "Propiedad Forestal Pública y utilización energética de la Biomasa Forestal en Castilla y León. Especial referencia a la problemática jurídica que deriva de la enajenación de los aprovechamientos maderables y leñosos de los montes catalogados de utilidad pública para hacer posible los sistemas urbanos de calefacción y refrigeración (District Heating & Cooling de Biomasa Forestal), de Fernando García-Moreno Rodríguez. Thomson Reuters Aranzadi, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

Bienestar animal:

MCNEILL, Zane. Recensión "Global animal law from the margins: international trade in animals and their bodies by Iyan Offor, Routledge, 2023, 320 p.". Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), abril 2024

NURSE, Angus. Recensión: "Animal Rights Law by Raffael N Fasel and Sean C Butler". Environmental Law Review, vol. 26, n. 1, 2024, pp. 85-87.

Biodiversidad:

FENN, Rebecca. Recensión "Biodiversity Litigation Edited by Guillaume Futhazar, Sandrine Maljean?Dubois and Jona Razzaque, Oxford University Press, 2022, 448?p.". Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), abril 2024

GARCÍA GARCÍA, Sara. Recensión: "Estudios sobre la efectividad del Derecho de la biodiversidad y del cambio climático / coord. por Pablo Serra Palao; Santiago M. Álvarez Carreño (dir.), Blanca Soro Mateo (dir.). Tirant lo Blanch, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

SÁNCHEZ GONZÁLEZ, Jennifer. Recensión: "Estrategia de Biodiversidad de la Unión Europea de aquí a 2030, de Agustín García Ureta (Dir.) y Miren Sarasíbar Iriarte (Coord.). Marcial Pons, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

Biomasa:

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Recensión: "Propiedad Forestal Pública y utilización energética de la Biomasa Forestal en Castilla y León. Especial referencia a la problemática jurídica que deriva de la enajenación de los aprovechamientos maderables y leñosos de los montes catalogados de utilidad pública para hacer posible los sistemas urbanos de calefacción y refrigeración (District Heating & Cooling de Biomasa Forestal), de Fernando García-Moreno Rodríguez. Thomson Reuters Aranzadi, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

Bosques:

GONZÁLEZ DÍEZ, Emiliano. Recensión "García-Moreno Rodríguez, Fernando. La certificación forestal. Un instrumento económico de mercado al servicio de la gestión forestal sostenible (génesis, evolución, y análisis jurídico crítico a la luz de su vigente regulación y aplicación en España). Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2021, 592 p.". Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 15, 2022, pp. 287-291. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/56490 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Cambio climático:

BUCHARDÓ PARRA, Anna. Recesión "Jiménez Pineda, Eduardo; González Greco, Daniela Jazmín, Las migraciones climáticas: estudio desde la perspectiva regional y de la cooperación internacional, Navarra, Dykinson, 2023, 192 pp.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 519-522. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.35 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

DELGADO GODOY, Leticia. Recensión "Harald. L. Heubaum: Global climate and energy governance: Towards an integrated architecture. Routledge, 2022, 156 pp." Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 134-136. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11342 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

ESTEVE, Jordi. Recensión: "Alberto Palomar Olmeda y Ramón Terol Gómez (Dirs.), Comentarios a la Ley 7/2021, de 20 de mayo, de cambio climático y transición energética, Thomson Reuters-Aranzadi, Cizur Menor, 2021". Revista Aragonesa de Administración Pública, n. 60, junio 2023, 279-286. Disponible en: https://bibliotecavirtual.aragon.es/i18n/catalogo-imagenes/grupo.do?path=3721403 (Fecha de último acceso 18-01-2023).

FRANCO ESCOBAR, Susana Eva. Recensión: "X. Lazo Vitoria (Dir.): Compra pública verde y cambio climático, Barcelona, Atelier, 2022". Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-222-septiembrediciembre-2023/x-lazo-vitoria-dir-compra-publica-verde-y-cambio-climatico (Fecha de último acceso 18-01-2024).

GARCÍA GARCÍA, Sara. Recensión: "Estudios sobre la efectividad del Derecho de la biodiversidad y del cambio climático / coord. por Pablo Serra Palao; Santiago M. Álvarez Carreño (dir.), Blanca Soro Mateo (dir.). Tirant lo Blanch, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

GARCÍA-VEGAS, Ricardo. Recensión "Alan Fenna, Sébastien Jodoin y Joana Setzer (eds.): Climate governance and federalism. A forum of federations comparative policy analysis. Cambridge University Press, 2023, 368 p." Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 130-133. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11337 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

GIL GANDÍA, Carlos. Recensión "Fernández Egea R.M.; Macía Morillo, A. (Dirs.), El Derecho en la encrucijada: los retos y oportunidades que plantea el cambio climático, UAM Ediciones/BOE, Madrid, 2022, 484 p.". Revista electrónica de estudios internacionales (REEI), n. 46, diciembre 2023, pp. 683-687. Disponible en: https://reei.tirant.com/reei/article/view/2205 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

GOUZOULES, Alexander. Going Concerns and Environmental Concerns: Mitigating Climate Change Through Bankruptcy Reform. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

MARCONE LO PRESTI, Rodolfo. Recensión: "Justicia Climática. Visiones constructivas desde el Reconocimiento de la Desigualdad. Susana Borrás, Paola Villavicencio-Calzadilla (Editoras); Editorial: Tirant Lo Blanch.Año 2021.ISBN: 978-84-1397-347-0, pp: 560.". Revista Catalana de Dret Ambiental, vol. 14, n. 1, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.17345/rcda3510 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

NARANG, Anjali. Optimizing Nudges for Climate Change: Insights From Behavioral and Environmental Economics. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

ODOTE, Collins. Recensión: "BENDEL, Justine. Litigating the Environment: Process and Procedure Before International Courts and Tribunals. Edward Elgar, 2023". Law, Environment and Development Journal, vol. 20, n. 1, 2024. Disponible en: https://leadjournal.org/content/b2005.pdf (Fecha de último acceso 18-01-2024).

REÁTEGUI, Félix. Recensión "Salmón, Elizabeth (Coord.). Cambio climático y derechos humanos, Lima, Pontificia Universidad Católica del Perú, 2020, 319 p." Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 707-711. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16970 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

SANZ RUBIALES, Iñigo. Recensión: "Ángel Manuel Moreno Molina: El derecho del cambio climático: retos, instrumentos y litigios, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023". Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-222-septiembrediciembre-2023/angel-manuel-moreno-molina-el-derecho-del-cambio-climatico-retos-instrumentos-y-litigios">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-222-septiembrediciembre-2023/angel-manuel-moreno-molina-el-derecho-del-cambio-climatico-retos-instrumentos-y-litigios">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-222-septiembrediciembre-2023/angel-manuel-moreno-molina-el-derecho-del-cambio-climatico-retos-instrumentos-y-litigios (Fecha de último acceso 18-01-2024).

SARVARIAN, Arman. Recensión "Ipp, Anja; Magnusson, Annette (Eds). Investment Arbitration and Climate Change. Alphen aan den Rijn, Kluwer, 2024. 287 p.". British Yearbook of International Law, abril 2024.

SCOTT, Tabitha A. Leveraging Climate Choice Architecture for Effective Behavior Change. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

SUSSMAN, Reuven. Choice Architecture Is One Piece of the Climate Action Puzzle. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

ZAHAR, Alexander. Recensión "The Nature of Climate Law. International Law Obligations on Climate Change Mitigation. By Benoit Mayer [Oxford, UK: Oxford University Press, 2022, 358 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 295-306.

Catástrofes:

BOYSEN, Sigrid. Recensión "Marie-Catherine Petersmann. When Environmental Protection and Human Rights Collide: The Politics of Conflict Management by Regional Courts. Cambridge: Cambridge University Press, 2022. 288 p.". European Journal of International Law, vol. 34, n. 4, noviembre 2023, pp. 1033-1040. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad064 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

IGLESIAS VELASCO, Alfonso J. Recensión "Abegón Novella, M., Los efectos de los conflictos armados en los tratados de protección del medio ambiente, Atelier, Barcelona, 2022, 270 p.". Revista electrónica de estudios internacionales (REEI), n. 46, diciembre 2023, pp. 647-649. Disponible en: https://reei.tirant.com/reei/article/view/2189 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

JUSTE RUIZ, José. Recesión "Abegón Novella, Marta. Los efectos de los conflictos armados en los tratados de protección del medio ambiente. Barcelona, Atelier, 2022, 270 p.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 475-482. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.21 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

Convenio sobre el acceso a la información, la participación del público en la toma de decisiones y el acceso a la justicia en asuntos ambientales (Convenio de Aarhus):

SMYTH, Caer. Recensión "Marking out the Interpretive Possibilities of the Aarhus Convention. The Foundations of the Aarhus Convention: Environmental Democracy, Rights and Stewardship. By Emily Barritt, Hart, 2020, 188 p." Journal of Environmental Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2022, pp. 541–550. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqac009 (Fecha de último acceso 12-03-2024).

Ciudad inteligente:

GALERA RODRIGO, Susana. Recensión: "El Urbanismo del Suelo Urbano. Por un Desarrollo Urbano Inteligente, inclusivo y que preserve la belleza en tiempos postpandémicos. Fernando García Rubio. Atelier, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024, pp. 177-191.

Comunidades Autónomas:

ZAPATA SEVILLA, José. Recensión "M.ª Remedios Zamora Roselló: Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía. Especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 180-182. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11388 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

Contaminación atmosférica:

PATTON, Vickie. Protecting All People From Pollution in a Pluralistic Society. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

Contaminación marítima:

AFANA, Rimona. Recensión "We Gifted the Ocean a Sea of Petroleum, Excrements, Robots and Plastics. Blue Legalities: The Life and Laws of the Sea. By Irus Braverman and Elizabeth R. Johnson, eds. Durham: London: Duke University Press, 2020, 342 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 307-317.

Contratación pública verde:

CHAVES ANICET, Nicole. Recensión: "ROBERTO GALÁN VIOQUE (Dir.) et al., La Contratación Pública Sostenible en la Ley de Contratos del Sector Público, Irene Ruiz Olmo (coord.) y otros, Tirant lo Blanch, 2023". Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 398-407. Disponible en: https://ws168.juntadeandalucia.es/revistaselectronicas/raap/article/view/1395 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

FRANCO ESCOBAR, Susana Eva. Recensión: "X. Lazo Vitoria (dir.): Compra pública verde y cambio climático, Barcelona, Atelier, 2022". Revista de Administración Pública, n. 222, septiembre-diciembre 2023. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-222-septiembrediciembre-2023/x-lazo-vitoria-dir-compra-publica-verde-y-cambio-climatico (Fecha de último acceso 18-01-2024).

MORENO MOLINA, José Antonio. Recensión "Pintos Santiago, J., Los principios generales de desarrollo humano y sostenibilidad ambiental en la contratación pública. Madrid: INAP, 2017". Gabilex: Revista del Gabinete Jurídico de Castilla-La Mancha, n. 33, primer trimestre 2023, pp. 491-497. Disponible en: https://gabilex.castillalamancha.es/articulos/los-principios-generales-de-desarrollo-humano-y-sostenibilidad-ambiental-en-la (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Cooperación al desarrollo:

ÁLVAREZ CARREÑO, Santiago M. Recensión: "Agustín García Ureta. Cooperación al desarrollo: aspectos jurídico-administrativos. Iustel, 2023". Revista de Administración Pública, n. 223, enero-abril 2024, pp. 379-381. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024/agustin-garcia-ureta-cooperacion-al-desarrollo-aspectos-juridico-administrativos">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024/agustin-garcia-ureta-cooperacion-al-desarrollo-aspectos-juridico-administrativos">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-223-eneroabril-2024/agustin-garcia-ureta-cooperacion-al-desarrollo-aspectos-juridico-administrativos (Fecha de último acceso 09-05-2024)

Cooperación internacional:

AHEDO, Unai. Recensión "Yoan Molinero Gerbeau: el medioambiente en las relaciones internacionales. Editorial Síntesis, 2022, 170 p." Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 127-129. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11307 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

BUCHARDÓ PARRA, Anna. Recesión "Jiménez Pineda, Eduardo; González Greco, Daniela Jazmín, Las migraciones climáticas: estudio desde la perspectiva regional y de la cooperación internacional, Navarra, Dykinson, 2023, 192 pp.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 519-522. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.35 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

CASADO RAIGÓN, Rafael. Recensión "Pigrau Solé, Antoni; Font Mas, María; Marín Consarnau, Diana; Borrás Pentinat, Susana; González Bondia, Alfonso (Dirs.). La comunidad internacional ante el desafío de los objetivos de desarrollo sostenible. XXIX Jornadas de la Asociación Española de Profesores de Derecho Internacional y Relaciones Internacionales, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023, 547 p.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 534-536. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.41 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

DELGADO GODOY, Leticia. Recensión "Harald. L. Heubaum: Global climate and energy governance: Towards an integrated architecture. Routledge, 2022, 156 pp." Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 134-136. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11342 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Costas:

TRAYTER JIMÉNEZ, José Manuel. Recensión: "VV. AA. Autonomía, costas y litoral. Generalitat de Catalunya, Barcelona y Palma, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 187-188.

Derecho ambiental:

CECOT, Caroline. Efficiency and Equity in Regulation. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

CLARK, Hilay. Reinforcing the Positive Benefits and Attitudes. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

CRUDEN, John. Implementing Environmental Laws: "Negotiating Everything". Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

DILLING, Lisa. Nudge Strategies: The Need for a Systematic Approach. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024. (Cambio climático; Energía, Aguas; Derecho ambiental)

GRUMBLES, Ben. The Art and Science of Environmental Negotiation. Environmental Law

JUSTE RUIZ, José. Recesión "Abegón Novella, Marta. Los efectos de los conflictos armados en los tratados de protección del medio ambiente. Barcelona, Atelier, 2022, 270 p.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 475-482. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.21 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

MUÑOZ AMOR, María del Mar. Recensión. "Esther Muñiz Espada. La especialización de los órganos judiciales en derecho agrario. Madrid: Reus, 2023.". Revista de derecho agrario y alimentario, vol. 39, n. 83, 2023, pp. 181-184.

PEDERSEN, Ole W. Recensión: The Centre Will Not Hold: The Foundations of Environmental Law. Rethinking Environmental Law: Why Environmental Laws Should Conform to the Laws of Nature by Jan G Leitos (Edward Elgar 2021)" y "The Psychology of Environmental Law by Arden Rowell and Kenworthey Bilz (NYU Press 2021). Journal of Environmental Law, vol. 36, n. 1, marzo 2024, pp. 133-139.

Derechos fundamentales:

BOYSEN, Sigrid. Recensión: "Marie-Catherine Petersmann.When Environmental Protection and Human Rights Collide: The Politics of Conflict Management by Regional Courts. Cambridge: Cambridge University Press, 2022.". European journal of International Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2023, pp. 1033-1040. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad064 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

BOYSEN, Sigrid. Recensión "Marie-Catherine Petersmann. When Environmental Protection and Human Rights Collide: The Politics of Conflict Management by Regional Courts. Cambridge: Cambridge University Press, 2022. 288 p.". European Journal of International Law, vol. 34, n. 4, noviembre 2023, pp. 1033-1040. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad064 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

REÁTEGUI, Félix. Recensión "Salmón, Elizabeth (Coord.). Cambio climático y derechos humanos, Lima, Pontificia Universidad Católica del Perú, 2020, 319 p." Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 707-711. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16970 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

TELLECHEA LECUMBERRI, Iranzu. Recensión "Güemes, C. y Cos Montiel, F. (2023) (Eds.). Cuidados y ecofeminismo: consolidar avances y construir futuros igualitarios en Latinoamérica. Fundación Carolina, 117 p." Relaciones internacionales, n. 56, junio-septiembre 2024, pp. 233-236. Disponible en: https://revistas.uam.es/relacionesinternacionales/article/view/18909 (Fecha de último acceso 18-12-2024

Desarrollo sostenible:

CASADO RAIGÓN, Rafael. Recensión "Pigrau Solé, Antoni; Font Mas, María; Marín Consarnau, Diana; Borrás Pentinat, Susana; González Bondia, Alfonso (Dirs.). La comunidad internacional ante el desafío de los objetivos de desarrollo sostenible. XXIX Jornadas de la Asociación Española de Profesores de Derecho Internacional y Relaciones Internacionales, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023, 547 p.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 534-536. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.41 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

DÍAZ GONZÁLEZ, Gustavo Manuel. Recensión "Agustín García Ureta: Cooperación al desarrollo. Aspectos jurídico-administrativos. Iustel, 2023". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 174-177. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11366 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

MARÍA CERINA, Giorgio Darío. Recensión: "Gómez Lanz, Javier y Gil Nobajas, Soledad (Dir.), El sistema penal y los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023". Lex social: Revista de derechos sociales, vol. 13, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.46661/lexsocial.8061 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

ZAPATA SEVILLA, José. Recensión "Esther Rando Burgos: Urbanismo territorial sostenible. Instituto Andaluz de Administración Pública, 2021, 297 p.". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 271-273. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11352 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ZAPATA SEVILLA, José. Recensión "M.ª Remedios Zamora Roselló: Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía. Especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 180-182. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11388 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

ZARAGOZA IVARS, Francisco Javier. Recensión: "VV. AA. La Ley del Suelo y Rehabilitación Urbana: comentario sistemático al Texto Refundido de 30 de octubre de 2015, Aranzadi-Thomson Reuters, 2022". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 364, 2023, pp. 167-168.

Dominio público:

CANEDO ANTELO, Belén. Recensión: "NAVARRO CABALLERO, T.M.: Las reservas demaniales. Instrumentos de utilización y conservación ambiental del dominio público, Aranzadi, Cizur Menor, 2020, 160 pp". Revista Galega de Administración Pública, n. 66, 2023, pp. 483-484. Disponible en: https://doi.org/10.36402/regap.v2i66.5149 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

VILLANUEVA TURNES, Alejandro. Recensión: "Las reservas demaniales. Instrumentos de utilización y conservación ambiental del dominio público, Teresa María Navarro Caballero, Javier Barcelona Llop (pr.). Thomson Reuters Aranzadi, 2020". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

Economía circular:

CASADO CASADO, Lucía. Recensión: "Lorenzo Mellado Ruiz: Desafíos regulatorios de la economía circular azul". Revista de Administración Pública, n. 224, mayo-agosto 2024. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/lorenzo-mellado-ruiz-desafios-regulatorios-de-la-economia-circular-azul (Fecha de último acceso 15-10-2024).

CASADO CASADO, Lucía. Recensión "Lorenzo Mellado Ruiz: Desafíos regulatorios de la economía circular azul, Cizur Menor, Aranzadi, 2023, 265 págs.". Revista de Administración Pública (CEPC), n. 224, mayo-agosto 2024, pp. 440-443. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/lorenzo-mellado-ruiz-desafios-regulatorios-de-la-economia-circular-azul (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

Edificación:

BUSQUETS ARNAU, Gemma. Recensión: "Mecanismos para la ampliación del parque público de vivienda. El impacto de la Ley estatal por el derecho a la vivienda. Berta Bastús Ruiz, Atelier Libros Jurídicos, 2023". Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp. 311-312. Disponible en: https://ws168.juntadeandalucia.es/revistaselectronicas/raap/article/view/1415 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

SCOTT, Tabitha A. Leveraging Climate Choice Architecture for Effective Behavior Change. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

SUSSMAN, Reuven. Choice Architecture Is One Piece of the Climate Action Puzzle. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

Energía:

BOUTE, Anatole. Recensión "Jorge E. Viñuales. The International Law of Energy. Cambridge: Cambridge University Press, 2022, 482 p.". British Yearbook of International Law, febrero 2024.

DELGADO GODOY, Leticia. Recensión "Harald. L. Heubaum: Global climate and energy governance: Towards an integrated architecture. Routledge, 2022, 156 pp." Gestión y análisis de políticas públicas: nueva época (GAPP) (INAP), n. 34, marzo 2024, pp. 134-136. Disponible en: https://doi.org/10.24965/gapp.11342 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

HERNÁNDEZ FERNÁNDEZ, Francisco. Recensión "Jorge E. Viñuales. International Law of Energy. Cambridge University Press, 2022". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 539-541. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.44 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

NADORFF, Norman J. Recensión: "A. Timothy Martin, John Gilbert and Peter Roberts, The Third Leg of the Stool has Arrived!—Joint Venture Disputes in the Energy and Natural Resource Sectors, Oxford University Press, Oxford, England, 2023". The Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 2, abril 2024, pp. 142-144. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jwelb/jwad029 (Fecha de último acceso 09-05-2024).

ROBERTS, Peter. Recensión: "Judith Aldersey-Williams and Valerie Allan, Maximising Economic Recovery—A New Approach to Regulating the UK's Offshore Oil and Gas Industry. Globe Law and Business, 2023". Journal of World Energy Law and Business, vol. 16, n. 5, octubre 2023, pp. 471-472.

ROBERTS, Peter. Recensión: "Victoria R. Nalule, Raphael J. Heffron, and Damilola S. Olawuyi. Renegotiating Contracts for the Energy Transition in the Extractives Industry". Journal of World Energy Law and Business, vol. 17, n. 3, junio 2024, pp. 215-216.

SERRANO LOZANO, Rubén. Recensión: "Los desafíos jurídicos de la transición energética / coord. por Irene Ruiz Olmo, Juan Manuel Amaral Winter; Francisco Delgado Piqueras (dir.), Roberto Galán Vioque (dir.), Nuria M. Garrido Cuenca (dir.), Isabel González Ríos (dir.). Thomson Reuters Aranzadi, 2021". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 57, 2024.

ZAPATA SEVILLA, José. Recensión "M.ª Remedios Zamora Roselló: Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía. Especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 180-182. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11388 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

Energía eólica:

LANTZ, Eric. Broad Understanding as a Starting Point for Constructive Solutions for Siting Wind Energy Projects. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

Energías renovables:

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Recensión: "Propiedad Forestal Pública y utilización energética de la Biomasa Forestal en Castilla y León. Especial referencia a la problemática jurídica que deriva de la enajenación de los aprovechamientos maderables y leñosos de los montes catalogados de utilidad pública para hacer posible los sistemas urbanos de calefacción y refrigeración (District Heating & Cooling de Biomasa Forestal), de Fernando García-Moreno Rodríguez. Thomson Reuters Aranzadi, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

MANDELBAUM, Josh. Principles for Siting Renewable Energy Projects: A Response to Deals in the Heartland. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

McLEAN, CRISTOPHER. Comment on "Deals in the Heartland: Renewable Energy projects, Local Resistance, and How Law Can Help". Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

Espacios naturales protegidos:

ROMEO RUIZ, Aritz. Recensión: "VERA JURADO, D.J. y ÁLVAREZ GONZÁLEZ, E.M., (dirs.), Espacios Naturales protegidos en Andalucía: impacto de las tecnologías de la información, de la comunicación y de la Inteligencia Artificial en su protección y conservación, Tirant lo Blanch, Valencia, 2023". Revista Vasca de Administración Pública, n. 128(1), enero-abril 2024, pp. 283-286. Disponible en: https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.128.2024.1.10 (Fecha de último acceso 26-08-2024).

ROMEO RUIZ, Aritz. Recensión "VERA JURADO, D.J. y ÁLVAREZ GONZÁLEZ, E.M., (dirs.), Espacios Naturales protegidos en Andalucía: impacto de las tecnologías de la información, de la comunicación y de la Inteligencia Artificial en su protección y conservación, Tirant lo Blanch, Valencia, 2023, 368 p.". Revista Vasca de Administración Pública, n. 128, enero-abril 2024, pp. 283-286. Disponible en: https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.128.2024.1.10 (Fecha de último acceso 08-10-2024).

Fiscalidad ambiental:

SARVARIAN, Arman. Recensión "Ipp, Anja; Magnusson, Annette (Eds). Investment Arbitration and Climate Change. Alphen aan den Rijn, Kluwer, 2024. 287 p.". British Yearbook of International Law, abril 2024.

Formación:

BREGGIN, Linda K.; BLASINSKY, Kyle J.; THompson, Madeline Clair; et al. Analysis of Environmental Law Scolarship 2022-2023. Environmental Law Reporter, vol. 54, n. 8, agosto 2024.

Hidrocarburos:

OKARA; Goodtime. Recensión: "The North Sea System for Petroleum Production by Brent F Nelsen and Tina Soliman Hunter". Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024, pp. 334-335.

Información ambiental:

PALONIITTY, Tiina. Recensión "On Cracks, Lights and Environments. The Right of Access to Environmental Information. By Sean Whittaker. Cambridge University Press, 2021, 200 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 319-330. Disponible en: https://doi.org/10.1093/jel/eqad016 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

ROMEO RUIZ, Aritz. Recensión "VERA JURADO, D.J. y ÁLVAREZ GONZÁLEZ, E.M., (Dirs.). Espacios Naturales protegidos en Andalucía: impacto de las tecnologías de la información, de la comunicación y de la Inteligencia Artificial en su protección y conservación. Valencia: Tirant lo Blanch, 2023, 368 p.". Revista Vasca de Administración Pública, n. 128, enero-abril 2024, pp. 283-286. Disponible en: https://doi.org/10.47623/ivap-rvap.128.2024.1.10 (Fecha de último acceso 08-10-2024).

Instrumentos de mercado:

RODRÍGUEZ CACHÓN, Teresa. Recensión "P. Amat Llombart. Relaciones comerciales entre operadores de la cadena alimentaria: contratos alimentarios y prácticas desleales, Editorial Reus, Madrid, 2022. Revista Jurídica del Notariado, n. 117, 2023, pp. 435-439

Instrumentos y protocolos internacionales:

DÍAZ, Alejandra P. Recensión "Negro, Sandra (Coord.), Acuerdo Unión Europea-Mercosur. La comercialización de alimentos en la Unión Europea y el Mercosur, Buenos Aires, B. de F., 2019, 256 p." Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 22, enero-diciembre 2022, pp. 703-706. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2022.22.16969 (Fecha de último acceso 07/10/2024).

MARÍA CERINA, Giorgio Darío. Recensión: "Gómez Lanz, Javier y Gil Nobajas, Soledad (Dir.), El sistema penal y los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023". Lex social: Revista de derechos sociales, vol. 13, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.46661/lexsocial.8061 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

SÁNCHEZ GONZÁLEZ, Jennifer. Recensión: "Estrategia de Biodiversidad de la Unión Europea de aquí a 2030, de Agustín García Ureta (Dir.) y Miren Sarasíbar Iriarte (Coord.). Marcial Pons, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 56, 2023.

Medio marino:

AFANA, Rimona. Recensión "We Gifted the Ocean a Sea of Petroleum, Excrements, Robots and Plastics. Blue Legalities: The Life and Laws of the Sea. By Irus Braverman and Elizabeth R. Johnson, eds. Durham: London: Duke University Press, 2020, 342 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 307-317.

KU?NIAK, Brygida. Recensión "St?pie?, Bárbara Anna y Becerra Ramírez, Manuel (coords.), Mare Nostrum- Nuestro Mar: estudios sobre derecho del mar, México, Tirant lo Blanch, 2019, 404 p.". Anuario Mexicano de Derecho Internacional, n. 20, enero-diciembre 2020, pp. 553-556. Disponible en: https://doi.org/10.22201/iij.24487872e.2020.20.14489 (Fecha de último acceso 30-04-2024).

OKARA; Goodtime. Recensión: "The North Sea System for Petroleum Production by Brent F Nelsen and Tina Soliman Hunter". Environmental Law Review, vol. 26, n. 4, diciembre 2024, pp. 334-335.

Medio rural:

RUIZ MAGAÑA, Inmaculada. Recensión "M.ª Ángeles González Bustos: Régimen jurídico administrativo de la dinamización rural. Atelier, 2023". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 178-179. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11359 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

TOMÉ DOMÍNGUEZ, Paula María. Recensión: "Régimen jurídico de la despoblación en España: Reforma territorial, transformación digital y valorización del patrimonio natural y cultural. Álvarez González, E. M., Thomson Reuters Aranzadi, 2023". Revista Andaluza de Administración Pública, n. 117, enero-junio 2024, pp. 317-321. Disponible en: https://ws168.juntadeandalucia.es/revistaselectronicas/raap/article/view/1417 (Fecha de último acceso 15-10-2024).

Migración ambiental:

BUCHARDÓ PARRA, Anna. Recesión "Jiménez Pineda, Eduardo; González Greco, Daniela Jazmín, Las migraciones climáticas: estudio desde la perspectiva regional y de la cooperación internacional, Navarra, Dykinson, 2023, 192 pp.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 519-522. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.35 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

CARBALLO PIÑEIRO, Laura. Recensión "OANTA, Gabriela A. y SÁNCHEZ RAMOS, Belén (eds.), Irregular Migrations in Europe. A Perspective from the Sea Basins, Napoli, Editoriale Scientifica, Napoli, 2022, 362 pp.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 530-532. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.39 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

Minería:

ZAPATA SEVILLA, José. Recensión "M.ª Remedios Zamora Roselló: Minería y comunidades autónomas: territorio, sostenibilidad y energía. Especial referencia a Galicia, Baleares y Andalucía". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 22, octubre 2024, pp. 180-182. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11388 (Fecha de último acceso: 28-10-2024).

Montes:

CANTERA CUARTANGO, José Manuel. Recensión: "Propiedad Forestal Pública y utilización energética de la Biomasa Forestal en Castilla y León. Especial referencia a la problemática jurídica que deriva de la enajenación de los aprovechamientos maderables y leñosos de los montes catalogados de utilidad pública para hacer posible los sistemas urbanos de calefacción y refrigeración (District Heating & Cooling de Biomasa Forestal), de Fernando García-Moreno Rodríguez. Thomson Reuters Aranzadi, 2022". Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 55, 2023.

GARCÍA ASENSIO, José Miguel. Recensión "Luis Calvo Sánchez. El sistema administrativo de las Ordenanzas Generales de Montes. Las bases históricas de la regulación de los montes en España. 1833-1842. Ed. Fundación Conde del Valle de Salazar. Madrid. 2022. 512 págs.". Revista Aragonesa de Administración Pública, n. 60, junio 2023, pp. 263-270. Disponible en: https://bibliotecavirtual.aragon.es/i18n/catalogo_imagenes/grupo.do?path=3721403#page=263 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

Movilidad sostenible:

CASTRO LÓPEZ, María Pilar. Recensión: "ESPAÑA PÉREZ, J.A.: Desafíos regulatorios de la movilidad sostenible y su digitalización. Thomson Reuters Aranzadi, 2022, 429 pp". Revista Andaluza de Administración Pública, n. 115, enero-junio 2023, pp. 394-397. Disponible en: https://ws168.juntadeandalucia.es/revistaselectronicas/raap/article/view/1394 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Normalización y certificación forestal:

GONZÁLEZ DÍEZ, Emiliano. Recensión "García-Moreno Rodríguez, Fernando. La certificación forestal. Un instrumento económico de mercado al servicio de la gestión forestal sostenible (génesis, evolución, y análisis jurídico crítico a la luz de su vigente regulación y aplicación en España). Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi, 2021, 592 p.". Anuario de la Facultad de Derecho (Universidad de Alcalá), n. 15, 2022, pp. 287-291. Disponible en: http://hdl.handle.net/10017/56490 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Ordenación del litoral:

TRAYTER JIMÉNEZ, José Manuel. Recensión: "VV. AA. Autonomía, costas y litoral. Generalitat de Catalunya, Barcelona y Palma, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 187-188.

Ordenación del territorio:

GÓRGOLAS MARTÍN, Pedro. Recensión: "Górgolas Martín, Pedro; Sainz Gutiérrez, Victoriano. El Plan General de Ordenación Urbanística: la instrumentación técnica de un proyecto de ciudad. Cádiz: Universidad de Cádiz y Colegio de Arquitectos de Cádiz, 2022.". Ciudad y territorio: estudios territoriales, vol. 55, n. 217, otoño 2023, pp. 969-970. Disponible en: https://recyt.fecyt.es/index.php/CyTET/article/view/100003/73999 (Fecha de último acceso 07-02-2024).

Recensión: "El derecho territorial y urbano en Latinoamérica: una aproximación, por Marta Lora-Tamayo Vallvé y Marcos Vaquer Caballería. Tirant lo Blanch, 2024". Revista Urbanística de Derecho y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024.

Participación:

PAS, Kris van der. Recensión "Justine Bendel, Public Interest Litigation in International Law Yusra Suedi (Eds.), Routledge. 2023. 354 p. 1". Review of European, Comparative and International Environmental Law (RECIEL), marzo 2024, pp. 1-2. Disponible en: https://doi.org/10.1111/reel.12535 (Fecha de último acceso 29-04-2024).

Plásticos:

AFANA, Rimona. Recensión "We Gifted the Ocean a Sea of Petroleum, Excrements, Robots and Plastics. Blue Legalities: The Life and Laws of the Sea. By Irus Braverman and Elizabeth R. Johnson, eds. Durham: London: Duke University Press, 2020, 342 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 307-317.

Propiedad privada:

MUÑOZ AMOR, María del Mar. Recensión: "Derecho de propiedad, expectativas y especulación: reglas de racionalidad jurídica (y técnico-económica) en los criterios de valoración urbanística, por Juan Antonio Chinchilla Peinado. Aranzadi, 2023". Revista Urbanística de Derecho y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024.

Régimen local:

BOYSEN, Sigrid. Recensión: "Marie-Catherine Petersmann.When Environmental Protection and Human Rights Collide: The Politics of Conflict Management by Regional

Anuario AJA 2024

Courts. Cambridge: Cambridge University Press, 2022.". European journal of International Law, vol. 34, n. 3, noviembre 2023, pp. 1033-1040. Disponible en: https://doi.org/10.1093/ejil/chad064 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

BUCHARDÓ PARRA, Anna. Recesión "Jiménez Pineda, Eduardo; González Greco, Daniela Jazmín, Las migraciones climáticas: estudio desde la perspectiva regional y de la cooperación internacional, Navarra, Dykinson, 2023, 192 pp.". Revista española de derecho internacional (REDI), vol. 75, n. 2, 2023, pp. 519-522. Disponible en: https://doi.org/10.36151/REDI.75.2.35 (Fecha de último acceso 08-04-2024).

Responsabilidad penal:

MARÍA CERINA, Giorgio Darío. Recensión: "Gómez Lanz, Javier y Gil Nobajas, Soledad (Dir.), El sistema penal y los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030, Valencia, Tirant lo Blanch, 2023". Lex social: Revista de derechos sociales, vol. 13, n. 2, 2023. Disponible en: https://doi.org/10.46661/lexsocial.8061 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

Responsabilidad por daños:

HUA, Ji. Recensión: "Responsibility for environmental damage By Jason Rudall, Edward Elgar Publishing. 2024". Review of European, Comparative & International Environmental Law, vol. 33, n. 2, julio 2024, pp. 340-341.

Suelos:

ZARAGOZA IVARS, Francisco Javier. Recensión: "VV. AA. La Ley del Suelo y Rehabilitación Urbana: comentario sistemático al Texto Refundido de 30 de octubre de 2015, Aranzadi-Thomson Reuters, 2022". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 364, 2023, pp. 167-168.

Urbanismo:

CABALLERO, Rafael. Recensión: "Fernando García Rubio: Derecho a la vivienda versus derecho de propiedad urbana. La necesaria ponderación y su plasmación en la Ley por el derecho a la vivienda". Revista de Administración Pública, n. 224, mayo-agosto 2024. Disponible en: https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/fernando-garcia-rubio-derecho-la-vivienda-versus-derecho-de-propiedad-urbana-la-necesaria">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/fernando-garcia-rubio-derecho-la-vivienda-versus-derecho-de-propiedad-urbana-la-necesaria">https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-administracion-publica/numero-224-mayoagosto-2024/fernando-garcia-rubio-derecho-la-vivienda-versus-derecho-de-propiedad-urbana-la-necesaria (Fecha de último acceso 15-10-2024).

GALERA RODRIGO, Susana. Recensión: "El Urbanismo del Suelo Urbano. Por un Desarrollo Urbano Inteligente, inclusivo y que preserve la belleza en tiempos postpandémicos. Fernando García Rubio. Atelier, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024, pp. 177-191.

GARCÍA-MORENO RODRÍGUEZ, Fernando. Recensión: "Régimen jurídico de la contratación de las sociedades públicas urbanísticas locales: de su pasada y vigente regulación a su deseable ordenación en beneficio de la sociedad: una propuesta constructiva. José Manuel Cantera Cuartango. Aranzadi 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 370, junio 2024, pp. 185-195.

LLADÓ MARTÍNEZ, Albert. Recensión: "Mecanismos para la ampliación del parque público de vivienda: El impacto de la Ley estatal por el derecho a la vivienda. Berta Bastús Ruiz. Atelier, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 369, abril-mayo 2024, pp. 177-191.

LÓPEZ GFARGA, Lidia; OLMO PÉREZ, Martín. Recensión: "Diego José Vera Jurado y Manuel Moreno Linde: Ciudad y territorio en el siglo XXI: reflexiones desde el Derecho Público". Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica, Nueva época, n. 20, octubre 2023, pp. 190-192. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11235 (Fecha de último acceso 06-03-2024).

MUÑOZ AMOR, María del Mar. Recensión: "Juan Antonio Chinchilla Peinado. Derecho de propiedad, expectativas y especulación: reglas de racionalidad jurídica (y técnico-económica) en los criterios de valoración urbanística. Aranzadi, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 368, pp. 195-199.

MUÑOZ AMOR, María del Mar. Recensión: "Derecho de propiedad, expectativas y especulación: reglas de racionalidad jurídica (y técnico-económica) en los criterios de valoración urbanística, por Juan Antonio Chinchilla Peinado. Aranzadi, 2023". Revista Urbanística de Derecho y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024.

Recensión: "El derecho territorial y urbano en Latinoamérica: una aproximación, por Marta Lora-Tamayo Vallvé y Marcos Vaquer Caballería. Tirant lo Blanch, 2024". Revista Urbanística de Derecho y Medio Ambiente, n. 372, septiembre 2024.

TRAYTER JIMÉNEZ, José Manuel. Recensión: "Berta Bastús Ruiz. Mecanismos para la ampliación del parque público de vivienda: el impacto de la Ley estatal por el derecho a la vivienda. Atelier, Barcelona, 2023". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 363, 2023, pp. 189-190.

VALENZUELA RODRÍGUEZ, María José. Recensión "Mª Asunción Casabona Berberana: Las Entidades Urbanísticas de Conservación: Situación actual y expectativas, Barcelona, Atelier, 2022, 344 págs.". Revista Aragonesa de Administración Pública, n. 60, junio 2023, pp. 271-275. Disponible en: https://bibliotecavirtual.aragon.es/i18n/catalogo_imagenes/grupo.do?path=3721403#page=271 (Fecha de último acceso 18-01-2024).

ZAPATA SEVILLA, José. Recensión "Esther Rando Burgos: Urbanismo territorial sostenible. Instituto Andaluz de Administración Pública, 2021, 297 p.". Revista de estudios de la administración local y autonómica (REALA): Nueva Época (INAP), n. 21, abril 2024, pp. 271-273. Disponible en: https://doi.org/10.24965/reala.11352 (Fecha de último acceso: 28-05-2024).

ZARAGOZA IVARS, Francisco Javier. Recensión: "VV. AA. La Ley del Suelo y Rehabilitación Urbana: comentario sistemático al Texto Refundido de 30 de octubre de 2015, Aranzadi-Thomson Reuters, 2022". Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente, n. 364, 2023, pp. 167-168.

Vehículos:

CARRIZO AGUADO, David. Recensión al libro "Inteligencia Artificial y vehículos autónomos: responsabilidad civil extracontractual internacional" de Raul Lafuente Sánchez: Aranzadi, Madrid, 2024. Unión Europea Aranzadi, n. 7, 2024.

Vertidos:

AFANA, Rimona. Recensión "We Gifted the Ocean a Sea of Petroleum, Excrements, Robots and Plastics. Blue Legalities: The Life and Laws of the Sea. By Irus Braverman and Elizabeth R. Johnson, eds. Durham: London: Duke University Press, 2020, 342 p.". Journal of Environmental Law, vol. 35, n. 2, julio 2023, pp. 307-317.

ÍNDICE TEMÁTICO Y GEOGRÁFICO

Índice temático

Se organiza aquí un índice ordenado por "Etiquetas" ("Tags"), metadato que convierte las palabras clave en vocabulario controlado, eliminando homónimos y facilitando su recuperación unívoca:

ETIQUETAS:

Acceso a la justicia

Actividades clasificadas

Actividades marítimas

Acuicultura

<u>Aeropuertos</u>

Agricultura

Aguas

Aguas internacionales

Aguas residuales

Aguas subterráneas

Alimentación

Almacenamiento geológico de dióxido de carbono

Antenas de telefonía

Aprovechamiento forestal

Asignación de derechos de emisión

Atmósfera

Auditoría ambiental

Autorización ambiental

Autorizaciones y licencias
<u>Aviación</u>
<u>Ayudas</u>
<u>Ayuntamientos</u>
Bienestar animal
Biocidas
Biocombustibles
Biodiversidad
<u>Biomasa</u>
<u>Biotecnología</u>
<u>Bosques</u>
<u>Buques</u>
Calidad del agua
Calidad del aire
Cambio climático
Capa de ozono
Catástrofes
Caza
Ciudad compacta
Clasificación de suelos
Comercio de emisiones
Comercio de especies
Comercio exterior
Competencias

Autorización ambiental integrada

Confederación hidrográfica Conferencias internacionales Contaminación acústica Contaminación atmosférica Contaminación de suelos Contaminación electromagnética Contaminación lumínica Contaminación marítima Contaminación por nitratos Contaminación transfronteriza Contratación pública verde Convención sobre los humedales de importancia internacional (Convenio de Ramsar) Convención sobre el acceso a la información la participación del público en la toma de decisiones y el acceso a la justicia en asuntos ambientales (Convenio de Aarhus) Cooperación al desarrollo Cooperación internacional Costas Custodia del territorio Declaración de impacto ambiental **Deforestación** Delito ecológico Demarcación Hidrográfica Derecho ambiental Derecho constitucional

Anuario AJA 2024

Derecho penal ambiental
Derechos fundamentales
<u>Desarrollo sostenible</u>
Desastres naturales
<u>Deslinde</u>
Dominio público
Dominio público hidráulico
Dominio público marítimo-terrestre
Ecocentrismo
<u>Ecoetiquetado</u>
Economía sostenible
Edificación
Educación ambiental
Eficiencia energética
Emisión de contaminantes a la atmósfera
Energía
Energía eléctrica
Energía eólica
Energía nuclear
Energía solar fotovoltaica
Energías renovables
Espacios naturales protegidos
Especies amenazadas
Especies invasoras
Establecimientos comerciales

Ética medioambiental
Evaluación ambiental estratégica
Evaluación de Impacto Ambiental (EIA)
Evaluaciones ambientales
<u>Fauna</u>
Fiscalidad ambiental
<u>Formación</u>
Fractura hidráulica ("Fracking")
<u>Ganadería</u>
Gases efecto invernadero
Gestión ambiental
Gestión de riesgos
Gestión integrada de zonas costeras
<u>Hidrocarburos</u>
<u>Humedales</u>
<u>Incendios forestales</u>
<u>Incineración</u>
Incumplimiento del Derecho Comunitario
Industria
Información ambiental
Inspección ambiental
<u>Instrumentos de mercado</u>
Instrumentos de planificación

Estatutos de Autonomía

<u>Instrumentos y protocolos internacionales</u>
<u>Inundaciones</u>
Libertad de establecimiento
Libre circulación
Libre prestación de servicios
Licencia ambiental
Lobo
Lugares de importancia comunitaria (LIC)
<u>Marisqueo</u>
Medidas cautelares
Medio marino
Medio rural
<u>Minería</u>
<u>Montes</u>
Movilidad sostenible
Normalización y certificación ambiental
Ordenación de los recursos naturales
Ordenación del litoral
Ordenación del territorio
Organismos modificados genéticamente (OMG)
Organismos públicos
<u>Organización</u>
Organizaciones no gubernamentales (ONG)
<u>Paisaje</u>
Parques Nacionales

Parques Naturales
<u>Participación</u>
<u>Pesca</u>
Planeamiento urbanístico
Planificación hidrológica
Política ambiental
Política marítima
Prevención ambiental
Prevención de riesgos laborales
Prevención y control integrados de la contaminación (IPPC)
Principio "Quien contamina paga"
Principio de no regresión
Principio de precaución
Procedimiento administrativo
Procedimiento sancionador
Productos fitosanitarios
Productos químicos
Protección civil
Protección de especies
<u>Puertos</u>
<u>Reciclaje</u>
Red Natura
Reglamento comunitario de ecogestión y ecoauditoría (EMAS)
Reglamento de actividades molestas insalubres nocivas y peligrosas (RAMINP)

Anuario AJA 2024

Regiamento de gestión de las sustancias químicas (REACH)
Reservas de la biosfera
Reservas marinas
Residuos
Residuos animales
Residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE)
Residuos de buques
Residuos de envases
Residuos de la construcción y la demolición
Residuos orgánicos
Residuos peligrosos
Residuos radioactivos
Residuos sanitarios
Responsabilidad ambiental
Responsabilidad civil
Responsabilidad patrimonial
Responsabilidad penal
Responsabilidad por daños
<u>Salud</u>
Sanidad animal
Sanidad vegetal
Seguridad alimentaria
Seguridad marítima
<u>Servicios</u>
Servidumbres

Subproductos animales
Suelos
Sustancias peligrosas
Telecomunicaciones
Transportes
Trasvases
Turismo sostenible
<u>Universidad</u>
<u>Urbanismo</u>
<u>Valorización</u>
<u>Vehículos</u>
Vehículos eléctricos
Vertederos
<u>Vertidos</u>
Vías pecuarias
Zonas de Especial Conservación (ZEC)
Zonas de Especial Conservación para las Aves (ZEPA)
Índice institucional
Comisión Europea
Consejo de la Unión Europea
Consejo del Agua
Tribunal de Justicia de la Unión Europea (TJUE)
Tribunal Europeo de Derechos Humanos (TEDH)

Tribunal Superior de Justicia (TSJ) Tribunal Supremo (TS) Índice geográfico **Estatal España** Comunidades autónomas Comunidades Autónomas **Andalucía** <u>Aragón</u> **Canarias Cantabria** Castilla-La Mancha Castilla y León Cataluña **Ceuta** Comunidad de Madrid Comunidad Foral de Navarra Comunidad Valenciana **Extremadura** Galicia Islas Baleares La Rioja

<u>Melilla</u>

País Vasco
Principado de Asturias
Región de Murcia
Internacional
<u>Alemania</u>
<u>Argentina</u>
<u>Australia</u>
<u>Austria</u>
<u>Bélgica</u>
<u>Bulgaria</u>
<u>Canadá</u>
<u>Chile</u>
<u>Chipre</u>
Colombia
Costa Rica
<u>Dinamarca</u>
<u>Estonia</u>
<u>Finlandia</u>
<u>Francia</u>
<u>Grecia</u>
<u>Hungría</u>
<u>Irlanda</u>
<u>Italia</u>

Luxemburgo
<u>México</u>
Países Bajos
<u>Panamá</u>
<u>Polonia</u>
<u>Portugal</u>
Reino Unido
República Eslovaca
Rumanía
<u>Suecia</u>
Unión Europea

<u>Japón</u>

NORMAS DE PUBLICACIÓN

La revista Actualidad Jurídica Ambiental (AJA) se publica los días hábiles (de lunes a viernes). La **periodicidad** de los recopilatorios es **mensual**. Actualmente, la publicación de Artículos doctrinales y/o Comentarios es como mínimo de 30 al año. Adicionalmente, y desde 2011, se publica un Anuario cada año.

1. LISTA DE COMPROBACIÓN PARA ENVÍOS

- El trabajo es original e inédito. No ha sido publicado en otros medios ni ha sido enviado a otra revista.
- El archivo es enviado en formato .doc o similares, y cumple con las normas de formato y estructura indicadas en las directrices para autores.
- Las referencias bibliográficas cumplen con la norma ISO 690:2013.
- El título, resumen, palabras clave e índice se encuentran en la lengua original del trabajo, en castellano y en inglés.

2. DIRECTRICES PARA AUTORES

2.1. Condiciones de colaboración

El proceso de envío de originales seguirá los siguientes pasos:

1. Los artículos serán redactados a partir de la siguiente plantilla:

Plantilla de artículos y comentarios. Actualidad Jurídica Ambiental.

- 2. A continuación se dirigirán por correo electrónico a las direcciones: aja@actualidadjuridicaambiental.com; bibliotecacieda@ciemat.es
- 3. La Secretaría de la Revista enviará a los autores un documento a firmar como declaración jurada relativa a la originalidad de su publicación. Una vez recibido este requisito, comenzará el proceso de evaluación.

Se aceptan colaboraciones externas en las secciones "Artículos" y "Comentarios".

Los Artículos doctrinales deben ser **originales** y tratarán sobre temas de **Derecho ambiental.** Recogerán análisis doctrinales sobre legislación y jurisprudencia ambiental de

cualquier naturaleza, con una finalidad esencialmente investigadora. Se recomienda una extensión a partir de 20 páginas.

Los Comentarios deben ser **originales** y estar dirigidos a analizar y a reflexionar sobre temas de **Derecho ambiental** que sean de actualidad. También podrán versar sobre normas recientemente publicadas o a sentencias novedosas que merezcan un comentario de este tipo. Su finalidad será esencialmente divulgativa. Tendrán una **extensión de 5 páginas en adelante**.

Los Artículos doctrinales serán aceptados previo informe favorable de dos evaluadores, según el sistema de evaluación por pares anónima (proceso de doble-ciego, "double blind peer review"). Los Comentarios serán sometidos a una evaluación interna por pares ciegos. La existencia de un informe de evaluación negativo es causa suficiente para la denegación de la publicación del artículo propuesto. El proceso de evaluación puede verse detallado en el punto 3.2.

2.2. Estructura y formato

Los idiomas de publicación son: castellano, catalán, euskera, gallego, alemán, inglés, francés, italiano y portugués.

Los artículos y comentarios deberán responder a la siguiente estructura:

- Título en la lengua original del trabajo, en castellano y en inglés.
- Autor, indicando su nombre y apellidos, así como el cargo o profesión que ostenta, institución y país, y el código ORCID, en su caso. En caso de autoría multiple, se debe indicar en primer lugar la autoría principal.
- Resumen en la lengua original del trabajo, en castellano y en inglés.
- Palabras clave en la lengua original del trabajo, en castellano y en inglés. Deberán ir separadas por punto, con punto al final.
- Índice o sumario, en la lengua original del trabajo, en castellano y en inglés.
- Contenido del artículo.
- Referencias bibliográficas.

Cuando proceda, se indicará la fuente de financiación, indicando la entidad financiadora, el nombre y/o código del proyecto, así como cualquier otro dato relevante para la identificación de la misma.

Anuario AJA 2024

Todos los trabajos deberán estar escritos con la fuente Garamond, en tamaño 14. El interlineado será sencillo en 1 punto, con alineación justificada y sin sangría.

Las notas a pie irán en Garamond 12, con las mismas características de párrafo.

Los extractos o citas literales irán en línea aparte, Garamond 12, en cursiva y con sangrado de 1 cm. a cada lado.

La **numeración** de cada epígrafe se hará con caracteres arábigos (no romanos) y hasta un máximo de tres niveles (1, 1.1., 1.1.1.). Los títulos de cada epígrafe o subepígrafe irán en negrita y mayúsculas. Si se desea enumerar a un nivel más detallado, se utilizará la secuencia: a), b), c)..., o se emplearán guiones.

Se procurará limitar el uso de imágenes y tablas y, en su caso, se deberá indicar pie de imagen o título de tabla, así como la fuente de procedencia.

Es obligatorio que el documento cumpla con el RD1112/2018 de **accesibilidad** a la discapacidad. Esto significa que los enlaces del texto y de las notas al pie deben ser integrados dentro de su texto enunciativo.

Por ejemplo, en texto o nota a pie, debe decir:

Sobre la evolución y proyección normativa de esta temática en nuestro país, véase el estudio previo, por Mora Ruiz, Manuela. La ordenación jurídico-administrativa de las energías renovables como pieza clave en la lucha contra el cambio climático: ¿un sector en crisis? Actualidad Jurídica Ambiental, 17 febrero 2014 (Fecha de último acceso 16-03-2020)

En lugar de:

Sobre la evolución y proyección normativa de esta temática en nuestro país, véase el estudio previo, por Mora Ruiz, Manuela. La ordenación jurídico-administrativa de las energías renovables como pieza clave en la lucha contra el cambio climático: ¿un sector en crisis? *Actualidad Jurídica Ambiental*, 17 febrero 2014, disponible en https://www.actualidadjuridicaambiental.com/wp-content/uploads/2014/02/2014_02_17_Manuela_Mora_Energias_renovables.pdf (Fecha

<u>content/uploads/2014/02/2014 02 17 Manuela Mora Energias-renovables.pdf</u> (Fecha de último acceso 16-03-2020)

Únicamente en el listado de la bibliografía se podrán expresar páginas web explícitas, indicando entre paréntesis la fecha de último acceso.

La bibliografía se realizará con el formato dictado por la norma UNE-ISO 690:2013. Deberá figurar al final del documento, haciendo referencia al autor, título, lugar, editorial y fecha. El listado de referencias bibliográficas final se ordenará de manera alfabética. El modelo básico corresponde a:

- Monografías: APELLIDOS, Nombre. Título. Lugar: Editorial, año.
- Capítulos de monografías: APELLIDOS, Nombre. Título. En: APELLIDOS, Nombre. *Título*. Lugar: Editorial, año, pp. x-x.
- Artículos de publicaciones periódicas: APELLIDOS, Nombre. Título. *Nombre de revista*, volumen, año, pp. x-x.

Aquellos documentos en formato digital deberán añadir al final de la referencia:

Disponible en : <u>www.URL.com</u> (Fecha de último acceso XX-XX-20XX).

En caso de autoría múltiple hasta tres autores, se separarán con punto y coma. Si hay más de tres, se indicará el primero y se añadirá ", et al.".

Para la inserción de las citas en texto se recomienda la utilización del sistema autor-fecha:

- "El problema que se plantea en los tributos medioambientales es el riesgo del que nos hablan Carbajo Vasco y Herrera Molina (2004: p. 89) en..."
- "Algunos autores (García, 2018: p. 94) sugieren la incorporación..."

También es posible la utilización del sistema numérico continuo, con la adición de notas a pie de página en las que se indique la fuente, incluyendo además el listado final de referencias ordenado alfabéticamente.

Recomendamos la lectura de las siguientes guías de elaboración de referencias bibliográficas con UNE-ISO 690:2013 para ampliar la información correspondiente:

- <u>Citas y elaboración de bibliografía: el plagio y el uso ético de la información: Estilo UNE-ISO 690. Universidad Autónoma de Madrid.</u>
- Norma ISO 690:2013. Universidad de Zaragoza.

3. POLÍTICA EDITORIAL

Con el envío de originales, los autores aceptan expresamente las normas de publicación y la política editorial de la revista.

La revista garantiza la protección moral y patrimonial de la obra del autor con base en los siguientes textos:

- Convenio de Berna para la Protección de Obras Literarias y Artísticas. Acta de París del 24 de julio de 1971 y enmendado el 28 de septiembre de 1979.
- Real Decreto Legislativo 1/1996, de 12 de abril, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, regularizando, aclarando y armonizando las disposiciones legales vigentes sobre la materia (BOE n. 97, de 22 de abril de 1996).
- <u>Iniciativa de Budapest sobre Acceso Abierto</u>, firmada en Budapest el 14 de febrero de 2002.

3.1. Derechos de autoría

Sin perjuicio de la legislación vigente sobre Propiedad Intelectual, las personas que publiquen en la revista Actualidad Jurídica Ambiental ceden a título gratuito, de modo exclusivo y sin límite temporal a la editorial CIEMAT los derechos para difundir, reproducir, comunicar y distribuir en cualquier formato actual la versión original o derivada de su obra. Los derechos de autor y de propiedad intelectual de las obras pertenecen plenamente a sus autores.

Los derechos de autor están protegidos con Copyright como manera de prevenir el plagio o el robo intelectual.

En conjunción con esta protección, los artículos se publican bajo una licencia Creative Commons CC-BY-NC-ND (Reconocimiento-NoComercial-SinObraDerivada). Esta licencia permite a los usuarios descargar, difundir, compartir y distribuir el contenido de la obra original con otras personas, siempre que no se realicen modificaciones, se reconozca la autoría, y no se utilice con fines comerciales.

No se permite a los autores el depósito de pre-prints en repositorios institucionales; sí se permite, no obstante, el depósito de las versiones definitivas y la difusión de la misma, mencionando la fuente original.

El CIEMAT, como Editor de la revista Actualidad Jurídica Ambiental, no se hace responsable de las opiniones vertidas por los autores.

3.2. Proceso de evaluación

El proceso de evaluación se enmarca dentro de la evaluación anónima por pares (proceso de doble-ciego, *double blind peer review*). Durante todo el proceso de evaluación, se conservará el anonimato tanto de los autores como de los evaluadores.

Se descartarán los estudios que no cumplan con las siguientes indicaciones:

Anuario AJA 2024

- 1. Originalidad: se descartarán aquellos estudios que no sean originales e inéditos, que estén publicados previamente en otros medios de forma parcial o total.
- 2. Forma: se descartarán aquellos documentos que incumplan con las directrices de publicación para autores.
- 3. Temática: se descartarán aquellos estudios cuya temática no se considere acorde a las líneas de la revista.
- 4. Alcance y carácter: se descartarán aquellos estudios cuyo alcance y carácter no se considere relevante para el progreso científico de la sociedad, desde el punto de vista del derecho ambiental.

El proceso de evaluación consta de dos fases:

Evaluación interna

Los artículos y comentarios recibidos son evaluados en primer lugar por un equipo de evaluación interna. La evaluación es anónima y realizada por dos evaluadores internos, los cuales deben dar su visto bueno.

Los evaluadores podrán sugerir a los autores cualquier cambio antes de continuar con el proceso de evaluación.

Evaluación externa

En el caso de los artículos doctrinales, una vez superada la primera fase de evaluación, pasarán a un segundo nivel de evaluación. El equipo editorial contactará con personas expertas en la materia concreta de la que trate el estudio, y los propondrá como evaluador/a.

Los evaluadores externos realizarán la evaluación en un plazo máximo de quince días laborables, salvo excepciones. Los evaluadores externos recibirán un formulario de evaluación que incluye los parámetros de calidad del trabajo. Deberán rellenar el formulario y comunicar el resultado al equipo editorial: aceptado, aceptado con cambios, o rechazado.

El equipo editorial de la revista establece que el proceso de evaluación de los manuscritos no deberá exceder el plazo máximo de dos meses, contados desde la fecha de recepción hasta la notificación de aceptación, modificación o rechazo. Se dispone, asimismo, que los trabajos recibidos entre el 1 de junio y el 15 de septiembre podrán experimentar retrasos derivados del periodo estival, así como aquellos recibidos durante el periodo navideño.

Plazo de evaluación para artículos internacionales: los manuscritos provenientes de países distintos a España podrán experimentar plazos de evaluación superiores al estándar, debido

Anuario AJA 2024

al tiempo adicional requerido para identificar y asignar revisores expertos en la materia en el país de origen del autor. Esta consideración se extiende de manera especial a los trabajos redactados en cualquier idioma distinto del castellano, dado que la búsqueda de evaluadores competentes en dicho idioma puede requerir un tiempo adicional, sin que ello afecte la validez ni la integridad del proceso de evaluación.

3.3. Código ético de la revista

De conformidad con el Protocolo Interno de Actuación articulado a través del Comité de Gestión de AJA, se tomarán como base para este código ético las <u>directrices de buenas prácticas</u> indicadas por el *Committee on Publication Ethics* (COPE). Cualquier punto que no quede reflejado en este protocolo, se tratará de acuerdo las indicaciones del COPE.

- 1. Malas conductas: se intentará prevenir la negligencia, pero si se detecta por parte del equipo editorial de la revista un fraude editorial, se podrán emprender acciones legales con el objetivo de combatir el engaño, plagio, o cualquier otra forma de mala actuación.
- 2. Transparencia: el equipo editorial se compromete a publicar todos los datos necesarios para el buen funcionamiento de la revista, respetando siempre el derecho a la intimidad y la confidencialidad, así como la protección de datos personales.
- 3. Acceso abierto: la revista forma parte del movimiento Open Access. Es gratuita para todo el mundo y no se cobra ninguna tarifa por la publicación o evaluación de los artículos.
- 4. Diversidad: en la medida de lo posible, se mantendrá una paridad en cuanto al género de las autorías. Se pondrá especial protección a los autores de grupos minoritarios o en riesgo de exclusión, y a los autores que provengan de países con menor desarrollo económico o en vías de desarrollo.
- 5. Lenguaje inclusivo con perspectiva de género: las menciones genéricas en masculino que aparecen en el presente documento se entenderán, en su caso, referidas igualmente a su correspondiente femenino. Se evitará por completo el lenguaje sexista en los artículos de la revisa. En aquellos trabajos realizados con datos que incluyan la variable "sexo", "género" o similar, se anima a los autores a remarcar la posible incidencia de esta en los resultados, teniendo en cuenta las posibles diferencias entre ambos.

A continuación, se detallan los valores que regirán la edición, autoría y evaluación de los artículos:

Editores

- 1. No discriminación: los artículos propuestos se examinarán de manera anónima, para asegurar la no discriminación por raza, género, orientación sexual, religión, país de origen, orientación política, etc.
- 2. Confidencialidad: el equipo editorial se compromete a no revelar información sobre los artículos recibidos a personas que no sean el propio autor y los evaluadores. Igualmente, durante todo el proceso de evaluación se garantiza el anonimato de los revisores y de los autores.
- 3. Reconocimiento de errores: el equipo editorial enmendará y aclarará cualquier error en caso de que sea necesario.
- 4. Decisión sobre la publicación de trabajos: el equipo editorial se responsabiliza de la decisión de publicar o no los estudios que llegan a la redacción, una vez evaluados. Se compromete a seguir el mismo criterio para aceptar o rechazar todos los artículos de acuerdo a los mismos criterios. La dirección ofrecerá mecanismos para apelar decisiones editoriales ante el equipo editorial. Aun así, ofrecerá directrices completas y actualizadas sobre la responsabilidad de los autores y las características de los trabajos enviados.

Autores

- 1. Autoría del texto: todos los trabajos presentados deben reflejar la autoría de manera expresa y, en su caso, hacer mención a todas las personas que hayan colaborado de manera significativa en la elaboración de la investigación. En caso de coautoría, el autor que envía el texto se hace responsable de la aprobación y consentimiento del resto de autores.
- Responsabilidad de los autores: los autores se hacen responsables del contenido de su manuscrito, así como de sus opiniones personales, como manifestación de su derecho de libertad de expresión.
- 3. Plagio y originalidad: los autores declaran que el trabajo enviado a la revista es original e inédito, y que no ha sido publicado con anterioridad en otros medios ni enviado a otras revistas simultáneamente. Asimismo, citan correctamente todas las fuentes empleadas para la elaboración el estudio.
- 4. Conflicto de intereses: los autores declararán que no existe ningún conflicto de intereses que haya condicionado los resultados de la investigación o las interpretaciones propuestas. También indicarán las fuentes de financiación o el proyecto en el que se enmarca el estudio, cuando proceda.

- 5. Errores en los artículos: cualquier errata o error detectado por los autores deberá ser informada a los editores de la revista, proporcionando la información necesaria para que se hagan las correcciones oportunas.
- 6. Colaboración con el equipo editorial: todas las personas que publiquen en la revista se comprometen a dar todos los datos necesarios para la publicación de su estudio, así como a colaborar con el equipo editorial de la revista para el buen funcionamiento de la misma.
- 7. Uso de inteligencia artificial (IA): el uso de IA plantea cuestiones éticas clave sobre responsabilidad, transparencia, objetividad, privacidad y rendición de cuentas. Los autores deberán estar comprometidos con la integridad científica y, por tanto, si se utilizó IA para la redacción del texto, será preciso que lo declaren explícitamente en nota a pie de página, especificando el software manejado, las funciones realizadas y las secciones concretas del texto en cuyo contenido se empleó IA, garantizando la originalidad y no infringiendo ningún tipo de derecho de propiedad intelectual.

Evaluadores

- 1. Revisión de expertos: se adopta el sistema de evaluación por pares ciegos. Este sistema permite al equipo editorial tomar decisiones sobre los artículos recibidos en la revista, al mismo tiempo que permite al autor mejorar su trabajo.
- 2. Respecto a los plazos: una vez se ha aceptado evaluar un artículo, los revisores se comprometen a respetar los plazos establecidos. Salvo circunstancias especiales, el plazo de evaluación será de 15 días. En caso de no poderlo asumir, deberán comunicarlo con suficiente antelación al equipo editorial.
- 3. Confidencialidad: los artículos sometidos a revisión se consideran documentos confidenciales y, por lo tanto, los evaluadores no podrán discutirlos con terceras personas sin el permiso de la dirección.
- 4. Objetividad: la revisión se llevará a cabo de manera objetiva, sin entrar en juicios personales, argumentando las opiniones de manera justificada y apropiada.
- 5. Indicaciones bibliográficas: en el caso de que el autor hubiese omitido la referencia a alguna obra relevante en el ámbito del estudio, los evaluadores se comprometen a ofrecer datos bibliográficos precisos de obras importantes sobre el tema evaluado.
- 6. Conflicto de intereses: no se podrán utilizar para fines personales las informaciones obtenidas en el proceso de evaluación. El evaluador podrá rechazar la propuesta de revisión si el estudio supone un conflicto de intereses debido a relaciones de colaboración o competencia con el autor o la institución de la que procede.

3.4. Declaración de privacidad

La privacidad de los datos personales se realizará en todo momento respetando la <u>Ley Orgánica 3/2018</u>, de 5 de diciembre, de <u>Protección de Datos Personales y garantía de los derechos digitales</u> (BOE n. 294, de 6 de diciembre de 2018).

Los nombres, direcciones de correo electrónico o números de teléfono, así como cualquier otro dato personal que fuese necesario para la tramitación administrativa de la publicación del estudio, facilitados por los autores, evaluadores, suscriptores, etc., se usarán exclusivamente para los fines declarados por la revista (elaboración y evaluación, difusión de los números publicados, *call for papers*, organización de jornadas relacionadas...) y no estarán disponibles para ningún otro propósito ni para ninguna otra persona. Tampoco serán almacenados en ninguna base de datos.

3.5. Política de preservación digital

La revista favorece la conservación adecuada de sus documentos a través del mantenimiento de los sistemas y equipos informáticos necesarios para la gestión de una revista digital. CIEMAT, como Organismo Público de Investigación, asume la edición de la revista y colabora en la cohesión de las políticas de preservación y en el mantenimiento de estos sistemas.

Todos los documentos en .pdf son guardados y replicados en servidores remotos con el objetivo de almacenar de forma adecuada los documentos, realizando copias de seguridad y utilizando estrategias de vigilancia tecnológica para combatir la obsolescencia de los formatos digitales.

A cada archivo se le asignan, asimismo, los metadatos correspondientes para promover la inclusión de los artículos publicados en repositorios digitales externos, así como facilitar la descripción de las características y necesidades de los documentos, y optimizar su recuperación.

Por último, la revista utiliza enlaces persistentes a través del Digital Object Identifier (DOI) como identificador unívoco de los artículos y comentarios publicados, asegurando de esta manera su permanencia.

5. ESTADÍSTICAS

Puede consultar las últimas estadísticas actualizadas de la revista Actualidad Jurídica Ambiental en <u>este enlace</u>.

6. VALORACIÓN

Con el fin de ofrecer un servicio que pretende satisfacer al máximo necesidades del usuario, la revista invita al lector a participar en cualquier momento en el <u>cuestionario de valoración</u>.

Actualidad Jurídica Ambiental

Anuario 2024

"Actualidad Jurídica Ambiental" es una publicación on-line innovadora y gratuita, de periodicidad continuada, que se caracteriza por su inmediatez y que aspira a llegar al mayor número posible de técnicos de la administración, investigadores, profesores, estudiantes, abogados, otros profesionales del mundo jurídico y demás interesados en la protección ambiental.

Conscientes del papel fundamental que en la actualidad desempeña el Derecho Ambiental, el CIEDA-CIEMAT considera "AJA" un instrumento imprescindible para la divulgación del conocimiento de esta rama del ordenamiento jurídico, materia dinámica, compleja y no suficientemente conocida.

La publicación se estructura en seis apartados: "Actualidad", con noticias

breves; "Legislación al día", incluve el análisis de disposiciones legales aprobadas en cualquier ámbito (internacional, europeo, estatal y autonómico); "Jurisprudencia al día", donde son comentadas resoluciones judiciales los distintos tribunales; "Referencias doctrinales al día", que revisa las publicaciones periódicas y monografías más relevantes de la breves" y "Comentarios materia; "Artículos", que analizan con una finalidad divulgativa e investigadora aspectos innovadores de la materia jurídico ambiental.

"AJA" es por tanto una publicación selectiva y de calidad, que sin duda permitirá estar al día en materia de Derecho Ambiental.





